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PREDHOVOR

Leitmotívom	a	zároveň	názvom	predkladanej	monografie	sú	Prešovské osob-
nosti  dychovej  hudby. Vznik	 práce	 bol	 motivovaný	 zámerom	 zdokumentovať	
a	priblížiť	prešovskej	verejnosti	významnú	etapu	kultúrneho	života	mesta	Pre-
šov	v	oblasti	dychovej	hudby,	ktorá	nebola	doposiaľ	predstavená	v	takom	ucele-
nom	rozsahu.	Podnetom	na	jej	vznik	bola	skutočnosť,	že	autor	dlhé	roky	pôsobil	
v	Mládežníckom	dychovom	orchestri	pri	vtedajšom	Okresnom	dome	pionierov	
a	mládeže	v	Prešove	(1966	–	1978)	ako	hráč,	sólista	na	krídlovke	a	trúbke,	ďalej	
ako	člen	vo	väčšine	dychových	orchestrov	v	meste	a	okrese	Prešov	v	60.	až	90.	ro-
koch	minulého	storočia	a	zároveň	slúžil	základnú	vojenskú	službu	ako	hudobník	
pri	Posádkovej	hudbe	Banská	Bystrica.	Zámerom	autora	bolo	prostredníctvom	
„zosumarizovaných	 kapitol“	 predstaviť	 osobnosti	 a	 dychové	 orchestre	mesta	
a	okresu	Prešov.	Tieto	informácie	môžu	byť	v	budúcnosti	aktuálne	pri	výskume	
histórie	Prešova	z	hľadiska	kultúrneho	diania	a	dychovej	hudby.

Predkladaná	práca	predstavuje	prvú	monografiu	venujúcu	sa	komplexnému	
pohľadu	na	vznik,	existenciu	a	činnosť	dychových	orchestrov	mesta	a	okresu	
Prešov.	Poskytuje	čitateľovi	prehľad	osobností,	umeleckých	vedúcich	a	zaklada-
teľov	dychových	orchestrov,	dirigentov	a	skladateľov.	Prináša	informácie	o	ich	
vplyve,	prínose	a	pôsobení	v	oblasti	dychovej	hudby.	Prácou	chceme	poukázať	
na	nezastupiteľné	miesto	dychovej	hudby	v	kultúrnom	živote	Prešova	a	zachovať	
pre	budúcu	generáciu	publikáciu,	ktorá	bude	pripomínať,	že	v	druhej	polovici	
20.	storočia,	zvlášť	v	50.	–	90.	rokoch,	zažívali	dychové	orchestre	v	meste	a	okre-
se	Prešov	vrcholné	obdobie	umeleckej	činnosti	a	spoločensko-kultúrnych	aktivít.

Cieľom	práce	 je	 analyzovať	 a	posúdiť	hodnoty,	ktoré	 zanechali	 jednotlivé	
osobnosti	v	kontinuite	vývoja	dychovej	hudby	v	Prešove,	a	súčasne	zaznamenať	
vplyv	dychovej	hudby	na	kultúrne	dianie	v	slovenskom	kontexte.	Predstavujeme	
osobnosti,	ktoré	svojou	skladateľskou	tvorbou	obohatili	slovenskú	hudobnú	kul-
túru	v	tejto	oblasti, v	komponovaní	hudby	a	inštrumentácii	skladieb	pre	dychový	
orchester.	Pozornosť	venujeme	dirigentom	a	skladateľom,	ktorí	sa	významnou	
mierou	pričinili	o	popularitu	tohto	hudobného	žánru	v	Prešove.	

Monografia	si	kladie	za	parciálne	ciele	vzbudiť	záujem	mladých	ľudí	o	tento	
žáner	hudby	a	inšpirovať	pedagógov	a	študentov	Prešovskej	univerzity	v	Prešove	
(PU),	Inštitútu	hudobného	a	výtvarného	umenia	Filozofickej	fakulty	PU	a	Kated-
ry	hudobnej	a	výtvarnej	výchovy	Pedagogickej	fakulty	PU,	pri	výbere	a	návrhu	
tém	na	bakalárske	alebo	diplomové	práce,	ktoré	by	sa	 týkali	dychovej	hudby,	
významných	osobností	a	ich	tvorby	v	tomto	hudobnom	žánri.	

Monografia	vychádza	z	dvojročného	prieskumu	štúdií	a	dostupných	mate- 
riálov.	Pri	koncipovaní	práce	sme	sa	opierali	o	štúdie	a	pramene	Štátneho	archívu	
v	Prešove,	a	to	o	pamätnú	knihu	obce	Soľná	Baňa do	roku	1954	a	o	obecnú	kroni-
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ku	obce	Široké do	roku	1991,	v	ktorých	sú	zaznamenané	autentické	zápisy	vzniku	
jednotlivých	dychových	orchestrov.	Vychádzali	sme	tiež	zo	štúdia	dokumentov,	
notového	materiálu,	fotografií,	vzácnych	zbierkových	predmetov	a	cenných	infor-
mačných	databáz	týkajúcich	sa	života	Jána	Pöschla	v	Krajskom	múzeu	v	Prešove.	
Prieskum	pôsobenia	dychových	hudieb	v	obciach	Široké,	Fričovce	a	v	mestách	
Prešov	a	Sabinov	 sme	vykonávali	metódou	pološtandardizovaného	 rozhovoru	
s	dirigentmi	dychových	orchestrov,	ktorí	stáli	pri	ich	vzniku	(pp.	Štefan	Funtál,	
Jozef	Guman,	Jozef	Kakaščík,	Anton	Petrík	a	František	Rokošný).	

Túto	monografiu	bolo	potrebné	doplniť	o	údaje	týkajúce	sa	vojenskej	hudby	 
v	Prešove.	Pri	ich	získavaní	sme	sa	však	stretli	s	negatívnou	reakciou	a	odmie-
tavým	postojom	niektorých	bývalých	vojenských	dirigentov	a	hudobníkov,	ktorí	
nám	odmietli	poskytnúť	informácie	a	dokumenty.	Nestoja	o	to,	aby	ich	mená	boli	
uvedené	v	tejto	publikácii.	Protipól	takýchto	postojov	predstavujú	Štefan	Funtál,	
Tibor	Kapitán,	Štefan	Kovalič,	Antonín	Nahacký,	Anton	Petrík,	Anton	Psota,	
Teodor	Sivák,	Peter	Šulek,	bývalí	vynikajúci	vojenskí	muzikanti,	od	ktorých	sme	
získali	primárne	zdroje	o	vojenskej	hudbe	v	Prešove.

Významným	zdrojom	informácií	boli	aj	kroniky	Viliama	Tarjányiho	st.,	ktoré	
majú	nevyčísliteľnú	hodnotu	a	zachytávajú	podrobne,	konkrétne	a	detailne	vznik,	
vývoj	a	umeleckú	činnosť	Mládežníckeho	dychového	orchestra	Okresného	domu	
pionierov	a	mládeže	Prešov	od	roku	1959	do	roku	1984.	Nemožno	opomenúť	ani	
niektoré	záverečné	práce	študentov,	ktoré	sú	vzácnym	príspevkom	do	výskumu	
osobností	dychovej	hudby.	Máme	na	mysli	hlavne	diplomovú	prácu	venujúcu	sa	
životu	a	tvorbe	Viliama	Tarjányiho	st.	(Ľ.	Štoffová)	a	ďalšie	práce,	ku	ktorým	sme	
sa	dostali	prostredníctvom	prvotných	alebo	druhotných	informačných	zdrojov.	
Nemenej	vzácna	je	aj	publikácia	50 rokov dychového orchestra RKS, nositeľa 
štátneho vyznamenania za zásluhy o výstavbu. Prešov 1919 – 1969.	 Ide	o	do-
kumentáciu,	materiály,	postrehy	a	myšlienky	spracované	Ing.	Júliusom	Hume-
ňanským	na	základe	autentických	podkladov	rukopisu	Viliama	Tarjányiho	st.	
Opierali	sme	sa	aj	o	vlastné	praktické	skúsenosti	nadobudnuté	pod	vplyvom	hu-
dobného	cítenia	všetkých	osobností	z	oblasti	dychovej	hudby	uvádzaných	v	práci.		

Prvotinou	v	tejto	oblasti	bola	práca	PhDr.	Viliama	Tarjányiho	ml. Mládežníc-
ky dychový orchester Prešov – 50. výročie. Jubilejný zborník k 50. výročiu vzni-
ku Mládežníckeho dychového orchestra	(2010).	Zborník	dokumentuje	detstvo,	
začiatky	učiteľskej	kariéry	a	umelecké	kroky	Viliama	Tarjányiho	st.	Curriculum	
vitae	je	doplnené	o	jeho	skladateľskú	tvorbu	a	ocenenia,	ktoré	získal	za	svoj	no-
vátorský	prínos	v	mimoškolskej	činnosti.	V	genéze,	ktorá	je	textovo	najobsiah-
lejšia,	je	predovšetkým	do	roku	1984	presne	zdokumentovaný	a	chronologicky	
zostavený	vývoj,	ako	aj	umelecká	činnosť	Mládežníckeho	dychového	orchestra	
Okresného	domu	pionierov	a	mládeže	Prešov.

Netreba	tiež	strácať	zo	zreteľa	skutočnosť,	že	dychová	hudba	v	20.	storočí	zo-
hrala	v	kultúrnom	živote	mesta	a	okresu	Prešov	významnú	úlohu	pri	formovaní	
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mnohých	osobností	hudobného	života	(či	už	výkonných	hudobníkov,	pedagógov,	
alebo	dirigentov)	v	ich	profesionálnom	zameraní.

	Monografia	nadobudla	konečnú	podobu	aj	zásluhou	osobností	a	 inštitúcií,	
ktoré	ma	vo	veľkej	miere	podporili	pri	práci	na	tejto	publikácii.	Považujem	za	po-
vinnosť	a	česť	poďakovať	sa:

• riaditeľke	Štátneho	archívu	v	Prešove	pani	Mgr.	Ľubici	Kováčovej	za	po-
skytnuté	dokumenty,	ktoré	mi	pomohli	zmapovať	základné	faktografické	
údaje,	

• Matričnému	úradu	Obecného	úradu	obce	Široké,	konkrétne	pani	Elene	
Timkovej,	za	množstvo	podnetných	faktických	informácií	a	možnosť	štu-
dovať	obecnú	kroniku	obce	Široké,

• riaditeľovi	Základnej	umeleckej	školy	Mikuláša	Moyzesa	v	Prešove	pá-
novi	Jozefovi	Kakaščíkovi	za	jeho	ústretovosť,	ochotu,	poskytnuté	doku-
menty,	fotografie	a	poznatky	z	jeho	pôsobenia	v	dychových	orchestroch,

• riaditeľovi	 Konzervatória	 v	 Košiciach	 Mgr.	 Bartolomejovi	 Burášovi	
za	možnosť	štúdia	ročníkových	prác	študentov	konzervatória,	

• PhDr.	 Marianne	 Bárdiovej,	 PhD.,	 členke	 predmetovej	 komisie	 Kon-
zervatória	Jána	Levoslava	Bellu	v	Banskej	Bystrici,	za	veľmi	podnetné	
rady,	kontakty	na	odborne	fundované	osobnosti	v	oblasti	dychovej	hudby	
a	za	poskytnutie	zoznamu	bibliografií	a	iných	prameňov	týkajúcich	sa	vo-
jenských	dychových	hudieb,	

• pani	Anne	Vargovej,	Mgr.	Vierke	Nižníkovej,	Jurajovi	Nižníkovi	za	po-
sedenia	pri	priateľských	rozhovoroch	o	manželovi,	otcovi,	švagrovi	Štefa-
novi	Vargovi,

• Mgr.	Michalovi	Kišeľákovi,	metodikovi	Divadla	Jonáša	Záborského	v	Pre-
šove	(útvar	osvetovej	činnosti),	za	konzultácie,	cenné	informácie	a	sprí-
stupnenie	kroniky	Okresného	osvetového	domu	a	Okresného	osvetového	
strediska	v	Prešove,

• pánovi	Jozefovi	Gumanovi	za	možnosť	stráviť	s	ním	chvíle	pri	spomien-
kach	na	začiatky	dychovej	hudby	vo	Fričovciach,

• doc.	PaedDr.	Danielovi	Šimčíkovi,	PhD.,	doc.	PhDr.	Františkovi	Matú-
šovi,	CSc.,	a	Mgr.	Františkovi	Turákovi,	CSc.,	recenzentom	tejto	knižnej	
publikácie,	za	ich	vzácne	chvíle,	ktoré	mi	venovali	v	diskusiách	o	hudbe,	
za	konštruktívne	a	nesmierne	cenné	odborné	pripomienky,	

• prof.	PhDr.	Petrovi	Švorcovi,	PhD.,	za	jeho	odbornosť	a	profesionálnosť,	
vďaka	ktorým	som	získal	dôležité	informácie	o	histórii	Prešova,

• Mgr.	Stanislave	Zajacovej,	PhD.,	za	profesionálny	prístup	a	odbornosť	pri	
jazykovej	úprave	textu.

• Úprimne	ďakujem	Jozefovi	Blažovskému	a	Jozefovi	Beňovi,	bývalým	čle-
nom	dychových	orchestrov,	ktorí	sa	svojimi	spomienkami	podieľali	na	vy-
daní	tejto	monografie.
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• Vážim	si	tiež	cenné	stretnutia	a	myšlienky	o	vojenských	muzikantských	
začiatkoch,	ktoré	mi	poskytli	bývalí	vojenskí	muzikanti	Štefan	Funtál,	Ti-
bor	Kapitán	a	Teodor	Sivák.

• Osobitná	a	úprimná	vďaka	patrí	prof.	PhDr.	Petrovi	Kónyovi,	PhD.,	pro-
rektorovi	pre	vedu,	umenie	a	akreditáciu	Prešovskej	univerzity	v	Prešove,	
za	finančnú	podporu,	ústretovosť	a	možnosť	vydať	túto	monografiu.

• Úprimné	poďakovanie	patrí	tiež	Technickým	službám	mesta	Prešov,	a.	s.,		
za	ústretovosť	pri	sponzorovaní	publikácie.

Prešov	október	2013					 	 	 	 	 	 	
	 	 	 	 	 	 	 Viliam	Tarjányi
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ÚVOD

V	monografii	zaznamenávame	persóny	dychovej	hudby	mesta	Prešov	a	dy-
chové	orchestre,	ktoré	sa	pričinili	o	zviditeľnenie	Prešova,	vtedajšieho	Východo-
slovenského	kraja,	v	súčasnosti	Prešovského	kraja,	Slovenskej	republiky	a	býva-
lého	Československa	v	tomto	hudobnom	žánri.	Predstavujeme	osobnosti,	ktoré	
dokázali	svojou	prirodzenou	charizmou	upútať	ľudí	a	nemohli	byť	prehliadnuté	
spoločnosťou,	pretože	pôsobili	presvedčivo	a	zanechali	odkaz	pre	ďalšie	generá-
cie.

Dychová	hudba	ako	hudobný	žáner	ovplyvnila	v	minulosti	nejednu	generá-
ciu	hudobníkov.	Literatúru	a	pramene,	ktoré	sme	mali	k	dispozícii,	uvádzame	
v	bibliografii.	Informácie	sú	viac	v	rozsahu	bulletinov.	Čerpali	sme	v	neposled-
nom	rade	i	z	osobných	rozhovorov	s	osobnosťami	a	dirigentmi	orchestrov	alebo	
s	ich	rodinnými	príslušníkmi.	V	súčasnosti	si	priazeň	poslucháčov	získava	skôr	
hudba	komerčného	charakteru	prezentovaná	v	 rámci	 rôznych	hudobno-zábav-
ných	programov.	Mladí	ľudia	strácajú	záujem	o	dychovú	hudbu.

Predkladaná	monografia	je	aspoň	čiastočným	naplnením	autorovho	celoživot-
ného	sna	pôsobiť	ako	špičkový	hudobník	v	hre	na	trúbke	v	poprednom	profesio-
nálnom	telese	prinajmenšom	na	Slovensku.	Autor	spracoval	svoje	skúsenosti	zís-
kané	pôsobením	v	dychových	orchestroch	a	v	tanečnom	orchestri	ako	amatérsky	
hráč	v	snahe	zanechať	pre	nasledujúce	generácie	obraz	dychovej	tvorby	v	meste	
a	okrese	Prešov.	

Práca	je	rozdelená	do	štyroch	kapitol.	Ich	závažnosť,	ako	aj	riešenie	presahuje	
predmet	skúmania	predkladanej	monografie.	V	prvej	kapitole	sa	venujeme	pre-
hľadu,	prierezu	vzniku	dychovej	hudby	na	Slovensku.	Predstavujeme	začiatky	
existencie	dychových	hudieb	v	Prešove	a	analyzujeme	politické	a	spoločenské	
vplyvy	a	potreby	podmieňujúce	ich	vznik.	Druhá	kapitola	je	nosnou	časťou	mo-
nografie,	v	ktorej	sa	popisujú	životné	medzníky,	charakteristiky	osobností,	ich	
pedagogická	činnosť	a	prínos	v	oblasti	dychovej	hudby.	V	umelecko-interpre-
tačnej	charakteristike	analyzujeme	niektoré	diela	autorov	z	hľadiska	motivácie,	
jednoduchého	rozboru	harmónie	a	melodickosti	skladby.	Tretia	kapitola	je	kon-
cipovaná	chronologicky	podľa	vzniku	jednotlivých	dychových	orchestrov,	resp.	
dychových	hudieb.	Prináša	stručnú	históriu	existujúcich	dychových	orchestrov.	
Poukazujeme	na	vývoj	a	úroveň	umeleckej	činnosti	v	konkrétnych	časových	ob-
dobiach,	ktoré	sa	prejavili	pri	umeleckom	raste	jednotlivých	dychových	hudieb,	
a	zaznamenávame	formovanie	dirigentov	a	dychových	orchestrov.	Táto	kapito-
la	pozostáva	aj	z	citácií	žijúcich	prvých	členov	dychových	hudieb,	umeleckých	
vedúcich	a	kronikárov,	aby	si	mohol	čitateľ	vytvoriť	obraz	o	vzniku,	činnosti	
a	zániku	telesa.	Súčasťou	tejto	časti	je	stať,	v	ktorej	sa	zaoberáme	elementárnou	
charakteristikou	začiatkov	vojenskej	hudobnej	školy	v	Československu.	Pouka-
zujeme	na	prítomnosť	vojenskej	hudby	v	Prešove,	ktorá	podstatným	spôsobom	
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zasiahla	do	genézy	civilných	dychových	orchestrov.	Pri	zbieraní	údajov	pre	tretiu	
kapitolu	sme	získali	nové,	doposiaľ	nezverejnené	údaje	a	faktografie	o	existencii	
a	umeleckej	činnosti	uvádzaných	dychových	orchestrov.	Posledná,	štvrtá	kapitola	
je	venovaná	súčasnému	stavu	a	perspektíve	ďalšieho	smerovania	dychovej	hudby	
v	Prešove.	Pozostáva	z	hodnotenia,	úvahy	a	zamyslenia	sa	nad	stavom	dychového	
orchestra	a	jeho	miestom	v	súčasnom	šoubiznise.	Sme	si	vedomí,	že	táto	kapitola	
je	otvorená,	a	závery,	ku	ktorým	sme	dospeli	na	základe	bohatých	poznatkov	
v	oblasti	dychovej	hudby,	môžu	vyvolať	polemiku.

Prílohu	publikácie	tvorí	DVD	s	ukážkami	koncertných	vystúpení	niektorých	
dychových	orchestrov	a	hudieb	uvedených	v	profesionálnych	televíznych	relá- 
ciách	i	v	amatérskych	podmienkach.	Súčasťou	dokumentačnej	línie	sú	fotografie	
jednotlivých	dychových	orchestrov.

	V	prieskume	v	oblasti	dychovej	hudby,	v	predstavení	jednotlivých	osobností	
a	dychových	orchestrov	je	potrebné	pokračovať.	Táto	publikácia	zachytáva	v	nie-
ktorých	prípadoch	zásadné	informácie,	keďže	ide	o	rozsahom	významnú	časť	
hudobného	života	Prešova	a	Slovenska.	
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1  VZNIK DYCHOVÝCH HUDIEB NA SLOVENSKU
 

V	oblasti	výskumu	vzniku	dychových	hudieb	na	Slovensku	existuje	dopo-
siaľ	len	málo	publikácií.	Zmapovať	situáciu	sa	čiastočne	pokúsil	(z	dostupných	
prameňov	uverejnených	na	internetových	stránkach)	Lukáš	Kollár	vo	svojej	dip-
lomovej	práci	Dychová hudba na Slovensku. Historický vývoj, regionálne a or-
ganizačné členenie, herné príležitosti a zastúpenia v médiách (2011).	Autor	je	
absolventom	Ústavu	hudobných	vied	Filozofickej	fakulty	Masarykovej	univerzity	
v	Brne	(študijný	odbor	manažment	v	kultúre).	V	diplomovej	práci	chýba	zmien-
ka	o	menách	vojenských	kapelníkov,	ktorí	zohrali	významnú	úlohu	pri	vzniku	
civilných	dychových	orchestrov	a	skladateľskej	činnosti	v	každom	regióne	Slo-
venska.	Nemalá	pozornosť	je	venovaná	aj	Mládežníckemu	dychovému	orchestru	
Okresného	domu	pionierov	a	mládeže	Prešov,	ktorý	v	60.	a	70.	rokoch	minulého	
storočia	patril	k	absolútnej	špičke	nielen	na	Slovensku,	ale	aj	v	Československu.	
V	rámci	tretej	kapitoly	s	názvom	Charakteristika	jednotlivých	oblastí	je	podka-
pitola	3.1.3	Východoslovenská	oblasť	oproti	podkapitolám	3.1.1	Západoslovenská	
oblasť	a	3.1.2	Stredoslovenská	oblasť	veľmi	stručná	a	slabo	spracovaná.	Napriek	
určitým	„výskumným	nedostatkom“	je	diplomová	práca	prínosná	a	môžeme	ju	
zaradiť	k	primárnym	publikáciám	v	tejto	oblasti.	

Vzniku	dychových	hudieb	na	Slovensku	predchádzala	podľa	Kollára	(2011)
dlhá	genéza	osobitných	dychových	súborov,	ktoré	možno	považovať	za	prvé	za-
čiatky	dychového	orchestra	v	pravom	slova	zmysle.	Rozmach	týchto	kapiel	(ne-
skôr	označovaných	ako	tzv.	dychové	harmónie)	na	panovníckych	dvoroch	nastal	
v	druhej	polovici	18.	storočia,	keď	šľachtické	rodiny	vlastnili	 tieto	znamenité	
inštrumentálne	súbory,	ktorých	hudba	bola	nenahraditeľnou	súčasťou	pri	zvyšo-
vaní	lesku	ich	spoločenského	života.	Klasická	osemčlenná	harmónia	pozostávala	
z	2	hobojov,	2	klarinetov,	2	rohov	a	2	fagotov.	Koniec	činnosti	šľachtických	kapiel	
nastáva	koncom	18.	storočia	pre	politický	a	hospodársky	úpadok	šľachty.

Na	prelome	19.	–	20.	storočia	sa	pod	priamym	a	nepriamym	vplyvom	vojen-
ských	dychových	hudieb	vytvárajú	dychové	hudby	aj	na	Slovensku.	Ide	o	krát-
kodobé	pokusy,	pretože	schopných	hráčov	na	dychových	a	bicích	nástrojoch,	ako	
aj	spoločenských	príležitostí	uplatniť	dychovú	hudbu	je	nedostatok.	Prevažne	sú	
to	zoskupenia	s	malým	obsadením,	vytvárané	s	cieľom	robiť	hudobný	sprievod	
na	dedinských	veseliciach.

V	tom	istom	období	nastáva	aj	prvý	rozmach	dychových	hudieb.	Politický	
a	kultúrny	život	sa	sústreďuje	v	priemyselných	strediskách,	kde	sa	začínajú	za-
kladať	rôzne	krúžky	a	spolky,	ktorých	úlohou	bolo	dvíhať	kultúrnu	úroveň.	Dy-
chovky	v	rámci	spolkov	vznikali	najčastejšie	pri	fabrikách.	Kapelníkmi	sa	stávali	
všestranní	odborníci	(často	nie	z	priľahlého	okolia),	ktorých	úlohou	bolo	viesť	
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spevokol	i	sláčikový	orchester,	komponovať	a	hlavne	vyučovať	hru	na	hudobných	
nástrojoch	(Kollár,	2011).

O	rozvoji	dychovej	hudby	možno	s	určitosťou	hovoriť	od	obdobia	na	prelome	
19.	a	20.	storočia,	keď	sa	v	priemyselných	strediskách	začína	sústreďovať	poli-
tický	a	kultúrny	život.	Po	roku	1920,	keď	sa	zakladajú	rôzne	spolky,	vznikajú	
strediská	dychovej	hudby	(Bratislava,	Košice,	Prešov,	Trenčín	a	iné),	čo	znamená,	
že	v	jednom	meste	je	viacero	dychoviek.	Na	vidieku	sa	rozmáhajú	hasičské	dy-
chovky	(Betliar,	Sečovce,	Kežmarok	a	pod.)	a	podľa	vzoru	vojenských	dychových	
hudieb	si	vlastné	dychové	orchestre	organizujú	aj	mestskí	policajti	(Bratislava,	
Košice)	a	veľké	dopravné	závody	(ČSD	Spišská	Nová	Ves,	ČSD	Vrútky,	Doprava	
mesta	Bratislava)	(Beleš,	1966,	s.	9	–	11).

Z	podkapitoly	1.2	Z	dejín	dychovej	hudby	na	Slovensku	v	Kollárovej	diplo-
movej	práci	(2011,	s.	20)	sa	dozvedáme,	že	„najstarší	dychový	súbor	na	území	
Slovenska	vznikol	v	roku	1838	v	Hronci	pri	Podbrezovej	na	strednom	Slovensku.	
Druhá	najstaršia	dychová	hudba	na	Slovensku	vznikla	v	roku	1841	v	Banskej	
Štiavnici	ako	banícka	kapela	podniku	Horná	Bieber	štôlňa.	O	pár	rokov	mladšie	
sú	prvé	zmienky	o	dychovej	hudbe	v	Kremnici.	Postupne	vzniklo	do	konca	19.	
storočia	celkom	56	dychových	kapiel.	Mnohé	z	nich	zakladali	a	dirigovali	i	českí	
muzikanti	a	popritom	vychovávali	mladých	hráčov	na	dychových	nástrojoch“.

Adam	Hudec	 vo	 svojom	 príspevku	150  rokov  dychovej  hudby  na  Sloven-
sku	uvádza,	že	„pred	vznikom	prvej	dychovej	hudby	na	Slovensku	v	roku	1838	
v	Hronci	pri	Podbrezovej	existovali	v	Hornom	Uhorsku	(dnešné	Slovensko)	určité	
formy	dychovej	hudby,	lepšie	povedané,	interpretácie	hudby	na	dychových	ná-
strojoch.	V	stredoveku	v	baníckych	mestách,	Banskej	Štiavnici	(1365),	Kremnici	
(1441),	boli	zoskupenia	mestských	trubačov,	tzv.	turnerov.	V	Bratislave	boli	mest-
skí	trubači	známi	už	v	roku	1358.“	(Hudec,	2008,	s.	28).

Z	dostupných	internetových	stránok	sa	dozvedáme,	že	vo	východoslovenskom	
regióne	medzi	najstaršie	civilné	dychové	hudby	môžeme	zaradiť	Košickú	požiar-
nickú	dychovku	založenú	v	roku	1874	(www.dychovka.sk).	

1.1 Začiatky dychovej hudby v Prešove

Ako	vo	väčšine	miest	na	Slovensku	prvými	hráčmi	na	dychových	nástrojoch,	
ktorí	pôsobili	v	dychových	hudbách,	boli	vojenskí	muzikanti.	V	Prešove	v	druhej	
polovici	19.	a	začiatkom	20.	storočia	bola	do	67.	pešieho	pluku	zaradená	vojenská	
hudba.	

Bezprostredne	po	ukončení	prvej	svetovej	vojny,	po	rozpade	rakúsko-uhor-
skej	monarchie	a	vzniku	Československa,	sa	Prešov,	rovnako	ako	celé	východ-
né	Slovensko,	nestal	okamžite	súčasťou	nového	štátu.	Až	do	konca	 roka	1918	
mala	v	meste	i	v	celej	župe	moc	miestna	Maďarská	národná	rada,	konštituovaná	
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po	prevrate	31.	októbra	1918.	V	meste	vznikla	okrem	Maďarskej	národnej	rady	
aj	Východoslovenská	národná	rada,	ktorá	mala	reprezentovať	záujmy	tzv.	„slov-
jackeho“	ľudu	žijúceho	na	východnom	Slovensku,	Karpatoruská	národná	rada	
reprezentujúca	rusínske	obyvateľstvo,	Slovenská	národná	rada	v	Solivare	a	pre	
Šarišskú	župu	bola	zriadená	župná	Maďarská	národná	rada.

Dňa	8.	júna	1919	maďarská	Červená	armáda	počas	protiofenzívy	proti	česko-
slovenskému	vojsku	obsadila	Prešov.	Pod	vplyvom	týchto	udalostí	sa	aktivizovalo	
domáce	ľavicové	hnutie,	a	tak	v	krátkom	čase	došlo	opäť	k	výmene	štátnej	moci.	
Prešov	sa	vtedy	stal	dokonca	miestom	ustanovenia	nového	štátu	–	Slovenskej	
republiky	rád,	ktorá	bola	vyhlásená	16.	 júna	1919.	Zanikla	koncom	júna	1919	
po	 odchode	 jednotiek	maďarskej	Červenej	 armády	 z	 východného	 Slovenska.	
V	prvých	júlových	dňoch	obsadilo	mesto	opäť	československé	vojsko	a	Prešov	sa	
stal	riadnou	súčasťou	Československa	(Švorc,	2006).

Vytvorenie	Československej	republiky	položilo	základy	pre	rýchly	kultúrny	
rozvoj	Slovenska	a	slovenskej	kultúry.	Vznikali	vedecké	spoločnosti,	rozvíjala	
sa	umelecká	tvorba	a	v	neposlednom	rade	sa	po	celej	republike	rýchlym	tempom	
rozšírila	činnosť	a	sieť	spolkov.	

Podobne	ako	na	celom	území	Slovenska	vznikali	aj	v	Prešove	po	prelomových	
udalostiach	rokov	1919	–	1920	dobrovoľné	kultúrne,	osvetové,	dobročinné,	špor-
tové	a	iné	spolky	zakladané	na	etnickom,	konfesionálnom	a	profesijnom	základe	
(Franková,	2012,	in		Švorc	a	kol.,	2012,	s.	137).

Vysokú	úroveň	spoločenského	života	v	Prešove	po	roku	1918	dokumentuje	
pôsobenie	niekoľkých	desiatok	rôznych	spolkov,	združení	a	krúžkov,	organizo-
vaných	na	záujmovom,	profesijnom,	národnostnom,	konfesionálnom	či	inom	zá-
klade	(Švorc,	2006,	s.	58	–	59).	

Vznik	týchto	spolkov	mal	vplyv	aj	na	hudobný	život	mesta.	V	roku	1919	vzni-
ká	súbor,	ktorý	v	roku	1920	dostáva	názov	Robotnícka	hudba	a	má	24	členov.	
Prvý	orchester	bol	sláčikový	a	história	dychovky	sa	začína	dňom	1.	máj	1921.	
Prínosom	spoločenského	života	v	Soľnej	Bani	od	mája	1921	je	spolok	robotníckej	
hudby.

Veľká	hospodárska	kríza	v	30.	rokoch	20.	storočia	zasiahla	aj	Českosloven-
sko,	nevynímajúc	Prešov.	V	medzivojnovom	období	bol	Prešov	okresným	síd-
lom.	Pribudli	niektoré	administratívne	budovy,	školy	a	štvrte	nájomných	domov.	
V	oblasti	kultúrneho	života	sa	v	meste	rozvíja	slovenský	literárny	život,	ako	aj	
výtvarné	umenie	(Švorc,	2006). Vedúcou	osobnosťou	hudobného	života	v	Prešo-
ve	v	medzivojnovom	období	sa	stal	hudobný	skladateľ	Mikuláš	Moyzes,	riaditeľ	
učiteľského	ústavu.		

Predmníchovské	 Československo	 bolo	mnohonárodnostným	 štátom	 (Česi,	
Slováci,	Nemci,	Maďari,	Rusíni	a	Poliaci)	a	bolo	politicky	nejednotné.	V	dôsled-
ku	narastania	nespokojnosti	v	ekonomickej	a	národnostnej	oblasti	vznikali	rôzne	
združenia	a	spolky,	ktoré	politicky	pôsobili	na	obyvateľstvo. Oslabenie	republiky	
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po	Mníchove	využila	Hlinkova	slovenská	ľudová	strana,	ktorá	6.	októbra	1938	
za	účasti	predstaviteľov	ďalších	strán	vyhlásila	autonómiu	Slovenska.	Hlinkovej	
slovenskej	ľudovej	strane	sa	v	pomerne	krátkom	čase	podarilo	ovládnuť	politický	
život	na	Slovensku.	Ostatné	strany	boli	rozpustené,	rovnaký	osud	postihol	aj	ich	
odbory,	organizácie	a	spolky	v	čase	Slovenského	štátu	(1939	–	1945).

Dôležitým	aspektom	pri	vzniku	dychových	orchestrov	v	Prešove	predovšet-
kým	v	20.	 až	50.	 rokoch	minulého	 storočia	bola	prítomnosť	vojenskej	hudby	
v	meste	a	odbornosť	vojenských	dirigentov.	Vznik	viacerých	dychových	orches-
trov	v	prešovskom	regióne	ovplyvnili	(príp.	pôsobili	ako	„poradcovia“)	vojenskí	
dirigenti	a	hudobníci.	

Nemalú	úlohu	pri	začiatkoch	dychovej	hudby	v	Prešove	zohrala	v	roku	1951	
poštátnená	Hudobná	škola	v	Prešove,	ktorej	prvým	riaditeľom	sa	stal	Ján	Pöschl.	
V	školskom	roku	1951/1952	existovalo	dychové	oddelenie,	v	ktorom	sa	učila	hra	
na	klarinete.	Od	roku	1965	sa	zlepšili	materiálne	a	finančné	podmienky,	zakúpili	
sa	nové	hudobné	nástroje	a	rozšírila	sa	možnosť	štúdia	hry	na	dovtedy	menej	
obsadzovaných	dychových	nástrojoch	(flauta,	lesný	roh,	trúbka).	

V	tom	čase	existovala	v	Prešove	jediná	civilná	dychová	hudba	–	Robotnícky	
kultúrny	spolok.	Svojou	umeleckou	úrovňou	inšpirovala	a	podnietila	myšlienku	
založiť	detský	dychový	orchester,	ktorý	by	postupom	času	dopĺňal	rady	mestskej	
hudby	a	prispieval	k	prirodzenej	generačnej	výmene	hudobníkov.	Touto	myš-
lienkou	sa	ako	hráč	na	 tenore	a	barytóne	v	dychovej	hudbe	od	začiatku	svoj-
ho	pôsobenia	v	Robotníckom	kultúrnom	spolku	zapodieval	Viliam	Tarjányi	st.	
V	školskom	roku	1959/1960	sa	mu	tento	sen	a	túžba	splnili.	

Žiaci	Ľudovej	školy	umenia	v	Prešove	nemali	do	roku	1960	možnosť	overiť	si	
v	súborovej	hre	svoje	teoretické	vedomosti,	ktoré	získali	v	rámci	výučby	zamera-
nej	na	dychový	nástroj.	Vznikom	Mládežníckeho	dychového	orchestra	Okresné-
ho	domu	pionierov	a	mládeže	Prešov	a	existenciou	dychovej	hudby	Robotnícky	
kultúrny	spolok	získavali	praktické	hráčske	zručnosti	v	týchto	kolektívoch,	čo	
niektorým,	ktorí	sa	rozhodli	študovať	na	konzervatóriu,	veľmi	pomohlo.

Rozmach	dychových	orchestrov	a	hudieb	v	meste	a	okrese	Prešov	sa	začína	
v	druhej	polovici	20.	storočia.	Okrem	existujúcej	dychovej	hudby	Robotnícky	
kultúrny	spolok	Prešov	(1921),	Dychovej	hudby	Soľná	Baňa	(1921)	a	dychovej	
hudby	z	Fričoviec	(1937)	vzniká	dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov	(1957),	
v	školskom	roku	1959/1960	na	Jedenásťročnej	strednej	škole	na	Mudroňovej	uli-
ci	mládežnícky	dychový	orchester	Červená	šatka	Prešov	(neskôr	Mládežnícky	
dychový	orchester	ODPaM	Prešov,	Mládežnícky	dychový	orchester	ABC	CVČ	
Prešov),	dychová	hudba	v	Širokom	(1974),	dychový	orchester	v	Sabinove	(1976),	
dychová	hudba	Vukovanka	(1984),	dychová	hudba	Šarišanka	(1987)	a	dychový	
orchester	Baštovanka	pri	Základnej	umeleckej	škole	Mikuláša	Moyzesa	(1995).	
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Popri	kultúrno-spoločenských	akciách	sa	v	rámci	svojich	možností	dychové	
orchestre	stretávali	na	okresných	prehliadkach	dychových	hudieb,	celosloven-
ských	súťažiach	a	festivaloch,	kde	mohli	konfrontovať	svoju	umeleckú	úroveň.	

Zhrnutím	 začiatkov	 dychovej	 hudby	 v	 Prešove	 môžeme	 konštatovať,	 že	
na	vznik	dychových	orchestrov	v	50.	 rokoch	mali	 rozhodujúci	vplyv	 tieto	as-
pekty:	prvá	poštátnená	Hudobná	škola	v	Prešove,	existencia	mestskej	dychovej	
hudby	Robotnícky	kultúrny	spolok,	vznik	mládežníckeho	dychového	orchestra	
pri	Jedenásťročnej	strednej	škole	na	Mudroňovej	ulici	a	prítomnosť	vojenskej	
dychovej	hudby.	Z	osobností,	ktoré	sa	najviac	zaslúžili	o	vznik	a	umelecký	rozvoj	
dychových	hudieb	v	meste	a	okrese	Prešov,	môžeme	uviesť	Jána	Pöschla,	Vilia-
ma	Tarjányiho	st.,	Antona	Petríka,	vojenských	dirigentov	a	muzikantov	Antona	
Nahackého,	Štefana	Vargu	a	Štefana	Funtála.	
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2  PREŠOVSKÉ OSOBNOSTI DYCHOVEJ HUDBY

2.1  JÁN PÖSCHL

27. 03. 1890 – 05. 09. 1961

Vyznamenaný Radom práce, ktorý mu udelil 
prezident Československej republiky.

Osobnosť, ktorá sa zapísala veľkými písmena-
mi do histórie hudobného života mesta Prešov. 
Zakladateľ niekoľkých hudobných telies mes-
ta, skladateľ a dirigent. Prvý riaditeľ poštát-
nenej Hudobnej školy v Prešove.

2.1.1  Životné medzníky

Detstvo a hudobné začiatky:
Narodil	sa	v	Linzi	v	hudobne	vzdelanej	 rodine.	Otec	Jozef	bol	vojenským	

kapelníkom	a	matka	výbornou	klaviristkou.	Kuriozitou	jeho	detských	rokov	bola	
skutočnosť,	že	chodil	do	štvrtej	triedy	ľudovej	školy	v	Linci	s	Adolfom	Hitlerom.	
Fotografia	z	týchto	čias	bola	zavesená	v	pracovni	Jána	Pöschla.	Po	jeho	smrti	ju	
zobral	brat	Jozef	do	Rakúska.	

Ján	Pöschl	absolvoval	nižšiu	strednú	školu.	Už	ako	šesťročný	vedel	čítať	noty	
a	ako	osemročný	sa	stal	žiakom	známeho	husľového	pedagóga	Heinricha	Des-
sauera	na	Hudobnej	škole	v	Linzi,	na	ktorej	študoval	hru	na	husliach.	Od	roku	
1900	postupne	nadobúdal	u	profesora	Augusta	Göllericha	 (tajomníka	Ferenca	
Liszta)	ďalšie	vzdelanie	v	hre	na	klavíri	a	v	kompozícii.	Mladý	Ján	Pöschl	vyras-
tal	vo	vojenskom	ovzduší,	a	preto	sa	rozhodol	podobne	ako	jeho	otec	pre	vojenskú	
dráhu	muzikanta.	Od	roku	1905	je	žiakom	na	Vojenskej	hudobnej	škole	v	Miškov-
ci.	V	harmónii	a	inštrumentácii	sa	zdokonaľoval	súkromne	u	profesorov	Ernesta	
Lányiho	(učiteľa	ďalšieho	prešovského	skladateľa	Mikuláša	Moyzesa)	a	Júliusa	
Szent-Gályho	(Kozlová,	1990,	s.	2).

Po	skončení	prezenčnej	služby	nastúpil	ako	dirigent	do	divadelnej	spoločnosti	
v	Debrecíne,	ktorá	počas	prázdnin	navštevovala	Prešov.
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V	rokoch	1908	–	1914	bol	korepetítorom	Mestského	divadla	v	Prešove.	V	ro-
koch	1914	–	1918,	v	období	prvej	svetovej	vojny,	pôsobil	ako	dirigent	vojenské-
ho	frontového	divadla	a	kapelník	vojenskej	dychovej	hudby	114.	pešieho	pluku	
v	Krakove,	ktorému	velil	brat	slávneho	skladateľa	Franza	Lehára.	Tieto	fakty	sú	
zaznamenané	v	prešovských	novinách	priamo	Jánom	Pöschlom,	ktorý	si	spomína	
na	príchod	do	Prešova	takto:	„Keď	som	prišiel	v	roku	1908	do	Prešova,	tu	som	
videl	a	najmä	počul	nevídané	množstvo	krásnych	a	zaujímavých	melódií.	To	aj	
rozhodlo	o	tom,	že	som	trvalo	zakotvil	v	Prešove.	Najprv	ako	korepetítor	divad-
la,	neskoršie	ako	jeho	prvý	dirigent.	No	prvá	svetová	vojna	prerušila	moju	prácu	
a	cez	celý	čas	vojny	som	bol	kapelníkom	114.	pešieho	pluku,	ktorý	mal	svoj	káder	
v	Krakove.“ (Míča,	1959).

Hudobné roky strávené v Prešove:
V	Prešove	 sa	natrvalo	usadil	 po	 skončení	prvej	 svetovej	vojny	ako	mladý	

začínajúci	hudobník	vo	veku	29	rokov.	Veľmi	úzko	spolupracoval	s	Mikulášom	
Moyzesom,	s	ktorým	vyrastal	v	susedstve.	Ján	Pöschl	býval	na	Hornej	okružnej,	
dnes	Vajanského	55,	a	Mikuláš	Moyzes	pod	vodárenskou	vežou,	dnes	na	Meto-
dovej	ulici	13.	Ján	Pöschl	sa	po	príchode	manželky,	pani	Amálky,	presťahoval	
na	Stalinovu	ulicu,	súčasnú	Hlavnú	ulicu	71,	kde	býval	a	žil	až	do	svojej	smrti.	

Od	roku	1919	bol	opäť	kapelníkom	divadla.	V	roku	1919	vzniká	Robotnícky	
kultúrny	spolok	z	radov	členov	sociálno-demokratickej	strany	v	rámci	samovzde-
lávacieho	krúžku,	v	ktorom	v	roku	1920	vzniká	hudobný	súbor	a	dostáva	názov	
Robotnícka	hudba.	História	dychovej	hudby	tohto	spolku,	ktorého	zakladateľom	
a	dirigentom	sa	stáva	Ján	Pöschl,	 sa	začína	v	 roku	1921.	Plných	štyridsať	 ro-
kov	svojho	života	zasvätil	dychovej	hudbe	Robotnícky	kultúrny	spolok	(ďalej	len	
RKS),	s	ktorým	prežil	krásne,	ale	aj	ťažké	roky.	Bol	velebený,	ale	aj	prenasledo-
vaný,	za	svoj	postoj	a	sympatie	k	robotníkom	získal	prezývku	Červený	kapelník.

Od	roku	1939	do	roku	1945	pôsobil	ako	kontrabasista	v	prešovskom	rozhla-
se.	Významnou	mierou	sa	pričinil	o	rozvíjanie	tradícií	divadelného	ochotníctva	
v	Prešove	pred	druhou	svetovou	vojnou.	V	tomto	období	pod	jeho	vedením	účin-
kovali	v	meste	aj	dva	známe	spevácke	zbory	–	spevokol	Lýra	(1921)	a	spevokol	
prešovských	typografov Gutenberg	(1930	–	1939).	Po	vojne	s	členmi	robotníckej	
hudby	RKS	pomáhal	postaviť	sa	na	nohy	obidvom	prešovským	divadelným	scé-
nam.	V	roku	1945	z	ochotníkov,	členov	RKS,	vzniká	pod	vedením	Jána	Pöschla	
divadelný	orchester	v	Ruskom,	neskôr	Ukrajinskom	národnom	divadle	a	od	roku	
1946	v	Slovenskom	divadle	v	Prešove.	Účinkoval	do	roku	1948.

Po	 poštátnení	 Hudobnej	 školy	 v	 Prešove	 v	 roku	 1951	 bol	 jej	 riadite-
ľom	 až	 do	 roku	 1961.	 V	 roku	 1954	 založil	 žiacky	 sláčikový	 orchester,	 kto-
rý	 bol	 najaktívnejším	 telesom	 školy.	 Celá	 škola	 žila	 bohatým	 hudobným	
životom,	 učitelia	 mali	 možnosť	 sebarealizácie	 v	 kultúrnych	 inštitúciách	 
a	umeleckých	súboroch,	ktoré	pôsobili	v	škole,	ale	aj	mimo	nej.	V	školskom	roku	
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1951/1952	mala	škola	700	žiakov,	ktorým	sa	venovalo	10	učiteľov,	zamestnancov	
hudobnej	školy,	a	14	externých	učiteľov.	Ján	Pöschl	svojou	autoritou,	odbornosťou	
a	umeleckým	cítením	povýšil	túto	hudobnú	školu	na	„inštitúciu	umenia“.

Veľkým	umeleckým	zážitkom	pre	Jána	Pöschla	bol	rok	1960,	keď	pri	návšteve	
svojho	brata	Jozefa	a	sestry	Johanny	vo	Viedni	hral	vtedajšiemu	generálnemu	
tajomníkovi	ÚV	KSSZ	Nikitovi	Sergejevičovi	Chruščovovi.

Ján	Pöschl	žil	skromne.	Dôverne	sa	nestýkal	s	nikým,	raz	za	rok	(na	Vianoce)	
navštevoval	rodinu	Karabinovcov.	Všetok	voľný	čas	využíval	na	komponovanie,	
najradšej	vo	svojej	pracovni.	Občas	vyšiel	na	vychádzku,	obhliadku	Prešova	a	ra-
dostne	konštatoval	prírastok	nových	objektov,	budov	a	celých	štvrtí.	

Zomrel	05.	09.	1961	vo	Valticiach.	Lúčil	sa	s	ním	na	vtedajšom	Stalinovom	
námestí	pred	Divadlom	Jonáša	Záborského	v	Prešove	Alexander	Moyzes.	Piet-
nu	pieseň	zahral	Symfonický	orchester	mesta	Prešov	pod	taktovkou	R.	Šuláka.	
Nad	hrobom	sa	za	kolektív	dychového	orchestra	RKS	rozlúčil	Viliam	Tarjányi	
st.	Pohreb	sa	konal	8.	septembra	1961	za	prítomnosti	viac	ako	tisícky	obyvateľov	
Prešova	a	za	zvukov	vojenskej	hudby.	 Ján	Pöschl	 je	pochovaný	na	Mestskom	
cintoríne	v	Prešove.

Prínos pre dychovú hudbu:
Ján	Pöschl	sa	zaslúžil	veľkou	mierou	o	hudobný	rozvoj	Prešova	a	východného	

Slovenska	v	20.	až	60.	rokoch	minulého	storočia	ako	pedagóg,	hudobník,	diri-
gent	a	skladateľ.	Bol	nestorom	dychovej	hudby	a	je	považovaný	za	zakladateľa	
proletárskej	kultúry	v	Prešove.	Je	jedným	z	tých,	ktorí	ako	prví	prispeli	svojimi	
danosťami	k	formovaniu	estetického	a	hudobného	cítenia	vtedajšej	mladej	gene-
rácie.	Bol	členom	Slovenského	ochranného	zväzu	autorov.

Po	charakterovej	stránke	bol	zásadový,	dôsledný	a	precízny	puntičkár	výbuš-
ného	temperamentu.	Ako	hudobník	z	povolania,	učiteľ,	skladateľ	a	upravovateľ	
hrával	so	svojím	dychovým	orchestrom	len	vlastné	skladby	alebo	skladby	ním	
upravené.	V	 tomto	ohľade	bol	 jednostranný,	skoro	ortodoxný,	čím	vypestoval	
u	svojich	zverencov	pocit	nenahraditeľnosti	a	jedinečnosti	skladateľa	a	inštru-
mentátora.	Karol	Pádivý,	nestor	dychových	hudieb,	považoval	za	najlepšiu	sklad-
bu	pre	dychový	orchester	od	Jána	Pöschla	Veselicu veselú.

Ján	Pöschl	časť	svojho	života	venoval	vzdelávaniu	mladej	a	dychtivej	gene-
rácie	hudobníkov.	Zviditeľnil	Prešov	v	hudobnej	kultúre	a	osobitne	v	tvorbe	tra-
dícií	dychovej	hudby.	Hudobne	upravil	prekrásne	ľudové	piesne	z	oblasti	Šariša	
a	Spiša,	čím	pre	nasledujúce	generácie	(nielen	hudobníkov)	zachoval	kultúrne	
dedičstvo	našich	predkov.	Vychoval	a	zasvätil	do	tajov	dychovky	svojho	nástupcu	
Viliama	Tarjányiho	st.,	ktorý	pokračoval	v	jeho	začatej	práci	v	oblasti	dychovej	
hudby	v	Prešove.

Počas	života	a	po	smrti	mu	boli	udelené	ocenenia,	pocty	a	najvyššie	vyzna-
menania.
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• Rad	práce	udelený	prezidentom	Československej	republiky	v	roku	1960.	
• Bronzová	plaketa	na	pamäť	venovaná	vďačnými	ochotníkmi	z	Prešova	pri	

príležitosti	dirigovania	operiet	(26.	12.	1934).
• Diplom	za	záslužnú	prácu	udelený	kolektívom	Divadla	Jonáša	Záborského	

v	Prešove	(18.	12.	1959).
• Pamätná	plaketa	udelená	Byrom	OV	KSS	a	Radou	MsNV	v	Prešove.
• Pamätná	tabuľa	odhalená		na	budove	Mestského	úradu	na	Hlavnej	ulici	71	

v Prešove.
• V	70.	rokoch	minulého	storočia	bola	v	časti	Prešova	Na	Rúrkach	po	Jánovi	

Pöschlovi	pomenovaná	ulica.

2.1.2  Tvorba Jána Pöschla 

Ján	Pöschl	ako	vojenský	elév	bol	na	takej	vyspelej	hudobnej	úrovni,	že	doká-
zal	inštrumentovať	skladby	Franza	Lehára.	Dychová	hudba	sa	stala	oblasťou,	kde	
uplatnil	svoj	všestranný	hudobný	talent.	Komponoval	svoje	skladby	a	učil	hrať	
jednoduchých	robotníkov.

Vo	svojej	kompozičnej	činnosti	sa	orientoval	na	populárnu,	najmä	dychovú	
hudbu	(pochody,	valčíky,	polky,	predohry).	Okrem	skladieb	pre	dychový	orches-
ter	komponoval	operety,	predohry,	skladby	pre	spev	a	klavír,	kantáty	pre	sóla,	
zbor	a	orchester.	Ako	zručný	inštrumentátor	skomponoval	veľa	budovateľských	
piesní	a	inštruktívnych	skladieb.	Hudba,	ktorú	komponoval,	bola	veľmi	obľúbená	
pre	spevnú	melódiu,	ľudovú	rytmiku,	optimizmus	a	emocionálnu	účinnosť	(Ma-
ťovčík	a	kol.,	1990,	s.	526).

	Vo	Vojenskej	hudobnej	škole	v	Miškovci	zložil	svoju	prvú	skladbu	Pochod 
plukovníka Horthu.	Hortha	bol	český	dôstojník,	Pöschlov	veliteľ.	Počas	vojenskej	
služby	sa	dostal	na	Slovensko,	kde	sa	zrodila	prvá	pochodová	pieseň	Lesíčku milý,	
ktorú	veľmi	často	a	 rady	hrali	najmä	dedinské	dychovky	(Pochod plukovníka 
Horthu,	1992,	s.	3).

O	začiatkoch	skladateľskej	činnosti	Jána	Pöschla	sa	dozvedáme	toto:	„Prešov	
sa	mi	 stal	drahým	mestom,	domovom.	Chodil	 som	rád	po	 jeho	okolí	 a	počú-
val	spevy	ľudu.	A	tak	vznikali	moje	skladby.“ (Míča,	1959).	Zo	začiatkov	jeho	
komponovania	pre	dychový	orchester	sú	známe	nasledujúce	skladby:	zmes	slo-
venských	ľudových	piesní	pod	názvom	Pod Tatrou,	Kapriola	–	kvapík,	Uranus 
–	pochod,	Šarišan	–	pochod,	Spomienka na Bardejov	–	valčík,	Pod Čergovom	–	
zmes	ľudových	piesní,	Spomienka na Štós	–	pochod,	Kvetuška	–	polka,	Veselá 
Prešovčanka	–	polka	a	pod. 

Na	mnohé	príležitostné	verejné	vystúpenia	jednotlivcov	a	kolektívov	skom-
ponoval	technicky	nenáročné	skladbičky.	Upravoval	ľudové	piesne	alebo	skladby	
iných	skladateľov	pre	rôzne	nástrojové	obsadenia	(Košuthová,	2000,	s.	11).	Pre	
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dychové	nástroje	sú	známe:	Starý korheľ	–	sólo	pre	fagot,	Verné družky	–	sólo	pre	
dve	trúbky, Mierová fanfára pre štyri trúbky.	Bezplatne	učil	hrať	jednoduchých	
robotníkov	na	dychových	nástrojoch,	čím	šíril	medzi	mladými	aj	staršími	tento	
hudobný	žáner.

Vrcholom	jeho	inštrumentačných	schopností	bola	úprava	pre	Košické	národné	
divadlo	Záporožec za Dunajom	od	Semjona	Gulaka	Artemovského.	Po	premiére	
tejto	komickej	opery	pražské	Hudební rozhledy	napísali,	že	počas	interpretácie	
diela	bolo	cítiť,	ako	autor	(Pöschl)	stojí	na	brehu	Dunaja	a	v	bielych	rukavičkách	
píše	partitúru.

Z	výberu	diel	uvádzaných	v	Slovenskom biografickom slovníku, IV. zväzok,  
M – Q	 (Maťovčík	a	kol.,	1990,	s.	526),	okrem	skladieb	pre	dychový	orchester	
možno	spomenúť	tieto:	Tommy a spoločník	(predohra	pre	symfonický	orchester,	
opus	53,	1930),	Pieseň päťročnice	(skladba	pre	spev	a	orchester,	1949).

V	Krajskom	múzeu	v	Prešove	v	dokumentoch	evidujúcich	osobné	veci,	lis-
ty,	ocenenia,	 fotografie	a	notový	materiál	Jána	Pöschla	sú	uvedené	aj	skladby	
skomponované	pre	dychový	orchester,	spevokoly	a	sólové	nástroje	so	sprievodom	
klavíra.	

2.1.3  Umelecko-interpretačná charakteristika pochodu 
  V našom šíku buď

Vznikom	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	v	školskom	
roku	1959/1960	začal	Ján	Pöschl	tvoriť	a	komponovať	pre	tento	dychový	orches-
ter	spočiatku	nenáročné,	jednoduché	pochody.	

V	prvom	pochode	Pionieri, vpred,	ktorý	bol	písaný	ľahkým	štýlom	v	triu,	
zhudobnil	známu	budovateľskú	pieseň	Mám záhradku.	Druhý	pochod	je	nároč-
nejší,	opäť	v	triu	sa	objavil	motív,	ktorý	použil	vo	svojej	budovateľskej	piesni	Už 
vyšlo slnko.	Pochod	nazval	V našom šíku buď.	Pri	inštrumentácii	taktov	29	až	
38	zomierala	majstrovi	manželka	Amália.	V	partitúre	sú	tieto	takty	vyznačené	
čiernym	atramentom	(Tarjányi	st.,	1960,	s.	5).	

Oba	pochody	mali	premiéru	1.	mája	1960	v	interpretácii	dychového	orchestra	
Červená	šatka	pri	Jedenásťročnej	strednej	škole	na	Mudroňovej	ulici.	Orchester	
získal	s	týmito	pochodmi	prvenstvá	v	mestskom	a	krajskom	kole	Súťaže	tvori-
vosti	mládeže	v	roku	1960.	

Rozoberieme	si	kompozíciu	pochodu	V našom šíku buď.	Pri	komponovaní	
tohto	pochodu	sa	prejavila	profesionalita	a	vnímavosť	autora.	Skladba	je	písaná	
pre	mladých	začínajúcich	hudobníkov	vo	veku	13	až	16	rokov,	ktorí	hrali	na	dy-
chovom	nástroji	prvý	rok.	Ján	Pöschl	ako	výborný	muzikant	v	hre	na	dychových	
nástrojoch	a	pedagóg	poznal	hráčske	schopnosti	mladých	nadaných	žiakov.	
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Pochod	skomponoval	pre	veľký	dychový	orchester	s	klasickým	obsadením	
drevených,	plechových	a	bicích	nástrojov.	Hlavná	melódia	pochodu	je	vedená	me-
lodickými	nástrojmi	sekcie	klarinetov,	krídloviek,	tenorov	a	barytónov	(notový	
príklad	1).	Pozoruhodná	je	kompozícia	pochodu	v	triu,	kde	sú	evidentné	melo-
dické	linky	heligónu	in	F	a	in	B.	Tónový	rozsah	plechových	dychových	nástrojov	
(krídloviek,	tenorov	a	trúbok)	v	pochode	nepresahoval	jednu	oktávu	a	pohyboval	
sa	v	rozsahu	c1	–	g2,	čo	mohli	hráči	bez	problémov	zahrať.	

V našom šíku buď – pochod

Notový	príklad	1	–	úvod	pochodu	V našom šíku buď
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Trio	pochodu	(notový	príklad	2)	sprevádza	pekná,	jednoducho	napísaná	me-
lódia	budovateľskej	piesne,	ktorá	pripomína	cvičenia	Sborovej školy pre dychovú 
hudbu	od	Karola	Pádivého.	Melódiu	piesne	Už vyšlo slnko	v	sprievode	heligónov	
a	trombónov	hrajú	krídlovky,	klarinety,	tenory	a	barytóny.

Notový	príklad	2	–	Trio	pochodu	V našom šíku buď

V	druhej	časti	tria	od	87.	taktu	popri	hlavnom	motíve	piesne	Už vyšlo slnko,	
ktorá	zaznieva	v	prevažnej	časti	v	melodických	nástrojoch,	zakomponoval	do	sek-
cie	trúbok	16	taktov	melódie	v	podobe	signálov	(notový	príklad	3).	V	nástrojoch,	
ktoré	plnia	sprievodnú	funkciu	(sú	to	predovšetkým	basy),	nie	je	vypísaná	typická	
basová	figúra,	ale	charakteristická	melodická	linka.	
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 Notový	príklad	3	–	Trio	pochodu	V našom šíku buď

Vcelku	sa	dá	konštatovať,	že	aj	keď	tento	pochod	nesie	stopy	istého	manie-
rizmu	charakteristického	pre	inštrumentáciu	dychového	orchestra,	kompozícia	
s	implantovanými	motívmi	známych	piesní	je	premyslená,	z	formálnej	stránky	
skĺbená	a	zvládnutá	na	patričnej	umeleckej	úrovni.	Sledovala	istý	pedagogický,	
výchovný	aspekt	–	veď	bola	určená	mladým	začínajúcim	„dychovkárom“.	

O	popularite	a	radosti	z	hry	tohto	pochodu	medzi	členmi	Mládežníckeho	dy-
chového	orchestra	ODPaM	Prešov	svedčí	fakt,	že	bol	dlho	súčasťou	repertoáru	
nielen	ako	úžitkový	pochod,	ale	bol	aj	skladbou,	ktorou	sa	dychový	orchester	
prezentoval	na	súťažiach	a	výročných	koncertoch.	Práve	na	vystúpeniach	v	rámci	
mestského	a	krajského	kola	Súťaže	tvorivosti	mládeže	v	Prešove	a	v	Košiciach,	
ako	aj	ústredného	kola	Súťaže	tvorivosti	mládeže	v	Prahe	mal	tento	pochod	veľký	
úspech.	

Pochod	Jána	Pöschla	V našom šíku buď	bol	Mládežníckym	dychovým	orches-
trom	ODPaM	Prešov	nahraný	v	Československom	rozhlase	v	Košiciach	30.	au-
gusta	1963,	čím	sa	vzdala	úcta	autorovi	tohto	pochodu,	skladateľovi,	dirigentovi,	
pedagógovi	a	skvelému	človeku	–	„Jani	báčimu“.

O	„derniére“	tohto	pochodu	píše	Viliam	Tarjányi	st.	(1959,	s.	93)	v	kronike:	
„Popoludní	1.	mája	1964	zúčastnil	sa	dychový	orchester	ODPaM	na	mierových	
oslavách	na	amfiteátri.	V	rámci	programu	súbor	vystúpil	so	spevokolom	spoje-
ných	ZDŠ	okresu	Prešov.	Skoro	300	detí	spievalo	za	sprievodu	dychovej	hudby	
ODPaM	pesničky	Jána	Pöschla	Už	vyšlo	slnko	(z	pochodu	V	našom	šíku	buď)	
a	Viliama	Tarjányiho	Národy	sveta.“	



25

2.2  VILIAM TARJÁNYI

21. 10. 1915 – 10. 01. 1996

Zaslúžilý pracovník kultúry.

Významný dlhoročný pedagóg, umelecký vedúci, 
dirigent a skladateľ, ktorý sa zaslúžil o nesmierny 
rozvoj a vynikajúce výsledky v oblasti záujmovej 
umeleckej činnosti v rámci mesta, kraja a republiky.

2.2.1 Životné medzníky

Detstvo a štúdium:
„Deň	pred	tým,	ako	22.	októbra	1915	v	americkom	meste	Cleveland	podpísa-

li	americkí	Slováci	a	americkí	Česi	dohodu	o	vzájomnej	spolupráci	a	vytvorení	
spoločného	česko-slovenského	štátu,	nazvanú	Clevelandská	dohoda,	v	prešovskej	
robotníckej	rodine	uzrel	svetlo	sveta	chlapec,	ktorému	dali	meno	Viliam.“	(Švorc,	
2008,	s.	18	–	19).

Narodil	sa	v	Prešove	v	rodine	robotníka.	Otec	hral	pomerne	dobre	na	husliach,	
a	preto	sa	rozhodol	zasvätiť	do	tajov	tohto	nástroja	aj	prvorodeného	syna.	Jeho	
nadanie	sa	rozvíjalo	vďaka	blízkosti	takých	mien,	ako	bol	Mikuláš	Moyzes	a	Ján	
Pöschl.	Po	ukončení	ľudovej	školy	prechádza	na	1.	štátne	gymnázium	v	Prešove	
a	naďalej	sa	venuje	hre	na	husliach,	v	ktorej	sa	zdokonaľuje	u	Margity	Pálovej,	ne-
skôr	u	Voborského,	profesora	reálneho	gymnázia.	Najväčším	prínosom	pre	Vilia-
ma	Tarjányiho	bolo	štúdium	u	profesora	Jozefa	Brabca.	Husliam	sa	chcel	venovať	
aj	profesionálne,	ale	jeho	robotnícky	pôvod	túto	cestu	zahatal.	Ako	syn	robotníka	
a	člena	Komunistickej	strany	Slovenska	musel	ukončiť	štúdium	na	gymnáziu.	
Využíva	ponuku	študovať	na	Ruskom	učiteľskom	ústave	v	Prešove.	O	jeho	rých-
lom	umeleckom	raste	a	napredovaní	svedčí	fakt,	že	bol	v	roku	1928	ako	13-ročný	
muzikant	vybraný	medzi	najlepších	interpretov	na	Slovensku,	ktorí	po	návrate	
Jána	Levoslava	Bellu	na	Slovensko	(za	jeho	prítomnosti)	reprezentovali	v	Martine	
slovenskú	hudobnú	kultúru.	

V	hre	na	husliach	a	v	hudobnej	náuke	získava	nové	znalosti	a	umelecky	rastie	
u	prof.	Alojza	Kubištu.	Patrí	medzi	najlepších	študentov	a	v	treťom	ročníku	začí-



26

na	učiť	hudobnú	výchovu	na	cvičnej	škole,	ktorá	existovala	pri	učiteľskom	ústave	
(Štoffová,	1979,	s.	10).	

Vojnové a učiteľské roky:
Po	ukončení	Ruského	učiteľského	ústavu	v	Prešove	 sa	v	 roku	1938	dostá-

va	 na	 svoje	 prvé	 učiteľské	 pôsobisko.	Učí	 v	 dedine	Kapišová	 v	 okrese	 Svid-
ník.	V	roku	1940	v	Lipovej	v	okrese	Bardejov	zakladá	školu.	Keďže	odmieta	
v	obci	Lipová	založiť	miestnu	organizáciu	Hlinkovej	strany,	je	nútený	odísť	z	uči-
teľských	služieb	a	v	októbri	1941	narukovať	do	slovenskej	armády.	V	roku	1943	
odchádza	na	východný	front.	

Jeho	čata	dezertovala,	prebehla	k	Červenej	armáde.	Zajateckú	anabázu	skon-
čil	v	tábore	Usmaň	vo	Voronežskej	oblasti,	keď	ho	v	Jefremove	prijali	do	2.	pa-
radesantnej	brigády	formujúceho	sa	1.	československého	armádneho	zboru.	Hrať	
na	husliach	však	nezabudol.	Vďaka	nim	sa	zoznámil	s	Vítom	Nejedlým,	skladate-
ľom,	dirigentom	a	zakladateľom	armádneho	umeleckého	súboru	v	ZSSR.	V	máji	
1944	bol	pri	nemeckom	leteckom	útoku	ranený	do	ruky,	čo	ho	poznačilo	na	celý	
život.	Po	skončení	druhej	svetovej	vojny	sa	v	decembri	1946	vracia	do	Prešo-
va.	Tri	prsty	ľavej	ruky	už	nemohli	dobre	plniť	svoju	úlohu	pri	hre	na	husliach,	
a	preto	Viliam	Tarjányi	prechádza	k	dychovým	nástrojom.	Povojnový	Prešov	
si	ho	pamätá	už	len	ako	muzikanta,	skladateľa	a	dirigenta	patriaceho	dychovke	
(Švorc,	2008).	Do	tajov	dychovej	hudby	a	hry	na	dychovom	nástroji	ho	zasvätil	
Ján	Pöschl.

Ako	pedagóg	pôsobí	na	viacerých	školách:	v	rokoch	1951	–	1957	na	Pedago-
gickej	škole	K.	Gottwalda,	v	rokoch	1957	–	1958	pracuje	na	Osemročnej	stred-
nej	 škole	Svojdomov	a	v	školskom	roku	1958	–	1959	na	Osemročnej	 strednej	
škole	na	Plzenskej	ulici.	Po	diaľkovom	štúdiu	a	ukončení	Vyššej	pedagogickej	
školy	v	odbore	slovenský	jazyk,	hudobná	výchova	a	zemepis	pre	6.	–	9.	ročník	
a	po	získaní	titulu	promovaný	pedagóg	nastupuje	na	Jedenásťročnú	strednú	školu	
na	Mudroňovej	ulici,	neskôr	Základnú	deväťročnú	školu	na	Mudroňovej	ulici,	kde	
pôsobí	až	do	odchodu	do	dôchodku	v	roku	1978.	

Mimoškolská činnosť:
Popri	krásnom,	ale	náročnom	povolaní	učiteľa	začína	mimoriadne	záslužnú	

a	veľmi	úspešnú	cestu	v	mimoškolskej	oblasti.	
Po	dlhé	roky	bol	organizátorom	hudobného	života	v	Prešove	a	členom	rôz-

nych	vokálnych	a	 inštrumentálnych	súborov	pôsobiacich	v	 tomto	meste.	 Jeho	
mimoškolskú	činnosť	je	potrebné	rozdeliť	na	dve	časti,	a	to	na	prácu	s	dospelými	
kolektívmi	a	na	prácu	s	detskými	kolektívmi.	Každá	práca	má	svoje	osobitosti	
a	zvláštnosti,	no	Viliam	Tarjányi	predsa	len	radšej	pracoval	s	detskými	kolek-
tívmi,	ktoré	sú	podľa	jeho	mienky	disciplinovanejšie,	poslušnejšie	a	chápavejšie	
(Štoffová,	1979,	s.	35).
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1.	septembra	1959	zakladá	Viliam	Tarjányi	na	Jedenásťročnej	strednej	ško-
le	na	Mudroňovej	ulici	pioniersky	dychový	orchester	Červená	šatka.	Od	roku	
1961	až	do	roku	1987	 je	externým	zamestnancom	Okresného	domu	pionierov	
a	mládeže	v	Prešove	ako	umelecký	vedúci	a	dirigent	Mládežníckeho	dychového	
orchestra	ODPaM	Prešov.	Mal	už	veľké	skúsenosti,	pretože	od	29.	augusta	1951	
sa	stal	členom	dychovej	hudby	Robotnícky	kultúrny	spolok.	V	tomto	hudobnom	
telese	pôsobil	zo	začiatku	ako	hráč.	Tu	sa	začala	jeho	krásna	a	plodná	desaťročná	
spolupráca	s	Jánom	Pöschlom,	kapelníkom	tejto	dychovej	hudby.	Po	jeho	smrti	
bol	vymenovaný	od	1.	septembra	1961	za	dirigenta	dychového	orchestra	RKS.	
Počas	jeho	pôsobenia	vo	funkcii	vedúceho	a	dirigenta	(1961	–	1967)	získal	tento	
dychový	orchester	najvyššie	vyznamenanie	za	zásluhy	o	výstavbu	udelené	prezi-
dentom	ČSSR	dňa	30.	apríla	1965.

Svoje	bohaté	odborné	skúsenosti	a	veľmi	úspešné	pôsobenie	v	mimoškolskej	
činnosti	zúročil	nielen	v	oblasti	dychovej	hudby,	ale	aj	v	speváckych	zboroch.	

Popri	pionierskej	dychovke	na	Jedenásťročnej	strednej	škole	na	Mudroňovej	
ulici	zakladá	v	roku	1961	detský	spevácky	zbor	Červená	šatka,	ktorý	vedie	až	
do	školského	roku	1977/1978,	keď	odchádza	do	dôchodku.	

Od	roku	1948	začína	pôsobiť	v	spevokole	Moyzes,	ktorý	od	roku	1952	vy-
stupuje	s	vlastným	32-členným	orchestrom.	Jeho	zakladateľom	bol	práve	Viliam	
Tarjányi.	V	roku	1953	sa	podieľa	ako	zástupca	dirigenta	na	mimoriadnom	úspe-
chu	v	rámci	celoštátnej	Súťaže	ľudovej	umeleckej	tvorivosti	v	Brne,	kde	spevácky	
zbor	obsadil	druhé	miesto.	Od	roku	1954	až	do	roku	1958	bol	dirigentom	prešov-
ského	speváckeho	zboru	Moyzes.	V	roku	1958	zastáva	v	zbore	funkciu	organizač-
ného	referenta	a	v	roku	1966	je	vicedirigentom.	S	oboma	zbormi	dosiahol	veľmi	
výrazné	výsledky	a	úspechy	v	rámci	okresných,	krajských	a	celoslovenských	sú-
ťaží	v	zborovom	speve.

Celú	svoju	energiu	plným	priehrštím	venoval	predovšetkým	Mládežníckemu	
dychovému	orchestru	ODPaM	Prešov.	Zdravie	však	hlási	vyčerpanosť	a	Viliam	
Tarjányi	chtiac-nechtiac	musel	zanechať	aj	to.	Zomrel	10.	januára	1996,		je	po-
chovaný	na	Mestskom	cintoríne	v	Prešove.

Prínos pre dychovú hudbu:
Viliam	Tarjányi	sa	stal	priekopníkom	v	zakladaní	mládežníckych	dychových	

orchestrov	na	Slovensku	v	60.	a	70.	rokoch	minulého	storočia.	Po	vzore	prešov-
skej	dychovky	vznikajú	mládežnícke	dychové	orchestre	v	Košiciach,	Humennom,	
Snine,	Poprade,	Považskej	Bystrici	a	Dubnici.	

V	rámci	mimoškolskej	činnosti	je	meno	Viliam	Tarjányi	nezanedbateľným,	
výnimočným	pojmom	na	Slovensku.	K	jeho	nesporne	veľkým	odborným	kva-
litám	treba	pripísať	hodnotu	človeka,	učiteľa	a	muzikanta	telom	aj	dušou.	Jeho	
pedagogické	a	odborné	schopnosti	prispeli	k	výchove	niekoľkých	profesionál-
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nych	muzikantov,	hudobných	skladateľov	a	muzikológov	(Boris	Kopčák,	Marián	
Nepela,	František	Turák).	

František	Turák,	hudobný	muzikológ,	skladateľ,	špičkový	hráč	na	trúbke,	si	
takto	spomína	v	liste	adresovanom	Viliamovi	Tarjányimu	na	svoje	profesionálne	
začiatky:	„Aj	keď	som	absolvoval	FF	UK	v	odbore	hudobná	veda	a	dlhé	roky	
som	pôsobil	v	profesionálnych	populárnych	skupinách	(Elán),	písal	som	10	rokov	
pre	Tanečný	orchester	Československého	rozhlasu,	nikde	som	sa	nenaučil	v	ta-
kom	krátkom	čase	tak	dokonale	a	do	hĺbky	všeobecne	vnímať	hudbu	ako	práve	
v	dychovke	pod	Vaším	vedením.	Za	to	Vám	zo	srdca	VĎAKA.	V	ťažkých	ro-
koch	totality	ste	sa	vždy	svojou	húževnatosťou	prebojovali	ako	šéfdirigent	súboru	
na	československú	špičku.“	(Turák,	1992).

Získal	úctu,	uznanie	a	meno	v	kruhoch	velikánov	slovenskej	dychovej	hud-
by	(Michala	Galovca,	Adama	Hudeca,	Júliusa	Letňana,	Karola	Pádivého,	Gejzu	
Príbelu,	Antona	Petríka).	Obdiv	vzbudil	aj	u	českého	maestra	dychovej	hudby	
Jindřicha	Pravečka.

	Po	umeleckej	stránke	vychoval	sólistov,	ktorí	získali	najvyššie	ocenenie	–	naj-
lepší	sólistický	výkon	v	rámci	celoštátnych	súťaží	dychových	orchestrov	bývalé-
ho	Československa	(Štefan	Foltín,	Igor	Hudáček,	Marián	Nepela,	Viliam	Tarjányi	
ml.).	

Pri	interpretácii	dychového	orchestra	dával	po	dramaturgickej	stránke	priestor	
skladbám	z	vlastnej	tvorby,	ale	aj	z	tvorby	významných	slovenských	skladateľov	
z	oblasti	dychovej	hudby	(Ján	Cikker,	Michal	Galovec,	Izidor	Glorik,	Andrej	Lies-
kovský,	Anton	Nahacký,	Karol	Pádivý,	Ján	Pöschl,	Gejza	Príbela,	Anton	Petrík),	
čím	zachovával	tradíciu	kultúrneho	dedičstva,	propagoval	slovenskú	tvorbu	v	za-
hraničí	so	skladbami,	ktoré	patria	do	fondu	slovenskej	kultúry.	

Za	pedagogickú	činnosť,	mimoškolskú	činnosť,	za	zásluhy	vo	výchove	mlá-
deže	a	za	rozvoj	kultúry	na	Slovensku	dostal	dovedna	25	uznaní	a	najvyšších	
vyznamenaní:

• Čestný	titul	zaslúžilý	pracovník	kultúry	za	mimoriadne	pracovné	úspechy	
v	záujmovej	umeleckej	činnosti	udelený	ministrom	kultúry	Slovenskej	so-
cialistickej	republiky	M.	Válkom	(v	Bratislave	26.	10.	1972).	

• Cena	 mesta	 Prešov	 za	 prácu	 s	 Mládežníckym	 dychovým	 orchestrom	 
ODPaM	Prešov	a	za	úspechy	dosiahnuté	v	roku	1972	v	odbore	reproduk- 
čné	umenie	v	oblasti	hudby	(14.	06.	1973).	

• Ďakovný	list	primátora	mesta	Prešov	pri	príležitosti	75.	výročia	vzniku	
dychového	orchestra	RKS	za	osobný	prínos	do	rozvoja	kultúry	mesta	Pre-
šov	(28.	10.	1994).

• Cena	Karola	Pádivého	za	rok	1993	za	dlhoročnú	činnosť	Viliama	Tarjányi-
ho	ako	kapelníka	dychového	orchestra	RKS	a	za	úspešnú	tvorbu	mnohých	
skladieb	pre	veľké	dychové	orchestre	udelená	Radou	Slovenského	hudob-
ného	fondu	–	Združením	dychových	hudieb	Slovenska.	Na	slávnostnom	
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otvorení	Bratislavských	hudobných	slávností	1.	októbra	1994	v	Zrkadlovej	
sieni	Primaciálneho	paláca	za	prítomnosti	Ľ.	Romana,	ministra	kultúry	
Slovenskej	republiky,	odovzdal	cenu	primátor	Bratislavy	J.	Kresánek	(pre-
vzal	ju	syn	V.	Tarjányiho).

• Cena	mesta	Prešov	za	rok	2008	in	memoriam	za	zásluhy	a	osobný	vklad	
do	rozvoja	mládežníckych	dychových	orchestrov	na	Slovensku	a	za	rozvoj	
a	vynikajúce	výsledky	v	oblasti	záujmovej	umeleckej	činnosti	v	rámci	Pre-
šova	i	celého	Slovenska	udelená	primátorom	mesta	Prešov	4.	júna	2009.

• Niekoľkonásobné	diplomy	a	čestné	uznania	za	najlepší	dirigentský	výkon	
na	Slovensku.

• Odhalenie	pamätnej	tabule	na	budove	Pravoslávnej	bohosloveckej	fakulty	
Prešovskej	univerzity	v	Prešove	na	Masarykovej	ulici	15	(bývalý	ODPaM	
Prešov)	dňa	21.	10.	2000	za	nesmierne	zásluhy	v	oblasti	dychovej	hudby	 
a	zviditeľnenie	mesta	Prešov	

• Rozhodnutím	všeobecného	záväzného	nariadenia	mesta	Prešov	č.	11/2009	
bol	určený	nový	názov	ulice	v	Prešove	–	Tarjányiho	ulica.

2.2.2  Tvorba Viliama Tarjányiho 

Štoffová	(1979,	s.	20)	vo	svojej	publikácii	uvádza:	„Prvé	skladateľské	pokusy	
spadajú	snáď	do	gymnaziálnych	štúdií.	Profesor	Voborský	zadal	žiakom	úlohu	
napísať	hudobný	motív,	kde	mladý	Viliam	Tarjányi	napísal	8-taktový	motív,	kto-
rý	bol	po	posúdení	vyhodnotený	za	najlepší.“	

V	rokoch	1957	–	1959	študuje	Viliam	Tarjányi	diaľkovo	na	Vyššej	pedagogic-
kej	škole	v	Prešove,	kde	získava	teoretické	znalosti	v	predmetoch	hudobná	náuka,	
intonácia	a	dirigovanie,	ktoré	pri	svojej	tvorivej	dirigentskej	a	skladateľskej	čin-
nosti	neskôr	uplatnil.	Využíva	každú	možnosť	získať	v	oblasti	dirigovania	čo	naj-
viac	nových	poznatkov	na	rôznych	školeniach,	kde	prednášajú	poprední	slovenskí	
odborníci	ako	Bartolomej	Urbanec,	Zdenko	Nováček,	dr.	Ľudovít	Rajter	a	iní.	
Tieto	skúsenosti	sa	odzrkadľujú	neskôr,	keď	na	súťažiach	dokáže	dirigovaním	
preniesť	fluidum	svojho	„ja“	na	orchester	i	na	publikum.	Každú	skladbu,	ktorú	
dirigoval,	si	dopredu	naštudoval,	zžil	sa	s	autorom	a	melódiou	skladby.	Za	svoje	
dirigentské	výkony	bol	pravidelne	oceňovaný	najvyššími	oceneniami.	

Ako	skladateľ	sa	venoval	vo	svojej	tvorbe	myšlienkam	humanizmu,	pokroku,	
zachovania	mieru	a	priateľstva	medzi	národmi.	Skomponoval,	resp.	zinštrumen-
toval	vyše	43	skladieb	pre	zbor,	cappella	a	dychový	orchester.	K	najúspešnejším	
patria	práve	skladby	a	úpravy	pre	dychový	orchester.	

Z	pochodovej	muziky	možno	spomenúť:	Dajme sa na pochod,	Duní náš krok,	
Pochod odbojárov,	Iskra;	z	koncertných	skladieb:	Luna tancuje	–	valčík,	Nestor 
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–	kvapík,	Mládežnícka veselica,	Polka pre Milana,	Šarišská polka,	Rozprávkové 
intermezzo;	z	úprav:	Letia sane	–	čardáš,	Tancuj, tancuj,	Od Prešova. 

Slovenský	hudobný	fond	Osvetového	ústavu	v	Bratislave	vydal	niekoľko	jeho	
skladieb,	ktoré	boli	nahrané	v	rozhlase	profesionálnymi	dychovými	orchestrami	
a	vydané	na	gramoplatni.

Pochod odbojárov,	ktorý	mu	nahrala	Posádková	hudba	Bratislava,	po	odbor-
nej	úrovni	posúdil	vtedajší	kapelník	posádkovej	hudby	npor.	Michal	Galovec	lis-
tom	zo	16.	apríla	1964:	„Kompozícia	je	veľmi	dobrá.	Z	hľadiska	formy	dokonalá.	
Svojím	umeleckým	hodnotným	invenčným	nápadom	je	veľmi	dobre	inštrumen-
tovaná	a	vhodná	pre	dychové	orchestre“.

Výraznými	momentmi,	ktoré	zásadným	spôsobom	ovplyvnili	jeho	skladateľ-
skú	tvorbu,	boli	spomienky	na	detstvo,	vojnové	roky,	ktoré	prežil	ako	príslušník	
2.	paradesantnej	brigády,	životné	udalosti,	výročia	a	jubileá.	Pri	komponovaní	
skladieb	dokonale	poznal	hráčske	schopnosti	členov	jednotlivých	sekcií	dychové-
ho	orchestra,	pretože	boli	jeho	žiakmi.	Tónový	rozsah	nástroja	v	skladbe	prispô-
sobil	vždy	možnostiam	hráčov,	keďže	na	krídlovke	a	barytóne	hrali	aj	dievčatá.	
Po	technickej	stránke	si	dovolil	komponovať	aj	náročnejšie	pasáže	z	dôvodu	hráč-
skej	vyspelosti	a	nadania	muzikantov,	ktorých	vychoval.	

2.2.3 Umelecko-interpretačná charakteristika kvapíku Nestor

V	tvorbe	Viliama	Tarjányiho	sa	prejavujú	vplyvy	Antona	Nahackého	a	Anto-
na	Petríka,	a	to	predovšetkým	v	hudobno-upravovateľskej	činnosti.	

Hlavná	hudobná	myšlienka,	téma,	hlavný	motív	skladieb	boli	dominantné	pri	
jeho	tvorbe.	Skladba	Nestor	–	kvapík	pre	dychový	orchester	vznikla	na	základe	
nasledujúcej	udalosti:	14.	októbra	1966	dosiahol	žrebčinec	v	Prešove	na	77.	roč-
níku	Veľkej	pardubickej	steeplechase	na	6	900	metrov	najväčší	úspech	v	podo-
be	víťazstva	na	týchto	náročných	pretekoch.	O	tento	výrazný	úspech	sa	pričinil	
jazdec	Tibor	Kňazík	s	koňom	Nestor.	V	roku	1968	Viliam	Tarjányi	skompono-
val	na	počesť	víťazstva	 tohto	žrebca	skladbu	s	 rovnomenným	názvom	Nestor 
v	úprave	Antona	Nahackého.	Skladba	mala	premiéru	na	6.	výročnom	(verejnom)	
koncerte	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	dňa	24.	júna	1968.

V	skladbe	Nestor,	skomponovanej	pre	veľký	dychový	orchester,	Viliam	Tar-
jányi	využil	farbu	dychovej	sekcie	drevených	aj	plechových	nástrojov.	Obsadenie	
skladby	tvoria	tieto	dychové	nástroje:	flauta	(C	–	ladenie),	drevené	nástroje	–	kla-
rinet	(Es	–	ladenie),	klarinet	1.,	2.,	3.	(B	–	ladenie),	plechové	nástroje	–	lesný	roh	
1.,	2.,	3.,	4.	(F	–	ladenie),	krídlovky	1.,	2.	(B	–	ladenie),	C	–	tenor,	B	–	barytón,	
trúbka	1.,	2.	(B	–	ladenie),	trúbka	3.,	4.	(Es	–	ladenie),	trúbka	basová,	F	–	tuba,	
B	–	tuba,	pozauna	1.,	2.,	3.,	4.	a	bicie	nástroje	–	malý	bubon,	veľký	bubon,	činely.
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V	prípade	trombonistov	Igora	Hudáčka,	Borisa	Kopčáka,	Mariána	Nepelu,	
Igora	Očkoviča	a	Jozefa	Blažovského	st.,	špičkových	hráčov	sekcie,	si	aranžér	
a	skladateľ	mohol	dovoliť	zakomponovať	náročné	technické	pasáže.	Hlavnú	me-
lódiu	v	prevažnej	väčšine	skladby	hrajú	netradične	lesné	rohy.	V	tomto	prípade	sa	
autor	taktiež	opieral	o	kvalitné	obsadenie	výborných	hráčov	tejto	sekcie	(Marián	
Sabol,	Anton	Zelinka,	Jozef	Micheľ	a	Daniela	Gelleová).

Charakteristickým	znakom	kvapíku	je	jeho	veľmi	rýchle	tempo.	Skladba	má	
tri	základné	myšlienky.	Prvá	myšlienka	má	8	taktov,	druhá	24	taktov	a	posledná	
časť	kvapíku	32	 taktov.	Hlavná	myšlienka	skladby	zaznieva	v	unisone	flauty,	
klarinetov,	krídloviek	a	B	–	trúbok	v	prvých	ôsmich	taktoch	(notový	príklad	4).	
Ostatné	plechové	nástroje	(lesný	roh,	C	–	tenor,	B	–	barytón,	F	a	B	–	tuba	v	roz-
loženom	akorde	tóniny	skladby)	odrážajú	na	prvú	dobu.	

Nestor – kvapík

Notový	príklad	4	–	Nestor –	kvapík,	prvá	myšlienka

Druhá	myšlienka	 (notový	príklad	5)	zaznieva	opäť	v	unisone,	kde	prvých	
osem	taktov	hrajú	lesné	rohy,	B	a	Es	–	trúbky	a	trúbka	basová,	po	ktorých	pre-
berajú	myšlienku	flauta,	klarinety	a	krídlovky.	Nasledujúcich	16	taktov	tvorí	me-
lódia,	ktorá	je	z	formovej	a	inštrumentačnej	stránky	rozdelená	takto:	prvých	12	
taktov	sa	vo	vedení	myšlienky	v	tejto	časti	striedajú	tenor,	barytón,	lesné	rohy	
(prvé	štyri	takty),	tenor,	barytón,	krídlovky,	lesné	rohy	(druhé	štyri	takty),	kríd-
lovky,	B	–	trúbky	(ďalšie	štyri	takty)	a	posledné	štyri	takty	sú	v	unisone.	
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Notový	príklad	5	–	Nestor –	kvapík,	druhá	myšlienka

Prvá	a	druhá	hudobná	myšlienka	sa	zopakuje	od	začiatku	(da	Capo).	Tretia	
časť	skladby,	počnúc	33.	taktom	(notový	príklad	6),	strieda	šestnásťtaktovú	me-
lódiu	v	rôznych	farbách	a	obsadeniach	nástrojov.	Postupne	myšlienku	z	tenorov,	
barytónov	a	lesných	rohov	preberajú	krídlovky,	trúbky	a	klarinety.	Skladateľ	vy-
užíva	rozmanitosť	farby	zvukov	jednotlivých	dychových	nástrojov,	čím	je	obo-
hatená	inštrumentácia.
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Notový	príklad	6	–	Nestor –	kvapík,	tretia	myšlienka	

Skladba	pokračuje	opakovaním	melódie	úvodných	taktov	prvej	a	druhej	myš-
lienky.	V	poslednej	šestnásťtaktovej	myšlienke	(notový	príklad	7),	pred	sekunda	
voltou	(od	79.	taktu	po	96.	takt)	doznieva	hlavná	myšlienka	skladby	a	prechod-
nými	tónmi	v	orchestrálnej	figurácii	rýchlymi	sledmi	tónov	v	stupnici	vrcholí	
mohutné	finále	v	sekcii	drevených	dychových	nástrojov,	flauty	a	klarinetov.	

Záverečnú	myšlienku	kvapíku	možno	rozdeliť	medzi	dva	úseky.	V	prvých	16	
taktoch	(od	101.	taktu	po	116.	takt)	sa	striedajú	všetky	melodické	a	sprievodné	
nástroje	dychového	orchestra	v	dvojtaktovej	téme.	V	druhom	úseku,	v	medzihre	
8	taktov	pred	finále	(od	117.	taktu	po	124.	takt),	skladateľ	využíva	kánon,	kontra-
punktickú	kompozičnú	techniku,	pri	ktorej	sa	melódia	nástupného	nástroja	prísne	
opakuje	ostatnými	nástrojmi.	Záverečné	štyri	takty	sú	vo	vzájomnom	protipohy-
be	dychových	nástrojov.	

Notový	príklad	5	–	Nestor –	kvapík,	druhá	myšlienka

Prvá	a	druhá	hudobná	myšlienka	sa	zopakuje	od	začiatku	(da	Capo).	Tretia	
časť	skladby,	počnúc	33.	taktom	(notový	príklad	6),	strieda	šestnásťtaktovú	me-
lódiu	v	rôznych	farbách	a	obsadeniach	nástrojov.	Postupne	myšlienku	z	tenorov,	
barytónov	a	lesných	rohov	preberajú	krídlovky,	trúbky	a	klarinety.	Skladateľ	vy-
užíva	rozmanitosť	farby	zvukov	jednotlivých	dychových	nástrojov,	čím	je	obo-
hatená	inštrumentácia.
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Notový	príklad	7	–	Nestor –	kvapík	
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O	popularite	a	úspešnosti	hrania	kvapíku	Nestor	svedčí	štatistický	údaj	spra-
covaný	Viliamom	Tarjányim,	v	ktorom	je	zaznamenané,	že	skladba	bola	zaradená	
štyrikrát	do	dramaturgie	programu	výročných	koncertov	Mládežníckeho	dycho-
vého	orchestra	ODPaM	Prešov	(1968,	1969,	1971,	1972).	V	súčasnosti	má	skladbu	
v	repertoári	mládežnícky	dychový	orchester	Baštovanka	Prešov.	

Kvapík Nestor	mal	pompéznu	„obnovenú	premiéru“	na	nultom	ročníku	me-
dzinárodného	festivalu	dychových	orchestrov	Tarjányiho	Prešov	2009	13.	júna	
2009	v	Prešove,	keď	zaznel	v	programe	monstrekoncertu	spojených	dychových	
orchestrov	v	interpretácii	150	muzikantov	pod	taktovkou	Jozefa	Kakaščíka.	

2.3  ŠTEFAN VARGA

23. 12. 1928 – 10. 04. 1994

Priekopník osvetovej činnosti v oblasti hu-
dobného života mesta a okresu Prešov. Skú-
senosti, ktoré získal ako profesionálny hráč 
a dirigent vo vojenskej hudbe, zúročil v civil-
ných umeleckých telesách. Svojou osvetovou 
prácou prispel k popularizácii a propagácii 
zvlášť dychovej hudby a ďalších amatérskych 
tanečných a hudobno-speváckych kolektívov  
v regióne Šariš.

2.3.1 Životné medzníky 

Detstvo a hudobné začiatky:
Narodil	sa	v	obci	Rozhanovce	(okres	Košice-okolie)	v	rodine	roľníka.	Mal	dve	

mladšie	sestry.	Rodičia	svoje	deti	odmalička	viedli	k	spevu	a	hudbe.	Štefan	Varga	
získal	lásku	k	hudbe	a	dobré	základy	hudobného	vzdelania	od	učiteľky	Kristy	
Tahyovej,	rodenej	Dudíkovej,	na	meštianskej	škole	v	Šarišských	Bohdanovciach.	
Tie	boli	pri	rozhodovaní	o	ďalšom	štúdiu	u	mladého	15-ročného	chlapca	veľkou	
inšpiráciou.	Mal	prirodzený	talent,	bol	veľmi	snaživý,	a	tak	sen	o	hudobnej	ka-
riére	začínal	napĺňať	v	16	rokoch,	keď	ako	elév,	hráč	na	lesnom	rohu	a	neskôr	
na	violončele,	nastúpil	do	posádky,	kde	bola	divízna	hudba.

Vojnové	roky	boli	pre	každého	ťažké	a	neobišli	ani	Štefana	Vargu.	Na	sklonku	
druhej	svetovej	vojny	ho	Nemci	zajali	a	transportovali	do	lágra	v	Nemecku,	od-
kiaľ	sa	mu	podarilo	ujsť,	a	po	vojne	sa	dostal	naspäť	k	rodičom.	
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Znova	sa	prihlásil	k	vojenskej	hudbe	a	pôsobil	ako	hráč	v	posádkovej	hudbe	
Československej	ľudovej	armády	v	Prahe.	S	vojenskou	dychovou	hudbou	zažil	
pekné	mladé	roky,	aj	keď	hodnoty	boli	vtedy	 iné	ako	 teraz,	pretože	povojno-
vé	roky	boli	skromné.	Postupom	času	sa	z	muzikanta	vojenskej	hudby	stal	di-
rigent.	Pravidlom	bolo,	že	vojenská	posádková	hudba	bola	prevelená	s	posád-
kou,	 a	 tak	 Štefan	Varga	migroval	 do	Liberca	 (1953),	 Trenčína	 (1954	 –	 1955)	 
a	Košíc	(1955	–	1960).	V	rokoch	1960	–	1961	bol	kapelníkom	vojenskej	hudby	 
v	Prešove.	V	tomto	meste	sa	natrvalo	usadil	s	rodinou	až	do	svojej	smrti.

Počas	 zastávania	 funkcie	 kapelníka	 vojenskej	 hudby	 nadväzuje	 kontakty	
s	profesionálnymi,	ale	aj	amatérskymi	umeleckými	súbormi	v	Prešove.	V	kro-
nike	Viliama	Tarjányiho	st.	 (1959,	 s.	21)	 je	uvedené:	„...	pri	výbere	programu	
na	okresné	kolo	Súťaže	 tvorivosti	mládeže	v	 roku	1960	bol	nápomocný	npor.	
Štefan	Varga,	kapelník	posádkovej	vojenskej	hudby	v	Prešove.“	Kontakty,	ktoré	
nadviazal,	zúročil	po	skončení	vojenskej	hudobnej	kariéry	v	roku	1961.	

Od	 01.	 12.	 1962	 až	 do	 15.	 10.	 1964	 zastáva	 v	 Poddukelskom	 umeleckom	
ľudovom	 súbore	 v	 Prešove	 funkciu	 dirigenta	 orchestra.	 Naďa	 Jurkovská-Si-
korjaková	(2009)	konštatuje,	že	v	čase	pôsobenia	v	Poddukelskom	umeleckom	
ľudovom	súbore	v	Prešove	 (ďalej	PUĽS)	v	 roku	1959	dirigoval	 (ako	hosť)	2.	
premiéru	PUĽS-u.	Dňa	10.	mája	1963	v	Divadle	Jonáša	Záborského	v	Prešove	
pod	 taktovkou	Štefana	Vargu	v	alternácii	 s	 J.	Pokorným	odznela	siedma	pre-
miéra	 programu	Vitaj,  život!	 N.	 Jurkovská-Sikorjaková	 (2009,	 s.	 32)	 uvádza	 
k	tejto	premiére	nasledujúce	myšlienky:	„...	recenzent	J.	Rešovský	pozitívne	hod-
notí	aj	klasické	farebné	pastelové	kroje.	Podľa	neho	sa	umelecké	vedenie	správne	
rozhodlo	novým	spôsobom	komponovať	budúce	programy	PUĽS-u.	Rovnako	
kladne	hodnotí	aj	rozhodnutie	vedenia	súboru	Š.	Ladižinského,	J.	Cimboru,	J.	
Pokorného,	Š.	Vargu,	ktorí	prispeli	k	zmene	vnútornej	skladby	programu,	pričom	
ľudové	tradície	využili	pri	komponovaní	moderného	tvaru	jednotlivých	čísel	aj	
celého	programu.“

Premiéru	vystúpenia	malej	skupiny	v	programe	Leťte, holuby	v	rokoch	1963	–	
1964	dirigoval	vedúci	skupiny	a	dirigent	Štefan	Varga.	V	celosúborovom	progra-
me	Ozveny hôr	(ôsma	premiéra	PUĽS-u	sa	konala	8.	mája	1964),	v	ktorom	účin-
koval	20-členný	orchester,	30-členná	zložka	baletu	a	40-členný	spevácky	súbor,	
stál	za	dirigentským	pultom	Štefan	Varga.	S	týmto	celosúborovým	programom	
sa	zúčastnil	s	PUĽS-om	na	zahraničnom	zájazde	v	bývalom	Sovietskom	zväze	
na	Zakarpatskej	Ukrajine	v	meste	Užhorod.

V	roku	1962	vznikla	Dychová	hudba	Domu	kultúry	ROH	pri	n.	p.	Východo-
slovenské	železiarne	v	Košiciach	(z	prvých	zamestnancov	VSŽ	a	iných	nadšen-
cov).	Štefan	Varga	pôsobil	od	roku	1965	päť	rokov	ako	dirigent	tohto	hudobného	
telesa	a	zaslúžil	sa	o	jeho	umelecký	rast.	

Po	skončení	aktívnej	profesionálnej	umeleckej	činnosti	sa	naďalej	venuje	práci	
spojenej	s	hudbou	alebo	kultúrou.
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Osvetová činnosť:
Odbornosť	muzikanta	a	hudobnú	profesionalitu	využil	Štefan	Varga	v	civil-

nom	živote	pôsobením	v	rámci	umeleckých	súborov,	vo	funkcii	kapelníka,	diri-
genta,	osvetového	pracovníka	a	metodika.	

Kroniku	Okresného	osvetového	domu	v	Prešove	od	roku	1958	do	roku	1961	
viedol	vtedajší	vedúci	oddelenia	ľudovej	tvorivosti	Jozef	Mikloš.	Od	9.	septembra	
1983	bol	kronikárom	Ján	Hvišč,	ktorý	údaje	od	roku	1962	doplňoval	spätne	na	zá-
klade	preštudovania	všetkých	dostupných	materiálov,	komplexných	hodnotení,	
správ	a	ďalších	archívnych	materiálov.	Na	14.	strane	tejto	kroniky	je	zaznamena-
né,	že	od	roku	1962	pôsobil	Štefan	Varga	vo	funkcii	metodika	Okresného	osve-
tového	domu	v	Prešove.	Po	dvojročnom	účinkovaní	v	PUĽS-e	nastúpil	naspäť	
do	Okresného	osvetového	domu:	„Do	kolektívu	Okresného	osvetového	domu	pri-
šli	v	roku	1969	ďalšie	nové	tváre.	Kolektív	sa	medziiným	rozšíril	o	Štefana	Vargu,	
ktorý	sa	vrátil	na	OOS	po	druhýkrát	a	mal	na	starosti	hudbu	a	tanec,	neskôr	bol	
zvolený	za	predsedu	Závodného	výboru	ROH.“	(Mikloš	–	Hvišč	–	Juhásová,1958,	
s.	53).

Pred	svojím	druhým	nástupom	do	Okresného	osvetového	domu	v	Prešove	bol	
v	druhej	polovici	60.	rokov	minulého	storočia	(1965	–	1969)	pracovníkom	kultúr-
neho	oddelenia	Domu	kultúry	ROH	v	Prešove	ako	pedagóg	hudobnej	teoretickej	
výchovy.

V	kolektíve	pracovníkov	Okresného	osvetového	domu	a	od	roku	1972	Okres-
ného	osvetového	strediska	pôsobil	do	roku	1976.	Na	úseku	záujmovej	umeleckej	
činnosti	(hudby	a	tanca)	sa	významne	podieľal	na	príprave	a	realizovaní	okres-
ných	súťaží	a	prehliadok	v	ľudovom	speve,	detských	speváckych	zborov,	spo-
ločenských	a	ľudových	tancov.	Organizoval	súťaže	Melódie	priateľstva	v	speve	
ruských	a	sovietskych	piesní.	Bol	predsedom	porôt	súťaží	a	prehrávok	hudobných	
skupín.	

Od	1.	januára	1977	bol	menovaný	do	funkcie	vedúceho	Okresného	archívu	
v	Prešove,	neskôr	riaditeľa	Štátneho	okresného	archívu.	Túto	funkciu	vykonáva	
do	31.	marca	1982.	Popri	 riadiacej,	manažérskej	činnosti,	ktorá	si	vyžadovala	
mravčiu	archivársku	prácu	a	veľkú	dávku	trpezlivosti,	zostal	verný	svojej	„život-
nej	láske“	–	hudbe.	

Počas	pôsobenia	v	Okresnom	osvetovom	dome,	Okresnom	osvetovom	stredis-
ku	a	Štátnom	okresnom	archíve	v	Prešove	sa	venuje	mimopracovnej	umeleckej	
činnosti.	

Od	1.	marca	1967	zastáva	funkciu	kapelníka	a	dirigenta	v	dychovom	orchestri	
Robotnícky	kultúrny	spolok	Prešov,	ktorú	zanecháva	v	roku	1982	zo	zdravot-
ných	dôvodov.	Prvé	roky	priniesli	dirigentovi	viac	starostí	ako	radostí,	pretože	
dychový	orchester	stráca	priestory	skúšobne	v	ĽŠU.	Situácia	sa	zlepšila	až	v	roku	
1968,	keď	sú	dychovému	orchestru	pridelené	priestory	v	Dome	kultúry	ROH	 
v	Prešove.	Počas	15-ročného	pôsobenia	vo	funkcii	dirigenta	dychového	orches-
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tra	Robotnícky	kultúrny	spolok	zúročil	svoje	skúsenosti	z	pôsobenia	muzikanta	
a	dirigenta	vo	vojenských	hudbách.	

Od	3.	mája	1982	do	4.	novembra	1985	pracoval	v	Drevine	Prešov,	no	podlo-
mené	zdravie	znamená	pre	Štefana	Vargu	odchod	do	dôchodku.	Zomrel	10.	04.	
1994	a	je	pochovaný	na	Mestskom	cintoríne	v	Prešove.	

Prínos pre dychovú hudbu:
Napriek	tomu,	že	Štefan	Varga	neskomponoval	žiadnu	skladbu	počas	svojho	

umeleckého	pôsobenia,	ako	dirigent	a	hráč	v	rámci	profesionálnych	a	amatér-
skych	telies	vniesol	do	umeleckého	života	v	Prešove	hudobného	ducha.	V	oblasti	
dychovej	hudby,	ale	aj	iného	hudobného	žánru	odovzdával	svoje	poznatky	mla-
dým	ľuďom	ako	osvetový	pracovník,	predseda	poroty	na	 rôznych	hudobných	
súťažiach,	prehrávkach	kapiel	a	súborov.	

2.4  MICHAL OLEJARNÍK

05. 12. 1935
  
Pedagóg pôsobiaci vo vedúcich funkciách základ-
ných a umeleckých škôl. Mal cit a odbornosť pri 
výbere žiakov, ktorých vychoval pre dychové or-
chestre. V oblasti dychovej hudby ako umelecký 
vedúci a dirigent dychových orchestrov v Prešove 
presadzoval tvorbu slovenských autorov a drama-
turgiu koncertného repertoáru.

2.4.1  Životné medzníky 

Detstvo a učiteľské začiatky:
Narodil	sa	v	Detríku	(okres	Vranov	nad	Topľou)	v	roľníckej	rodine.	Základnú	

školu	začal	navštevovať	v	rodnej	dedine,	no	vyššie	ročníky	absolvoval	v	meštian-
skej	škole	v	Dobrej	nad	Ondavkou.	Po	ukončení	meštianky	v	roku	1952	prichádza	
študovať	na	Pedagogickú	školu	v	Prešove.	Počas	štúdia	aktívne	pracoval	v	spe-
váckom	zbore	a	v	žiackom	orchestri	ako	hráč	na	husliach.	Popri	tejto	činnosti	sa	
venuje	aj	hre	na	klarinete	v	triede	Jána	Burgra.	Prvý	hudobný	nástroj	–	klarinet	
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mu	kúpili	rodičia.	Na	základe	odporúčania	učiteľa	pôsobí	od	roku	1954	ako	kla-
rinetista	v	dychovej	hudbe	RKS.	Vzdelanie	si	rozširuje	štúdiom	na	Vyššej	pe-
dagogickej	škole	v	Prešove	v	odbore	hudobná	výchova	a	slovenský	jazyk,	ktorú	
ukončil	v	roku	1956.	Základnú	vojenskú	službu	absolvoval	v	Mariánskych	Láz-
ňach	pri	vojenskej	hudbe	ako	hudobník	v	hre	na	klarinete.	Po	skončení	vojenskej	
služby	nastupuje	v	roku	1960	ako	mladý	inštitútny	učiteľ	na	Katedru	výtvarnej	
a	hudobnej	výchovy	Pedagogického	inštitútu	v	Prešove.	Svoje	veľmi	dobré	hráč-
ske	schopnosti	uplatňuje	v	60.	rokoch	účinkovaním	v	tanečnom	orchestri	pri	PKO	
v	Prešove	v	hre	na	saxofóne	a	od	7.	novembra	1960	sa	stáva	členom	dychovej	
hudby	RKS	Prešov.

Prvé	učiteľské	skúsenosti	so	žiakmi	základnej	školy	získava	v	školskom	roku	
1967/1968	zriadením	cvičnej	školy	pre	Pedagogickú	fakultu	v	Prešove	ako	učiteľ	
na	Základnej	deväťročnej	škole	na	Gottwaldovej	ulici.	Popri	vyučovaní	pred-
metov	hudobná	výchova	a	slovenský	jazyk	viedol	90-členný	spevokol,	ktorý	sa	
pravidelne	zúčastňoval	na	okresných	a	krajských	súťažiach	záujmovej	umelec-
kej	činnosti	v	zborovom	speve,	kde	získaval	popredné	umiestnenia.	V	spolupráci	
s	Katedrou	výtvarnej	a	hudobnej	výchovy	pri	Pedagogickej	fakulte	v	Prešove	
zabezpečuje	metodiku	výučby	hudobnej	výchovy.	

Od	roku	1974	je	poverený	výkonom	funkcie	zástupcu	riaditeľa	na	Základnej	
deväťročnej	škole	na	Mukačevskej	ulici,	ktorú	zastáva	do	roku	1977.	Popri	peda-
gogickej	a	riadiacej	funkcii	vychováva	mladých	v	hre	na	klarinete	pre	Mládež-
nícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov.	

Pedagogická a riadiaca činnosť:
Olejarník	 začína	 spolupracovať	 s	 Mládežníckym	 dychovým	 orchestrom	 

ODPaM	Prešov	v	roku	1960,	keď	na	podnet	Viliama	Tarjányiho	st.	pôsobí	najprv	
ako	odborný	poradca	pri	príprave	dychového	orchestra	na	ústredné	kolo	Súťaže	
tvorivosti	mládeže	v	Prahe.	Od	školského	roka	1961/1962	sa	stáva	dirigentom	
Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov.	Od	svojho	začiatku	sa	ako	
pedagóg	a	dirigent	podieľa	na	najväčších	úspechoch	tohto	dychového	orchestra:	
V.	Kmochov	Kolín	–	vrcholná	celoštátna	súťaž,	druhé	miesto	(1967);	medziná-
rodný	festival	INTER-TIE	v	Anglicku	(27.	júl	–	4.	august	1968);	medzinárodný	
festival	dychových	orchestrov	mladých	FIJO	v	Chebe	(3.	–	5.	júl	1970,	6.	–		9.	
júl	1972);	VII.	ročník	Pádivého	Trenčína	–	celoslovenský	festival	mládežníckych	
dychových	orchestrov,	prvé	miesto	(1972);	Jugend	und	Musik	in	Wien	–	svetový	
festival	dychových	orchestrov	mladých	vo	Viedni	(1973);	Podtatranský	festival	
detských	dychových	súborov	v	Poprade	(v	rokoch	1972	–	1978	sa	dychový	orches-
ter	stáva	nepretržite	absolútnym	víťazom	tohto	festivalu).	

Od	1.	septembra	1977	sa	Michal	Olejarník	stáva	 riaditeľom	Ľudovej	školy	
umenia	v	Prešove	a	umeleckým	vedúcim	a	dirigentom	Mládežníckeho	dychového	
orchestra	ODPaM	Prešov.	
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Popri	dirigovaní	nezanedbáva	ani	svoje	veľmi	dobré	hráčske	kvality,	ktoré	
zúročuje	v	dychovej	hudbe	RKS	ako	hráč	na	klarinete,	neskoršie	ako	dirigent.	
1.	mája	1982	je	menovaný	za	umeleckého	vedúceho	tohto	mestského	dychového	
orchestra.	V	tejto	funkcii	zotrváva	do	roku	2000.	

Počas	 riadenia	LŠU	sa	 jeho	zásluhou	a	pričinením	rozšíril	hudobný	odbor	
o	štúdium	hry	na	dychových	nástrojoch	(tenor,	barytón,	trombón),	čo	malo	po-
zitívny	vplyv	na	výber	a	doplnenie	nových	členov	Mládežníckeho	dychového	
orchestra	ODPaM	Prešov.	V	tomto	období	sa	škola	svojimi	výsledkami	radila	
medzi	najlepšie	a	najúspešnejšie	školy	nielen	vo	Východoslovenskom	kraji,	ale	aj	
v	rámci	celého	Slovenska	(Semanová	–	Glaganič,	2009,	s.	25).

Michal	Olejarník	si	v	roku	1982	doplnil	vzdelanie	o	rigoróznu	skúšku	z	me-
todiky	hudobnej	výchovy.	Získal	akademický	titul	paedagogicae	doctor	–	doktor	
pedagogiky	(PaedDr.)	

V	školskom	roku	1992/1993	vzniká	nová	Základná	umelecká	škola	na	Prostě-
jovskej	ulici,	kde	Michal	Olejarník	pôsobí	vo	funkcii	zástupcu	riaditeľa	školy	
do	roku	1998	a	vyučuje	hudobnú	náuku	a	hru	na	klarinete.	

Prínos pre dychovú hudbu:
Počas	svojej	pedagogickej	činnosti	či	už	na	základných	školách,	alebo	základ-

ných	umeleckých	školách	vychoval	veľmi	dobrých	muzikantov	v	hre	na	klarine-
te,	ktorí	sa	stali	platnými,	užitočnými	hráčmi	a	sólistami	dychových	orchestrov	
(Peter	Bednár,	Ing.	Vladimír	Grejták,	doc.	Ing.	Marián	Flimel,	PhD.,	Ing.	Jozef	
Tekeľ	a	iní).	

Pokračoval	v	Pöschlovej	a	predovšetkým	v	Tarjányiho	tradícii.	Snažil	sa,	aby	
Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	dosiahol	čo	najvyššiu	umeleckú	
úroveň.	Preferoval	klasickú	dychovú	hudbu	s	prezentáciou	výročných	koncertov	
a	s	účasťou	na	celoštátnych	súťažiach	a	festivaloch.	Jeho	prínos	v	dychovej	hudbe	
a	pedagogická	odbornosť	boli	ocenené:

• Čestné	uznanie	za	pracovné	výsledky	udelené	v	roku	1980	Vsl.	KNV	od-
borom	školstva.

• Pamätný	list	pri	príležitosti	50.	výročia	založenia	Mládežníckeho	dychové-
ho	orchestra	ODPaM	Prešov	udelený	primátorom	mesta	Prešov	v	septem-
bri	2010	za	dlhoročnú	činnosť	vo	funkcii	umeleckého	vedúceho	a	dirigenta	
orchestra	a	za	osobný	prínos	k	rozvoju	dychovej	hudby	v	meste	Prešov	
i	na	Slovensku.
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2.5  ANTON NAHACKÝ

29. 01. 1928

Osobnosť v oblasti vojenskej a civilnej dychovej 
hudby. Dirigent, skladateľ, pedagóg, ktorý svo-
jou profesionalitou a odbornou znalosťou prispel 
k popularizácii tohto hudobného žánru a zanechal 
vzácny fond v kultúrnom dedičstve v podobe skla-
dieb pre dychové orchestre.

2.5.1 Životné medzníky 

Detstvo:
Narodil	sa	v	obci	Šoporňa	(okres	Galanta)	v	rodine	drobného	roľníka.	Otec	

Jozef	bol	od	svojich	16	rokov	členom	dedinskej	hasičskej	dychovej	hudby,	hral	
na	baskrídlovke	a	barytóne.	Obaja	rodičia	boli	členmi	vtedajšieho	dedinského	
spevokolu,	takže	rodina	Nahackých	žila	aktívnym	hudobným	životom,	čo	bolo	
pre	oboch	synov	prvou	školou	zasväcovania	do	hudby.	Na	zakúpenie	klavíra,	
huslí	alebo	na	štúdium	na	hudobných	školách	neboli	finančné	prostriedky,	pre-
to	otec	oboch	synov	sám	zasväcoval	do	dychovej	hudby	využívaním	možnosti	
bezplatného	používania	dychových	nástrojov,	ktoré	mala	dedinská	hudba.	Anton	
Nahacký	už	ako	osemročný	vstúpil	pod	odborným	dozorom	svojho	otca	na	hu-
dobnú	dráhu	do	„rodinnej	kapely“.	V	zložení	1	krídlovka	a	2	tenory	si	rodina	
spestrila	významné	dni	a	sviatky	muzicírovaním	príležitostných	piesní	a	drob-
ných	skladbičiek.	Od	svojich	desiatich	rokov	mal	Anton	Nahacký	možnosť	hrať	
v	obecnej	kapele.	

Vojenská služba v dychovej hudbe:
	Otec	Antona	Nahackého,	vidiac	u	svojho	syna	talent,	nadanosť	a	možnosť	

rozvíjania	hudobného	vzdelania,	prihlásil		ho	za	eléva	do	vojenskej	hudby	v	Ban-
skej	Bystrici.	V	priebehu	krátkeho	obdobia	(august	1942	–	október	1942)	bol	zara-
dený	do	dychovej	hudby	ako	stály	člen.	V	začiatkoch	sa	zdokonalil	pod	odborným	
vedením	Imricha	Gažoviča	v	hre	na	tenore,	barytóne	a	pozaune.	Na	ďalší	rok	
pridal	k	dychovým	nástrojom	štúdium	hry	na	violončele.	V	priebehu	rokov	1942	–	



42

1944	absolvoval	ako	hráč	s	vojenskou	hudbou	celý	rad	koncertov	a	významných	
podujatí.	Časť	obdobia	Slovenského	národného	povstania	strávil	vo	Vojenskej	
nemocnici	v	Ružomberku,	kde	sa	liečil	na	zápal	stredného	ucha.	Po	opustení	ne-
mocnice	útvar,	ku	ktorému	bola	vojenská	hudba	pridelená,	na	pôvodnom	mieste	
nenašiel,	pretože	bol	evakuovaný	do	hôr.	Vrátil	sa	domov	k	rodičom,	kde	zotrval	
do	apríla	1945.	Koncom	apríla	1945	sa	prihlásil	opäť	k	vojenskej	hudbe	v	Banskej	
Bystrici,	ktorá	obnovila	svoju	činnosť.	Večerným	štúdiom	si	dokončil	meštiansku	
školu	a	pokračoval	v	štúdiu	hry	na	violončele	u	Pavla	Grobla.	V	roku	1949	bol	
premiestnený	do	Košíc,	kde	využil	možnosť	súkromného	štúdia	hry	na	violon-
čele	u	prof.	Augustína	Procházku.	Vojenská	služba	v	Košiciach	trvala	do	konca	
roka	1951.	Od	januára	1952	bol	A.	Nahacký	premiestnený	k	hudbe	Ministerstva	
národnej	obrany	do	Prahy	(Kovalič,	1997,	s.	8	–	10).	

Obdobie	pôsobenia	v	Prahe,	keď	bol	zaradený	na	post	sólistu	v	hre	na	tenore	
(1952	–	1956),	patrí	k	vrcholom	jeho	vojenskej	hráčskej	kariéry.	Po	absolvova-
ní	školy	pre	dôstojníkov	hudieb	v	roku	1956	získal	dôstojnícku	hodnosť.	Počas	
pobytu	v	Prahe	 tri	 roky	súkromne	študoval	náuku	o	harmónii	u	Jiřího	Rope-
ka,	vtedajšieho	organistu	v	Chráme	sv.	 Jakuba.	Odbornosť	a	znalosti	získané	
v	tejto	náuke,	týkajúcej	sa	úpravy	a	spájania	akordov,	mu	umožnili	zúčastniť	sa	
na	konkurze	na	funkciu	dirigenta	vojenskej	hudby.	Po	jeho	úspešnom	zvládnutí	
a	po	preukázaní	odborných	schopností	bol	poverený	založiť	s	Imrichom	Gažovi-
čom	Posádkovú	hudbu	Banská	Bystrica,	ktorá	od	1.	novembra	1956	začala	svoju	
činnosť.	Vojenský	hudobný	život	postupne	zavial	Antona	Nahackého	do	Znojma	
(1959	–	1961),	od	októbra	1961	do	júla	1963	zastával	funkciu	šéfdirigenta	vo	vo-
jenskej	hudbe	v	Domažliciach	(Kovalič,	1997,	s.	8	–	10).

Po	reorganizácii	v	oblasti	vojenských	hudieb	prijal	od	1.	augusta	1963	funkciu	
kapelníka	vojenskej	hudby	v	Prešove.	Po	príchode	na	Slovensko	privítal	možnosť	
štúdia	popri	zamestnaní	na	dirigentsko-kompozičnom	oddelení	na	Konzervatóriu	
v	Bratislave	v	rokoch	1964	–	1970.	Počas	aktívnej	vojenskej	služby	ako	kapelník	
pri	vojenskej	dychovej	hudbe	v	Prešove	nadväzuje	kontakt	s	Viliamom	Tarjányim	
st.,	ktorý	je	umeleckým	vedúcim	a	dirigentom	Mládežníckeho	dychového	orches-
tra	ODPaM	Prešov.	Od	októbra	1963	rozvíjajú	v	tomto	orchestri	veľmi	plodnú	
skladateľskú	a	dirigentskú	spoluprácu.	V	análoch	kroniky	Viliama	Tarjányiho	st.	
(1960,	s.	82)	je	daný	faktografický	údaj	zaznamenaný	takto:	„...	vďaka	kapelníko-
vi	Posádkovej	vojenskej	hudby	Prešov	dôstojníkovi	Nahackému,	ktorý	vystriedal	
predošlého	kapelníka	Voříška,	s	ktorým	sa	nám	veľmi	dobre	pracovalo,	získali	
sme	opätovne	dobrého	a	snaživého	spolupracovníka.	Je	to	dôsledok	toho,	že	náš	
dychový	súbor	získal	na	popularite	nielen	u	pracujúcich	nášho	mesta,	ale	aj	mimo	
neho.“	Už	25.	apríla	1964	pri	II.	verejnom	koncerte	tohto	dychového	orchestra	ako	
hosť	koncertu	dirigoval	svoju	skladbu	Pioniersky pochod. 

Vojenskú	hudobnú	kariéru	ukončil	zo	zdravotných	dôvodov	a	na	vlastnú	žia-
dosť	bol	1.	novembra	1979	prepustený	z	aktívnej	vojenskej	služby.
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Učiteľské roky:
Rozhodnutie	nastúpiť	do	učiteľských	služieb	ovplyvnila	u	Antona	Nahackého	

skutočnosť,	že	v	čase	vojenskej	služby	dlhé	roky	pracoval	s	mládežou	ako	dirigent	
a	skladateľ	v	Mládežníckom	dychovom	orchestri	ODPaM	Prešov.	Ukončením	ak-
tívnej	vojenskej	činnosti	nastupuje	1.	decembra	1979	Anton	Nahacký	ako	učiteľ	
hry	na	dychových	nástrojoch	na	Ľudovú	školu	umenia	v	Prešove	na	Konštantíno-
vej	ulici	2.	Ako	pedagóg	uprednostňoval	metódy	osobného	názorného	príkladu.	
Svoje	bohaté	skúsenosti	vynikajúceho	hráča	na	dychových	nástrojoch	od	začiatku	
vštepoval	svojim	žiakom	a	v	druhom	roku	pôsobenia	v	učiteľskej	činnosti	sa	jeho	
9-roční	žiaci	Peter	 Ivan	a	Štefan	Kovalič	prebojovali	do	celoslovenského	kola	
školskej	súťaže	v	Bratislave,	kde	získali	druhé	miesto.	Zo	štatistických	údajov	
Kovaliča	(1997,	s.	18)	sa	dočítame,	že	v	roku	1988	v	školských	súťažiach	dosiahli	
jeho	žiaci	P.	Kancír,	Jozef	Blažovský	ml.,	Peter	Ivan,	Miroslav	Ochotnický,	Ja-
roslav	Volejník	ml.,	Štefan	Nižník	ml.,	Peter	Lukáč	a	Peter	Fux	v	krajskom	kole	
Východoslovenského	kraja	7	prvých	miest,	1	druhé	miesto	a	v	národnom	kole	
v	Trenčíne	5	prvých	miest	a	1	druhé	miesto.	

Prínos pre dychovú hudbu:
	Anton	Nahacký	od	svojho	detstva	vniesol	do	dychovej	hudby	veľký	vklad	ako	

vynikajúci	sólista	a	hráč	na	tenore,	dirigent	a	skladateľ	pri	vojenských	dychových	
hudbách.	V	čase	vojenskej	služby	mal	zásluhy	aj	v	oblasti	civilnej	umeleckej	čin-
nosti	predovšetkým	ako	skladateľ	pri	komponovaní	hudobných	diel	pre	Mládež-
nícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	(od	roku	1979	ako	dirigent	tohto	orches-
tra).	Svoje	dirigentské	schopnosti	a	skladateľskú	kreativitu	uplatnil	aj	v	dychovom	
orchestri	RKS,	kde	pôsobil	od	roku	1982	až	do	roku	2000	ako	druhý	dirigent.

Jeho	hudobná	profesionalita,	ktorá	ho	sprevádza	celý	život,	sa	naplno	prejavila	
aj	v	učiteľskom	povolaní,	kde	svojou	skúsenosťou	a	trpezlivosťou	vychoval	vý-
borných	žiakov	v	hre	na	dychových	nástrojoch.	Anton	Nahacký	za	svoje	aktivity	
získal	tieto	ocenenia:

• Prvá	cena	v	slovenskej	skladateľskej	súťaži	v	roku	1992	za	skomponovanie	
pochodu	Veselý nástup.

• Štvrtá	cena	v	slovenskej	skladateľskej	súťaži	v	roku	1994		za	skomponova-
nie	skladby	Slovenská polonéza.

• Cena	roka	za	dlhoročnú	dirigentsko-pedagogickú	a	skladateľskú	činnosť	
udelená	v	roku	1995	Združením	dychových	orchestrov	Slovenska.

• Pamätný	list	pri	príležitosti	50.	výročia	založenia	Mládežníckeho	dychové-
ho	orchestra	ODPaM	Prešov	udelený	primátorom	mesta	v	septembri	2010	
za	dlhoročnú	činnosť	vo	funkcii	dirigenta	a	za	úspešnú	tvorbu	skladieb	
pre	orchester.
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2.5.2  Tvorba Antona Nahackého

Hráčske	a	hudobné	vzdelanie	uplatnil	Anton	Nahacký	v	skladateľskej	čin-
nosti.	V	publikácii	Kovaliča	(1977,	s.	15)	sa	dočítame:	„Pri	štúdiu	na	dirigent-
sko-kompozičnom	oddelení	Konzervatória	v	Bratislave,	ktoré	navštevoval	popri	
zamestnaní	v	rokoch	1964	–	1970,	uplatnil	skúsenosti	a	znalosti	z	oblasti	harmó-
nie	a	kompozície	získané	súkromným	štúdiom	u	Jiřího	Ropeka	v	Prahe,	ako	aj	
poznatky	z	inštrumentácie,	dirigovania	a	kompozície	nadobudnuté	z	trojročného	
dirigentského	školenia	vojenských	dirigentov	v	Bratislave	pod	pedagogickým	ve-
dením	Kornela	Schimpla,	Zdenka	Mikulu	a	Karola	Pádivého“.

Jeho	 skladateľské	 prvotiny	 vznikajú	 v	 čase	 pôsobenia	 vo	 funkcii	 dirigen-
ta	vojenskej	hudby	v	Banskej	Bystrici.	Pochod	Sláva osloboditeľom a Pochod 
technikov	nahral	v	rozhlase	so	súborom	Hornád	František	Petrus.	Kompozičná	
a	skladateľská	tvorba	sa	začala	naplno	prejavovať	koncom	60.	rokov	20.	storočia	 
v	rámci	spolupráce	s	vedením	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Pre-
šov.	V	spolupráci	s	Viliamom	Tarjányim	st.	vznikli	skladby	Mládežnícka veseli-
ca,	Nestor	–	kvapík,	Šarišská polka,	Slnečnica –	valčík.	

V	druhej	 polovici	 70.	 a	 začiatkom	80.	 rokov	 sa	Anton	Nahacký	zoznámil	
s	Adamom	Hudecom,	ktorý	vyzdvihol	logickú	a	pútavú	melodickosť	jeho	skla-
dieb.

Hudobno-skladateľská	filozofia	Antona	Nahackého	bola	postavená	na	myš-
lienke,	že	pre	dychový	orchester	sú	najvhodnejšie	skladby	kratšieho	časového	
trvania	v	rozmedzí	3	minúty	–	6	minút.	Skladby	dlhšieho	časového	trvania	ne-
bývajú	poslucháčmi	pozorne	prijímané	a	ani	samotní	hudobníci	(interpreti)	ich	
nehrajú	s	náležitým	umeleckým	nasadením	(Kovalič,	1977,	s.	30).

	Kovalič	(1977,	s.	29)	charakterizuje	jeho	skladateľskú	činnosť	týmito	slovami:	
„Vo	svojich	skladbách	sa	snažil	klásť	dôraz	na	vytvorenie	pútavej,	ale	spevne	ľú-
bivej	a	štýlovo	primeranej	vedúcej	melódie,	ktorú	sa	snažil	obohatiť	primeranými	
kontrapunktickými,	ako	i	akordickými	kadenčnými	postupmi.	Harmóniu	skladby	
chápal	ako	súlad	viacerých	činiteľov,	súhru	melódie,	harmonického	(akordického)	
podkladu,	 rytmického	členenia,	kontrapunktického	vedenia	vedľajších	hlasov,	
štýlovosti	dynamiky,	agogiky	a	možnosti	interpretačného	zvládnutia“.	

V	Kovaličovej	práci	(1977,	s.	32	–	35)	je	veľmi	podrobne	zmapovaná	skla-
dateľská	 činnosť	Antona	Nahackého	do	 roku	1977.	V	 tom	čase	 skomponoval	
a	upravil:	18	pochodov	(Pochod priateľom,	Sláva osloboditeľom,	Pioniersky po-
chod,	Pochod regulovčíkov,	Slávnostný pochod	a	 iné),	7	pochodov	na	motívy	
slovenských	ľudových	piesní	(Koníky kone,	Kapura, kapura,	Helenka,	Sloven-
ské mamičky	a	iné),	7	valčíkov	(Spomienka,	Prvosienky,	V zelenom údolí,	Kvety 
Tatier	a	ďalšie),	1	polonézu	(Slovenská polonéza),	2	pasodoble	(Kubánske leto,	
Viva Havana),	1	tanec	(Májový tanec),	1	folklórnu	predohru	(Oravské premeny),	
2	folklórne	fantázie	(Ozveny z Východnej,	Ej, hory, hory),	14	poliek	(Pri muzike,	
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Solivarská,	Na hodoch,	Veselý dedo,	Vrchárska polka,	Odborárska polka	a	iné),	
2	tangá	(Na štrbskom plese,	Keď trúbky vyhrávajú),	1	romancu	(Idylická roman-
ca),	4	kvapíky	(Preteky mieru,	Traja mušketieri,	Pohybom ku zdraviu,	Odpich),	
1	intermezzo	(Školské intermezzo),	5	úprav	slovenských	piesní	(Slovenská parti-
zánska pieseň,	Miloval ma jeden šuhaj,	Krásna je krása a	iné),	10	úprav	menších	
skladieb	(L.	v.	Beethoven	–	Menuet,	F.	Schubert	–	Zastaveníčko,	F.	Chopin	–	Vy-
znanie lásky,	M.	K.	Ogiňskij	–	Polonéza	a	ďalšie).

Podieľal	sa	na	inštrumentácii	a	úprave	skladieb	Viliama	Tarjányiho	st.	(Nestor 
–	kvapík,	Mládežnícka veselica,	Šarišská polka,	Slnečnica,	Dajme sa na pochod, 
Pochod odbojárov).

2.5.3  Umelecko-interpretačná charakteristika skladby
  Pochod regulovčíkov

Inšpirácia	ku	skomponovaniu	Pochodu regulovčíkov,	ktorý	inštrumentoval	
Gejza	Príbela,	pramení	z	toho,	že	vojenská	hudba	v	Prešove	patrila	k	bojovým	
útvarom,	s	ktorými	sa	zúčastňovala	na	poľných	cvičeniach,	letných	a	zimných	
sústredeniach	vo	vojenských	výcvikových	priestoroch.	Vojenskí	muzikanti	pô-
sobiaci	vo	vojenskej	hudbe	v	Prešove	v	čase	„presunu	armády“	zabezpečovali	
a	plnili	úlohu	regulovčíkov.	

Z	dokladovanej	histórie	tohto	koncertného	pochodu	je	zrejmé,	že	tlačou	bol	
vydaný	Osvetovým	ústavom	v	Bratislave	v	roku	1969.	V	interpretácii	vojenskej	
hudby	v	Prešove	zaznel	pri	výchovnom	koncerte	pre	nových	vojakov	základnej	
služby	3.	novembra	1983	(Hangonyi,	1989,	s.	19).

Mládežnícky	 dychový	 orchester	 ODPaM	 Prešov	 ho	 uviedol	 po	 prvýkrát	
na	svojom	IX.	výročnom	koncerte	v	PKO	v	Prešove	20.	mája	1971.	Skladba	bola	
zaradená	do	programu	aj	pri	natáčaní	relácie	Štúdio plné nôt	Československej	te-
levízie	v	Bratislave	dňa	4.	júna	1971.	Pri	X.	výročnom	koncerte	dňa	16.	mája	1972	
bol	Pochod regulovčíkov	opäť	súčasťou	programu.	O	popularite	a	melodickosti	
tohto	koncertného	pochodu	svedčí	 fakt,	že	bol	dramaturgicky	vybraný	do	sú-
ťažného	programu	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	na	III.	
ročník	Podtatranského	festivalu	detských	dychových	orchestrov	19.	–	21.	mája	
1972	v	Poprade	a	II.	medzinárodný	festival	dychových	orchestrov	mladých	FIJO	
v	Chebe	9.	júla	1972.	Veľký	úspech	slávil	Pochod regulovčíkov	na	medzinárod-
nom	festivale	dychových	orchestrov	mladých	vo	Viedni	–	Jugend	und	Musik	in	
Wien,	keď	bola	skladba	zaradená	do	súťažného	programu	10.	júla	1973	a	do	roz-
hlasového	koncertu	v	ORF	Wien	12.	júla	1973.	Comeback	zažila	táto	skladba	pri	
17.	výročnom	koncerte	dňa	19.	septembra	1979	v	PKO	v	Prešove.	

Koncertný	pochod	je	písaný	pre	veľký	dychový	orchester	s	obsadením	dreve-
ných,	plechových	a	bicích	nástrojov.



46

Pochod regulovčíkov – koncertný pochod 
Koncertný	pochod	vo	svojej	formovej	štruktúre	vychádza	z	dvojdielneho	čle-

nenia.	Po	úvodných	ôsmich	taktoch,	v	ktorých	trúbky	a	krídlovky	vstupným	sig-
nálom	evokujú	„hlavu	témy“,	nasleduje	samotná	hlavná	téma	od	čísla	1,	ktorá	sa	
opakuje	v	prima	a	sekunda	volte.	Od	čísla	4	nasleduje	tzv.	bas	figúra,	ktorú	hrajú	
tenorové,	barytónové	a	hlavne	basové	nástroje.	V	čísle	5	im	odpovedajú	vyššie	
ladené	nástroje	jemnejším	kontrastom	a	to	všetko	sa	ešte	raz	zopakuje	v	čísle	6	
a	7	(notový	príklad	8).		

	Notový	príklad	8	–	Pochod regulovčíkov

Druhá	časť	skladby	je	tzv.	trio	so	subtílnou	témou,	ktorú	zväčša	hrajú	tenory	
a	barytóny.	Neskôr	sa	k	nim	pridajú	krídlovky	či	trúbky	(notový	príklad	9).

Notový	príklad	9	–	Pochod regulovčíkov



47

	V	ďalšom	priebehu	skladby	skladateľ	využil	farbu	lesných	rohov	na	spôsob	
„vojenskej	poľnice“	s	typickým	„zdvihom“	pred	číslom	12	(notový	príklad	10).	Aj	
tu	badať	náznaky	„hlavy	témy“	podobne	ako	v	úvode	skladby.	

Notový	príklad	10	–	Pochod regulovčíkov

Záverečná	pasáž	skladby	prináša	znovu	„tému	tria“,	avšak	vo	variovanej	po-
dobe	efektných	synkop	v	čísle	13	a	končí	sa	ešte	efektnejšou	bodkou	v	duchu	
maniery	charakteristickej	pre	dychovú	hudbu:

Notový	príklad	11	–	Pochod regulovčíkov

2.6  ANTON PETRÍK  

09. 06. 1937

Profesionálny hudobník, ktorý sa ako hudobný 
skladateľ predovšetkým v oblasti dychovej hudby 
zaradil medzi slovenských velikánov tohto hudob-
ného žánru. Jeho tvorba priniesla nový progres, 
dychová hudba sa prezentuje viac koncertnou, 
náročnou hudbou a presahuje ďaleko rámec pre-
šovského regiónu.
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2.6.1 Životné medzníky 

Detstvo a hudobné začiatky:
Narodil	sa	v	obci	Veľký	Folkmár	(okres	Gelnica)	v	rodine	železničiara.	Otec	

bol	primášom	v	ľudovom	súbore,	v	ktorom	Anton	Petrík	získava	prvé	skúsenosti	
v	hre	na	husliach.	Hudobné	začiatky	mu	vštepuje	na	základnej	škole	učiteľ	hudob-
nej	výchovy	Ján	Znak.	Ako	nadaný	žiak	sa	prihlásil	na	Vojenskú	hudobnú	školu	
v	Spišskom	Podhradí,	neskôr	v	Liberci,	kde	študoval	hru	na	barytóne	a	kontraba-
se.	Po	jej	absolvovaní	(1952	–	1955)	pôsobil	ako	vojenský	muzikant	vo	vojenských	
hudbách	v	Leviciach,	Malackách	a	Prešove.	

Po	skončení	vojenskej	služby	v	roku	1959	(pôsobil	vo	vojenskej	hudbe	v	Pre-
šove)	pracuje	od	roku	1960	ako	metodik	Okresného	osvetového	domu	v	Prešove.	
Poslaním	Okresného	osvetového	domu	bolo	organizovať	vzdelávaciu	 činnosť	
a	poskytovať	poradenskú	službu	osvetovým	zariadeniam	a	iným	spoločenským	
organizáciám	v	okrese	Prešov.	Zároveň	bol	odborným	vzdelávacím	a	poraden-
ským	strediskom	pre	osvetových	pracovníkov	v	okrese	Prešov.	

Od	roku	1965	do	roku	1969	pracoval	Anton	Petrík	v	Okresnom	osvetovom	
dome	na	úseku	hudby	a	spevu,	kde	sa	podieľal	predovšetkým	na	organizovaní	
a	zabezpečovaní	ľudovej	umeleckej	 tvorivosti.	Súčasne	externe	účinkoval	ako	
hráč	na	kontrabase	v	orchestri	v	PUĽS-e	Prešov.	Po	skončení	pracovného	pomeru	
v	Okresnom	osvetovom	dome	v	Prešove	nastúpil	od	1.	10.	1969	do	31.	12.	1971	
na	stále	miesto	hráča	do	orchestra	v	PUĽS-e	Prešov.	

V	roku	1963	sa	začína	jeho	veľmi	plodná	umelecká	spolupráca	s	Mládežníc-
kym	dychovým	orchestrom	ODPaM	Prešov,	čo	Viliam	Tarjányi	st.	(1960,	s.	82)	
zaznamenal	 takto:	„V	súvislosti	s	výberom	nového	repertoáru	získali	sme	pre	
spoluprácu	mladého	nádejného	skladateľa	Antona	Petríka,	ktorý	nám	prisľúbil,	
že	napíše	pre	náš	súbor	skladbu,	bude	mať	rýdzo	východoslovenský	charakter.“	
O	naplnení	slov	Antona	Petríka	sú	zaznamenané	v	kronike	Viliama	Tarjányiho	
st.	tieto	myšlienky: „Do	programu	celého	orchestra	sme	zaraďovali	nové	skladby,	
technicky	a	prednesovo	náročnejšie,	v	súlade	s	technickou	vyspelosťou	orchestra,	
medzi	iným	zmes	východoslovenských	piesní	Od	Prešova	od	Antona	Petríka.“	
(1960,	s.	89).	Skladba	mala	premiéru	25.	marca	1964	pri	II.	verejnom	koncerte	
Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov.	

Od	 tohto	 obdobia	 dychový	 orchester	 interpretuje	 pravidelne	 jeho	 skladby	
na	výročných	koncertoch,	súťažiach	a	festivaloch,	čím	prezentuje	tvorbu	začí-
najúceho	autora	hudobných	diel	pre	dychové	orchestre,	ktoré	boli	náročnosťou	
porovnateľné	s	komponovaním	pre	symfonický	–	filharmonický	orchester.	
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Dirigentská a umelecká činnosť:
Post	kapelníka	a	umeleckého	vedúceho	zastával	v	závodnej	Dychovej	hudbe	

Soľná	Baňa	v	čase,	keď	bol	zamestnancom	solivaru.	Z	dôvodu	prepúšťania	musel	
dychovú	hudbu	opustiť	a	istý	čas	pracoval	ako	skladník.

Najplodnejšie	roky	prežil	v	období	1971	–	2000	ako	člen	Štátnej	filharmónie	
v	Košiciach	(ako	profesionálny	hráč	na	trombóne).	Popri	profesionálnom	zamest-
naní	sa	angažuje	ako	dirigent	a	skladateľ	v	Mládežníckom	dychovom	orches-
tri	ODPaM	Prešov	a	hráč	na	trombóne	a	barytóne	v	dychovom	orchestri	RKS.	
V	Mládežníckom	dychovom	orchestri	ODPaM	Prešov	po	odchode	PaedDr.	Jozefa	
Boldižára	pôsobí	krátku	dobu	ako	externý	zamestnanec	vo	funkcii	učiteľa	pri	
výchove	nových	členov	pre	dychový	orchester	 a	dirigenta	v	orchestri	 (01.	01.	
1972	–	16.	03.	1972).		

	V	roku	1987	vedie	dychovú	hudbu	Šarišanka	pri	PKO	v	Prešove	a	neskôr	
dychovú	hudbu	Dargovanka	pozostávajúcu	z	členov	Štátnej	filharmónie	v	Koši-
ciach,	s	ktorou	nahral	mnoho	relácií	v	košickom	rozhlase	a	televízii.	

Prínos pre dychovú hudbu:
Pre	umeleckú	činnosť	Antona	Petríka,	či	už	ako	hráča,	skladateľa,	alebo	di-

rigenta,	je	príznačný	profesionálny	prístup.	Bohatou	a	veľmi	úspešnou	sklada-
teľskou	tvorbou	zanechal	skutočné	hudobné	klenoty	v	oblasti	dychovej	hudby.	
Hudobné	motívy	slovenských	ľudových	piesní	skomponoval	do	prekrásnych	a	ná-
ročných	skladieb	pre	dychové	orchestre.	Tvorbu	Antona	Petríka	interpretovala	
väčšina	amatérskych	a	profesionálnych	dychových	orchestrov	na	Slovensku.	Ide	
o	skladby	dramaturgie	koncertných	programov.	A.	Petrík	v	súčasnosti	pôsobí	ako	
člen	Slovenského	ochranného	zväzu	autorov.	Za	zásluhy	v	oblasti	skladateľskej	
činnosti	získal	niekoľko	ocenení	a	uznaní:

• Cena	Hudobného	fondu	–	Cena	Karola	Pádivého	za	skladateľskú	činnosť	
v	oblasti	slovenskej	dychovej	hudby	(2004).

• Veľká	cena	Slovenského	ochranného	zväzu	autorov	za	prínos	pre	hudobnú	
kultúru	(2004).

• Pamätný	list	pri	príležitosti	50.	výročia	založenia	Mládežníckeho	dychové-
ho	orchestra	ODPaM	Prešov	udelený	primátorom	mesta	v	septembri	2010	
za	dlhoročnú	činnosť	vo	funkcii	dirigenta,	za	úspešnú	tvorbu	skladieb	pre	
orchester	a	osobný	prínos	k	rozvoju	dychovej	hudby	v	meste	Prešov.
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2.6.2  Tvorba Antona Petríka
 
Hudobné	vzdelanie	si	po	skončení	účinkovania	vo	vojenských	hudbách	dopĺňa	
štúdiom	na	Konzervatóriu	v	Košiciach	v	hre	na	trombóne,	ktoré	ukončil	v	roku	
1961	v	triede	učiteľa	Františka	Polaška.	

V	skladateľskej	činnosti	sa	venoval	komponovaniu	poliek,	valčíkov	a	pocho-
dov	hlavne	pre	dychové	orchestre,	neskôr	komponoval	predohry	a	koncerty	pre	
sólové	nástroje.	Častým	motívom	jeho	skladieb	sú	východoslovenské	piesne	a	me-
lódie,	ktoré	upravil	do	koncertných	skladieb.	

V	príspevku	Adama	Hudeca	150 rokov dychovej hudby na Slovensku (2008,	s.	
29)	je	Anton	Petrík	vďaka	svojej	skladateľskej	tvorbe	zaradený	medzi	velikánov,	
skladateľov,	ktorí	majú	zásadný	význam	pre	rozvoj	dychovej	hudby	na	Slovensku.	

Anton	Petrík	 od	 prvého	 kontaktu	 s	Mládežníckym	dychovým	orchestrom	 
ODPaM	Prešov	komponuje	a	upravuje	preň	skladby.	Medzi	najhranejšie	skladby	
v	60.	–	80.	rokoch	minulého	storočia	patrili:	Vojenskí muzikanti –	polka,	Suita 
pre trombón,	Lubochňanský pochod,	Podduklianska veselica,	Kec sebe zašpivam,	
Prekáračky – východoslovenský tanečný obrázok,	1000 yardov Jozefa Plachého,	
Balkán – Drina,	Od Torysy k Laborcu,	Pozdrav od Volgy,	Poličko, pole,	Výcho-
doslovenský tanec,	Cestu poznám len ja –	sólo	pre	trúbku	zo	seriálu	Kremienok	
a	Chocholúšik,	Podtatranská predohra,	Východoslovenský tanec č. 2,	Mladí ju-
bilanti,	Tarantela,	Fujarôčka moja,	Keď ja žala.

V	repertoári	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	sa	od	An-
tona	Petríka	objavujú	skladby	tanečného	žánru	(Letkis,	Tanečná suita pre dve 
trúbky,	Pochod – Babeta,	Novoročný vinš).

V	roku	1971	sa	stáva	„domácim	skladateľom“	aj	pre	Dychový	orchester	mla-
dých	mesta	Košice	a	neskôr	pre	Mládežnícky	dychový	orchester	v	Považskej	Bys-
trici.

Skladbami	Piroutten Pasodoble a Mravec a slon	 sa	presadil	v	kolíske	dy-
chovej	hudby	v	Čechách.	Prvú	skladbu	mu	premiérovali	v	Kopřivnici	a	druhú	
v	Prahe.	Úspech	zaznamenal	aj	na	zahraničnom	poli,	keď	tri	jeho	skladby	vydali	
v	Rakúsku.	

2.6.3  Umelecko-interpretačná charakteristika foxtrotu 
  Novoročný vinš

Novým	prvkom	v	umeleckej	činnosti,	resp.	repertoári	Mládežníckeho	dycho-
vého	orchestra	ODPaM	Prešov	v	60.	rokoch	predchádzajúceho	milénia	boli	kom-
pozície	skladieb	tanečného	žánru,	ktorých	autorom	bol	Anton	Petrík.

Pri	príležitosti	novoročnej	slávnosti	pionierov	na	Pražskom	hrade	s	predsta-
viteľmi	strany	a	vlády	Československa	na	základe	požiadavky	ÚV	ČSM	sa	mal	
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dychový	orchester	predstaviť	a	prispieť	do	programu	pod	názvom	Kolotoč	pre-
miérovým	číslom.	Skomponovaním	skladby	bol	poverený	Anton	Petrík,	ktorý	
úlohu	zvládol	profesionálne	a	excelentne.	Skomponoval	foxtrot	Novoročný vinš,	
ktorý	prípravná	komisia	programu	bez	najmenšej	pripomienky	prijala	s	uspokoje-
ním.	Premiéra	skladby	sa	uskutočnila	na	Nový	rok	–	1.	januára	1967	na	Pražskom	
hrade	v	Španielskej	sále.	

V	kronike	Viliama	Tarjányiho	st.	(1960,	s.	167	–	168)	sa	k	účinkovaniu	tohto	
čísla	uvádza:	„Konečne	nadišla	chvíľa.	Ivan	Benko	zahajuje.	Robustný	mláde-
nec	s	obrovskou	tubou	vchádza	na	scénu.	Postupne	prichádzajú	ostatní	–	Šte-
fan	Dugas	s	banjom,	bicisti	Gelleová	a	Tarjányiová,	klarinetista	Bruno	Novák,	
trumpetista	Štefan	Foltín	a	Marián	Nepela,	trombón	–	celá	dixilandová	skupina.	
Po	ich	úvodných	tónoch	vrhne	sa	celá	kapela.	Tóny	rytmického	foxtrotu	sa	nesú	
Španielskou	sálou.	Pri	unisone	trúbok	vybieha	do	čela	orchestra	najmenší	člen	
Janík	Tarjányi,	ktorý	potom	opäť	mizne	v	hĺbke	orchestra.	Dixilandová	skupina	
ukončuje	naše	číslo.	Odchádzajú	v	opačnom	slede,	ako	prišli!	Koniec	čísla.	182	
taktov	ubehlo	za	pár	minút!	Koľko	dní	a	hodín	úmornej	roboty	bolo	treba	vyna-
ložiť	k	naštudovaniu	tejto	jednej	skladby.	Nakoniec	to	stálo	za	to!“

Na	dlhé	obdobie	sa	stala	táto	skladba	najpopulárnejšou	a	najhranejšou	v	re-
pertoári	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov,	o	čom	svedčí	sku-
točnosť,	že	svoj	comeback	mala	aj	v	21.	storočí.	

Foxtrot	 je	 písaný	 pre	 veľký	 dychový	 orchester	 s	 obsadením	 dreve-
ných,	 plechových	 a	 bicích	 nástrojov.	 Po	 prvýkrát	 sa	 dychový	 orchester	
predstavil	 skladbou,	 ktorej	 úvod	 je	 v	 štýle	 džezovej	 hudby	 v	 dixielando-
vom	 obsadení	 (klarinet,	 trúbka,	 trombón,	 banjo,	 tuba	 in	 B	 a	 bicia	 súprava). 

Novoročný vinš – foxtrot
Skladba	je	napísaná	v	koncertnom	štýle,	resp.	dychové	trio	trúbka,	klarinet	

a	pozauna	ako	sólová	dychová	sekcia	je	sprevádzaná	celým	dychovým	orches-
trom.	Aj	keď	z	formového	hľadiska	ide	skôr	o	veľkú	viacdielnu	(piesňovú)	formu	
či	rondo,	badať	tu	aj	prvky	variácie	a	rozvedenia	typické	pre	sonátovú	formu.	
Z	hľadiska	harmónie	skladba	ničím	zvláštnym	neprekvapí,	avšak	hudobná	reč	
najmä	vďaka	efektnej	premyslenej	forme	a	tiež	dixielandový	štýl	prepojený	s	dy-
chovou	hudbou	prekvapia	poslucháča	na	prvé	počutie.	

Prvá	časť	v	rozsahu	24	taktov	je	komponovaná	v	štýle	tradičného	džezu	pre	
dixielandovú	skupinu.	Prvých	šesť	taktov	foxtrotu	začína	tuba	a	banjo.	Postupne	
sa	pripájajú	v	úvodných	taktoch	ďalšie	nástroje	–	klarinet,	po	štrnástich	taktoch	
sa	pridáva	trúbka	a	po	ďalších	štrnástich	taktoch	trombón	a	celá	dixielandová	
skupina	v	perfektne	vygradovanom	klimaxe	(notový	príklad	12).	
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Notový	príklad	12	–	Novoročný vinš	–	foxtrot

Písmenom	„D“	dixielandová	skupina	rozvíja	hlavnú	hudobnú	myšlienku	vo	
variácii	v	parte	klarinetu	a	trúbky	v	prísnom	konduktovom	dvojhlase	v	terciách.	

Notový	príklad	13	–	Novoročný vinš	–	foxtrot
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Krátka	introdukcia	„tutti“	(číslo	1)	v	podaní	všetkých	plechových	melodic-
kých	nástrojov	pripraví	druhú	tému	od	čísla	2,	ktorú	zahrá	celý	orchester	(notový	
príklad	14).	

Notový	príklad	14	–	Novoročný vinš	–	foxtrot

Dvadsaťtaktovú	 medzihru	 celého	 orchestra	 od	 čísla	 štyri	 vystrieda	 opäť	
dixielandové	 zoskupenie,	 kde	 skladateľ	 v	 ôsmich	 taktoch	 technických	pasáží	
dáva	možnosť	vyniknúť	interpretom	(notový	príklad	15).

Notový	príklad	15	–	Novoročný vinš	–	foxtrot

Záverečná,	tretia	téma	predstavuje	slávnostné	defilé:

Notový	príklad	16	–	Novoročný vinš	–	foxtrot
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V	záverečnej	časti	foxtrotu	jednoduchými	a	efektnými	motívmi	hranými	ce-
lým	orchestrom	a	dixielandovou	skupinou	skladateľ	rázne	ukončuje	túto	vydare-
nú	skladbu	(notový	príklad	17).	

Notový	príklad	17	–	Novoročný vinš	–	foxtrot

2.7  JOZEF KAKAŠČÍK

07. 09. 1959

Osobnosť, ktorá je zárukou do budúcna, že dy-
chová hudba v Prešove popri nových trendoch 
nadviaže na tradície, ktoré zdobili mesto Prešov 
v oblasti dychovej hudby na Slovensku. 

2.7.1 Životné medzníky 

Detstvo a hudobné začiatky:
Narodil	sa	v	Prešove	v	rodine	železničiara.	Muzicírovanie	sa	v	rodine	Kakaš-

číkovcov	dedilo.	Starý	otec	poskytol	mladému	Jožkovi	základné	cvičenia	har-
mónie.	Otec	v	súvislosti	s	tým,	že	pôsobil	aj	ako	kantor	v	hre	na	organe	v	kostole	
v	Záborskom,	vštepoval	mu	odmalička	lásku	k	hudbe.	Okrem	hrania	na	organe	
bol	veľmi	dobrým	hráčom	(samoukom)	na	krídlovke,	čo	vzbudilo	záujem	u	jeho	
syna,	ktorého	od	siedmich	rokov	zaúčal	ako	„prvý	učiteľ“	do	tajov	hry	na	trúb-
ke.	Jozef	Kakaščík	po	dovŕšení	desiateho	roku	života	začal	navštevovať	hodiny	
hudobnej	výchovy	v	Dome	kultúry	ROH	v	Prešove	u	Alexandra	Harču.	Na	ho-
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dinách	získaval	prevažne	 teoretické	vedomosti	a	po	niekoľkých	mesiacoch	sa	
ho	ujal	Dušan	Bill	v	Okresnom	dome	pionierov	a	mládeže	v	Prešove,	ktorý	ho	
pripravil	v	interpretačnej	a	nástrojovej	hre	na	takú	úroveň,	že	od	októbra	1972	za-
ujal	miesto	v	sekcii	trúbok	v	Mládežníckom	dychovom	orchestri	ODPaM	Prešov.	
Pri	vynikajúcom	trubkárovi	Františkovi	Turákovi	sa	naďalej	zdokonaľoval	v	hre	
na	tomto	dychovom	nástroji	a	bol	platným	členom	dychového	orchestra	do	roku	
1974.	Roky	strávené	v	Mládežníckom	dychovom	orchestri	ODPaM	Prešov,	ktorý	
v	60.	–	90.	rokoch	minulého	storočia	patril	k	absolútnej	československej	špič-
ke	dychových	orchestrov,	hodnotí	Jozef	Kakaščík	ako	„vysokú	školu“	po	každej	
stránke.	

Veľmi	dobré	základy	v	orchestrálnej	hre	mu	umožnili	pokračovať	v	štúdiu	
hry	na	trúbke	na	Štátnom	konzervatóriu	v	Košiciach	v	triede	učiteľov	Ladislava	
Tomka,	Tibora	Mašáta,	v	záverečnom	piatom	a	šiestom	ročníku	u	Ferdinanda	
Hrčku.	Konzervatórium	zavŕšil	absolutóriom,	ktoré	pozostávalo	z	obhajoby	ab-
solventskej	písomnej	práce	na	tému	Profil žiaka I. ročníka konzervatória v Koši-
ciach	a	absolventským	koncertom	skladbou	od	Josepha	Haydna	Koncert Es dur 
pre trúbku a orchester.	Získané	hráčske	vzdelanie	zúročil	a	obohatil	o	skúsenosti	
v	rokoch	1981	–	1983	v	základnej	vojenskej	službe	v	Posádkovej	hudbe	Topoľ-
čany.

V	roku	1990	sa	vracia	do	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Pre-
šov,	kde	sa	začali	písať	jeho	prvé	stránky	hudobného	života	v	úlohe	hráča	na	trúb-
ke	a	neskôr	dirigenta.	Hudobné	schopnosti	hráča	na	trúbke	využíva	aj	v	rámci	
pôsobenia	v	železničiarskej	dychovej	hudbe	Uzlový	klub	ČSD	Prešov,	kde	 sa	
zároveň	prvýkrát	postavil	za	dirigentský	pult.	V	rokoch	1986	–	1994	je	externým	
hráčom	na	trúbke	divadelného	orchestra	Divadla	Jonáša	Záborského	v	Prešove.	
Od	roku	2000	pôsobí	ako	druhý	dirigent	v	dychovom	orchestri	RKS.

Učiteľské roky:
Po	skončení	vojenčiny	nastupuje	v	roku	1983	ako	učiteľ	hry	na	dychových	

nástrojoch	na	Ľudovú	školu	umenia	v	Prešove,	kde	mu	bol	uvádzajúcim	učite-
ľom	Anton	Nahacký,	ktorý	svojimi	skúsenosťami	ovplyvnil	ďalší	rozvoj	v	jeho	
hudobnej	profesii.

V	školskom	roku	1992/1993	po	utvorení	nového	kolektívu	učiteľov	Základnej	
umeleckej	školy	na	Baštovej	ulici	pôsobí	ako	učiteľ	hry	na	dychových	nástrojoch.	
Skúsenosti,	ktoré	nadobudol	v	pôsobení	dychoviek,	manažérske	a	predovšetkým	
dirigentské	nadanie	a	cítenie	zužitkoval	v	roku	1995	pri	zakladaní	dychového	
orchestra	Baštovanka	pri	Základnej	umeleckej	škole	Mikuláša	Moyzesa,	ktorej	
bol	tento	čestný	názov	prepožičaný	Ministerstvom	školstva	Slovenskej	republiky	
24.	marca	1995.	Pri	tejto	príležitosti	bola	na	budove	školy	na	Baštovej	ulici	sláv-
nostne	odhalená	pamätná	 tabuľa	venovaná	Mikulášovi	Moyzesovi	 (Semanová	
–	Glaganič,	2009,	s.	26).	
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Vplyv	na	formovanie	osobnosti	Jozefa	Kakaščíka	v	oblasti	umeleckej	činnosti	
(predovšetkým	dirigentskej)	mali	významní	dirigenti	a	pedagógovia	vrátane	Vi-
liama	Tarjányiho	st.	a	Antona	Nahackého.	

V	školskom	roku	2009/2010	je	J.	Kakaščík	menovaný	za	riaditeľa	Základnej	
umeleckej	školy	Mikuláša	Moyzesa	na	Baštovej	ulici	v	Prešove.	Svoje	odborné	
znalosti	 rozširuje	na	 rôznych	školeniach,	 seminároch	a	kurzoch	 týkajúcich	 sa	
oblasti	manažmentu	školy	a	dirigovania.	V	roku	2012	si	v	Metodicko-pedago-
gickom	centre	Bratislava	–	Regionálne	pracovisko	Prešov	doplňuje	vzdelanie	pí-
somnou	atestačnou	prácou	k	I.	atestácii	v	študijnom	odbore	ISCED	1	B	–	predmet	
dychový	orchester	na	tému	Využitie didaktických zásad a organizačných foriem 
v predmete dychový orchester. 

Za	svoje	doterajšie	úsilie	a	prínosy	v	dychovej	hudbe	ako	hráč,	dirigent	a	pe-
dagóg	získal	viaceré	ocenenia:

• Poďakovanie	Školskej	správy	Prešov	za	dlhodobé	dosahovanie	výborných	
výsledkov	vo	výchovno-vzdelávacom	procese	a	za	aktívnu	mimoškolskú	
činnosť	(marec	1996).

• Pamätný	list	pri	príležitosti	50.	výročia	založenia	Mládežníckeho	dychové-
ho	orchestra	ODPaM	Prešov	udelený	primátorom	mesta	v	septembri	2010	
za	pôsobenie	v	orchestri	a	záslužnú	prácu	dirigenta.

• Pamätný	list	udelený	primátorom	mesta	v	marci	2013	pri	príležitosti	re-
zortného	dňa	pracovníkov	školstva	a	vedy	(Dňa	učiteľov)	za	dlhoročnú	pe-
dagogickú	činnosť	v	prospech	obyvateľov	mesta	Prešov	a	za	mimoriadne	
výsledky	dosiahnuté	v	oblasti	múzických	umení.
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3  DYCHOVÉ ORCHESTRE MESTA PREŠOV

3.1  Veľké a stredné dychové orchestre

Kollár	(2011)	vo	svojej	práci	uvádza,	že	najdôležitejšie	kritérium	pre	rozdele-
nie	typov	orchestra	je	počet	jednotlivých	nástrojov	v	orchestri.	Podľa	toho	rozde-
ľujeme	orchestre	takto:

• malé	dychové	hudby:	10	–	18	členov
• stredne	veľké	dychové	orchestre:	do	30	členov
• veľké	dychové	orchestre:	do	60	členov

Niektoré	orchestre	nemožno	začleniť	do	konkrétneho	typu.	Okrem	počtu	čle-
nov	je	významným	kritériom	aj	nástrojové	obsadenie.	Malé	dychové	hudby	obsa-
hujú	základné	nástrojové	zloženie.	Stredné	a	veľké	orchestre	majú	dvojnásobný	
počet	nástrojov,	sú	obohatené	o	nové	nástroje	a	občas	sa	môže	objaviť	aj	vokálna	
zložka.	Aj	repertoár	zohráva	významnú	úlohu	pri	odlíšení	typu	orchestra.

Podľa	Kakaščíka	(2012,	s.	13)	sa	počet	členov	veľkých	dychových	orchestrov	
pohybuje	od	20	do	40.	V	súčasnosti,	pri	úpadku	záujmu	mladých	ľudí	o	hru	na	dy-
chovom	nástroji,	čoho	dôkazom	je	zánik	dychových	hudieb	a	malý	počet	žiakov	
na	základných	umeleckých	školách	v	dychovom	oddelení,	je	reálnejšia	zostava	
veľkých	dychových	orchestrov	do	40	členov.	

Zvlášť	vo	východoslovenskom	regióne	delenie	na	stredne	veľké	dychové	or-
chestre	a	veľké	dychové	orchestre	nespĺňa	Kollárom	vymedzené	kritériá.	Naj- 
ideálnejšie	delenie	v	momentálnej	situácii	dychových	orchestrov	v	Prešovskom	
a	Košickom	kraji	by	bolo	takéto:

• malé	dychové	hudby:	10	–	15	členov	
• veľké	dychové	orchestre:	do	45	členov

Je	potrebné	uviesť,	že	v	19.	storočí	bol	viac	preferovaný	pojem	dychová	hudba,	
aj	keď	hráčske	obsadenie	tvorilo	40	členov.	Pramenilo	to	hádam	aj	z	toho,	že	po-
jem	dychová	hudba	bol	typický	pri	definovaní	vojenskej	dychovej	hudby.	Tento	
pojem	uvádza	viacero	autorov,	ktorí	publikujú	knihy	o	vzniku	dychovej	hudby	
na	Slovensku.	Význam	slova	orchester	prislúchal	viac-menej	telesám	ako	sláčiko-
vý	orchester,	komorný	orchester,	symfonický	orchester,	filharmonický	orchester	
a	tanečný	orchester.	V	druhej	polovici	19.	storočia	sa	začína	používať	názov	or-
chester	aj	pri	dychovej	hudbe.	
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3.1.1  Dychový orchester Robotnícky kultúrny spolok Prešov
 
Nadväzujúc	na	záver	predchádzajúcej	podkapitoly	3.1	Veľké	a	stredné	dycho-

vé	orchestre,	budeme	sa	držať	pri	genéze	dychového	orchestra	Robotnícky	kul-
túrny	spolok	Prešov	dvoch	pojmov,	a	to	dychová	hudba	(od	jeho	vzniku	do	roku	
1961)	a	dychový	orchester	(od	roku	1961).	Je	potrebné	uviesť,	že	v	rôznych	publi-
káciách	o	tomto	hudobnom	telese	sú	uvádzané	pojmy		robotnícka	hudba,	dychový	
súbor,	dychová	hudba	a	dychový	orchester.

Prvé	informácie	o	histórii	a	účinkovaní	Robotníckeho	kultúrneho	spolku	Pre-
šov	zaznamenávame	v	roku	1919.	

Ing.	 Július	Humeňanský	 st.,	 bývalý	člen	dychového	orchestra,	bol	 jedným	
z	prvých,	ktorý	o	dychovej	hudbe	Robotnícky	kultúrny	spolok	(ďalej	RKS)	pri	
príležitosti	50.	výročia	jeho	založenia	spracoval	informácie	o	jeho	počiatkoch.	
Túto	brožúrku	(bulletin)	vydal	Dom	kultúry	ROH	v	Prešove	v	novembri	1969.	

Štoffová	(1979,	s.	7)	vo	svojej	diplomovej	práci	uvádza	tieto	fakty:	„Robotnícky	
kultúrny	spolok	v	Prešove	vzniká	v	roku	1919 z	radov	členov	sociálno-demokratic-
kej	strany	v	rámci	samovzdelávacieho	krúžku.“	

V	úvode	bulletinu	 spracovaného	 J.	Humeňanským	(1969,	 s.	3)	 sú	uvedené	
nasledujúce	údaje:	„Pri	kolíske	robotníckej	hudby	boli	pokrokovo	zmýšľajúci	čle-
novia	sociálno-demokratickej	strany	a	dirigent	Ján	Pöschl,	ktorý	na	ich	žiadosť	
v	rámci	samovzdelávacieho	krúžku	súhlasil	s	vedením	hudby.	Dňa	8.	decembra	
1919	v	Széchenyi	kör	(budova	terajšej	predajne	Knihy	–	Papiernictvo	na	I.	po-
schodí)	vzniká	súbor,	ktorý	už	v	 roku	1920	dostáva	názov	Robotnícka	hudba	
(prvý	orchester	bol	sláčikový),	ktorá	mala	24	členov	a	verejnosti	sa	predstavila	
25.	–	26.	decembra	1919	prvým	koncertom	v	Mestskom	divadle.	Úspech	a	ohlas	
prvého	koncertu	sláčikového	orchestra	bol	nevídaný.“	

V	jeseni	1920	sa	prešovskí	železničiari	rozhodli	usporiadať	v	PKO	Čiernom	
orli	Vinobranie,	z	ktorého	Jánovi	Pöschlovi	poskytli	na	zakúpenie	starších	dycho-
vých	nástrojov	22	000	korún.	Nové	dychové	nástroje	sa	podarilo	získať	zásluhou	
správcu	Bosákovej	banky	Straku,	ktorý	poskytol	pôžičku	40	000	korún.	Vďaka	
elánu,	nadšeniu	a	pravidelnému	účinkovaniu	muzikantov	dychovej	hudby	na	ča-
jových	večierkoch	a	divadelných	predstaveniach	boli	všetky	dychové	nástroje	
vyplatené	skôr,	ako	došli	na	adresu	súboru.	

	Prvé	vystúpenie	mala	dychová	hudba	18.	marca	1921	pri	príležitosti	50.	vý-
ročia	Parížskej	komúny	a	2.	výročia	diktatúry	proletariátu	v	Maďarsku.	Vlastná	
história	dychovky	sa	začína	dňom	1.	mája	1921,	keď	vyrukovala	do	prešovských	
ulíc	a	o	piatej	ráno	zaznel	po	prvý	raz	prvomájový	budíček	(Humeňanský,	1969).

Zakladajúci	a	pôvodní	členovia	dychovej	hudby	boli:	Ján	Pöschl,	Juraj	Bačin-
ský	–	kapelník,	Ján	Béreš,	Ondrej	Beisetzer,	Július	Beisetzer,	Karol	Beisetzer,	
Bartolomej	Bendík,	Jozef	Bognár,	Jozef	Borodáč,	Ladislav	Borodáč,	Emil	Dran-
tál,	Štefan	Duda,	Ján	Duda,	Ľudovít	Ďurišin,	Jozef	Feciškanin,	Štefan	Gabrik,	
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dr.	Jozef	Harčár,	Jozef	Harčár,	Karol	Jecuško,	Matej	Jenich	–	zástupca	kapelníka,	
Bartolomej	Jordán,	Ondrej	Kaňuch,	Ján	Kašprišin	st.,	Ján	Kašprišin	ml.,	Štefan	
Kohlmayer,	Jozef	Kohlmayer,	Vojtech	Kuhlofer,	Ján	Leško,	Vojtech	Majoroš,	Šte-
fan	Novotný,	Jozef	Novotný,	Alojz	Novotný,	Štefan	Palík,	Ján	Pčelár,	Vojtech	Sva-
ton,	Filip	Stach,	Ondrej	Stach,	Jozef	Švajdler,	Ťutálek,	Vodvárka,	Vorsprecher.				

Robotnícka	hudba	spoluúčinkuje	od	 roku	1921	aj	pri	divadelných	predsta-
veniach	ochotníckeho	divadelného	združenia.	Od	roku	1923	pracuje	súbor	pod	
názvom	Proletkult.	

V	20.	a	30.	rokoch	minulého	storočia	dochádza	k	veľkej	hospodárskej	krí-
ze,	ktorá	zasiahla	aj	Slovensko.	Zostruje	sa	boj	medzi	dvoma	 ideológiami,	čo	
sa	prejavuje	aj	na	aktivitách	robotníckej	dychovej	hudby.	Policajné	zásahy	mali	
za	následok,	že	členovia	hudby	boli	prepustení	zo	zamestnania.	V	rokoch	1925	
–	1926	dosahuje	dychová	hudba	vysokú	umeleckú	úroveň,	usporadúvajú	sa	ta-
nečné	večierky	a	pravidelné	stredajšie	koncerty.	Účinkuje	v	Užhorode,	Tulčíku	
a	vo	Veľkom	Šariši.	Pozornosť	si	zaslúži	skutočnosť,	že	v	tomto	období	po	boku	
členov	robotníckej	hudby	„účinkuje“	aj	pes.	Veľký	bubon	bol	na	vozíčku	ťahaný	
psom	Rigom.	

Dychová	hudba	RKS	významnou	mierou	prispela	k	rozvoju	prešovského	di-
vadla	a	hudobného	života	v	meste	pred	druhou	svetovou	vojnou.	

       
Roky 1938 – 1948

Do	roku	1938	registruje	kronika	dychovej	hudby	RKS	vyše	1	300	vystúpení	
pred	verejnosťou.	K	štatistike	možno	pripočítať	300	operetných	vystúpení	ochot-
níkov	so	sprievodom	robotníckej	hudby.	V	30.	rokoch	19.	storočia	bol	zo	strany	
Č.	Matouša,	zamestnanca	Mestského	úradu	v	Prešove	a	vedúceho	Mestskej	hud-
by	Prešov,	vyvíjaný	silný	nátlak	na	osobu	Jána	Pöschla,	ako	aj	členov	dychovej	
hudby	RKS.	Tí	z	obáv	o	zamestnanie	opustili	rady	RKS.	Po	odchode	Č.	Matouša	
do	Čiech	sa	v	období	rokov	1939	–	1941	ujal	vedenia	Mestskej	hudby	Prešov	Ján	
Pöschl.	

Mimoriadne	 a	 na	 vtedajšie	 obdobie	 raritné	 bolo	 účinkovanie	 (resp.	 akcia)	
v	roku	1939.	Prešov	v	tom	čase	nemal	vojenskú	hudbu,	a	tak	vojakom,	ktorí	sa	
vracali	z	odvrátenia	útoku	maďarských	vojakov,	celú	vojenskú	„defilírku“	zabez-
pečila	Mestská	hudba	Prešov	za	výpomoci	Dychovej	hudby	Soľná	Baňa.	

Počas	druhej	svetovej	vojny	hudobníci	opúšťali	súbor,	ktorý	živoril	pod	zme-
nenými	názvami	ako	Dedinská	hudba,	Odborové	združenie	hudobníkov	Čes-
koslovenska,	Mestská	hudba	Prešov	a	Prešovské	osvetové	združenie.	Tieto	ne-
robotnícke	názvy	mali	za	cieľ	udržať	jadro	a	robotnícko-komunistické	zásady	
v	súbore,	čo	sa	vďaka	Jánovi	Pöschlovi	podarilo.	Svoj	pôvodný	názov	Robotnícky	
kultúrny	spolok	dostáva	3.	novembra	1948.

Po	vojne	v	roku	1945	vystupuje	dychová	hudba	84-krát.	Krízové	roky	v	čin-
nosti	súboru	nastávajú	v	čase	hospodárskych	a	politických	problémov	na	Slo-
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vensku,	čo	má	vplyv	aj	na	aktivity	súboru.	V	roku	1946	účinkuje	súbor	34-krát	
a	v	roku	1947	dokonca	len	19-krát.	

„Zmeny	k	lepšiemu	a	úrodnejšiemu	roku	na	všetkých	verejných	a	politických	
akciách	sa	začínajú	rokom	1948.	Dychová	hudba	RKS	zaznamenáva	početné	vy-
stúpenia	každým	rokom	až	do	roku	1952.	Zvláštnosťou	kultúrneho	života	mesta	
Prešov	bolo,	že	v	roku	1948	nepôsobila	v	Prešove	vojenská	hudba,	a	tak	pri	ná-
stupe	brancov	na	kasárenskom	dvore	a	pri	vojenskej	prehliadke	plnila	túto	úlohu	
dychová	hudba	RKS.“	(Humeňanský,	1969,	s.	16).

Organizačná	forma	Prešovské	osvetové	združenie	však	nesplnila	očakávanie,	
preto	sa	23.	novembra	1948	vytvoril	Robotnícky	kultúrny	spolok	s	týmito	odbor-
mi:	dychová	hudba,	sláčikový	orchester,	spevokol,	divadelná	ochotnícka	skupina	
a	recitačný	zbor.	Rozvoj	profesionálnych	hudobných	telies	v	Prešove,	neskoršia	
reorganizácia	spolkového	života	a	ďalšie	príčiny	spôsobili,	že	zo	súborov	Robot-
níckeho	kultúrneho	spolku	pracovala	jedine	dychová	hudba	(Sedlák	a	kol.,	1965,	
s.	311).

Roky 1949 – 1999
Pri	príležitosti	5.	výročia	oslobodenia	našej	vlasti	sovietskou	armádou	(1950)	

absolvovala	dychová	hudba	RKS	zájazd	do	Prahy,	kde	účinkovala	na	celoštátnych	
oslavách.	Prezentovala	sa	na	okresných	a	krajských	spartakiádach,	kultúrnych	
podujatiach	a	účinkovala	ako	pomocná	zložka	Zboru	pre	občianske	záležitosti	
pri	MsNV	v	Prešove.	

Dňa	5.	septembra	1961	Ján	Pöschl	zomiera	a	za	dirigenta	orchestra	bol	me-
novaný	Viliam	Tarjányi	st.,	ktorý	dychový	orchester	RKS	dopĺňa	mladými	hu-
dobníkmi	z	radov	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov.	Nový	
prílev	veľmi	kvalitných	hráčov	na	dychových	nástrojoch	umožnil	napredovanie	
orchestra,	zvýšila	sa	umelecká	úroveň,	repertoár	sa	obohatil	o	náročné	skladby.	
Dychový	orchester	RKS	v	rámci	promotion	zabezpečuje	v	novembri	1961	vý-
chovné	koncerty	na	prešovských	základných	deväťročných	školách.	Roky	1962	
–	1965	možno	hodnotiť	ako	veľmi	plodné	v	umeleckej	oblasti,	v	oblasti	stabilizá-
cie	členov	dychového	orchestra	a	účinkovania	pre	verejnosť.	Na	jar	v	roku	1964	
navštívil	bratislavský	filmový	štáb	 s	 režisérkou	Vierou	Polakovičovou	Prešov	
s	cieľom	natočiť	krátkometrážny	film	Deň sviatočný	o	práci	Zboru	pre	občianske	
záležitosti	so	zábermi	programovej	činnosti	dychovej	hudby	RKS.	Zábery	filmu	
boli	nakrútené	aj	mimo	skúšobne	v	uliciach	Prešova	a	zvuk	bol	autentický.	Film	
bol	premietaný	v	prešovských	kinách	a	bol	uložený	v	archíve	MsNV	v	Prešove.		

Prezident	Československej	socialistickej	republiky	udelil	v	máji	1965	kolektí-
vu	dychového	orchestra	Robotnícky	kultúrny	spolok	(vedúci	Viliam	Tarjányi	st.)	
za	mimoriadne	pracovné	výsledky	vyznamenanie	za	zásluhy	o	výstavbu.

Dirigentom	dychového	orchestra	RKS	sa	od	roku	1967	stal	Štefan	Varga,	bý-
valý	vojenský	kapelník	v	Prešove,	a	jeho	zástupcom	PaedDr.	Michal	Olejarník.	
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Po	pričlenení	dychového	orchestra	k	Domu	kultúry	ROH	v	 roku	1968	nastali	
určité	organizačné	ťažkosti	v	oblasti	materiálneho	zabezpečovania	i	celkových	
podmienok	na	nácvik	a	vystúpenia.	

V	roku	1972	vtedajší	Mestský	národný	výbor	v	Prešove	prehodnotil	požia-
davky	vedenia	orchestra	a	pričlenil	ho	k	Parku	kultúry	a	oddychu	(ďalej	len	PKO)	
v	Prešove.	Po	odchode	Štefana	Vargu	1.	mája	1982	zo	zdravotných	dôvodov	sa	
umeleckým	vedúcim	stáva	PaedDr.	Michal	Olejarník	a	jeho	zástupcom	a	diri-
gentom	Anton	Nahacký.	Dychový	orchester	RKS	 je	pravidelným	účastníkom	
okresných	 a	 krajských	 festivalov	 dychových	 orchestrov.	Ako	 jediný	 zástupca	
vtedajšieho	východného	Slovenska	sa	zúčastnil	v	roku	1999	na	medzinárodnom	
festivale	dychových	hudieb	Pádivého	Trenčín,	kde	skončil	na	bronzovej	pozícii.	

	Od	roku	1994	sa	pôvodný	názov	dychového	orchestra	RKS	mení	na	Dycho-
vý	orchester	Jána	Pöschla.	Svetlým	momentom	v	umeleckej	činnosti	na	konci	
milénia	je	nahrávka	CD	pod	názvom	Hej, baby, baby,	ktorú	Dychový	orchester	
Jána	Pöschla	nahral	v	mesiacoch	september	–	október	1999	v	štúdiu	Slovenského	
rozhlasu	národnostno-etnického	vysielania	v	Prešove.

Roky 2000 – 2008
Rokom	2000	Dychový	orchester	Jána	Pöschla	vstupuje	do	obdobia	dosť	vý-

razných	zmien.	Krátko	pôsobí	pri	orchestri	„dirigentský	triumvirát“	PaedDr.	Mi-
chal	Olejarník,	PaedDr.	Jaroslav	Doležal	a	Jozef	Kakaščík.	Vedúcim	dychového	
orchestra	v	tomto	období	bol	zamestnanec	PKO	v	Prešove	Ján	Frisík,	programový	
pracovník.	Archivárom	bol	Vladislav	Varga	a	dôverníkom	Štefan	Scholc,	obaja	
boli	zároveň	hudobníkmi	dychového	orchestra.	Umelecká	činnosť	Dychového	
orchestra	Jána	Pöschla	bola	zameraná	predovšetkým	na	výchovné	a	vianočné	
koncerty	a	koncertné	zájazdy	do	Maďarska,	Česka	či	Poľska.	Po	nezhodách	týka-
júcich	sa	predstavy	dramaturgie	a	ďalšieho	umeleckého	napredovania	dychového	
orchestra	medzi	vedením	a	čiastočne	aj	medzi	samotnými	dirigentmi	odchádza	
v	roku	2000	z	postu	šéfdirigenta	PaedDr.	Michal	Olejarník	a	pri	dirigentskom	
pulte	sa	striedajú	šéfdirigent	Jaroslav	Doležal	a	dirigent	Jozef	Kakaščík,	ktorí	
prichádzajú	s	novým	poňatím	repertoáru	hraných	skladieb.	

Nástupom	Mgr.	Emila	Chlapečka	do	funkcie	riaditeľa	PKO	v	Prešove	v	roku	
2003	sa	koncepcia	Dychového	orchestra	Jána	Pöschla	v	snahe	prispôsobiť	sa	no-
vému	trendu	zameriava	na	spoluprácu	s	mažoretkami	PKO	v	Prešove.	Vedúcou	
oddelenia,	ktorá	riadi	po	organizačnej	a	metodickej	stránke	Dychový	orchester	
Jána	Pöschla,	sa	stáva	Mgr.	Jana	Imrichová.	Roky	2000	–	2006	sú	posledným	
obdobím,	v	ktorom	pôsobia	hudobníci	troch	generácií	vo	veku	od	15	do	68	rokov.	
Po	odchode	Jozefa	Kakaščíka	v	roku	2006	z	pozície	vicedirigenta	prevzal	funkciu	
dirigenta	Miroslav	Vlček.	Nový	dirigentský	dvojzáprah	začína	inklinovať	k	spo-
ločnému	hudobnému	jazyku,	hudobnému	subžánru	dychová	hudba	–	mažoretky.	
Ide	o	dobrú	myšlienku,	ale	na	takýto	štýl	je	žiaduca	príprava	po	odbornej,	mu-
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zikantskej	a	dirigentskej	úrovni	a	hlavne	hráčska	kvalita,	čo	dychový	orchester	
nespĺňal.	

Súčasnosť
Pri	súčasnej	činnosti	Dychového	orchestra	Jána	Pöschla narážame	na	urči-

té	problémy	týkajúce	sa	jeho	zloženia,	resp.	obsadenia.	Dychový	orchester	Jána	
Pöschla	 je	 v	 súčasnosti	 alternáciou	Mládežníckeho	dychového	orchestra	 Jána	
Pöschla	pri	ZUŠ	na	Prostějovskej	ulici,	z	čoho	je	jasné,	že	o	umeleckej	činnos-
ti	 a	 existencii	 dychovej	hudby	v	 tomto	období	nemôžeme	uviesť	nič	podstat-
né	a	konkrétne.	Dychový	orchester	Jána	Pöschla	nemá	samostatné	koncerty	ani	
výročné	koncerty,	žiadnu	umeleckú	činnosť	v	rámci	mesta,	 len	úlohu	štatistu	
pri	mažoretkách.	Neexistuje	stabilná	členská	základňa	muzikantov	dychového	
orchestra. 

M.	Kozlová	(1999,	s.	2)	uverejnila	pri	príležitosti	100.	výročia	narodenia	Jána	
Pöschla	v	článku	Hral aj Chruščovovi	túto	myšlienku:	„Bol	ojedinelým	zjavom	
hudobníka	–	skladateľa	na	východnom	Slovensku.	Svojou	prácou	vyplnil	vákuum	
v	hudobnej	kultúre	a	osobitne	v	tvorbe	tradícií	dychovej	hudby.	Tá,	pri	jej	súčas-
nej	stagnácii,	zrejme	nebude	mať	ani	v	dohľadnej	dobe	takú	silnú	osobnosť,	akou	
bol	práve	Ján	Pöschl.“	Bohužiaľ,	toto	konštatovanie	môžeme	považovať	v	súčas-
nosti	za	veľmi	aktuálne	a	pravdivé.

Dychový	orchester	Jána	Pöschla	v	Prešove	nemá	dnes	na	poste	umeleckého	
vedúceho	ani	dirigenta	človeka,	ktorý	by	bol	výraznou	osobnosťou	dychovej	hud-
by	Prešova.	

Je	 nepochopiteľné,	 že	 Prešov,	 tretie	 najväčšie	 mesto	 Slovenska,	 zároveň	
krajské	mesto	Prešovského	kraja,	ktorý	je	najväčší	na	Slovensku,	nemá	kvalit-
ný	mestský	dychový	orchester.	Po	zániku	divadelného	orchestra	Divadla	Jonáša	
Záborského	v	Prešove	a	vojenskej	dychovej	hudby	v	Prešove	je	v	tomto	meste	
množstvo	vynikajúcich	hráčov	na	dychových	nástrojoch,	ktorí	by	sa	tejto	činnosti	
s	radosťou	venovali.

Dychový	orchester	 Jána	Pöschla	 je	 potrebné	 vrátiť	 na	 piedestál,	 kam	pat-
ril	v	60.	–	90.	rokoch	minulého	storočia.	Svojou	umeleckou	činnosťou	by	mal	
prispievať	ku	kultúrnemu	koloritu	Prešova,	byť	reprezentačným	telesom	mesta	 
a	Prešovského	samosprávneho	kraja.	

Je	 smutné,	 kam	 niektorí	 ľudia	 domanažerovali	 Dychový	 orchester	 Jána	
Pöschla,	ktorý	mal	dlhoročnú	tradíciu	a	nesie	názov	po	vynikajúcom	hudobníko-
vi,	skladateľovi	a	predovšetkým	vzácnom	a	skromnom	človeku	–	„Jani	báčim“,	
Jánovi	Pöschlovi.	Súčasné	vedenie	a	dirigenti	doviedli	Dychový	orchester	Jána	
Pöschla	k	stagnácii	a	predovšetkým	k	izolácii	od	dychového	diania	na	Slovensku.	

Za	posledné	obdobie	(2003	–	2012)	sa	nezúčastnil	na	celoslovenskom	festivale	
veľkých	dychových	orchestrov	v	Trenčíne,	na	tzv.	Pádivého	Trenčíne.	(Festival	sa	
koná	každé	3	roky.)	Nezúčastňuje	sa	ani	v	malom	obsadení	na	celoslovenských	
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festivaloch	v	Lednických	Rovniach,	ktoré	sa	konajú	tiež	každé	tri	roky.	V	prí-
spevku	Adama	Hudeca	nie	je	spomenutý	žiadny	dychový	orchester	z	Prešova	(či	
už	veľký,	alebo	malý),	ktorý	by	patril	medzi	najlepšie	amatérske	súbory	na	Slo-
vensku.	„Najlepšie	amatérske	veľké	dychové	orchestre	sú	v	slovenských	mestách	
Dubnica	na	Váhom,	Žilina,	Trenčín,	Humenné,	Košice,	Partizánske,	Prievidza,	
malé	amatérske	dychové	hudby	sú	najlepšie	v	Prievidzi,	Snine,	Partizánskom,	
Košiciach,	Trenčíne,	Bardejove,	Starej	Turej	a	inde.“	(Hudec,	2011,	s.	29).	

V	období	umeleckého	vedenia	Jána	Pöschla,	Viliama	Tarjányiho	st.,	Štefana	
Vargu,	Michala	Olejarníka	a	Antona	Nahackého	sa	to	nemohlo	stať.	Práve	na-
opak,	za	dirigovania	týchto	osobností	dychový	orchester	RKS	v	Prešove	patril	
medzi	najlepšie	dychové	hudby	na	Slovensku.	

Za	posledných	7	rokov	nemá	Dychový	orchester	Jána	Pöschla	žiadnu	vnútornú	
organizačnú	štruktúru,	manažment	a	marketing,	koncepciu,	dramaturgiu,	pravi-
delné	skúšky,	každoročné	výročné	koncerty	ani	koncerty	pre	verejnosť	v	rámci	
Prešovských	dní.	Výnimkou	bol	slávnostný	koncert	pri	príležitosti	deviateho	de-
cénia	vzniku	Dychového	orchestra	Jána	Pöschla,	ktorý	sa	konal	18.	novembra	
2009	v	rámci	43.	 ročníka	Prešovskej	hudobnej	 jesene	v	sále	PKO	Čierny	orol	
v	programovej	dramaturgii	A takto vyzerá dychová hudba 21. storočia!?

Základné	formy	potrebné	na	existenciu	dychového	orchestra	nemá	z	jedno-
duchého	dôvodu.	Dychový	orchester	Jána	Pöschla	de	facto	neexistuje.	Dychový	
orchester,	ktorý	 tvorilo	35	–	45	výborných	muzikantov,	hráčov	na	dychových	
nástrojoch	z	Divadla	Jonáša	Záborského	v	Prešove,	bývalých	vojenských	muzi-
kantov,	skvelých	hráčov	z	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov,	
dnes	pozostáva	z	10	–	15	členov,	čím	sa	zaraďuje	medzi	malé	dychové	hudby.	

K	súčasnej	situácii	Dychového	orchestra	Jána	Pöschla	svojou	ľahostajnosťou,	
nezáujmom	a	laxným	prístupom	prispeli	aj	kompetentné	osoby	z	Prešova	a	pre-
dovšetkým	„bývalý	kuratel“	tohto	orchestra	–	PKO	v	Prešove.	Podľa	najnovšej	or-
ganizačnej	štruktúry	kultúrnych	zariadení	patriacich	pod	PKO	v	Prešove	–	Cen-
trum,	Družba,	Sekčov,	Šváby	a	Kultúrny	dom	Solivar	–	nie	je	Dychový	orchester	
Jána	Pöschla	nikde	zaregistrovaný	ani	vedený.	Neuvádza	sa	ani	informácia	o	tom,	
kto	je	vedúcim	tohto	telesa.

Dirigenti
Veľmi	podstatnú	a	 rozhodujúcu	úlohu	pri	umeleckej	úrovni	a	 interpretácii	

skladieb	zohrávajú	kapelníci	a	dirigenti	dychových	orchestrov.	
Zakladateľom,	prvým	kapelníkom	a	dirigentom	dychovej	hudby	RKS	bol	Ján	

Pöschl.	V	čase	jeho	neprítomnosti,	keď	bol	na	zájazdoch	s	divadlom	v	rokoch	
1924	–	1929,	mal	čestnú	úlohu	zastupovať	kapelníka	Matej	Jenich.	V	období,	keď	
zakázali	Jánovi	Pöschlovi	dirigentskú	činnosť	v	Proletkulte,	keď	nesmel	dychovú	
hudbu	ani	viesť	a	nacvičovať,	zastupoval	ho	Jozef	Novotný.	S	týmto	obdobím	
sa	spájajú	humorné	okolnosti	priebehu	skúšok.	Keďže	ich	Ján	Pöschl	nemohol	
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viesť,	prebiehali	tak,	že	stál	pod	oknom	skúšobne,	načúval,	ako	hrá	orchester,	
a	dával	rady,	čo	treba	zlepšiť	a	vybrúsiť	(Humeňanský,	1969).	Tento	stav	trval	až	
do	vzniku	Slovenského	štátu.	

Po	druhej	svetovej	vojne	sa	opäť	ujíma	v	plnom	rozsahu	dirigentskej	taktovky	
Ján	Pöschl.	V	čase,	keď	zastupoval	dirigenta	F.	X.	Diviša	v	košickom	rozhla-
se,	do	ktorého	denne	dochádzal	 a	nemohol	 sa	venovať	dychovej	hudbe	RKS,	
funkciu	dirigenta	na	tento	čas	preberá	dirigent	vojenskej	hudby	Imrich	Bugár.	
Takéto	„zaskakovanie“	za	neprítomnosti	Jána	Pöschla	nebolo	najšťastnejším	rie-
šením,	a	tak	sa	40-ročný	problém	otázky	zástupcu	kapelníka	dostal	na	výborovú	
schôdzu	orchestra.	Na	návrh	Jána	Pöschla	bol	za	zástupcu	kapelníka	od	1.	novem-
bra	1959	zvolený	Viliam	Tarjányi	st.,	ktorého	práve	Pöschl	zasvätil	a	vychoval	
ako	dirigenta	a	svojho	nástupcu.	Spočiatku	to	bola	viac-menej	čestná	funkcia	
a	k	dirigentskému	pultu	sa	dostal	Viliam	Tarjányi	st.	až	po	smrti	Jána	Pöschla	
(1961),	keď	bol	oficiálne	ustanovený	za	kapelníka	a	dirigenta	RKS.	Túto	funkciu	
zastával	do	roku	1967.	

V	 článku A  takto  vyzerá  hudba  21.  storočia!? – Dychový  orchester  Jána 
Pöschla (2009)	 uvádza	 Emil	 Chlapeček,	 riaditeľ	 PKO	 v	 Prešove,	 toto:	 „Ján	
Pöschl	vychoval	skvelých	dirigentov	–	Michala	Olejarníka,	Antona	Nahackého,	
Antona	Petríka,	Štefana	Scholca,	ktorí	prevzali	dirigentskú	taktovku	po	ňom“.  
V	konštatovaniach	Emila	Chlapečka	 sa	 objavujú	 veľké	medzery,	 nepresnosti	
a	neznalosť	histórie	Dychového	orchestra	Jána	Pöschla.	Z	menovaných	môžeme	
zaradiť	Michala	Olejarníka	medzi	tých,	ktorí	pôsobili	pod	vedením	Jána	Pöschla.	
M.	Olejarník,	žiak	Viliama	Tarjányiho	st.,	bol	však	veľmi	dobrý	hráč	na	klari-
nete.	Anton	Petrík	pôsobil	dva	roky	ako	výborný	hráč	na	barytóne	a	trombóne	
v	RKS	pod	taktovkou	Jána	Pöschla	(prišiel	do	Prešova	v	roku	1959).	S	Antonom	
Nahackým	sa	Ján	Pöschl	v	živote	nemohol	stretnúť,	pretože	Anton	Nahacký	na-
stúpil	do	funkcie	dirigenta	vojenskej	hudby	v	Prešove	1.	augusta	1963	a	maestro	
Ján	Pöschl	zomrel	5.	septembra	1961.	Štefan	Scholc	nikdy	nebol	dirigentom	dy-
chového	orchestra	RKS,	pretože	dlhé	roky	zastával	funkciu	archivára	a	hráča	
(veľký	bubon	a	bas	F).

	Je	priam	zarážajúce,	prečo	nie	je	spomenutý	v	uvedenom	článku	Viliam	Tar-
jányi	st.,	ktorý	bol	osem	rokov	kapelníkom,	dirigentom	dychového	orchestra	RKS	
a	bol	žiakom	Jána	Pöschla,	ktorý	ho	zasvätil	do	tajov	dychovej	hudby	aj	prvých	
dirigentských	gest.	Ide	zo	strany	Emila	Chlapečka	o	zámer	alebo	nedbalosť?

Od	roku	1967	do	roku	1982	pôsobil	vo	funkcii	kapelníka	Štefan	Varga,	jeho	
zástupcom	bol	PaedDr.	Michal	Olejarník,	ktorý	sa	1.	mája	1982	stal	umeleckým	
vedúcim,	a	miesto	zástupcu	dirigenta	RKS	obsadil	Anton	Nahacký.	Obaja	meno-
vaní	pôsobili	vo	svojich	funkciách	pri	dychovom	orchestri	RKS	plných	osemnásť	
rokov.	V	roku	2000	dochádza	k	zmene	a	šéfdirigentom	sa	stáva	PaedDr.	Jaro-
slav	Doležal	a	druhým	dirigentom	Jozef	Kakaščík.	Po	odchode	Jozefa	Kakaščíka	
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z	postu	druhého	dirigenta	v	roku	2006	zaujal	jeho	miesto	Miroslav	Vlček.	Hod-
notiť	súčasných	dirigentov	Dychového	orchestra	Jána	Pöschla	niet	prečo.

3.1.2  Dychová hudba Soľná Baňa

Prvá	písomná	zmienka	o	soľnobanskej	dychovej	hudbe	pochádza	z	pamätnej	
knihy	obce	Soľná	Baňa,	ktorú	začal	písať	10.	októbra	1933	Jozef	Haltman,	ro-
botník	štátneho	solivaru	v	Soľnej	Bani,	prvý	kronikár	tejto	obce.	V	spomínanej	
pamätnej	knihe	uvádza	Haltman	(1933,	s.	36	–	37)	informáciu	o	založení	robot-
níckej	hudby	v	máji	1921	„jednotlivými	robotníkmi	štátneho	solivaru“.	Nástroje	
boli	zakúpené	pre	15	členov	dychovej	hudby.	Vo	vedení	a	vyučovaní	hudby	sa	
striedali	Václav	Provazník,	podúradník	štátneho	solivaru,	a	Jaroslav	Milenovský,	
zamestnanec	bernej	správy.	Dňom	20.	októbra	1925	vedenie	robotníckej	hudby	
prevzal	František	Švajdler,	podúradník	štátneho	solivaru.	

Z	listu	z	26.	novembra	1929,	ktorý	adresoval	František	Švajdler	Inšpektorátu	
ochranného	združenia	autorov	v	Bratislave,	sa	okrem	iného	dočítame,	že	hudob-
ný	krúžok	solivarských	robotníkov	bol	Okresným	úradom	v	Prešove	označený	
ako	komunistický,	a	keďže	nemal	svoje	stanovy,	bol	rozpustený.	V	krátkej	dobe	
vzniká	nový	krúžok	pod	názvom	Hudobný	zbor	strany	sociálno-demokratickej	
v	Soľnej	Bani	u	Prešova.

Účinkovanie	robotníckej	hudby	bolo	zamerané	predovšetkým	na	promenádne	
koncerty,	štátne	a	robotnícke	oslavy,	ako	aj	pohreby	solivarských	robotníkov	a	ich	
rodinných	príslušníkov.	Pri	desiatom	výročí	v	roku	1931	dychová	hudba	pozostá-
vala	z	39	muzikantov,	čo	bol	v	tom	čase	veľmi	slušný	počet	hráčov.	

Zo	správy	o	činnosti	v	roku	1932	a	z	pracovného	programu	na	rok	1933	hudob-
ného	zboru	strany	sociálno-demokratickej	v	Soľnej	Bani	zo	dňa	20.	apríla	1933	
sa	dozvedáme,	že	v	roku	1932	absolvoval	hudobný	zbor	11	„verejných	výkonov“.	
Boli	 to	„výkony“	na	pohreboch,	promenádnych	koncertoch,	oslavách	1.	mája,	
účinkovanie	na	Akadémii	usporiadané	Robotníckou	akadémiou,	účasti	pri	svätej	
omši	a	iné.	Ťažké	obdobie	pre	dychovú	hudbu	nastáva	v	období	tzv.	Slovenského	
štátu,	keď	sú	dychovej	hudbe	zabavené	hudobné	nástroje.	Činnosť	dychovej	hud-
by	je	obnovená	až	po	oslobodení	Soľnej	Bane	v	januári	1945.	

Repertoár	 dychovej	 hudby	 tvorili	 smútočné	 pochody,	 úžitkové	 pochody	
od	F.	Horského	(Svorně a věrně,	Esperant),	E.	Štolca	(Synek z Polanky,	Sokolský),	
V.	Vačkářa	(Šohaj,	Bratislava),	J.	Dobeša	(General Pellé,	IMCA)	a	iné.

Umelecký	progres	dychovej	hudby	nastáva	v	období,	keď	sa	dirigentom	stáva	
Anton	Petrík.	Bohužiaľ,	o	činnosti	v	tomto	období	(60.	–	70.	roky	20.	storočia)	sa	
nezachovala	žiadna	dokumentácia.	
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Členovia dychovej hudby pri 10. výročí založenia dychovej hudby:
František	Švajdler,	Alexander	Harča	–	vedúci	hudby,	Štefan	Madzik,	Ondrej	

Suchar,	František	Dubinský,	Jozef	Bruger,	Kräuthenzer,	Jozef	Gabzdil,	Karol	Su-
char,	Gladič,	Jozef	Ferencz,	Vilém	Suchar,	Anton	Sakalský,	Štefan	Toth,	Jozef	
Toth,	Ján	Gabányi,	Pavel	Suchar,	Emerich	Turek,	Jozef	Haltman,	Jozef	Gomolec,	
Ján	Suchar,	Vincent	Schlosser,	Jozef	Magyar,	Štefan	Král,	Emerich	Suchar,	Ján	
Kelner,	Vojtech	Ivanecký,	František	Ferencz,	Jozef	Ivanecký,	Gabányi,	Vojtech	
Schlosser,	Štefan	Ivanecký,	Emerich	Španer,	Jozef	Suchar,	Ľudovít	Španer,	Voj-
tech	Gabányi,	Štefan	Bruger,	Emil	Schlosser,	Kakaščík.

3.1.3  Mládežnícky dychový orchester ODPaM Prešov

Z	podnetu	Okresného	výboru	Komunistickej	strany	Slovenska	v	Prešove	bol	
v	školskom	roku	1959/1960	založený	dychový	orchester	Červená	šatka	pri	Jede-
násťročnej	strednej	škole	v	Prešove	na	Mudroňovej	ulici.	Bol	avantgardou	pre	
mnohé	mestá,	kde	po	vzore	Prešova	vznikali	mládežnícke	dychové	orchestre.

V	začiatkoch	pomáhali	pri	výchove	prvej	generácie	mladých	Ján	Pöschl,	ria-
diteľ	Hudobnej	školy	v	Prešove,	a	Ján	Burgr,	tajomník	a	učiteľ	Hudobnej	školy	
v	Prešove,	ktorý	sa	podujal	vyučovať	deti	v	hre	na	klarinete.	Vďaka	patrí	por.	Já-
novi	Holoubkovi,	kapelníkovi	vojenskej	dychovej	hudby	v	Prešove,	a	vojenským	
muzikantom	z	vojenskej	hudby,	ktorí	vypomáhali	pri	výučbe	do	septembra	roku	
1960. 

V	roku	1961	dychový	orchester	Červená	šatka	prechádza	pod	strechu	Okres-
ného	domu	pionierov	a	mládeže	v	Prešove,	ktorý	mu	vytvoril	lepšie	podmienky,	
a	udomácňuje	sa	pod	názvom	Mládežnícky	dychový	orchester	Okresného	domu	
pionierov	a	mládeže	v	Prešove	(ďalej	 len	ODPaM).	Umelecké	vedenie	sa	 roz-
šírilo	o	dvoch	učiteľov,	ktorí	boli	súčasne	dirigentmi	–	PaedDr.	Jozef	Boldižár	 
a	PaedDr.	Michal	Olejarník,	žiaci	Viliama	Tarjányiho	st.	Jozef	Boldižár	ako	pra-
covník	ODPaM	v	Prešove,	vedúci	úseku	umeleckej	výchovy,	zastával	aj	funkciu	
organizačného	vedúceho	dychového	orchestra	do	septembra	1971.	

Prílev	nových	adeptov	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	sa	rozšíril	výbe-
rom	žiakov	z	ďalších	škôl,	predovšetkým	zo	Základnej	deväťročnej	školy	na	Mu-
droňovej	ulici,	Základnej	školy	na	Konštantínovej	ulici	2	a	postupne	zo	všetkých	
prešovských	škôl.	

Vedenie	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	začína	systematicky	spolupra-
covať	s	vojenskou	dychovou	hudbou	v	Prešove,	spočiatku	s	kapelníkom	Štefanom	
Vargom,	Jaroslavom	Voříškom	a	od	roku	1963	s	Antonom	Nahackým,	ktorý	na-
stupuje	za	kapelníka	vojenskej	dychovej	hudby	v	Prešove.	Významným	medzní-
kom	v	tomto	období	je	aj	začiatok	spolupráce	so	skladateľom	Antonom	Petríkom,	
ktorý	sa	stáva	„domácim	skladateľom“	a	aranžérom	dychového	orchestra.	
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Za	krátky	čas	dychový	orchester	svojou	činnosťou	a	predovšetkým	vysokou	
umeleckou	úrovňou	podnietil	vo	viacerých	mestách	vznik	takýchto	hudobných	
telies,	t.	j.	mládežníckych	dychových	orchestrov	(Košice,	Humenné,	Snina,	Po-
prad,	Vranov	nad	Topľou,	Považská	Bystrica,	Dubnica	nad	Váhom).

Od	samého	začiatku	tento	dychový	orchester	svojou	kvalitou	presiahol	oblasť	
kraja.	Zásluhou	Viliama	Tarjányiho	st.	sa	začala	písať	nová	éra	v	oblasti	mládež-
níckych	dychových	orchestrov.	Išlo	o	hudbu,	ktorá	mala	nielen	netradičnú	formu	
a	štýl	(dychová	hudba	bola	dovtedy	málo	hraná),	ale	aj	umeleckú	úroveň.	Okrem	
úžitkových	pochodov,	ktoré	predstavovali	 typické	skladby	pre	žáner	dychovej	
hudby,	boli	v	tom	čase	na	Slovensku	absolútnou	prioritou	interpretácie	nároč-
ných	klasických	skladieb	(F.	M.	Bartholdy:	Svadobný pochod,	L.	v.	Beethoven:	
Egmont	–	predohra,	P.	I.	Čajkovskij:	Andante cantabile,	A.	Chačaturjan:	Gopak,	
W.	A.	Mozart:	Alla Turca,	G.	Bizet:	Arlesanka	–	pastorále,	J.	Brahms:	Uhorský 
tanec č. 5,	F.	Suppé:	Ľahká jazda	–	predohra,	D.	Šostakovič:	Slávnostná predo-
hra,	G.	Verdi:	Traviata	–	predohra,	A.	Dvořák:	Slovanský tanec č. 2,	B.	Smetana:	
Slávnostná predohra);	skladieb	z	tvorby	slovenských	skladateľov	(M.	Moyzes:	
Naše Slovensko	–	predohra,	G.	Dusík:	Slovenský tanec	z	opery	Hrnčiarsky	bál,	
K.	Pádivý:	Rušaj, junač,	T.	Andrašovan:	Zem spieva);	skladieb	z	domácej	dielne	
predovšetkým	Antona	Petríka,	ktoré	boli	náročnosťou	porovnateľné	s	kompo-
novaním	pre	symfonický	–	filharmonický	orchester.	Plodná	bola	aj	skladateľská	
tvorba	V.	Tarjányiho	st.	a	A.	Nahackého.

Prví členovia dychového orchestra, školský rok 1959/1960

Tabuľka	1
Meno, priezvisko, nástroj, trieda Meno, priezvisko, nástroj, trieda
Ján	Lorinc,	klarinet,		X.	tr.				 Marián	Timko,	barytón,	VI.	tr.
Jozef	Kacvinský,	klarinet,	X.	tr.					 Ferdinand	Szittyai,	trúbka	Es,	VII.	tr.
Stanislava	Rumanová,	klarinet,	X.	tr.			 František	Skalina,	trúbka	Es,	IX.	tr.
Dušan	Eremiáš,	klarinet,	X.	tr.		 Štefan	Foltín,	trúbka	Es,	VII.	tr.	
Michal	Humenný,	klarinet,	IX.	tr.				 Stanislav	Sabol,	trúbka	Es,	VII.	tr.
Milan	Weber,	lesný	roh,	IX.	tr.		 Dalibor	Kušnír,	bastrúbka,	X.	tr.
Ladislav	Rachval,	lesný	roh,	X.	tr.			 Mikuláš	Černota,	trombón,	VIII.	tr.
Dušan	Pavelka,	krídlovka	B,	X.	tr.			 Štefan	Dugas,	bas	F,	VIII.	tr.
Dušan	Oros,	krídlovka	B,	X.	tr.		 Jakub	Sabol,	bas	F,	IX.	tr.
Jozef	Timko,	krídlovka	B,	VIII.	tr.					 Ján	Kmec,	bas	B,	VIII.	tr.	
Cilka	Pinková,	tenor,	VIII.	tr.		 Milan	Huba,	bas	B,	IX.	tr.	
Anton	Husovský,	tenor,	VII.	tr.				 Viktor	Petruš,	v.	bubon,	IX.	tr.
Eva	Schréterová,	tenor,	X.	tr.					 Matej	Krasničan,	činely,	IX.	tr.
Renáta	Ringerová,	barytón,	X.	tr.				 Rudolf	Berko,	m.	bubon,	VII.	tr.
Anton	Frič,	barytón,	VII.	tr.			 Michal	Onofrey,	m.	bubon,	VII.	tr.
Zdroj:	archív	V.	Tarjányiho	st.
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Roky 1961 – 1991
V	60.	 rokoch	a	v	prvej	polovici	70.	 rokov	20.	 storočia	význam	dychového	

orchestra	ďaleko	presiahol	hranice	mesta,	okresu,	kraja	a	Slovenska	nielen	výni-
močnosťou,	ale	aj	absolútnou	bezkonkurenčnosťou,	svojou	umeleckou	interpre-
táciou,	dramaturgiou,	náročným	repertoárom	a	mimoriadnymi	úspechmi	medzi	
mládežníckymi	dychovými	orchestrami	na	Slovensku.	Jeho	kvalita	je	na	amatér-
ske	pomery	veľmi	vysoká.	Vďaka	prezentácii	na	vysokej	úrovni	dosahuje	dycho-
vý	orchester	výrazné	úspechy	v	kolíske	dychovej	hudby	v	Čechách.	Aj	v	rámci	
Československa	na	súťažiach	v	českých	mestách	patril	medzi	špičkové	dychové	
orchestre	(Kmochov	Kolín,	FIJO	Cheb).

Už	v	prvom	decéniu	svojej	existencie	mal	dychový	orchester	bohatú	umeleckú	
činnosť.	Z	autentických	údajov	kroniky	zakladateľa	sa	dozvedáme,	že	od	roku	
1959	do	roku	1969	absolvoval	tento	dychový	orchester	566	vystúpení.	Jeho	popu-
larita	a	hlavne	kvalita	za	taký	krátky	čas	nezostala	bez	povšimnutia	Českosloven-
ského	rozhlasu	v	Košiciach.	Dňa	24.	októbra	1962	nahral	svoju	prvú	nahrávku	pre	
krajové	vysielanie.	30.	apríla	1963	uskutočnil	v	PKO	v	Prešove	svoj	prvý	verejný	
koncert.	Verejnosti	sa	predstavil	8	skladbami.

Vrcholom	decénia	na	vtedajšie	pomery	bola	možnosť	vycestovať	do	zahrani-
čia.	V	tomto	období	bolo	veľmi	ťažké	a	skoro	nemožné	dostať	sa	do	zahraničia,	
obzvlášť	do	kapitalistickej	krajiny.	Práve	dychový	orchester	bol	vybraný	na	zá-
klade	prísnych	kritérií	umeleckej	kvality	na	medzinárodný	festival	INTER-TIE	
do	Anglicka	v	období	od	27.	júla	do	4.	augusta	1968.	

Na	konci	druhého	decénia	mal	dychový	orchester	za	sebou	1	382	vystúpení.	
Čo	sa	týka	počtu	vystúpení,	rekordným	bol	rok	1973.	Číslica	umeleckej	činnosti	
sa	zastavila	na	169.	Predovšetkým	sú	 to	koncerty,	oslavy,	výchovné	koncerty	
na	školách	a	zahraničné	koncerty.	Aj	keď	sa	na	Slovensku	rozšírila	činnosť	mlá-
dežníckych	dychových	orchestrov,	dychový	orchester	z	Prešova	si	naďalej	udržu-
je	vysoký	štandard.	V	rozpätí	rokov	1972	–	1978	sa	stáva	nepretržite	absolútnym	
víťazom	Podtatranského	festivalu	detských	dychových	orchestrov	(počas	prvých	
dvoch	festivalov	v	rokoch	1970,	1971	bol	vzorový).	Okrem	celkového	prvenstva	
získava	najvyššie	ocenenia	za	povinné	skladby,	dramaturgiu	a	sólové	výkony.	Vi-
liam	Tarjányi	st.	je	pravidelne	oceňovaný	za	najlepší	dirigentský	výkon.	Dychový	
orchester	získava	natrvalo	hlavnú	putovnú	cenu	Amati	Kraslice.

Rok	1979	sa	nesie	v	znamení	dvadsiatej	sezóny	účinkovania	dychového	or-
chestra	na	scéne.	Zapája	sa	do	rôznych	kultúrno-spoločenských	aktivít	Prešova	
a	Východoslovenského	kraja.	K	vrcholom	patria	jubileá.	Pri	príležitosti	20.	výro-
čia	založenia	dychového	orchestra	sa	konal	19.	09.	1979	v	PKO	v	Prešove	XVII.	
výročný	koncert.	

V	70.	a	80.	rokoch	20.	storočia	dychový	orchester	vystupuje	pod	dvoma	„fir-
mami“.	Dovtedy	Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov,	neskôr	Dycho-
vý	orchester	ABC	CVČ	Prešov	tvorili	väčšinou	žiaci	z	rôznych	škôl	a	ich	činnosť	
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v	dychovom	orchestri	bola	mimoškolská.	Od	septembra	1977,	keď	bol	za	riaditeľa	
Ľudovej	školy	umenia	v	Prešove	na	Baštovej	ulici	(ďalej	len	ĽŠU)	vymenovaný	
PaedDr.	Michal	Olejarník,	ktorý	bol	zároveň	umelecký	vedúci	a	dirigent	dycho-
vého	orchestra,	sa	káder	dychového	orchestra	postupne	dopĺňa	prevažne	žiakmi	
a	absolventmi	ĽŠU.

Pod	hlavičkou	ĽŠU	sa	prezentoval	na	súťažiach	dychových	orchestrov	(marec	
1980	–	krajská	súťaž	v	Humennom,	máj	1980	–	celoslovenská	súťaž	v	Banskej	
Bystrici,	marec	1983	–	krajská	súťaž	vo	Svite,	máj	1983	–	celoslovenská	súťaž	
v	Novej	Dubnici).	Účinkuje	viac-menej	na	domácich	kultúrno-spoločenských	ak-
ciách:	novoročné	stretnutia	pionierov,	promócie	VUML,	Prešovské	výstavné	trhy,	
okresné	konferencie,	prvomájové	sprievody,	Slávnosti	kultúry	ukrajinských	pra-
cujúcich,	mierové	manifestácie	a	oslavy	výročia	SNP.	Chýba	konfrontácia	s	čes-
kými	dychovými	orchestrami	(súťaže	typu	Kmochov	Kolín,	zahraničné	súťažné	
festivaly)	(Tarjányi	ml.,	2010,	s.	15).

V	nasledujúcich	tabuľkách	prezentujeme	štatistiku	vystúpení	za	celý	rok	a	po-
núkame	prehľad	najvýznamnejších	aktivít,	ktoré	sú	zaznamenané	v	kronikách	
Viliama	Tarjányiho	st.

90.	roky	minulého	storočia	výrazne	poznačili	ďalší	umelecký	rast	dychového	
orchestra.	

Tabuľka	2
Roky 1960 1961 1962 1963 1964 1965 1966 1967 1968 1969 1970
Koncerty 16 19 18 20 21 16 21 30 16 23 21
Oslavy 33 36 22 23 25 21 25 21 23 18 20
Výchovné	
koncerty 6 4 6 10 8 6 4 12 4 6 4

Súťaže 2 3 3 - - 1 - 1 - - -
Festivaly - - 2 2 1 1 - 4 1 2 2
Rozhlas - - 2 3 2 - - 1 - 1 -
Televízia - - - - - - - 2 2 1 1
Pohreby - - 2 1 - - - - - 4 -
Zahraničné	
koncerty - - - - - - - - 9 - 6

Zdroj:	archív	V.	Tarjányiho	st.

• 1.	máj	1960,	prvé	verejné	vystúpenie	–	prvomájový	sprievod.
• 6.	 –	 8.	 apríl	 1961,	 krajské	 kolo	 Súťaže	 tvorivosti	 mládeže	 v	 Prešove,	 

1.	miesto.	
• 22.	 jún	 1962,	 ústredné	 kolo	Súťaže	 tvorivosti	mládeže	 v	Bratislave,	 2.	

miesto	(porota	charakterizovala	dychový	orchester	z	Prešova	ako	objav	
tohtoročnej	súťaže).
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• 24.	október	1962,	prvá	rozhlasová	nahrávka	v	Československom	rozhlase	
v	Košiciach.

• 30.	apríl	1963,	1.	verejný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove	(v	programe	za-
znelo	8	skladieb).

• 25.	apríl	1964,	2.	verejný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove	(v	programe	za-
znelo	14	skladieb).

• 26.	apríl	1964,	kurz	krajského	školenia	10	dirigentov,	frekventantov	(dy-
chový	súbor	bol	vzorovým).

• 22.	–	29.	 jún	1964,	Praha,	 vyvrcholenie	 celoštátnych	osláv	15.	 výročia	
Pionierskej	organizácie;	26.	 jún	1964	o	19.30,	koncert	vo	Valdštejnskej	
záhrade	v	Prahe.

• 24.	apríl	1965,	3.	verejný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove.
• 16.	–	19.	august	1965,	prvý	zahraničný	zájazd	(Zakopané,	Poľsko).
• 10.	máj	1966,	4.	slávnostný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove.	
• 25.	jún	–	4.	júl	1966,	Roviště	u	Příbrami	v	Čechách,	celoštátne	stretnutie	

pionierov	s	predstaviteľmi	vlády	a	so	vzácnymi	hosťami.	Okrem	iného	
koncert	na	želanie	(N.	Rossi	–	Večierka)	prvému	kozmonautovi	sveta	Ju-
rijovi	Gagarinovi	v	podaní	sólistu	z	Mládežníckeho	dychového	orchestra	
ODPaM	Prešov	Štefana	Foltína.

• 1.	–	2.	január	1967,	Pražský	hrad	–	Španielska	sála,	novoročné	stretnutie	
s	predstaviteľmi	strany	a	vlády.	

• 10.	máj	1967,	5.	verejný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove.
• 23.	–	25.	jún	1967,	V.	Kmochov	Kolín,	vrcholný	celoštátny	festival	dycho-

vých	hudieb	mladých,	2.	miesto.	Zvláštne	uznanie	za	najlepšiu	interpre-
táciu	povinnej	skladby	zasl.	umelca	J.	Pravečka	–	Mamkina rozprávka. 
Najlepší	sólistický	výkon	Š.	Foltína	za	skladbu	Večierka (N.	Rossi).	Pocta	
umeleckému	vedúcemu	V.	Tarjányimu	st.	V	rámci	monstrekoncertu	dirigo-
vanie	spojených	orchestrov	(skladba	R.	Gajlíka	–	Našej mládeži).

• 29.	jún	1967,	nahrávka	v	štúdiu	ukrajinskej	pobočky	Čsl.	rozhlasu	v	Prešove.	
• 2.	–	3.	september	1967,	účasť	na	II.	 ročníku	Pádivého	Trenčín,	najlepší	

dychový	orchester	mladých	na	Slovensku.
• 27.	júl	–	4.	august	1968,	INTER-TIE	v	meste	Middlesbrough	v	Anglicku.
• 30.	máj	1969,	laureát	krajskej	ceny	za	interpretáciu	skladieb	českosloven-

ských	hudobných	skladateľov	v	rámci	súťaže	INTER-TIE	v	Anglicku.
• 1.	–	2.	jún	1969,	účasť	na	oslavách	v	Bratislave	pri	príležitosti	20.	výročia	

založenia	Pionierskej	organizácie.
• 17.	apríl	1970,	televízne	vysielanie	Etapa	25.
• 13.	–	14.	jún	1970,	Frankfurt	(Oder)	–	Pressefest	–	NDR.
• 3.	 –	 5.	 júl	 1970,	medzinárodný	 festival	 dychových	orchestrov	mladých	

FIJO	v	Chebe.
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Tabuľka	3
Roky 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981
Koncerty 57 62 58 38 18 26 17 21 13 11 6
Oslavy 32 51 74 53 29 24 18 14 23 10 10
Výchovné	
koncerty - 7 5 10 - 1 1 1 1 - -

Súťaže - 2 2 2 2 2 - 2 1 6 6
Festivaly 3 2 1 1 1 2 1 2 7 1 1
Rozhlas 2 4 3 1 2 - - 2 1 1 1
Televízia 2 4 2 2 2 1 - 3 5 2 2
Pohreby - 1 3 2 3 2 1 - - - -
Zahraničné	
koncerty - - 21 - - - - - 6 - -

Zdroj:	archív	V.	Tarjányiho	st.

• 22.	máj	1971,	500.	vystúpenie,	II.	ročník	Podtatranského	festivalu	detských	
dychových	orchestrov	v	Poprade	pod	taktovkou	zaslúžilého	umelca	J.	Pra-
večka.

• 4.	–	5.	jún	1971,	bratislavská	televízia	nakrútila	s	dychovým	orchestrom	
prvý	film	pod	názvom	Štúdio plné nôt	(premiéra	tohto	filmu	bola	3.	au-
gusta	1971).	

• 16.	máj	1972,	jubilejný	10.	výročný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove.	
• 19.	–	21.	máj	1972,	Podtatranský	festival	detských	dychových	orchestrov		

(po	prvýkrát	víťaz).	Putovná	cena	darovaná	Národným	podnikom	Amati	
Kraslice.

• 9.	–	10.	september	1972,	VII.	ročník	celoslovenského	súťažného	festivalu	
mládežníckych	dychových	orchestrov	Pádivého	Trenčín,	1.	miesto.

• 30.	jún	–	15.	júl	1973,	Viedeň,	svetový	festival	Jugend	und	Musik	in	Wien.	
(Predseda	poroty	dr.	Rewellim	ohodnotil	vystúpenie	dychového	orchestra	
známkou	excellent	–	výborne,	vynikajúco.)	Cena	Rakúskeho	rozhlasu.	

• 1.	september	1973,	VIII.	celoslovenské	dožinky	v	Nitre.	Za	zmienku	stojí,	
že	išlo	o	1000.	vystúpenie	od	vzniku	dychového	orchestra.

• 22.	máj	1974,	slávnostný	koncert	pri	príležitosti	15.	výročia	vzniku	dycho-
vého	orchestra	v	sále	PKO	v	Prešove.

• 27.	apríl	–	2.	máj	1979,	výmenný	zájazd	Prešov	–	Halle-Neustadt,	NDR.	
• 19.	 september	1979,	XVII.	 výročný	koncert	 pri	 príležitosti	 20.	 výročia	

vzniku	dychového	orchestra	v	sále	PKO	v	Prešove.
• 4.	jún	1980,	XVIII.	výročný	koncert	v	sále	PKO	v	Prešove.	
• 13.	–	22.	august	1981,	výmenný	koncertný	zájazd,	Ózd,	Maďarsko.
• 10.	december	1981,	oslavy	30.	výročia	ODPaM	v	Prešove.	
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Tabuľka	4
Roky 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992
Koncerty 15 20 23 20 18 16 20 21 14 16 18
Oslavy 12 15 24 18 17 15 16 14 16 8 7
Výchovné	
koncerty - 1 - 2 4 - 4 3 20 2 2

Súťaže 2 2 1 1 2 1 1 1 - - 1
Festivaly 1 1 2 1 1 - 1 1 - 1 1
Rozhlas - 1 2 - 1 - 1 1 - 1 2
Televízia 1 1 - - - - - - - - 1
Pohreby - - - - - - - - - - -
Zahraničné	
koncerty 3 - 3 - - 2 2 - - - 4

Zdroj:	archív	V.	Tarjányiho	st.,	od	roku	1985	podklady	z	ABC	CVČ	v	Prešove

• 23.	január	1982,	víťaz	v	druhej	kategórii	krajskej	súťaže	v	Humennom.
• 7.	–	9.	máj	1982,	víťaz	VIII.	 ročníka	Podtatranského	festivalu	detských	

dychových	orchestrov	v	Poprade,	1.	miesto	za	dramaturgiu	a	1.	miesto	
za	povinnú	skladbu.

• 17.	máj	1982,	XX.	jubilejný	výročný	koncert	v	PKO	v	Prešove.	
• 3.	–	8.	júl	1982,	výmenný	zájazd	Prešov	–	Halle-Neustadt,	NDR.
• 4.	–	6.	marec	1983,	krajská	súťaž	ľudových	škôl	umenia	vo	Svite,	1.	miesto.
• 6.	–	8.	máj	1983,	celoslovenská	súťaž	ľudových	škôl	umenia	v	Novej	Dub-

nici,	2.	miesto.
• 9.	jún	1983,	XXI.	výročný	koncert	v	PKO	v	Prešove.	
• 25.	 február	 1984,	 krajská	 súťaž	 dychových	 orchestrov	 v	 Košiciach,	 

1.	miesto.
• 1.	–	3.	jún	1984,	IX.	ročník	Podtatranského	festivalu	detských	dychových	

orchestrov	v	Poprade,	víťaz	vo	svojej	kategórii,	1.	miesto	za	povinnú	sklad-
bu	K.	Pádivého	–	Na rakete.

• 14.	 jún	1984,	XXII.	výročný	koncert	pri	príležitosti	25.	výročia	vzniku	
dychového	orchestra	v	PKO	v	Prešove.

• 4.	–	9.	júl	1984,	výmenný	zájazd	Prešov	–	Halle-Neustadt,	NDR.	
• máj	1989,	celoslovenská	súťaž	mládežníckych	dychových	orchestrov	v	No-

vej	Dubnici,	1.	miesto.
• 10.	 –	 11.	 november	 1992,	 celoštátna	 súťaž	 mládežníckych	 orchestrov	

v	Modre,	hlavná	cena	a	cena	za	najlepšiu	interpretáciu	skladby	slovenské-
ho	autora.
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Roky 1993 – 2003, prehľad najvýznamnejších vystúpení
• 1993,	medzinárodný	festival	mládežníckych	dychových	orchestrov	Varna,	

Bulharsko,	1.	miesto.
• 26.	máj	1995	výročný	koncert	pri	príležitosti	35.	výročia	vzniku	dychové-

ho	orchestra	v	PKO	v	Prešove.
• august	1995,	medzinárodný	festival	dychových	orchestrov	v	Kodani,	Dán-

sko,	1.	miesto.	
• 1996,	 Podtatranský	 festival	 detských	 dychových	 orchestrov	 v	Poprade,		

zlaté	pásmo.
• 15.	–	22.	marec	1998,	spoločný	zájazd	s	mažoretkami,	Monastir,	Tunisko.
• 25.	február	–	2.	marec	1999,	spoločný	zájazd	s	mažoretkami.	Chalon-sur- 

-Saône,	Francúzsko.
• 19.	máj	2000,	1.	Tarjányiho	Prešov,	prehliadka	mládežníckych	dychových	

orchestrov	a	koncert	pri	príležitosti	40.	výročia	založenia	orchestra.
• 3.	–	8.	október	2002,	vystúpenie	v	Mentone,	Francúzsko.
• 26.	jún	–	1.	júl	2003,	zahraničný	zájazd	a	účinkovanie	v	Paríži,	Francúzsko.

3.1.3.1  Mládežnícky dychový orchester ZUŠ Jána Pöschla

Z	pohľadu	genézy	a	histórie	 je	Mládežnícky	dychový	orchester	ZUŠ	Jána	
Pöschla	v	Prešove	pokračovateľom	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	
Prešov,	neskôr	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ABC	CVČ	Prešov	(do	škol-
ského	roku	2004/2005).

Dňa	16.	11.	2000	bol	Základnej	umeleckej	škole	v	Prešove	udelený	čestný	titul	
Jána	Pöschla,	ktorý	preberá	do	názvu	aj	Mládežnícky	dychový	orchester.

Z	hľadiska	zamerania,	organizácie,	poňatia	a	náplne	práce	začína	v	roku	2005	
svoju	existenciu	nový	dychový	orchester	na	Základnej	umeleckej	škole	na	Prostě-
jovskej	ulici,	kde	je	dychové	oddelenie,	ktoré	pripravuje	a	vyučuje	žiakov.	Jeho	
umeleckým	vedúcim	a	dirigentom	sa	stáva	PaedDr.	Jaroslav	Doležal.

Začína	sa	preferovať	nový	trend	v	oblasti	dychových	orchestrov,	štýl	show	
program.	Vytráca	sa	klasická	hudba	dychového	orchestra,	ktorá	je	nahrádzaná	
tanečným	štýlom	a	predovšetkým	spoluprácou	so	skupinou	dievčat	s	rovnakou	
choreografiou,	t.	j.	mažoretkami.	Na	jednej	strane	je	to	prínosom	a	akýmsi	spes-
trením	repertoáru.	Bohužiaľ,	v	prípade	väčšiny	dychových	orchestrov	na	Sloven-
sku	sa	tento	štýl	stáva	v	dramaturgii	prioritný.	Prispôsobil	sa	mu	aj	Mládežnícky	
dychový	orchester	ZUŠ	Jána	Pöschla	na	Prostějovskej	ulici,	čo	sa	odzrkadľuje	
na	 jeho	aktivitách.	Začína	systematicky	spolupracovať	s	mažoretkami	z	PKO	 
v	Prešove	(dnes	pod	názvom	Witches,	ktoré	sú	špičkovým	amatérskym	súborom	
v	rámci	Európy).	Keďže	tento	štýl	„letí“,	nie	je	núdza	o	podujatia	tohto	žánru	
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v	zahraničí.	V	priebehu	rokov	1990	–	1999	sa	dychový	orchester	postupne	zúčast-
nil	na	zahraničných	festivaloch,	karnevaloch	a	zájazdoch,	v	ktorých	dominantnú	
úlohu	zohrávajú	mažoretky	z	PKO	v	Prešove:	Kodaň,	Dánsko	(1995),	San	Remo,	
Taliansko	 (1997),	 Pamiers,	 Francúzsko	 (1998),	Chalon-sur-Saône,	Francúzsko	
(1999)	(Tarjányi	ml.,	2010,	s.	15).

Dychový	orchester	sa	vydal	ľahšou	cestou,	nie	prípravou	nácviku	a	interpretá-
cií	náročných	skladieb,	ale	vybral	si	show	program	pochodovej	muziky,	komerč-
nú	činnosť.	Výročné	koncerty	vystriedali	festivaly.

„Koncertná	a	umelecká	činnosť“	dychového	orchestra	sa	stáva	stereotypom	
a	je	„pod	záštitou	mažoretiek“.	Spoločne	s	mažoretkami	absolvovali	vystúpenia	
Karneval	Rím,	Rimini,	Taliansko	(2000),	Tour	de	France,	Mende,	Sant-Palais,	
Fouras	(2001),	Menton,	Albi	(2005).	

Z	domácich	podujatí	dychový	orchester	realizuje	výchovné	koncerty,	zúčast-
ňuje	sa	na	mestských	podujatiach	ako	Dni	mesta	Prešov	a	kladenie	vencov.	

Zo	súťažných	prehliadok	získal	v	júni	2006	na	domácej	pôde	v	Prešove	v	rám-
ci	celoštátnej	súťažnej	prehliadky	detských	a	mládežníckych	dychových	hudieb	
zlaté	pásmo	v	kategórii	mládežnícke	dychové	hudby.	Tento	úspech	je	svetlým	bo-
dom	dychového	orchestra	zo	súťažných	prehliadok	dychových	orchestrov	na	Slo-
vensku.	

V	súčasnosti	sú	dirigentmi	orchestra	Miroslav	Vlček	a	Zdenko	Borňas.	
V	nasledujúcom	prehľade	ponúkame	údaje	o	umeleckej	činnosti	dychového	

orchestra	a	štatistiku	najvýznamnejších	vystúpení	v	období	rokov	2004	–	2012.	
Štatistika	nie	je	presným	odrazom	vystúpení	predovšetkým	za	roky	2008	–	2012.	
Sú	to	len	informatívne	údaje	získané	z	dostupných	materiálov	(článkov,	bulleti-
nov	a	pod.).

Roky 2004 – 2012, prehľad najvýznamnejších vystúpení

• 22.	–	27.	január	2004,	festival	v	San	Reme,	Taliansko.
• 20.	–	26.	február	2004,	zájazd	v	meste	I v́rea,	Francúzsko.	
• 20.	máj	2006,	Poprad,	Európsky	festival	umeleckého	školstva.
• 9.	–	11.	jún	2006,	celoštátna	súťažná	prehliadka	detských	a	mládežníckych	

dychových	hudieb	v	Prešove,	zlaté	pásmo	v	kategórii	mládežnícke	dychové	
hudby.

• 24.	–	27.	august	2006,	účasť	na	medzinárodnom	festivale	dychových	hu-
dieb	v	meste	Płońsk,	Poľsko.

• 27.	máj	2007,	účasť	na	15.	ročníku	národnej	prehliadky	detských	dycho-
vých	hudieb	Čermákovo	Vysoké	Mýto,	pamätný	list	mesta	Vysoké	Mýto,	
Cena	dirigenta	J.	Doležalovi.

• 23.	–	26.	august	2007,	zájazd	v	meste	Płońsk,	Poľsko.
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• 13.	jún	2009,	nultý	ročník	medzinárodného	festivalu	dychových	orchestrov	
Tarjányiho	Prešov.

• 9.	máj	2012,	koncert	v	rámci	programu	20.	výročia	založenia	Základnej	
umeleckej	školy	Jána	Pöschla	na	Prostějovskej	ulici	36	v	Prešove.

Súčasný	Mládežnícky	dychový	orchester	ZUŠ	Jána	Pöschla	v	Prešove	patrí	
podľa	hodnotenia	do	kategórie	priemerných	dychových	orchestrov	na	Slovensku.	
Vyplýva	to	aj	z	príspevku	Adama	Hudeca	(2011,	s.	29):	„Detské	a	mládežníc-
ke	dychové	hudby	a	orchestre	dosahujú	najlepších	výsledkov	v	mestách	Košice,	
Nová	Dubnica,	Považská	Bystrica,	Bratislava	a	inde.“	

3.1.4  Dychový orchester ZUŠ Mikuláša Moyzesa Baštovanka 

Dôležitým	predpokladom	pre	vznik	dychového	orchestra	na	základnej	ume-
leckej	škole	je	fakt,	že	sa	v	škole	tohto	typu	vyučuje	hra	na	dychových	nástrojoch.

Potreba	systematickej	výučby	orchestrálnej	dychovej	hudby	v	ZUŠ	Mikuláša	
Moyzesa	priviedla	v	roku	1995	vtedajšie	vedenie	školy	k	vytvoreniu	dychového	
orchestra	Baštovanka.	

Jedným	z	motívov	pre	vznik	dychového	orchestra	Baštovanka	bolo,	že	ZUŠ	
Mikuláša	Moyzesa	mala	od	svojho	začiatku	v	školskom	roku	1992/1993	veľmi	
dobré	dychové	oddelenie	(pp.	Anton	Nahacký,	Anton	Horkel,	PaedDr.	Ľuboslava	
Semanová,	Štefan	Kovalič,	Jozef	Kakaščík)	a	žiakov,	ktorí	mali	záujem	muzicí-
rovať	v	dychovom	orchestri.	

Mládežnícky	 dychový	 orchester	 Baštovanka	 pri	 ZUŠ	Mikuláša	Moyzesa	
bol	založený	na	podnet	vtedajšieho	riaditeľa	školy	Jána	Saloku	a	učiteľa	Jozefa	
Kakaščíka.	Myšlienka	vzniku	nadobudla	reálne	kontúry	v	roku	1995.	Za	ume-
leckého	vedúceho	a	dirigenta	orchestra	bol	 zvolený	 Jozef	Kakaščík,	ktorý	už	
mal	 skúsenosti	 s	 dirigovaním	 Mládežníckeho	 dychového	 orchestra	 ODPaM	 
Prešov.	V	súčasnosti	je	riaditeľom	ZUŠ	Mikuláša	Moyzesa.	Dychový	orchester	
má	40	členov,	ktorí	sú	žiakmi	alebo	absolventmi	školy.	Dirigentom	orchestra	je	
zástupca	školy	Štefan	Kovalič.
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Prví členovia dychového orchestra, školský rok 1995/1996

Tabuľka	5
Meno, priezvisko, nástroj Meno, priezvisko, nástroj
Jozef	Kakaščík,	umelecký	vedúci,	dirigent V.	Vojčík,	lesný	roh
Zuzana	Zvolenská,	flauta Slavomír	Krafčak,	krídlovka	
Ivana	Smolková,	flauta Ján	Vaško,	trúbka	B
Jozef	Stavrovský,	klarinet Imrich	Kostur,	trúbla	B
Stanislava	Mihoková,	klarinet Vladislav	Baňas,	trúbka	B
Tatiana	Jurčišinová,	klarinet Marek	Tobiáš,	trúbka	B
Marián	Petík,	klarinet Stanislav	Šimčík,	trúbka	B
Roman	Galiaš,	klarinet Jakub	Šarišský,	trúbka	B
Lukáš	Gulden,	klarinet Juraj	Platko,	trúbka	B
Tomáš	Trenkler,	klarinet Jozef	Blažovský	ml.,	trombón
Peter	Škerlík,	klarinet Oliver	Hangonyi,	trombón
Branislav	Ilkovič,	klarinet Martin	Fabián,	trombón
Bibiána	Matyasová,	klarinet Radovan	Krajňák,	tuba	F
Veronika	Biceková,	tenor	saxofón	B	 Viliam	Stanek,	bicie
Igor	Saloka,	tenor Pavol	Šarišský,	bicie
František	Zrelák,	barytón
Zdroj:	archív	dychového	orchestra	Baštovanka

Dychový	orchester	Baštovanka	od	svojich	začiatkov	rozvíjal	u	mladých	ľudí	
estetické	cítenie,	pestoval	v	nich	vzťah	k	umeniu	s	nádejou,	že	sa	tieto	duchovné	
hodnoty	zachovajú	pre	budúce	generácie.	Zameral	sa	na	interpretáciu	úprav	slo-
venských	ľudových	piesní.	Postupne	sa	repertoár	orchestra	obohatil	o	koncertné	
a	sólové	skladby	domácich	a	zahraničných	autorov.	Orchester	je	interpretom	bo-
hatej	a	kvalitnej	tvorby	prešovských	hudobných	skladateľov	(Viliama	Tarjányiho	
st.,	Antona	Petríka	a	Antona	Nahackého).

Spomedzi	autorov	pochodov	môžeme	spomenúť	týchto:	K.	Pádivý	– Sloven-
ský pochod,	R.	Sogua	–	Monia,	B.	Lange	–	Baby love,	H.	Oberortner	–	Kirtagpol-
ka,	J.	Hančl	–	Mužně vpřed,	R.	Nováček	–	Castaldo,	F.	Kmoch	–	Muziky, muziky,	 
H.	Koldita	–	Tiger rak.	Autormi	koncertných	skladieb	sú:	J.	Vejvoda	–	Škoda 
lásky,	V.	Tarjányi	st.	–	Nestor	–	kvapík.

Baštovanka	sa	pravidelne	zúčastňuje	na	prehliadkach	a	súťažiach	dychových	
hudieb.	Počas	obdobia	svojho	pôsobenia	má	orchester	za	sebou	približne	1	200	
vystúpení	v	rámci	rôznych	kultúrno-spoločenských	podujatí	mesta,	školy	i	re-
giónu.	Zúčastnil	sa	na	mnohých	festivaloch	doma	i	v	zahraničí,	ako	napríklad	vo	
Francúzsku,	Taliansku,	na	Sicílii,	Malte,	v	Českej	republike,	Maďarsku,	Poľsku	
a	na	ostrove	Gozo.
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V	rokoch	2002	a	2006	sa	orchester	zúčastnil	na	celoštátnych	súťažiach	dycho-
vých	hudieb,	kde	sa	umiestnil	v	zlatých	pásmach.	Mesto	Prešov,	kraj	a	Slovensko	
osemkrát	reprezentoval	na	medzinárodnej	súťaži	Europaráda,	kde	sa	tiež	umiest-
nil	v	zlatých	pásmach.

Dychový	orchester	Baštovanka	vykonal	od	svojho	vzniku	veľký	kus	práce	
v	oblasti	výchovy	a	realizácie	mladých	hráčov	dychových	orchestrov,	v	reprezen-
tácii	školy,	mesta	Prešov,	nášho	umeleckého	školstva	a	Slovenska.	

Baštovanka	má	rozvinutú	veľmi	dobrú	spoluprácu	s	družobnými	orchestrami	
v	zahraničí,	čo	sa	prejavuje	vo	forme	výmenných	zájazdov,	koncertov	a	festivalov	
(ZUŠ	Vítkov,	Česká	republika;	Zespół	Szkół	Muzycznych	im.	I.	J.	Paderewskiego	
w	Krośnie,	Poľsko;	Vikár	Sándor	Zeneiskola,	Nyíregyháza,	Maďarsko).

Patrí	k	najmladším	dychovým	orchestrom	v	meste	Prešov,	ale	 svojimi	vý-
konmi	potvrdzuje,	že	je	tým	najlepším,	čo	v	súčasnosti	Prešov	môže	náročnému	
a	vyspelému	divákovi	v	oblasti	dychovej	hudby	ponúknuť. 

3.2  Malé dychové hudby 

V	70.	rokoch	predchádzajúceho	milénia	sa	v	meste	a	okrese	Prešov	zakladajú	
malé	dychové	hudby	v	podnikoch,	závodoch,	družstvách	a	kultúrnych	stredis-
kách,	ktoré	majú	dobré	zázemie	a	podmienky	na	ich	existenciu.	Hlavným	cieľom	
týchto	dychových	hudieb	bola	zväčša	propagácia	tohto	hudobného	žánru	v	regió-
ne	a	predovšetkým	uplatnenie	sa	na	kultúrno-spoločenských	akciách	(smútočné	
obrady,	pietne	akty,	 cirkevné	 sviatky,	miestne	 spoločenské	oslavy,	podnikové	
oslavy),	t.	j.	„úžitková	hudba“	pôsobiaca	v	rámci	svojho	zamestnávateľa,	mesta	
a	dediny.	Zloženie	dychovej	hudby	tohto	typu	bolo	prevažne	amatérske	(z	radov	
muzikantov	samoukov).	

Vybočenie	 zo	 stereotypu	„úžitkovej	hudby“	donedávna	 svojím	pôsobením	
a	vytváraním	priestorov	na	prezentáciu	v	oblasti	dychových	hudieb	zabezpečo-
valo	Šarišské	osvetové	stredisko	v	Prešove	zásluhou	Mgr.	Michala	Kišeľáka,	me-
todika	tejto	verejnej	regionálnej	kultúrno-vzdelávacej	a	 informačnej	 inštitúcie	
(v	súčasnosti	metodika	Divadla	Jonáša	Záborského	v	Prešove,	útvar	osvetovej	
činnosti),	organizovaním	okresných	prehliadok	a	festivalov	dychových	hudieb,	
neskôr	rozšírených	o	účasť	mažoretiek.	

3.2.1 Dychová hudba ZO ZPO Fričovce

Začiatky:
Genézu	 dychovej	 hudby	Fričovčianka	môžeme	 rozdeliť	 na	 tri	 etapy.	 Prvá	

zmienka	o	histórii	dychovej	hudby	z	Fričoviec	sa	datuje	od	roku	1937.	Na	hudob-
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né	nástroje	sa	sčasti	poskladali	samotní	členovia	dychovej	hudby,	časť	financií	
získali	zo	vstupného	z	divadelných	hier	a	dostali	aj	štátnu	subvenciu.	Vtedajší	
správca	fary	dôstojný	pán	Vendelín	Bižak	prejavil	veľkú	ochotu,	aby	dychová	
hudba,	ktorú	tvorili	členovia	dobrovoľného	hasičského	zboru,	mala	svojho	diri-
genta.	Tejto	funkcie	sa	ujal	Boľanovský,	ktorý	sa	snažil	mladým	chlapcom	vy-
svetliť	základy	hudobnej	teórie,	naučiť	ich	noty	a	techniku	hrania	na	hudobných	
nástrojoch.	Za	krátky	čas	nacvičili	prvé	pochody,	valčíky	a	polky	a	účinkovali	
na	vystúpeniach	v	rámci	miestnych	osláv.	

Členovia dychového orchestra v roku 1937

Tabuľka	6
Meno, priezvisko, nástroj Meno, priezvisko, nástroj
Boľanovský,	dirigent Jozef	Pribula,	barytón
Andrej	Guman,	klarinet	Es Bartolomej	Kollár,	trúbka	Es
Ján	Husár,	klarinet	B František	Harčár,	trúbka	Es
Jozef	Poráč,	klarinet	B Ján	Pribula,	trúbka	Es
Jozef	Kacvinský,	klarinet	B Jozef	Kollár,	lesný	roh
Ján	Andraščík,	krídlovka Bartolomej	Poráč,	lesný	roh
Karol	Andraščík,	krídlovka Štefan	Harčár,	trombón
Anton	Poráč,	krídlovka Valent	Kacvinský,	trombón
Viktor	Tkáč,	krídlovka Ján	Smolko,	bas	F
Štefan	Balucha,	tenor Pavol	Smolko,	bas	B
Ján	Kočík,	tenor František	Cicoň,	malý	bubon
Pavol	Tkáč,	tenor Ján	Kozár,	veľký	bubon
Ján	Balucha,	barytón Juraj	Harčár,	činely
Zdroj:	archív	dychovej	hudby	Fričovčianka

Dychová	hudba	od	začiatku	svojho	vzniku	zápasila	s	ťažkosťami,	ktoré	vy-
vrcholili	v	roku	1938	mobilizáciou.	Začiatok	druhej	svetovej	vojny	prerušil	čin-
nosť	dychovej	hudby,	pretože	niektorí	členovia	narukovali	do	armády.	Existencia	
dychovej	hudby	stratila	svoje	opodstatnenie	a	svoje	účinkovanie	obnovila	vďaka	
Františkovi	Takáčovi	na	prelome	rokov	1945	–	1946.	Angažovaním	dirigenta	Jo-
zefa	Novotného	od	roku	1946	a	mladých	nadšencov	z	radov	hasičov	dosahovala	
dychová	hudba	dobré	výsledky	až	do	roku	1950.	Po	odchode	Jozefa	Novotného	sa	
na	dobu	dvoch	rokov	dychová	hudba	z	Fričoviec	odmlčala.	

Jej	druhé	„narodenie“	zaznamenávame	v	roku	1952,	keď	do	funkcie	riaditeľa	
Národnej	školy	vo	Fričovciach	nastupuje	Andrej	Slaninka,	ktorý	opäť	obnovuje	
činnosť	dychovej	hudby.	Jej	umelecká	úroveň	dosahuje	v	 tomto	období	veľmi	
slušné	výsledky.	Súčasťou	dychovej	hudby	bolo	založenie	tanečného	orchestra,	
estrádneho	orchestra	a	ľudovej	kapely.	Druhé	obdobie,	v	ktorom	dychová	hudba	
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opäť	zápasí	s	ťažkosťami,	sa	začína	rokom	1956,	keď	činnosť	pomaly	ochabuje.	
Jednou	z	príčin	bola	nezhoda	a	rozpory	medzi	členmi	dychovej	hudby	v	dôsledku	
vzniku	nových	hudobných	telies	a	výhrad	niektorých	„pánov	obce“	voči	Andre-
jovi	Slaninkovi,	ktorý	musel	z	Fričoviec	odísť.	O	zachovanie	a	prežitie	dychovej	
hudby	sa	od	druhej	polovice	roka	1958	pokúša	nový	riaditeľ	školy	a	zároveň	di-
rigent	Andrej	Švarc.	Koncom	roka	1958	sa	dychová	hudba	rozpadá	aj	napriek	
veľkej	snahe	zachrániť	ju.	

Plných	 jedenásť	 rokov	 trvalo,	 kým	v	novembri	1969	na	výročnej	 členskej	
schôdzi	Miestneho	zväzu	požiarnej	ochrany	Jozef	Juraško	a	Bartolomej	Derner	
ml.	predostreli	návrh	obnovy	dychovej	hudby	a	jej	tradície	vo	Fričovciach.	Úlohou	
boli	poverení	Andrej	Švarc,	riaditeľ	Základnej	deväťročnej	školy,	a	mladý	hudob-
ník	Jozef	Guman.	V	obecnej	kronike	(1945)	sa	okrem	iného	o	tomto	znovuzro-
dení	dychovej	hudby	dočítame:	„V	priebehu	posledných	decembrových	dní	roku	
1969	Požiarny	útvar	v	Prešove	zrušil	svoju	dychovú	hudbu	a	nástroje	delimitoval	
požiarnemu	zboru	do	Lemešian.	Po	predbežnom	jednaní	s	Okresným	národným	
výborom	v	Prešove	boli	nástroje	prevezené	začiatkom	roka	1970	do	Fričoviec.“	
Andrej	Švarc	a	Jozef	Guman	začali	realizovať	teoretickú	prípravu	a	praktický	
nácvik	s	novými	členmi,	medzi	ktorými	boli	aj	dievčatá.	Elán	a	entuziazmus	
všetkých	členov	dychovej	hudby	(starších	členov,	ktorí	už	pôsobili	v	dychovej	
hudbe,	a	nových	členov)	bol	taký	spontánny,	že	v	krátkom	čase	sa	dychovej	hudbe	
podarilo	nacvičiť	repertoár	a	v	marci	1970	pri	príležitosti	Medzinárodného	dňa	
žien	vystúpiť.	

Z	ďalších	stránok	obecnej	kroniky	sa	dozvedáme,	že	medzi	členov	dychovej	
hudby	v	čase	jej	obnovenia	a	stabilizácie	patrili:	Alojz	Pribula,	Michal	Pribula,	
Jozef	Kacvinský	–	klarinet,	František	Smolko,	František	Tkáč,	František	Čech,	
Daniela	Smolková,	Anton	Tkáč,	Mirko	Švarc	–	krídlovky,	Jozef	Juraško,	Július	
Tkáč,	Ján	Dolinský	–	tenory,	Pavol	Petruška,	Marek	Majcher	–	barytóny,	Peter	
Imrich,	Peter	Pribula,	Peter	Kollár	–	trúbky	Es,	Pavol	Tkáč,	František	Dolinský	–	
trombóny,	Bartolomej	Derner,	Vendelín	Pribula	–	basy,	Bohuš	Kacvinský,	Anna	
Škarbanová	a	Jozef	Tomčišák	–	bicie	nástroje.	

Po	troch	rokoch	„tretieho“	oživenia	dosahuje	dychová	hudba	v	roku	1972	svoj	
umelecký	vrchol.	Udalosť	tohto	úspechu	je	v	kronike	obce	zaznamenaná	takto:	
„Vďaka	veľmi	zodpovednej	práci	dirigenta	súdruha	Jozefa	Gumana	a	vedúceho	
hudby	súdruha	Andreja	Švarca,	riaditeľa	školy,	miestna	požiarnická	dychovka	
dosahuje	pekných	výsledkov.	Zásluhou	súdruha	Košíka,	zapáleného	požiarnika	
z	Prešova,	ktorý	pozval	dychovku	na	celoslovenskú	prehliadku	dychoviek	do	Ko-
šíc,	ktorá	po	výdatnom	nácviku,	v	ktorom	pomohol	aj	dirigent	z	košického	roz-
hlasu	súdruh	Petrus,	zúčastnila	sa	naša	dychovka	II.	celoslovenskej	prehliadky	
dychových	požiarnických	hudieb.“	(Švarcová	–	Vargová,	1945).

V	silnej	konkurencii	vyše	10	dychoviek	z	celého	Slovenska	sa	zaradila	svojím	
výkonom	medzi	popredné	dychové	hudby.
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K	úspechom	patrí	 aj	 samostatné	vystúpenie	1.	mája	1973	v	Sabinove,	kde	
sa	 predstavuje	 veľmi	 dobrou	 úrovňou.	 Nasledujúce	 roky	 sú	 pomerne	 bohaté	
na	obecné	kultúrno-spoločenské	akcie.	V	rámci	rôznych	osláv	vystupuje	dychová	
hudba	okrem	Fričoviec	v	Šarišských	Dravciach,	Krivanoch	a	Lipanoch.	V	roku	
1987	si	pripomenula	50.	výročie	svojho	vzniku	koncertom	v	parku	pri	kaštieli	
za	prítomnosti	všetkých	žijúcich	členov,	ktorí	stáli	pri	zrode	dychovej	hudby.	Pri	
tejto	príležitosti	im	boli	odovzdané	diplomy.	Od	roku	1987	dychová	hudba	nesie	
názov	Fričovčianka.	

Festivaly a prehliadky:
Príchodom	Jozefa	Gumana	začala	Fričovčianka	pravidelne	účinkovať	na	rôz-

nych	domácich	podujatiach,	požiarnických	prehliadkach	a	okresných	festivaloch	
dychových	hudieb.	V	70.	–	80.	 rokoch	minulého	storočia	sa	Jozef	Guman	zú-
častňoval	na	školeniach	dirigentov	v	Trenčíne	a	Bardejove,	dopĺňal	si	hudobné	
znalosti	a	dirigentské	schopnosti.	

Prvýkrát	 sa	Fričovčianka	zúčastnila	na	okresnej	prehliadke	dychových	or-
chestrov	13.	decembra	1975	v	Širokom.	Rovnako	19.	decembra	1976	bolo	uspo-
riadateľom	okresnej	prehliadky	dychových	orchestrov	Široké.	Tretíkrát	za	sebou,	
19.	decembra	1977,	sa	Fričovčianka	zúčastnila	na	okresnej	prehliadke	dychových	
orchestrov	opäť	v	Širokom.	

Na	okresnej	prehliadke	dychových	hudieb	v	Sabinove	v	roku	1986	získava	Fri-
čovčianka	cenu	za	interpretáciu	skladieb	ľudových	piesní.	V	roku	1988	sa	zúčast-
ňuje	na	okresnej	prehliadke	dychových	hudieb	v	Sabinove.	Cenu	za	angažovanú	
tvorbu	získava	v	roku	1989	na	okresnej	prehliadke	dychových	hudieb	v	Prešove,	
v	 roku	1992	na	okresnom	festivale	dychových	orchestrov	v	Širokom.	Diplom	
za	vyhľadávanie	ľudových	piesní	a	ich	úpravu	získala	v	roku	1995	v	Sabinove.	
Od	roku	1996	okresná	prehliadka	dychových	hudieb	prebieha	pod	názvom	Veselo	
na	Michala	a	koná	sa	v	Prešove.	V	rokoch	1998,	1999,	2000	a	2001	účinkovala	
Fričovčianka	na	festivale	dychových	hudieb	a	mažoretiek	v	Prešove,	kde	interpre-
táciou	skladieb	preukázala	dobrú	úroveň.

V	roku	2002	sa	vo	Fričovčianke	prejavil	generačný	problém	a	dychová	hudba	
sa	utiahla	do	ústrania,	účinkuje	viac-menej	len	pri	rôznych	miestnych	a	cirkev-
ných	príležitostiach	v	rámci	obce	Fričovce.	

Repertoár	dychovej	hudby	tvoria	slovenské	ľudové	piesne	v	úprave	dirigenta	
Jozefa	Gumana.	Fričovčianka	sa	na	okresných	prehliadkach	prezentuje	v	rámci	
svojich	hráčskych	schopností	aj	koncertnými	skladbami.

Prioritou	Fričovčianky	bolo	pri	vystúpeniach	zloženie	muzikantov	dychovej	
hudby.	Na	festivaloch,	prehliadkach	a	domácich	podujatiach	v	obci	a	okolí	vystu-
povala	ako	jediná	dychová	hudba	s	členmi	z	vlastných	radov	bez	profesionálnej	
výpomoci	a	pomoci	hráčov	z	iných	dychových	orchestrov.	
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Dychová	hudba	Fričovčianka	ukončila	svoju	činnosť	21.	08.	2011	Bartolomej-
ským	dňom.	Hlavným	dôvodom	bola	stagnácia	záujmu	mladých	ľudí	o	hru	na	dy-
chových	nástrojoch	a	postupný	odchod	staršej	generácie	zo	zdravotných	dôvodov.	

Účinkovaním	 na	 festivaloch	 a	 prehliadkach	 reprezentovala	 Fričovčianka	
a	spevácka	skupina	nielen	svoju	umeleckú	úroveň,	ale	aj	región	Šariš.

3.2.2 Dychová hudba Hasičská Prešov

Prvú	písomnú	zmienku	o	existencii	hasičskej	dychovej	hudby	v	Prešove	za-
znamenávame	v	Dejinách Prešova 2	(Sedlák	a	kol.	1965,	s.	223).	„Z	amatérskych	
združení	v	meste	významnú	úlohu	zohrala	v	rokoch	1926	–	1932	hasičská	hudba,	
ktorá	v	rokoch	1932	–	1940	pôsobila	pod	názvom	Mestská	hudba.“	

K	prvým	rokom	existencie	hasičskej	dychovej	hudby	v	Prešove	sa	viaže	zau-
jímavá	udalosť.	Pisateľ	uverejnil	v	Új	Világu	zo	dňa	24.	novembra	1929	(v	čísle	
48)	okrem	iného	 to,	že	hasičstvo	sa	zaoberá	aj	 inými	povinnosťami,	ktoré	 im	
prináležia.	K	spomínanému	článku	podalo	veliteľstvo	Hasičského	a	ochranného	
zboru	v	Prešove	v	Hasičských	 listoch	 (rok	1929,	číslo	12,	 s.	159)	vysvetlenie: 
„Konečne,	že	Dobrovoľný	hasičský	sbor	disponuje		vlastnou	hudbou	a	zaoberá	sa	
okrem	svojich	riadnych	povinností	i	činnosťou	kultúrnou,	poznamenávame,	že	
táto	okolnosť	je	skôr	chválitebná.“

Bohužiaľ,	názor,	že	Dobrovoľný	hasičský	zbor	nepotrebuje	hasičskú	hudbu,	
pretrvával	aj	naďalej,	čo	vyvrcholilo	rozpustením	hudby	Dobrovoľného	hasič-
ského	zboru	v	Prešove	17.	marca	1932.	Príčiny,	ktoré	kapelník	uviedol,	boli	tieto:	
hasičský	zbor	nevyvíjal	osvetovú	činnosť,	čo	sa	protivilo	programu	hudby.	Ha-
sičskému	zboru	bolo	prisľúbených	mestom	60	000,-	Kčs,	ktoré	si	chceli	členovia	
rozdeliť	medzi	sebou,	a	preto	agitovali	za	rozpustenie	hudby.	Kapelník	vtedajšej	
Hasičskej	hudby	Prešov	ako	mestský	úradník	nesúhlasil	 s	 takýmto	postupom	
Dobrovoľného	hasičského	zboru	v	Prešove	a	vzdal	sa	funkcie	kapelníka.	Keďže	
členovia	hudby	chceli	ďalej	pokračovať	v	muzicírovaní,	kapelník	navrhol,	aby	
mesto	Prešov	prevzalo	hasičskú	hudbu	s	novým	názvom	Mestská	hudba,	ktorá	by	
bola	mestu	bezplatne	k	dispozíci	na	osvetové	účely.	Pod	názvom	Mestská	hudba	
pôsobila	do	roku	1940.	Je	viac	ako	pravdepodobné,	že	to	bola	dychová	hudba	spo-
jená,	resp.	doplnená	členmi	dychovej	hudby	RKS,	ktorá	pôsobila	tiež	pod	týmto	
názvom	z	príčin,	ktoré	sme	uviedli	na	s.	59.	

V	50.	rokov	minulého	storočia	sa	formovala	dychová	hudba	Hasičská	Prešov	
v	kasárňach	na	Pribinovej	ulici,	terajšej	Požiarnickej	ulici,	kde	nadšenci	tohto	hu-
dobného	žánru	cvičili	v	priestoroch	starej	učebne	pod	vedením	Škvarlu.	K	prvým	
členom	obnovenej	dychovej	hudby	patrili:	Berci	Sabol,	Takáč,	Krempašský,	Ján	
Leško,	Karol	Leško,	Štefan	Scholc	a	Ján	Dolinský.	
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Ďalšie	poznatky	o	existencii	prešovskej	hasičskej	dychovej	hudby	je	zachy-
tený	v	obecnej	kronike	obce	Fričovce	(Švarcová	–	Vargová,	1945). „V	priebehu	
posledných	decembrových	dní	roku	1969	Požiarny	útvar	v	Prešove	zrušil	svoju	
dychovú	hudbu	a	nástroje	delimitoval	požiarnemu	zboru	do	Lemešian“.	Po	záni-
ku	požiarnickej	dychovej	hudby	v	Prešove	v	roku	1963	boli	nástroje	uskladnené	
celých	6	rokov	v	sklade	požiarneho	zboru	v	Lemešanoch.	

3.2.3 Dychová hudba Uzlový klub ČSD Prešov

Začiatky:
Prvým	dirigentom	a	zároveň	vedúcim	tejto	dychovej	hudby	bol	od	založenia	

v	roku	1957	Vojtech	Čekon.	Prvými	muzikantmi	boli	bývalí	členovia	soľnoban-
skej	dychovej	hudby	(Jozef	Beňo	st.,	Michal	Fertaľ,	Ján	Juščák,	Ján	Lukáč,	Emil	
Pencák),	ktorá	zanikla,	a	muzikanti	z	radov	železničiarov	(Štefan	Balucha,	Vin-
cent	Kohajda,	Andrej	Pribula,	Július	Turek).	Po	smrti	Vojtecha	Čekona	bol	vedú-
cim	dychovej	hudby	až	do	roku	1975	Jozef	Novotný,	ktorý	bol	učiteľom	dychovej	
hudby	Uzlový	klub	ČSD	Prešov	a	mal	 skúsenosti	ako	hráč	na	veľkom	bubne	
a	čineloch	z	dychovej	hudby	RKS	Prešov.	

V	začiatkoch	existencie	dychový	orchester	Uzlový	klub	ČSD	Prešov,	predo-
všetkým	v	60.	a	70.	rokoch	predchádzajúceho	milénia,	tvorilo	početné	obsadenie	
jednotlivých	nástrojových	sekcií	v	počte	25	–	30	muzikantov.	Postupom	času	sa	
z	dychového	orchestra	od	80.	rokov	19.	storočia	stáva	dychová	hudba,	ktorej	ob-
sadenie	neprevyšuje	10	–	12	muzikantov.	

Za	obdobie	1957	–	1975	nie	je,	bohužiaľ,	dostupná	žiadna	dokumentácia	o	čin-
nosti	tejto	dychovej	hudby.	

Genézu	 60.	 –	 70.	 rokov	minulého	 storočia	 nám	 ozrejmil	 Jozef	 Beňo	 (na-
rodený	 v	 roku	 1958,	 zamestnanec	 ŽSR	 v	 Prešove),	 syn	 bývalého	 zakladajú-
ceho	 člena	 dychovej	 hudby	 Uzlový	 klub	 ČSD	 Prešov	 Jozefa	 Beňa	 st.,	 kto-
rý	 bol	 od	 roku	 1972	 sám	 aktívnym	hráčom	na	 tube	B.	 „Domovom	dychovej	
hudby	 v	 60.	 rokoch	 sa	 stala	 budova	 na	 Škultétyho	 ulici	 pod	 Čiernym	mos-
tom	 pri	 točni	 pre	 rušne	 na	 Traťovej	 dištancii	 Prešov.	 Raritou	 boli	 drevené	
schody,	ktorými	 sa	dalo	cez	Čierny	most	dostať	do	 skúšobne.	Vo	 svojich	za-
čiatkoch	 sa	 dychová	 hudba	 prezentovala	 na	 prvomájových	 oslavách.	 Pod-
mienky	dychovej	 hudby	 sa	 zlepšili	 v	nových	priestoroch	na	Radlinského	uli-
ci	pod	vodárenskou	vežou,	ktorá	bola	pre	verejnosť	známa	ako	Žltá	hrudka.“	

Vrcholom	umeleckej	činnosti	dychovej	hudby	Uzlový	klub	ČSD	Prešov	v	70.	
rokoch	20.	storočia	bola	účasť	na	celoslovenskom	festivale	železničiarskych	dy-
chových	hudieb	11.	júna	1971	vo	Zvolene.	Na	základe	odborného	posudku	Vi-
liama	Tarjányiho	st.,	ktorý	bol	v	tom	čase	členom	celoslovenského	poradného	
zboru	pre	dychové	hudby	pri	Osvetovom	ústave	v	Bratislave,	bola	dychová	hudba	
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Uzlový	klub	ČSD	Prešov	odporúčaná,	aby	bola	zaradená	do	programu	festivalu.	
Václav	Bureš,	vtedajší	náčelník	Traťovej	dištancie,	a	Jozef	Sekerák,	podpredseda	
ZV	ROH	na	Železničnej	stanici	v	Prešove,	prejavili	veľkú	podporu	a	pochopenie	
pre	existenciu	tejto	dychovej	hudby.	Materiálne	a	finančne	bol	jej	chod	vďaka	J.	
Sekerákovi	zabezpečovaný	z	Fondu	kultúrnych	a	sociálnych	potrieb.	

Od	1.	septembra	1975	sa	ujíma	vedenia	dychovej	hudby	a	zároveň	dirigentskej	
taktovky	Jiří	Svoboda.	Umelecká	činnosť	dychovej	hudby	sa	zameriavala	predo-
všetkým	na	kultúrno-spoločenské	akcie	zamestnancov	železnice,	a	to	všetkých	jej	
organizačných	zložiek.	Nový	rok	si	pravidelne	pripomínali	koncertom	v	Uzlovom	
klube	ČSD.	V	prvý	novoročný	deň	nechýbala	ani	pri	vítaní	zamestnancov	ZPA	
Prešov	a	ďalších	podnikov	na	Budovateľskej	ulici.	Počas	prvomájového	sprievodu	
na	čele	„modrej	armády“,	zamestnancov	železnice,	vždy	pochodovala	dychová	
hudba.	Pri	úmrtí	zamestnancov	železnice	bolo	zvykom,	že	pri	smútočnom	obrade	
konajúcom	sa	v	niektorej	dedine	okresu	Prešov,	cez	ktorú	viedla	železničná	trať,	
rušňovodič,	ktorý	podľa	grafikonu	prechádzal	cez	dedinu,	„klaksónom	lokomo-
tívy“	vzdal	poslednú	poctu	nebohému	železničiarovi.	Príjemnejším	zvykom	bol	
odchod	zamestnanca	železnice	do	dôchodku,	keď	sa	dychová	hudba	pri	rezkom	
pochode	na	peróne	prešovskej	stanice	s	odchádzajúcim	zamestnancom	rozlúčila.	

Dychová	hudba	nemala	svojich	odchovancov,	káder	sa	rokmi	dopĺňal	zamest-
nancami	železnice	(Jozef	Beňo	ml.,	Peter	Bild,	Jozef	Blažovský	st.,	Ladislav	Dor-
ko,	Štefan	Foltín,	Peter	Redaj)	 a	muzikantmi	pôsobiacimi	v	 iných	dychových	
orchestroch	(Jozef	Blažovský	ml.,	Martin	Blažovský,	Ján	Kahanec,	Teodor	Sivák,	
Viliam	Tarjányi	ml.),	ktorí	sa	pravidelne	zúčastňovali		na	skúškach	a	vystúpe-
niach	v	rámci	spoločenských	podujatí	konaných	Uzlovým	klubom	ČSD.	

Členovia dychového orchestra v roku 1975

Tabuľka	7
Meno, priezvisko, nástroj Meno, priezvisko, nástroj
Jiří	Svoboda,	vedúci,	dirigent,	klarinet	Es Ján	Ceperko,	trúbka	Es
Domino	Čekon,	klarinet	B Michal	Fertaľ,	trúbka	basová
Ján	Čekon,	klarinet	B Andrej	Pribula,	trombón
Štefan	Homza,	klarinet	B Július	Turek,	trombón
Emil	Pencák,	klarinet Jozef	Beňo	st.,	tuba	F
Róbert	Lehotský,	krídlovka Pavol	Kažimír,	tuba	B
Miča,	krídlovka Jozef	Beňo	ml.,	bas	B	a	činely
Vincent	Prevužňák,	krídlovka Ján	Hurný,	malý	bubon
Štefan	Balucha,	tenor Ján	Juščák,	malý	bubon
Ján	Lukáč,	barytón	 Ing.	Procházka,	veľký	bubon
Ján	Leško,	trúbka	Es Jozef	Novotný,	činely
Rudolf	Sala,	trúbka	Es
Zdroj:	J.	Beňo	ml.
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V	jeseni	v	roku	1984	bola	dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov	(doplne-
ná	o	členov	dychovej	hudby	Vukovanka	Prešov)	za	prítomnosti	Ing.	Miroslava	
Škarka,	vtedajšieho	námestníka	Federálneho	ministerstva	dopravy,	pôšt	a	tele-
komunikácií	Československa,	poctená	účinkovaním	pri	otvorení	prechodu	širo-
korozchodnej	trate	z	Maťoviec	do	Čopu.	

Na	základe	návrhu	a	 rozhodnutia	 členov	dychovej	hudby	 sa	od	 roku	1990	
stáva	dirigentom	Petr	Bild,	ktorý	omladil	káder	dychovky	a	doplnil	ho	o	profe-
sionálnych	hráčov.	Táto	generačná	výmena	dychovej	hudbe	prospela	k	ďalšie-
mu	umeleckému	rastu.	Na	druhej	strane,	profesionálni	hudobníci	(pp.	A.	Horkel,	
A.	Nahacký,	M.	Mikšík,	M.	Staško	a	M.	Vlček)	tvorili	zväčša	iba	výpomoc	pri	
okresných	prehliadkach	dychových	hudieb.	Repertoár	dychovej	hudby	nadobu-
dol	na	pestrosti	a	náročnosti	(dovtedy	sa	hrávali	prevažne	skladby	od	Ladislava	
Kubeša).	Odchodom	Petra	Bilda	v	 roku	1995	sa	opäť	ujíma	vedenia	dychovej	
hudby	Jiří	Svoboda.	Z	významnejších	kultúrnych	podujatí	je	potrebné	v	tomto	
období	spomenúť	účinkovanie	pri	slávnostnom	otvorení	elektrickej	prevádzky	
Prešov	–	Lipany	22.	októbra	1996.	Hlavnou	„náplňou“	činnosti	dychovej	hudby	
boli	pohreby	zamestnancov	železnice.	

V	rokoch	2000	a	2001	dychová	hudba	Železničiar	pri	Rušňovom	depe	Prešov	
zápasí	s	generačnými	problémami	a	hráčskou	kvalitou	muzikantov,	ktoré	sa	pre-
javili	vo	výkone	aj	v	nízkej	účasti	pri	účinkovaní	na	verejnosti.	

Koncom	roka	2002	dychová	hudba	Železničiar	pri	Rušňovom	depe	v	Prešo-
ve	po	45-ročnom	účinkovaní	ukončila	svoje	pôsobenie	na	hudobnej	scéne	a	jej	
činnosť	sa	zamerala	prevažne	na	pohreby	zamestnancov	Rušňového	depa	v	Pre-
šove.	Po	smrti	Jiřího	Svobodu	7.	apríla	2008	krátko	pôsobí	pod	vedením	Jozefa	
Kakaščíka,	v	tom	čase	učiteľa	na	Základnej	umeleckej	škole	Mikuláša	Moyzesa,	
v	priestoroch	školy	na	Štefánikovej	ulici.	

Festivaly a prehliadky:
V	činnosti	dychovej	hudby	prevláda	predovšetkým	pravidelná	účasť	na	okres-

ných	prehliadkach	dychových	hudieb.	Tieto	okresné	prehliadky	umožnili	pre-
zentovať	sa	širokej	verejnosti	a	skvalitňovať	hráčske	schopnosti.	Dychová	hudba	
Uzlový	klub	ČSD	Prešov	sa	prvýkrát	zúčastnila	na	okresnej	prehliadke	dycho-
vých	orchestrov	13.	decembra	1975	v	Širokom.	Účasť	potvrdila	aj	v	nasledujúcom	
roku	(19.	decembra	1976),	keď	usporiadateľom	okresnej	prehliadky	dychových	
orchestrov	bola	opäť	obec	Široké.	Nasleduje	okresný	festival	v	Krivanoch	(1978),	
festival	hudby,	spevu	a	tancov	v	Krivanoch	(1979),	okresný	festival	dychových	
hudieb	v	Lipníku	(1980)	a	okresná	prehliadka	dychových	orchestrov	v	Sabino-
ve	(1981).	V	rámci	Dukelských	jazdeckých	pretekov	na	Prešovských	trhoch	sa	
dňa	3.	októbra	1982	zúčastnila	na	festivale	dychoviek.	Svoj	výkon	prezentovala	
v	roku	1983	na	okresnom	festivale	dychových	orchestrov	v	Sabinove.	Na	okres-
nej	prehliadke	dychových	hudieb	v	Sabinove	v	roku	1986	získala	diplom	za	zod-
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povedný	 prístup	 a	 interpretáciu	 skladieb.	Na	 okresnej	 prehliadke	 dychových	
hudieb	v	MsKS	v	Sabinove	v	 roku	1987	bola	ocenená	za	dobrú	 interpretáciu	
programu.	V	roku	1989	sa	konala	okresná	prehliadka	dychových	hudieb	v	Pre-
šove,	kde	dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov	za	svoje	vystúpenie	získala	
cenu	za	presvedčivý	výkon.	Za	veľmi	slušnú	interpretačnú	úroveň	bola	ocenená	
diplomom	za	vzornú	reprezentáciu	na	okresnej	prehliadke	v	roku	1990,	ktorá	sa	
konala	v	Osvetovom	zariadení	Šváby	v	Prešove.	V	roku	1991	sa	zúčastnila	na	
slávnosti	dychových	orchestrov	v	Prešove	v	rámci	Prešovských	výstavných	trhov	
a	v	roku	1992	na	okresnom	festivale	dychových	orchestrov	v	Širokom	získala	(už	
ako	dychová	hudba	Železničiar)	diplom	za	úspešnú	reprezentáciu.	V	nasledujú-
cich	rokoch	sa	svojím	výkonom	predstavila	na	okresných	prehliadkach	v	Pre-
šove-Solivare	 (1994).	Z	dôvodu	organizačných	zmien	v	ČSD	Prešov	sa	na	 tri	
roky	odmlčala	a	účinkovala	iba	sporadicky.	Svoj	návrat	ohlásila	na	prehliadkach	
dychových	hudieb	a	mažoretiek	v	rokoch	1997,	1999,	2000	a	2001,	kde	už	vystu-
puje	ako	dychová	hudba	Železničiar	pri	Rušňovom	depe	v	Prešove	(rokom	1997	
sa	prehliadky	dychových	hudieb	konali	pod	názvom	Veselo	na	Michala	a	záro-
veň	sa	po	prvýkrát	konali	aj	prehliadky	mažoretiek).	Repertoár	za	posledné	roky	
existencie	tvorili	skladby,	ktoré	boli	primerané	hráčskej	úrovni	členov	dychovej	
hudby.	Železničiar	sa	vrátil	do	priemeru	a	prevažovali	opäť	skladby	od	Ladislava	
Kubeša.	Dňa	26.	05.	2002	sa	verejnosti	predstavil	naposledy	na	festivale	dycho-
vých	hudieb	a	mažoretiek	v	Prešove.	

3.2.4 Dychová hudba Družstevník Široké

Začiatky:
Zaujímavosťou	z	histórie	obce	je	fakt,	že	od	roku	1944	do	roku	1950	sa	vý-

znamné	udalosti	v	obci	zapisujú	do	dvoch	kroník.	Do	staršej,	označenej	ako	pa-
mätná	kniha	obce	Široké	z	roku	1935,	zapisuje	Jozef	Sninčák.	Vedením	druhej	
kroniky	bol	poverený	od	roku	1944	Imrich	Šofranko,	učiteľ	Osemročnej	strednej	
školy	v	Širokom.	

Myšlienka	vzniku	dychovej	hudby	v	Širokom	sa	zrodila	pri	stretnutí	Jozefa	
Juhása,	vtedajšieho	predsedu	Miestnej	organizácie	Spolku	požiarnej	ochrany,	
Viktora	Lendackého,	veliteľa	požiarnikov,	a	Štefana	Scholca.	Získaním	podpory	
a	iniciatívy	Viktora	Lendackého,	Matúša	Lendackého,	Jána	Hvizdoša,	vtedajšie-
ho	tajomníka	MNV,	Ondreja	Timka,	v	tom	čase	predsedu	MNV,	a	Ing.	Matúša	
Širockého,	predsedu	JRD,	nadobudla	myšlienka	reálnu	podobu.	Prvú	písomnú	
zmienku	o	dychovej	hudbe	zaznamenal	kronikár	Matej	Jenča,	ktorý	zapisoval	
udalosti	obce	od	roku	1956	do	roku	1974.	„Z	iniciatívy	MNV	a	Miestnej	organi-
zácie	Spolku	požiarnej	ochrany	došlo	v	mesiaci	apríli	1974	k	založeniu	dychovej	
hudby	v	obci.	Dychová	hudba	má	22	členov	a	 jej	dirigentom	je	Scholc	Štefan	
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z	Prešova.	Pre	dychovku	boli	zakúpené	aj	potrebné	hudobné	nástroje.	Na	ich	za-
kúpenie	prispel	Odbor	kultúry	ONV	v	Prešove	čiastkou	29	000,-	Kčs	a	MNV	
čiastkou	5	400,-	Kčs.“	(1944,	s.	173).

Informácie	o	začiatkoch	dychovej	hudby,	skúškach	a	vystúpeniach	sa	dozve-
dáme	od	zakladajúceho	člena	Františka	Straku:	„Na	prvé	stretnutie	do	zasadačky	
miestneho	národného	výboru	prišlo	okolo	50	záujemcov	a	nadšencov.	Postupom	
času	poniektorí	nevydržali	a	odišli	z	rôznych	príčin.	Odrádzalo	ich	medziiným	aj	
to,	že	sa	museli	učiť	noty,	pravidelne	sa	zúčastňovať	skúšok	dychovej	hudby.	Boli	
aj	takí,	ktorí	precenili	svoje	hudobné	schopnosti.“ 

Po	stabilizovaní	nadšencov	sa	vytvoril	kolektív	v	počte	29	členov	dychového	
orchestra.	Začali	sa	pravidelné	skúšky	vo	veľkej	sále	kultúrneho	domu.	

Prví členovia dychového orchestra z roku 1976

Tabuľka	8
Meno, priezvisko, nástroj Meno, priezvisko, nástroj
Štefan	Scholc,	kapelník Pavol	Kundek,	tenor
Jozef	Juhás,	zástupca	kapelníka,	krídlovka Peter	Hvizdoš,	tenor
Ján	Hvizdoš,	klarinet Pavol	Čech,	tenor
Milan	Hvizdoš,	klarinet Peter	Klešč,	barytón
Bartolomej	Jenča,	klarinet František	Straka,	trúbka	Es
Stanislav	Goč,	klarinet Ján	Čarný,	trúbka	Es
Peter	Čech,	klarinet Silvester	Bartko,	trúbka	Es
Peter	Mariňák,	klarinet Jozef	Vľasko	st.,	basa
Jozef	Baloga,	klarinet Miroslav	Hvizdoš,	malý	bubon
Štefan	Dutko,	krídlovka Peter	Michalik,	malý	bubon
František	Juhás,	krídlovka Marián	Pošivák,	malý	bubon
Jozef	Pacovský,	krídlovka Jozef	Holub,	veľký	bubon
Marek	Juhás,	trúbka Peter	Kovaľ,	činely
Anton	Mariňák,	trúbka Pavol	Hvizdoš,	činely
Vladimír	Zábrecký,	trúbka
Zdroj:	archív	dychovej	hudby	Družstevník	Široké

Dirigentom	orchestra	od	jeho	vzniku	bol	Štefan	Scholc,	ktorý	pôsobil	ako	mu-
zikant	v	dychovom	orchestri	RKS	Prešov.	Po	vzore	vtedajšieho	Mládežníckeho	
dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	vštepoval	svojim	muzikantom	dochvíľnosť,	
snahu	o	pravidelné	cvičenie	doma	aj	na	skúškach	a	poctivosť,	pretože	hudba	sa	
nedá	„oklamať“.	Počas	jeho	neprítomnosti	na	skúškach	sa	výučbe	nôt	a	základom	
dýchania	venovali	členovia	dychovej	hudby	Ján	Hvizdoš	a	Matúš	Lendacký.	

Po	zlúčení	roľníckych	družstiev	blízkych	obcí	(Víťaz,	Hrabkov	a	Ovčie)	vzni-
ká	 Jednotné	 roľnícke	družstvo	Branisko	so	 sídlom	v	Širokom,	čo	 sa	objavuje	
v	niektorých	záznamoch	obecnej	kroniky	aj	v	názve	dychového	orchestra.	
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Dominantnou	činnosťou	sa	stávajú	spoločensko-kultúrne	podujatia	v	rámci	
obce	a	blízkeho	okolia	(koncerty,	dožinkové	slávnosti	a	pohreby).	Zvláštny	ná-
dych	mali	prvomájové	sprievody	v	Prešove,	na	ktorých	dychová	hudba	Druž-
stevník	Široké	pochodovala	na	čele	Jednotného	roľníckeho	družstva.	Dychový	
orchester	bol	zložený	z	amatérskych	muzikantov,	v	niektorých	prípadoch	samo- 
ukov,	preto	bol	repertoár	prispôsobovaný	hráčskym	schopnostiam	a	tvorili	ho	
jednoduché	skladby	(valčíky,	polky,	pochody,	ľudové	piesne):	Tys falošná frajár-
ko,	Keď rozkvitne biela ruža,	Do rána je malá chvíľa,	Keby ja vedela, kde budem 
nevestou,	Slovenské mamičky,	Vysoký jalovec	a	iné.

Súčasťou	dychovej	hudby	bola	aj	spevácka	zložka,	ktorú	tvorili:	Elena	Gulová,	
Margita	Hvizdošová,	Dana	Hvizdošová	a	občasne	aj	Ľudmila	Straková,	Kristína	
Katriňáková	a	Mária	Krescanková.	

V	dňoch	31.	05.	–	01.	06.	1991	sa	konal	v	obci	Široké	prvý	jarmok,	na	ktorom	
dychová	hudba	peknými	melódiami	a	piesňami	spríjemnila	občanom	tieto	dni.	
Paradoxom	vystúpenia	dychovej	hudby	Družstevník	na	tomto	prvom	jarmoku	je	
skutočnosť,	že	oficiálne	to	bola	posledná	akcia	tejto	dychovej	hudby.	

Festivaly a prehliadky:
Prínosom	pre	popularizáciu	začínajúceho	dychového	orchestra	v	obci	bola	

okresná	prehliadka	dychových	orchestrov	13.	decembra	1975,	na	ktorej	sa	zúčast-
nila	dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov,	Fričovčianka	z	Fričoviec	a	domáci	
dychový	orchester	Družstevník.	Konfrontácia	dychových	orchestrov	na	okres-
ných	prehliadkach	a	festivaloch	sa	stala	pravidelnou	hudobnou	aktivitou	dychové-
ho	orchestra	zo	Širokého.	Postupne	(s	výnimkou	niektorých	rokov)	sa	stáva	účast-
níkom	okresného	festivalu	v	Krivanoch	(1978),	festivalu	hudby,	spevu	a	tancov	
v	Krivanoch	(1979),	okresnej	prehliadky	dychových	orchestrov	v	Sabinove	(1981),	
festivalu	dychoviek	v	Prešove	(1982)	a okresného	festivalu	dychových	orchestrov	
v	Širokom	(1984).	

3.2.5 Dychová hudba Sabinka pri MsKS Sabinov

Začiatky:
Na	podnet	vedenia	závodu	Východoslovenské	strojárne	a	vedenia	Mestského	

národného	výboru,	konkrétne	Jána	Lenku	v	Sabinove,	vznikla	v	novembri	1976	
z	radov	nadšencov	dychová	hudba	Sabinka,	ktorá	nadviazala	na	tradíciu	hasičskej	
(1938)	a	vojenskej	dychovky	(1925,	1942	–	1944).	V	50.	a	60.	rokoch	20.	storočia	
(1959	–	1964)	pri	Hudobnej	škole	v	Sabinove	a	neskôr	pri	Strednej	poľnohospo-
dárskej	technickej	škole	v	Sabinove	v	areáli	Orkucany	pracuje	dychový	súbor,	
ktorý	vedie	kapelník	bývalej	vojenskej	hudby	Ivan	Glazunov.	
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Z	rozprávania	Františka	Rokošného	zaznamenávame:	„Andrej	Petruf	nadvä-
zuje	na	tradície	a	na	prelome	rokov	1976	–	1977	s	nadšencami	tohto	hudobného	
žánru	zakladá	dychovú	hudbu,	z	ktorej	sa	po	čase	vyformovala	Sabinka.	Prvým	
kapelníkom	sa	stáva	ďalší	výborný	muzikant,	bývalý	náčelník	vojenskej	hudby,	
Štefan	Vlk.	Rukopis	vojenských	muzikantov	pri	formovaní	dychovej	hudby	sa	
odzrkadľuje	aj	po	odchode	Štefana	Vlka	do	dôchodku,	keď	dirigentskú	taktovku	
prevzal	Štefan	Funtál,	v	tom	čase	aktívny	vojenský	muzikant	vo	vojenskej	hudbe	
v	Prešove.	Kmeňovými	hudobníkmi	sú	Rudolf	Sladkovský,	J.	Krehlík,	Tomáš	
Kollár,	František	Olejník	a	Ivan	Glazunov.“	

	Na	prvých	stránkach	kroniky	dychovej	hudby	v	Sabinove	(Funtál	–	Slad-
kovský	–	Rokošný	–	Talarovič,	1976,	s.	1)	sú	uvedené	myšlienky	Štefana	Funtála	
o	 jeho	začiatkoch: „K	dychovej	hudbe	v	Sabinove	som	prišiel	začiatkom	roka	
1977.	Z	dôvodu	zmeny	bydliska	odchádzal	môj	predchodca	Štefan	Vlk	z	Prešova	
do	Dubnice.	Za	9	mesiacov	účinkovania	a	vyučovania	členov	dychovky	urobil,	čo	
sa	urobiť	dalo	za	daných	podmienok.	Asi	zo	40-tich	záujemcov	sa	počas	niekoľ-
kých	skúšok	ustálil	počet	na	22	záujemcov,	ľudí	tvoriacich	celok,	ktorých	viaže	
láska	a	záujem	o	dychovú	hudbu.“

	Novým	prvkom	zo	strany	Štefana	Funtála	bola	snaha	vychovať	nových	čle-
nov,	čo	sa	mu	úspešne	darilo.	Jeho	príchodom	sa	repertoár	okrem	pochodov	obo-
hatil	o	náročnejšie	koncertné	skladby	a	pri	10.	výročí	svojho	vzniku	dychový	
orchester	KaSS	Sabinov	interpretoval	skladby	K.	Pádivého,	P.	I.	Čajkovského,	Ľ.	
Beleša,	V.	Vačkářa,	G.	Dusíka	a	Š.	Funtála.	Premiéra	jeho	vystúpenia	s	dychovou	
hudbou	bola	30.	11.	1977	v	kinosále	Kultúrneho	domu	v	Sabinove	pri	odmeňovaní	
odznakmi	I.	a	II.	stupňa	pre	Brigády	socialistickej	práce.	Od	roku	1978	sa	dycho-
vý	orchester	KaSS	Sabinov	pravidelne	zúčastňuje	na	okresných	prehliadkach	dy-
chových	hudieb.	Z	vystúpení	v	období	rokov	1979	–	1981	stojí	za	zmienku	festival	
hudby,	spevu	a	tancov	v	Krivanoch	(1979),	okresný	festival	dychových	hudieb	
v	Lipníku	(1980)	a	okresná	prehliadka	dychových	orchestrov	v	Sabinove	(1981).

V	roku	1982	prešiel	dychový	orchester	pod	zriaďovateľskú	pôsobnosť	Mest-
ského	kultúrneho	strediska	v	Sabinove	a	začal	s	nácvikmi	vo	vlastných	priesto-
roch	v	novootvorenom	kultúrnom	dome.	Vrcholom	umeleckej	aktivity	v	tomto	
roku	bola	okresná	prehliadka	dychových	hudieb	v	rámci	XXV.	ročníka	medzi-
národných	Dukelských	jazdeckých	pretekov	v	Prešove.	Odborná	porota,	ktorej	
predsedom	bol	Anton	Nahacký,	učiteľ	Ľudovej	školy	umenia	v	Prešove,	oceni-
la	vystúpenie	dychovej	hudby	KaSS	Sabinov	za	najlepšiu	dramaturgiu	a	dojem	 
u	poslucháčov.

 
Roky 1983 – 1989 

V	tomto	období	dosahuje	dychový	orchester	KaSS	v	Sabinove	vrchol	svojej	
umeleckej	činnosti.	Dňa	18.	06.	1983	sa	zúčastnil	na	krajskom	festivale	veľkých	
dychových	orchestrov	v	Bardejovských	Kúpeľoch.	Dychový	orchester	zo	Sabino-
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va	reprezentoval	veľmi	dobre	a	rozhodne	sa	medzi	9	účinkujúcimi	dychovými	or-
chestrami	nestratil.	Nasledovali	rôzne	spoločensko-kultúrne	podujatia	(Sabinov,	
Červenica,	Bajerovce,	Prešovské	výstavné	trhy).	Druhým	vrcholom	bol	v	rámci	
Mítingu	–	Družby	koncert	25.	09.	1983	v	estrádnej	sále	KaSS	Sabinov.	Ako	hosť	
sa	predstavila	dychová	hudba	zo	Sprenbergu.	V	závere	spoločne	zahrali	pochody	
od	Františka	Kmocha	Andulka Šafářová a Muziky, muziky. 

Dobrý	výkon	bol	potvrdený	aj	na	krajskom	festivale	v	Bardejovských	Kúpe-
ľoch	(1984),	na	výstavných	trhoch	v	Prešove	(1984)	a	okresnom	festivale	dycho-
vých	orchestrov	v	Širokom	(1984).	Dychový	orchester	KaSS	Sabinov	zaznamenal	
v	roku	1985	najviac	vystúpení	–	26.	V	máji	1986	absolvoval	zájazd	do	Poľska.	
Účinkoval	v	mestách	Garwolin,	Siedlce,	Sokolov	a	Lukov.	Dňa	28.	novembra	
1986	si	slávnostným	koncertom	v	estrádnej	sále	MsKS	Sabinov	pripomenul	10.	
výročie	svojho	vzniku.	Roky	1987	–	1988	sa	nesú	v	znamení	kultúrno-spoločen-
ských	vystúpení	(1.	máj,	promenádne	koncerty,	okresné	prehliadky	dychových	
hudieb,	 kladenie	 vencov,	 pohreby,	 konferencie	 a	 Sabinovský	 jarmok).	 Primát	
umeleckej	činnosti	patrí	nepochybne	prvej	nahrávke	pre	Československú	televí-
ziu	v	Košiciach	20.	apríla	1988.	V	Dome	umenia	v	Košiciach	sa	nahrávajú	skladby	
Ľuba	Beleša	Sabinovská polka	a	Ľubomíra	Stacha	Hrášková princezná	–	valčík	
(spev	Ján	Repašský).	V	dňoch	3.	a	4.	mája	1988	sa	natočil	obraz	v	MsKS	Sabinov.	
Ďalšími	aktivitami,	ktoré	môže	dychová	hudba	zaradiť	medzi	prioritné,	je	krajský	
festival	malých	dychových	hudieb	25.	júna	1988	v	Bardejovských	Kúpeľoch.	Me-
dzi	10	dychovými	hudbami	sa	umiestnila	na	4.	mieste.	V	júli	1988	sa	realizovala	
nahrávka	pre	Československý	rozhlas	v	Košiciach	v	rámci	televízneho	programu	
Zídeme sa na Šírave.	Obraz	sa	snímal	priamo	na	Šírave	v	stredisku	Slnečný	lúč.	

V	 repertoári	 dychového	 orchestra	 sa	 okrem	 úžitkových	 pochodov,	 poliek	 
a	valčíkov	objavujú	náročnejšie	skladby	Karola	Pádivého	Slovenský tanec č. 7,	
Jána	Pöschla Veselica veselá, Karla	Voborského	Z celého srdca,	Václava	Dobiáša	
Polka mieru,	Václava	Vačkářa	Spomienka na Zbiroch,	J.	Brahmsa	Valčík A-dur,	
Karola	Pádivého	Rumunský tanec č. 2.	Prínosom	je	skladateľská	činnosť	dirigenta	
Štefana	Funtála	(Na kolotoči	–	kvapík,	Čardášová veselica,	Len ty a ja).

	Je	potrebné	podotknúť,	že	veľmi	dobrú	úroveň	dosahoval	dychový	orchester	
na	festivaloch	a	koncertoch	vďaka	výpomociam	z	prešovskej	vojenskej	hudby.	Jej	
členom	bol	aj	Štefan	Funtál,	výborný	hráč	na	tube,	ktorý	ukončil	svoje	pôsobenie	
v	dychovej	hudbe	v	roku	1989,	a	kapelníkom	sa	stal	Rudolf	Sladkovský,	ktorý	
dychovú	hudbu	viedol	až	do	roku	1994.

Roky 1991 – 2001 
Výmenou	generácie,	personálnou	a	organizačnou	zmenou	v	roku	1991	vznik-

la	z	veľkého	dychového	orchestra	15-členná	dychová	hudba,	známa	ako	malá	
dychová	hudba	Sabinka,	ktorú	tvorili	3	klarinety,	3	krídlovky,	 tenor,	barytón,	 
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2	trúbky	Es,	trúbka	basová,	tuba	F,	tuba	B,	bicie	a	sóloví	speváci	(Ján	Hvišč,	Na-
tália	Hviščová,	Janka	Lipovská,	Ján	Repašský	a	Peter	Talarovič).

Dychová	hudba	ustupuje	zo	svojich	pozícií,	keď	sa	v	niektorých	prípadoch	
hráčskou	 a	 umeleckou	 kvalitou	mohla	 vyrovnať	Mládežníckemu	 dychovému	
orchestru	ABC	CVČ	Prešov	a	RKS	Prešov.	Príčin	by	sa	našlo	niekoľko.	Jed-
nou	z	podstatných	bola	aj	 spomínaná	výmena	generácie	a	hráčske	obsadenie,	
ktoré	zaradilo	súbor	do	kategórie	malých	dychových	hudieb.	Odchodom	Štefana	
Funtála	sa	zastavil	aj	prílev	„vojenských	výpomocí“.	Odchod	viacerých	členov	
z	rôznych	dôvodov	(štúdium	na	školách,	zdravotné	dôvody)	mal	taktiež	dosah	
na	umelecký	rast.	Repertoár	je	dramaturgicky	postavený	na	skladbách	ľudového,	
ľahkého	charakteru.	

Po	skončení	dirigentskej	činnosti	Rudolfa	Sladkovského	v	 roku	1994	diri-
gentskú	taktovku	prevzal	František	Rokošný,	ktorý	je	vedúcim	dychovej	hudby	
až	dodnes.	

Počas	obdobia	1991	–	2001	účinkuje	Sabinka	v	rámci	mesta	a	okresu	Sabinov	
na	fašiangových	zábavách,	pri	kladení	vencov,	pohreboch,	posedeniach	pri	dy-
chovke,	prvomájových	popoludniach,	na	Sabinovskom	jarmoku,	Leteckom	dni	
v	Ražňanoch	či	okresných	prehliadkach	dychových	orchestrov	(1992	v	Širokom,	
1994,	1995,	1996,	1997	v	Prešove).	V	rokoch	1999	a	2001	sa	Sabinka	zúčastni-
la	na	regionálnej	prehliadke	dychových	hudieb	a	mažoretiek	Veselo	na	Michala	
v	Prešove.	Dňa	24.	novembra	2001	sa	konal	slávnostný	koncert	k	25.	výročiu	
dychovej	hudby.	V	rokoch	1997	a	2003	absolvovala	Sabinka	zahraničné	zájazdy	
v	družobnom	meste	Kenderes	v	Maďarsku.	

Roky 2002 a súčasnosť
Aktivity	a	vystúpenia	pokračujú	v	intenciách	predchádzajúcich	rokov.	Pre	Rá-

dio	Regina	pripravila	dychová	hudba	Sabinka	dňa	28.	06.	2002	koncert.	V	dňoch	
2.	–	6.	júna	2004	absolvovala	zájazd	do	Poľska,	kde	účinkovala	v	meste	Siedlec.	
Tradične	sa	zúčastňovala	na	festivale	dychových	hudieb	a	mažoretiek	v	Prešove	
(2005,	2007,	2008).	

Od	roku	2005	sa	aktivity	dychového	orchestra	konajú	v	rámci	konceptu	Pen-
tapolitana.	Ide	o	spoluprácu	miest	najmä	pri	organizovaní	koncertov	v	rámci	re-
giónu,	kedysi	nazývaného	Východné	Slovensko.	Vďaka	tejto	prirodzenej	spolu-
práci	miest	(Košice,	Levoča,	Bardejov,	Prešov	a	Sabinov)	so	spoločnou	históriou	
a	súčasnými	problémami	je	možnosť	vytvoriť	prostredníctvom	festivalov	a	ume-
leckých	aktivít	spoluprácu	medzi	dychovou	hudbou	Sabinka	a	ZUŠ	v	Prešove	 
a	zároveň	zachovať	existenciu	dychových	hudieb.	Budúcnosť	ukáže,	či	Sabinka	
využila	túto	príležitosť.

Pozitívom	od	roku	2006	je	stabilizácia	obsadenia	dychovej	hudby	v	počte	15	
hrajúcich	členov	vrátane	spevákov.	Ako	negatívum	sa	javí	fakt,	že	Sabinov	má	
ZUŠ	s	dychovým	oddelením,	ktoré	poskytuje	výučbu	hry	na	flaute,	klarinete,	
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trúbke,	trombóne	a	saxofóne,	no	prílev	z	tejto	„liahne“	do	dychovej	hudby	je	skoro	
nulový.	Problém	je	v	komunikačnej,	strategickej	aj	organizačnej	spolupráci	medzi	
mestom,	školou	a	vedením	dychovej	hudby.	

Roky	2007	a	2009	sú	z	 tohto	obdobia	najaktívnejšie.	Sabinka	odohrala	49	
akcií.	Za	akciu	roka	2009	možno	považovať	účasť	na	nultom	ročníku	medziná-
rodného	festivalu	dychových	orchestrov	Tarjányiho	Prešov	dňa	13.	júna	2009.	

V	kronike	dychovej	hudby	sú	roky	2006	–	2007	zhodnotené	Jozefom	Talarovi-
čom	takto:	„Koniec	roka	2006	bol	plný	pochybností	o	ďalšom	pôsobení	Sabinky.	
Nízka	účasť	na	skúškach,	nesúlad	členov	dychovej	hudby,	čo	malo	za	následok,	
že	koncert	k	30.	výročiu	založenia	dychovej	hudby	sa	presunul	na	rok	2007.	Tento	
,vnútorný	problémʻ	členov	sa	ustálil	začiatkom	roka	2007.	Rok	2007	nevyzeral	
dobre.	Napriek	nízkej	účasti	členov	dychovej	hudby	na	skúškach	akcie	dopadli	
celkom	obstojne	a	odohralo	sa	24	vystúpení.“

Dňa	11.	februára	2007	si	dychová	hudba	pripomenula	slávnostným	koncertom	
30.	výročie	svojho	vzniku.	Roky	2008,	2009,	2010,	2011	a	2012	sú	akciami,	ktoré	
sa	periodicky	každý	rok	opakujú:	január	–	kladenie	vencov	pri	príležitosti	oslo-
bodenia	Sabinova,	fašiangy;	máj	–	prvomájový	koncert,	kladenie	vencov	v	Deň	
víťazstva	nad	fašizmom;	 jún	–	Sabinovský	 jarmok,	Pentapolitana,	Dubovický	
jarmok;	 júl	–	Kultúrne	leto	Sabinov;	august	–	kladenie	vencov	pri	príležitosti	
osláv	SNP.	Popri	týchto	pravidelných	akciách	dychová	hudba	účinkovala	pri	po-
hreboch,	v	rámci	životných	jubileí,	cirkevných	podujatí	a	iných	kultúrno-spolo-
čenských	udalostí	v	meste	Sabinov	a	jeho	okolí.	

13.	júna	2013	v	čase	Sabinovského	jarmoku	pod	vplyvom	nedbalosti	a	nezod-
povednosti	bubeníka	dychovej	hudby	Sabinka,	ktorý	nechal	kolektív	„v	štichu“	
a	neprišiel	na	vystúpenie,	v	dôsledku	čoho	dychová	hudba	nemohla	účinkovať,	sa	
František	Rokošný	rozhodol	ukončiť	svoje	pôsobenie	dirigenta	dychovej	hudby.	
Čo	ďalej?	Žiadna	ružová	perspektíva,	skôr	agónia	a	zánik.	

3.2.6 Dychová hudba Vukovanka Prešov
    
Dychová	hudba	Vukovanka	bola	založená	v	roku	1984	pri	ZV	ROH	Výskumné-

ho	ústavu	kovopriemyslu	v	Prešove.	Vznikla	z	vlastnej	iniciatívy	bývalých	členov	
„pionierskej“	dychovky,	hlavne	zásluhou	dirigenta	PhDr.	Viliama	Tarjányiho	ml.,	
ktorý	myšlienku	vzniku	súboru	realizoval	spolu	s	Ing.	Mariánom	Sabolom.	

Vtedajší	riaditeľ	VUKOV-a	Ing.	Ján	Zán,	CSc.,	a	námestník	pre	kádrovo-per-
sonálnu	prácu	RSDr.	Ján	Štefaňák	prejavili	po	predložení	koncepcie	a	dramatur-
gie	dychovej	hudby	pochopenie	podporiť	myšlienku	vzniku	tohto	súboru.	Patro-
nát	prevzal	Závodný	výbor	ROH,	ktorého	predsedom	bol	Ing.	Peter	Sukovský.	
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Prví členovia dychového orchestra z roku 1984

Tabuľka	9
Meno, priezvisko, nástroj Meno, priezvisko, nástroj
PhDr.	Viliam	Tarjányi,	umel.	vedúci,	trúbka Ing.	Dušan	Mihok,	trúbka	basová
Ing.	Vladimír	Grejták,	klarinet Jozef	Blažovský,	trombón
Ing.	Ján	Baloga,	klarinet Ing.	Gustáv	Chrobák,	tuba	F
Ing.	Damián	Svit,	trúbka Jozef	Beňo,	tuba	B
Ing.	Marián	Sabol,	lesný	roh Ing.	Peter	Strompl,	bicie
Zdroj:	autor

Vukovanka	mala	premiéru	8.	marca	1984	pri	príležitosti	Medzinárodného	dňa	
žien.	Dňa	30.	septembra	1984	sa	zúčastnila	na	okresnej	prehliadke	dychových	or-
chestrov	v	Širokom.	Porotou,	ktorej	predsedom	bol	kapitán	Jaroslav	Doležal,	ka-
pelník	vojenskej	hudby	Prešov,	bola	vyhodnotená	ako	objav	roka.	Za	svoj	výkon	
bola	ocenená	diplomom	za	vynikajúcu	interpretáciu.	Verejnosti	sa	predstavila	
v	Dome	kultúry	ROH	v	Prešove	v	programe	Disco	maratón.	

V	dňoch	25.	–	27.	mája	1985	reprezentovala	Východoslovenský	kraj	na	me-
dzinárodnom	festivale	mládeže	v	Cottbuse	v	NDR,	ktorý	sa	konal	pri	príležitosti	
XII.	zjazdu	FDJ.

Vynikajúci	úspech	dosiahla	15.	júna	1985	na	krajskom	festivale	malých	dy-
chových	hudieb	v	Bardejovských	Kúpeľoch,	kde	obsadila	2.	miesto	v	rámci	de-
siatich	konkurenčných	dychoviek.	Výrazové	interpretačné	poňatie	skladieb	bolo	
na	požadovanej	úrovni	a	malo	veľmi	dobrý	zvuk.	Prešovské	noviny	25.	júna	1985	
o	súťažnom	vystúpení	na	tejto	krajskej	súťaži	malých	dychových	hudieb	napísali:	
„Svojím	vystúpením	nadchla	odbornú	porotu	 i	divákov.	Za	svoju	16-mesačnú	
činnosť	dosiahla	veľmi	pekný	úspech.	Vo	veľmi	silnej	konkurencii	10	dychoviek	
obsadila	2.	miesto	a	spolu	s	víťaznou	Kodurkou	z	Košíc	bude	reprezentovať	Vý-
chodoslovenský	kraj	v	budúcom	roku	na	celoslovenskej	súťaži	MHD	v	Lednic-
kých	Rovniach.“ (Prispeli k zdaru festivalu,	1985).

Na	X.	celoslovenskom	festivale	malých	dychových	orchestrov	v	Lednických	
Rovniach	v	júni	1986	obstála	so	cťou.	

Pre	dychovú	hudbu	na	mieru	komponoval	skladby	Viliam	Tarjányi	st.	v	úpra-
ve	Antona	Nahackého	(Vukováci,	Festivalová ́ 85).	Dychová	hudba	interpretovala	
aj	skladby	slovenských	autorov,	ktorí	skomponovali	skladby	pre	malé	dychové	
hudby	(Gejza	Príbela	–	Galop strojársky).	Výrazové	interpretačné	poňatie	skla-
dieb	bolo	vždy	na	požadovanej	úrovni.

Počas	dvojročnej	činnosti	patrila	Vukovanka	medzi	popredné	malé	dychové	
hudby	nielen	v	okrese	Prešov.	Repertoár	tvorili	náročné	skladby,	úpravy	ľudo-
vých	moravských	a	českých	piesní	z	dielne	Moravanky.	
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Zoskupenie	dychovej	hudby	hralo	v	zložení	10	stálych,	kmeňových,	veľmi	
dobrých	muzikantov	a	speváčky	Ľudmily	Kvaškovej.	Postupne	sa	obsadenie	čle-
nov	Vukovanky	obmieňalo	a	doplnilo	o	ďalších	muzikantov,	zamestnancov	VU-
KOV-a:	Mgr.	Blaženu	Biľovú	(flauta),	Ing.	Vladimíra	Majerníka	(trúbka	basová),	
Ing.	Jozefa	Beliša	(barytón)	a	Jozefa	Sobotu	(tenor).	

3.2.7 Dychová hudba Šarišanka Prešov

Genéza	tejto	dychovej	hudby	má	pôvod	v	ukončení	dychovej	hudby	Vuko-
vanka.	Po	odkúpení	niektorých	hudobných	nástrojov	z	VUKOV-a	vznikla	na	jar	 
v	roku	1987	dychová	hudba	Šarišanka,	ktorú	tvorili	bývalí	členovia	Mládežníc-
keho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	a	profesionálni	muzikanti	z	vojenskej	
hudby	v	Prešove.	Zriaďovateľom	dychovej	hudby	Šarišanka	sa	stáva	PKO	v	Pre-
šove.	Umeleckým	vedúcim	a	dirigentom	bol	Anton	Petrík.	

Prví členovia dychového orchestra z roku 1987

Tabuľka	10
Meno, priezvisko, nástroj Meno, priezvisko, nástroj
Anton	Petrík,	umelecký	vedúci,	dirigent Barnabáš	Hangonyi,	barytón
Ing.	Vladimír	Grejták,	klarinet Ing.	Anton	Zelinka,	lesný	roh
Imrich	Kucharík,	klarinet Ing.	Marián	Sabol,	lesný	roh	
Jozef	Kakaščík,	trúbka Dušan	Repašský,	tuba	B
Miroslav	Vlček,	trúbka	 Miroslav	Mikšík,	bicie
Marián	Ircha,	trúbka Eva	Suchožová,	spev
Anton	Nahacký,	tenor Ladislav	Suchoža,	spev
Zdroj:	Jozef	Kakaščík

Dychová	hudba	Šarišanka	už	od	svojho	začiatku	prenikla	do	povedomia	ve-
rejnosti	a	zaradila	sa	medzi	najlepšie	kolektívy	tohto	hudobného	žánru	na	Slo-
vensku.	Zamerala	sa	na	koncertno-zábavnú	produkciu.	Ovládanie	hry	na	dycho-
vom	nástroji	jednotlivých	členov	bolo	na	vyššej	interpretačnej	úrovni	(polovica	
na	úrovni	dosiahnutého	vzdelania	na	konzervatóriu,	eventuálne	vojenskej	hudob-
nej	školy).	Mimoriadne	úspešne	sa	prezentovala	na	celoslovenskom	fóre	dycho-
vých	hudieb	v	roku	1988.	
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3.3 Vojenská dychová hudba 

Vojenská	dychová	hudba	je	hudobným	žánrom,	ktorý	zohral	veľkú	úlohu	aj	
na	Slovensku	v	rámci	prínosu	a	obohatenia	hudobného	života	miest,	kde	pôsobili	
posádkové	hudby.	Bola	inšpiráciou	pre	mnohé	amatérske	telesá,	predovšetkým	
dychové	orchestre.	Počas	existencie	vojenských	hudieb	na	Slovensku	v	nich	pôso-
bili	vynikajúci	dirigenti,	muzikanti,	skladatelia	a	pedagógovia.	Môžeme	súhlasiť	
s	konštatovaním	Marianny	Bárdiovej	(2009,	s.	2),	ktorá	k	pôsobeniu	vojenských	
osobností	uvádza: „Osobnosť	skúsených	kapelníkov	a	ich	autorskej	tvorby	mala	
významný	vplyv	na	etablovanie	vojenských	hudieb	v	kultúrno-spoločenskom	ži-
vote	a	vplyv	na	hudobno-estetický	vkus	a	rozhľad	poslucháčov.“ 

3.3.1  Začiatky vojenskej hudobnej školy v Československu

Prvými	 členmi	 vojenských	 dychových	 hudieb	 boli	 elévi	 (žiaci,	 čakatelia	
na	miesto)	alebo	žiaci	študujúci	vojenskú	hudobnú	školu	mimo	Slovenska	(Ján	
Pöschl	v	Miškovci).	Vznikom	Československa	sa	postupom	času	objavila	potreba	
prípravy	vojenských	hudobníkov	po	odbornej,	ale	aj	vojenskej	stránke.	V	knihe	
50 let Vojenské hudební školy Víta Nejedlého	(Hořec,	1973,	s.	18	–	37)	sa	uvádza:	
„Prvá	vojenská	hudobná	škola	začala	svoju	činnosť	v	kasárňach	Na	Pohořelci	
v	Prahe	v	roku	1923.	Po	niekoľkých	rokoch	sa	presídlila	do	žižkovských	kasární	
v	Karlíne.	V	posledný	marcový	deň	roku	1939	boli	žiaci	prepustení	a	činnosť	ško-
ly	bola	na	dlhých	šesť	rokov	,přervána .̒	Znovuotvorenie	vojenskej	hudobnej	školy	
prebiehalo	v	 letných	mesiacoch	1945	až	do	konca	 roka.	Začiatkom	roka	1946	
mohla	škola	znova	začať	svoju	činnosť.	Pôsobiskom	sa	opäť	stali	Kasárne	Jána	
Žižku	z	Trocnova	v	Prahe-Karlíne.	Ďalším	medzníkom	vojenskej	hudobnej	školy	
bol	rok	1950,	keď	bola	škola	premiestnená	na	Slovensko	do	Spišského	Podhra-
dia	v	okrese	Levoča.	Po	trojročnom	pôsobení	vojenskej	hudobnej	školy	v	tomto	
mestečku	bola	škola	premiestnená	do	niekdajšieho	krajského	mesta	Liberca,	a	tak	
v	školskom	roku	1953/1954	začala	vojenská	hudobná	škola	pôsobenie	v	Karlíne	
v	Kasárňach	Jána	Žižku	z	Trocnova,	tentoraz	v	Liberci,	kde	pôsobí	od	augusta	
1953	do	augusta	1958.“	

V	roku	1958	pri	oslavách	35.	výročia	založenia	školy	bola	premenovaná	na	Vo-
jenskú	hudobnú	školu	Víta	Nejedlého	(tento	názov	pretrval	do	roku	1990),	opäť	
sa	sťahuje	a	jej	sídlom	sa	stáva	mesto	v	severozápadných	Čechách	–	Roudnice	
nad	Labem.	

Vo	svojich	začiatkoch	bola	škola	dvojročná,	v	roku	1948	bolo	zavedené	troj-
ročné	štúdium	a	v	roku	1960	štvorročné	štúdium	končiace	sa	maturitou.	Ďalšou	
zmenou	je	rok	1986,	keď	bolo	zavedené	šesťročné	štúdium	najprv	popri	zamest-
naní	a	od	roku	1994	ako	riadne	denné	štúdium.	V	roku	1991	bola	škola	premeno-
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vaná	na	Vojenské	konzervatórium.	Posledné	absolventské	skúšky	sa	uskutočnili	
v	júni	2008.	V	rámci	transformácií	ozbrojených	síl	došlo	i	k	reforme	vojenského	
školstva.	Na	základe	rozkazu	č.	13	Vlasty	Parkanovej		(ministerky	obrany	Českej	
republiky)	zo	dňa	18.	apríla	2008	bolo	dňom	31.	08.	2008	Vojenské	konzervató-
rium	v	meste	Roudnice	nad	Labem	zrušené.	

Absolventi	Vojenskej	hudobnej	školy	Víta	Nejedlého	a	Vojenského	konzerva-
tória	boli	väčšinou	ako	vojaci	z	povolania	pridelení	k	posádkam,	v	ktorých	pôso-
bila	vojenská	hudba.	Uplatnili	sa	v	rôznych	sférach	hudobnej	činnosti	ako	vynika-
júci	sólisti,	členovia	špičkových	orchestrov,	pedagógovia	základných,	stredných	
a	vysokých	škôl,	velitelia	škôl,	skladatelia,	dirigenti	atď.

Začiatkom	20.	storočia,	najmä	po	vzniku	Československej	republiky	v	roku	
1918,	začali	vznikať	štátne	hudobné	telesá,	kde	pôsobili	hráči	na	dychových	ná-
strojoch,	ktorí	sa	aktívne	zapájali	do	hudobného	života	dychových	kapiel	na	Slo-
vensku.	Najvýznamnejšie	z	nich	boli	vojenské	orchestre	–	vznikali	v	miestach	
svojich	posádok:	Bratislava,	Košice,	Komárno,	Lučenec,	Trenčín,	Prešov,	Banská	
Bystrica	atď.	(Kollár,	2011,	s.	37	–	38).

Medzi	 najlepšie	 vojenské	 dychové	 orchestre	 patrila	Hudba	 hradnej	 stráže	
(1945	–	1952),	ktorá	mala	61	hudobníkov	a	pôsobili	v	nej	dirigenti	R.	Urbanec,	J.	
Fadrhons	a	H.	Sluka.	V	roku	1950	vzniklo	reprezentačné	teleso	na	úseku	dychovej	
hudby	–	Ústredná	hudba	československej	ľudovej	armády	v	Prahe.	Za	dlhoročnú	
úspešnú	prácu	a	za	propagáciu	dychovej	hudby	udelil	prezident	Československej	
republiky	v	roku	1958	tejto	dychovej	hudbe	Rad	práce.	Dirigentskú	taktovku	si	
vystriedali	J.	Praveček,	K.	Mikulaštík,	H.	Sluka	a	K.	Šťastný	(Beleš,	1966.	s.	9).	

3.3.2  Vojenská dychová hudba v meste Prešov

V	publikácii	Dejiny Prešova 2	(Sedlák	a	kol.,	1965,	s.	107	–	108)	sa	uvádza,	že	
vedúcou	osobnosťou	hudobného	života	v	Prešove	v	druhej	polovici	19.	a	začiat-
kom	20.	storočia	bol	Leopold	Kohout,	absolvent	pražskej	organovej	školy,	český	
skladateľ	a	kapelník	vojenského	orchestra	67.	pešieho	pluku	v	Prešove.	Bezmála	
30	najplodnejších	rokov	svojho	života	(1881	–	1908)	prežil	v	Prešove.	Organizoval	
koncerty	symfonickej	hudby,	zložil	veľa	tanečných	skladieb,	pochodov	a	jednu	
operu	Sant	Chliara.	Jeho	nástupcom	vo	funkcii	kapelníka	vojenského	orchestra	
sa	stal	český	skladateľ	František	Hoffmann,	ktorý	pôsobil	v	Prešove	v	rokoch	
1908	–	1914	a	uvádza	sa	ako	skladateľ	tancov	a	pochodov.	

Na	tieto	údaje	o	pôsobení	Leopolda	Kohouta	ako	kapelníka	vojenského	or-
chestra	v	Prešove	a	neskôr	Františka	Hoffmanna	nadväzujú	ďalšie	zdokumento-
vané	údaje	o	existencii	vojenskej	hudby	v	Prešove.	

V	 roku	 1939	 sa	 Anton	 Gerža	 spolu	 so	 šestnástimi	 hudobníkmi	 uchádzal	
o	miesto	vojenského	kapelníka	v	Prešove,	ktorý	bol	na	konkurze	úspešný	a	zís-
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kal	miesto	kapelníka	vojenskej	hudby	pešieho	pluku	č.	6	v	hodnosti	poručíka.	
Zároveň	sa	stal	profesorom	hudobnej	výchovy	na	Evanjelickom	gymnáziu	v	Pre-
šove.	Zakrátko	vybudoval	z	prešovskej	tridsaťčlennej	skupiny	jeden	z	najlepších	
vojenských	dychových	orchestrov	na	východnom	Slovensku.	Podľa	vzoru	praž-
skej	vojenskej	školy	založil	v	Prešove	hudobnú	školu	vychovávajúcu	dorast	pre	
dychovú	hudbu	(zmienka	o	tejto	činnosti	nie	je	nikde	v	kronikách	hudobnej	školy	
zachytená).	Gerža	usporiadal	s	prešovskou	vojenskou	hudbou	v	rokoch	1941	–	
1944	vyše	400	koncertov	po	Slovensku.	V	Prešove	vystupovala	vojenská	hudba	
pri	rôznych	príležitostiach	verejného,	politického	i	cirkevného	života,	účinkovala	
vo	vysielaní	rozhlasu	a	usporadúvala	nedeľné	promenádne	koncerty	na	námestí.	
V	roku	1944	bola	časť	pešieho	pluku	č.	6	prevelená	z	Prešova	do	Dolného	Kubína,	
čím	sa	končí	pôsobenie	Geržu	vo	vojenskej	hudbe	v	Prešove	(Ruttkay,	2008).

Z	dokumentu	Hangonyiho	(1989,	s.	8)	je	zrejmé,	že	pred	prvou	svetovou	voj-
nou	bola	v	Prešove	vojenská	hudba,	ktorej	kapelníkom	bol	hudobník	slovenského	
pôvodu	Ján	Balog.	Nasledujúce	informácie	uvádzané	Hangonyim	(1989,	s.	8)	do-
kumentujú,	že	v	období	prvej	československej	republiky	pôsobila	v	Prešove	vo-
jenská	hudba	14.	pešieho	pluku,	ktorá	bola	založená	v	roku	1927	a	svoju	činnosť	
vykonávala	až	do	roku	1939.	Dirigentmi	tejto	vojenskej	hudby	boli:	Ján	Balog,	
Ján	Blažek,	Ján	Chromec	a	Ferdinand	Škrobák.	Za	tzv.	Slovenského	štátu	sídlila	
v	Prešove	vojenská	hudba	pešieho	pluku	č.	5	pod	vedením	Antona	Geržu,	ktorá	
bola	tri	mesiace	pred	vypuknutím	Slovenského	národného	povstania	prevelená	
do	Dolného	Kubína.	Obnovenie	činnosti	členov	vojenskej	hudby	sa	datuje	do	ob-
dobia	po	oslobodení	východného	Slovenska	sovietskou	armádou	a	prihlásením	sa	
do	1.	československého	armádneho	zboru.	Dňa	17.	mája	1945	účinkovali	v	rámci	
vojenskej	hudby	1.	brigády	na	slávnostnej	vojenskej	prehliadke	v	Prahe	pri	príle-
žitosti	oslobodenia	Československej	republiky.

V	publikácii	P.	Švrla	(2012,	s.	22	–	23)	sa	uvádzajú	nasledujúce	údaje:	ve-
liteľstvo,	štáb	a	podporné	jednotky	Výsadkovej	brigády	v	roku	1952	so	sídlom	
v	Prešove	malo	vo	svojej	organizačnej	štruktúre	začlenenú	aj	hudobnú	čatu,	kto-
rá	pôsobila	v	Sokolovských	kasárňach	v	Prešove.	Z	týchto	údajov	je	zrejmé,	že	 
v	 tom	 čase	 pôsobila	 v	 Prešove	 vojenská	 hudba	 registrovaná	 podľa	 vojenskej	
štruktúry	ako	najmenšia	vojenská	jednotka,	čata.	

Teodor	Sivák	(narodený	v	roku	1933,	čatár	čakateľ,	v.	v.),	hráč	na	klarinete	
Es	–	ladenie,	B	–	ladenie	a	fagote,	si	na	svoje	vojenské	hudobné	začiatky	spomína	
takto:	„Ako	elév	som	nastúpil	k	vojenskej	hudbe	do	Bratislavy,	kde	som	si	podal	
žiadosť	o	štúdium	na	Vojenskú	hudobnú	školu	v	Prahe-Karlíne,	ktorú	som	absol-
voval	v	rokoch	1949	–	1952.	Prvým	pôsobiskom	po	skončení	štúdia	na	vojenskej	
škole	sa	stalo	mestečko	Jeseník,	kde	sídlila	vojenská	hudba.“	V	rokoch	1953	–	
1954	bol	prevelený	do	Prešova,	do	Sokolovských	kasární	k	Vojenskej	výsadkovej	
hudbe	22.	výsadkovej	brigády,	ktorá	mala	20	členov.	Dirigentom	a	kapelníkom	
bol	ppor.	Viliam	Keltoš.
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V	čase	pôsobenia	v	Prešove	sa	s	Teodorom	Sivákom	spája„zvláštna“	epizóda.	
Kolegovi	muzikantovi	poslali	rodičia	„perak“	motorku	Jawa	250.	T.	Sivák	si	vy-
skúšal	jazdu	na	motocykli	po	kasárenských	priestoroch,	čo	neuniklo	pozornosti	
veliteľovi	brigády,	ktorý,	bohužiaľ,	nemal	pochopenie	pre	jazdecké	zručnosti	vo-
jenského	muzikanta.	Predvolal	si	dirigenta	vojenskej	hudby	ppor.	Keltoša	a	ortieľ	
bol	jasný,	stručný,	vojenský.	Z	cvičenia	sa	vracala	časť	brigády	a	rozkaz	znel:	
vojenská	hudba	sa	presunie	oproti	vracajúcim	sa	jednotkám	a	defilírkou	ich	bude	
sprevádzať	do	kasární.	

Štefan	Funtál	(narodený	v	roku	1941,	kapitán,	v.	v.),	hráč	na	tube	B,	absolvoval	
štúdium	na	Vojenskej	hudobnej	škole	v	Liberci	v	rokoch	1955	–	1958.	Po	skončení	
školy	dostal	ponuku	odísť	k	Vojenskej	výsadkovej	hudbe	22.	výsadkovej	brigády	
v	Prešove,	ktorú	prijal.	Neodradila	ho	ani	zvláštnosť	tejto	hudby	a	podmienka,	
ktorou	bol	výsadkový	výcvik	a	pravidelné	zoskoky	padákom	z	lietadla,	balóna,	
prípadne	z	helikoptéry	raz	za	šesť	týždňov.	Do	roka	bola	povinnosť	absolvovať	
osem	až	desať	zoskokov.	Štefan	Funtál	na	svoj	príchod	do	Prešova	spomína	takto:	
„1.	augusta	1958	deviatich	nováčikov	privítal	kapelník	vojenskej	hudby	npor.	Ján	
Holoubek	a	jeho	zástupca	dirigent	por.	Miroslav	Křížek.	V	tom	čase	prešovská	
vojenská	hudba	dosahovala	solídnu	profesionálnu	úroveň	a	kapelník	,bažantomʻ	
z	Liberca	neodpustil	nič.	Služobný	repertoár	zvládli	za	krátku	dobu	a	zdokonaľo-
vali	sa	v	orchestrálnej	hre	na	klasických	náročných	skladbách.“

V	auguste	1960	bola	prešovská	výsadková	hudba	premiestnená	do	Prostějova	
a	v	 rámci	dislokácie	vojenských	útvarov	(časti	divízie)	sa	z	Košíc	do	Prešova	
presunulo	veliteľstvo	18.	motostreleckej	divízie,	ktoré	malo	svoju	divíznu	hudbu.	

O	pôsobení	npor.	 Jána	Holoubka	ako	kapelníka	vojenskej	dychovej	hudby	
v	Prešove	v	roku	1960	je	zachytený	v	kronike	Viliama	Tarjányiho	st.	(1959,	s.	3)	
nasledujúci	údaj:	„S	pomocou	Jána	Pöschla,	riaditeľa	Hudobnej	školy	v	Prešove,	
a	npor.	Jána	Holoubka,	kapelníka	dychovej	hudby	v	Prešove,	sa	podarilo,	že	dy-
chový	orchester	Červená	šatka	pri	JSŠ	v	Prešove,	Mudroňova	ulica,	sa	1.	mája	
1960	úspešne	predstavil	verejnosti	prvým	vystúpením.	Prínos	kapelníka	vojen-
skej	hudby	spočíval	v	tom,	že	podľa	možnosti	uvoľňoval	niektorých	vojenských	
muzikantov	ako	inštruktorov	k	výučbe	na	dychové	nástroje.“	

Sídlom	vojenskej	dychovej	hudby	v	Prešove	v	60.	–	90.	rokoch	minulého	storo-
čia	boli	postupne	Sokolovské	kasárne,	Kasárne	Antonína	Zápotockého	a	na	záver	
pred	odvelením	do	Košíc	Kasárne	dukelských	hrdinov.

V	nasledujúcich	piatich	odsekoch	zdokumentujeme	z	pohľadu	Hangonyiho	
(1989,	s.	9	–	10)	genézu	vojenskej	hudby,	ktorá	prechádzala	zmenami	svojho	pô-
sobenia	až	do	obdobia,	v	ktorom	sa	usídlila	v	Prešove.

• V	roku	1945	bola	vojenská	hudba	32.	pešieho	pluku	v	rámci	reorganizácie	
a	vytvárania	nových	vojenských	útvarov	premiestnená	do	Košíc.	Dirigen-
tom	bol	poručík	Felix	Knops.	Do	roku	1953	išlo	o	jedinú	vojenskú	hudbu	
na	východnom	Slovensku.
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• V	 roku	 1949	 dochádza	 v	 rámci	 reorganizácie	 armády	 a	 predovšetkým	 
z	dôvodu	nejasností	koncepcie	a	poslania	vojenských	hudieb	k	 ich	pre-
miestňovaniu,	k	vzniku	nových	hudieb	a	neskôr	k	ich	zrušeniu.	V	roku	
1949	bola	do	Košíc	premiestnená	Posádková	hudba	Banská	Bystrica,	ktorá	
bola	zlúčená	s	košickou	vojenskou	hudbou.	Spojené	hudby	mali	120	členov.	
Z	tohto	telesa	vznikli	20-členné	vojenské	hudby	v	Košiciach,	Trebišove,	
Michalovciach	a	Prešove.

• Rokom	1956	boli	vojenské	hudby	v	Michalovciach	a	Trebišove	zrušené.	
Vojenská	hudba	z	Prešova	bola	v	roku	1960	premiestnená	do	Prostějova.	
V	tom	istom	roku	bola	po	15-ročnom	účinkovaní	v	Košiciach	premiestne-
ná	vojenská	hudba	do	Prešova,	t.	j.	rokom	1960	sa	v	tomto	meste	usídlila	
Hudba	vojenského	zväzku	československých	červenoarmejcov.

• Od	01.	11.	1991	bola	prevelená	do	Košíc	ako	Posádková	hudba	Košice.

V	priebehu	pôsobenia	vojenskej	hudby	v	meste	Prešov	zastávali	funkciu	diri-
gentov,	kapelníkov	v	rokoch	1960	–	1991:

• kapitán	Štefan	Varga,	1960	–	1961
• major	Štefan	Vlk,	1961	–	1962
• major	Jaroslav	Voříšek,	1962	–	1963	
• major	Antonín	Nahacký,	narodený	v	roku	1928													 	 	

07.	08.	1963	–	30.	10.	1979,	kapelník	divíznej	hudby
• Petr	Stříška,	narodený	v	roku	1948	 	 	 	 	

1973	–	1975,	druhý	dirigent	divíznej	hudby	
• kapitán	Jaroslav	Doležal,	narodený	v	roku	1942	 	 	 	

30.	09.	1975	–	18.	09.	1979,	dirigent	divíznej	hudby	 	 	 	
19.	09.	1979	–	31.	12.	1980,	kapelník	divíznej	hudby	 	 	 	
01.	01.	1981	–	31.	08.	1985,	veliteľ	divíznej	hudby	–	hlavný	dirigent

• major	Karel	Kabelka,	narodený	v	roku	1956		 	 	 	
30.	06.	1983	–	28.	08.	1985,	dirigent	divíznej	hudby	 	 	 	
29.	08.	1985	–	31.	10.	1991,	veliteľ	hudby	–	hlavný	dirigent	divíznej	hudby

Od	vzniku	Československej	 republiky	bolo	vojsko	v	 roku	1948	v	Prešove	
po	prvýkrát	bez	vojenskej	hudby.	Obnovenie	vojenskej	dychovej	hudby	v	Prešo-
ve	nastáva	v	roku	1950.

Existencia	a	účinkovanie	vojenskej	hudby	mali	nesmierny	význam	pre	kultúr-
no-spoločenský	život	Prešova.	Prítomnosť	vojenských	dirigentov	a	muzikantov	
ovplyvňovalo	hudobné	dianie	mesta	v	niekoľkých	faktoroch.	Prešov,	jedna	z	naj-
významnejších	kultúrno-hudobných	bášt	na	Slovensku,	recipročne	umožňoval	
vojenským	muzikantom	rozvíjať	kreativitu	svojej	muzikálnosti	v	profesionálnych	
hudobných	telesách	(divadelný	orchester	DJZ,	divadelný	orchester	PUĽS-u)	a	vo	
vyspelých	amatérskych	hudobných	telesách.	K	najdôležitejšej	interakcii	medzi	
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vojakmi,	muzikantmi	z	povolania,	a	civilnými	dychovými	orchestrami	v	meste	 
a	okrese	Prešov	došlo	na	základe	týchto	faktorov:	

• Z	podnetu	vojenského	dirigenta	Jána	Pöschla	vznikla	v	Prešove	prvá	ro-
botnícka	 dychová	 hudba.	 Ján	 Pöschl	 komponoval	 jednoduché	 skladby	
a	upravoval	ľudové	piesne,	čím	zabezpečoval	notový	materiál	pre	dychovú	
hudbu.	Svojimi	hudobnými	skúsenosťami	a	skladateľskou	činnosťou	stál	
pri	zrode	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov.

• Z	pozície	funkcií	dirigentov,	kapelníkov	vojenských	hudieb	to	bola	odbor-
ná,	umelecká	spolupráca	s	civilnými	dychovými	orchestrami	(Jaroslav	Do-
ležal,	Štefan	Funtál,	Ján	Holoubek,	Anton	Nahacký,	Štefan	Varga,	Štefan	
Vlk	a	Jaroslav	Voříšek).	

• Po	ukončení	vojenskej	služby	účinkovali	ako	hráči	alebo	ako	výpomoc	
v	 profesionálnom	 divadelnom	 orchestri	 Divadla	 Jonáša	 Záborského	 
v	Prešove	(Viktor	Berčík,	Antonín	Horkel,	Tibor	Kapitán,	Pavol	Kopunec,	
Štefan	Krahulec,	Ladislav	Petráš,	Teodor	Sivák,	Peter	Šulek	a	 iní),	ako	
dirigenti	orchestra	Poddukelského	umeleckého	ľudového	súboru	(Štefan	
Varga).	Zastávali	funkcie	riaditeľov	hudobnej	školy	(Ján	Pöschl),	ľudovej	
školy	umenia	a	základnej	umeleckej	školy	(PaedDr.	Jaroslav	Doležal,	La-
dislav	Žilík),	funkcie	učiteľov	hry	na	dychových	nástrojoch	na	LŠU	a	ZUŠ	
(Zdenko	Borňas,	Anton	Horkel,	Štefan	Kovalič,	Ladislav	Petráš,	Anton	
Nahacký,	Miroslav	Vlček,	Jaromír	Volejník).

• Po	skončení	vojenskej	služby	pôsobili	ako	umeleckí	vedúci,	dirigenti,	hráči	
v	dychovom	orchestri	RKS,	neskôr	v	Dychovej	hudbe	Jána	Pöschla	pri	
PKO	v	Prešove	(Viktor	Berčík,	PaedDr.	Jaroslav	Doležal,	Anton	Nahacký,	
Štefan	Krahulec,	Ladislav	Petráš,	Anton	Petrík,	Anton	Psota,	Teodor	Si-
vák,	Peter	Šulek,	Štefan	Varga,	František	Vlasatý,	Miroslav	Vlček	a	iní).	
V	Mládežníckom	dychovom	orchestri	ODPaM	Prešov,	 neskôr	Mládež-
níckom	dychovom	orchestri	 Jána	Pöschla	pôsobil	ako	umelecký	vedúci	 
PaedDr.	Jaroslav	Doležal.	Zastávali	tiež	funkciu	dirigentov	(Zdeno	Borňas,	
Anton	Nahacký,	Miroslav	Vlček)	v	mládežníckom	dychovom	orchestri	
Baštovanka	(Anton	Horkel,	Štefan	Kovalič),	v	dychovom	orchestri	KaSS	
Sabinov	 (Štefan	Funtál,	 František	Havrila, František	Vlasatý,	Miroslav	
Vlček,	Ladislav	Žilík	a	iní),	v	dychovej	hudbe	Uzlový	klub	ČSD	Prešov,	
neskôr	Železničiar	pri	Rušňovom	depe	v	Prešove	(Anton	Nahacký,	Anton	
Horkel,	Anton	Psota,	Teodor	Sivák	a	Miroslav	Vlček).

Hlavnou	náplňou	a	hudobnou	produkciou	vojenskej	hudby	bolo	zabezpeče-
nie	vojenských	ceremoniálov,	pietnych	aktov,	slávnostných	nástupov,	vojenských	
prísah,	vojenských	pohrebov,	slávnostných	podujatí	a	iných	reprezentačných	ak-
cií	v	rezorte	obrany.	Nechýbali	vojenské	promenádne	koncerty,	vojenské	súťaže	
dychových	hudieb,	defilé	prvomájových	sprievodov,	vojenské	výchovné	koncerty	
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pre	školskú	mládež	a	vojakov	základnej	služby,	nahrávky	v	televízii,	v	rozhlase	
a	iné.	

Špecifikum	repertoáru	vojenských	hudieb	v	bývalom	Československu	bol	slu-
žobný	repertoár	hraný	pri	vojenských	ceremóniách	(hymna	ČSSR,	internacioná-
la,	husitský	chorál	–	Ktož jsú boží bojovníci,	Václav	Dobiáš:	Slávnostný uvítací 
pochod,	Ján	Fadrhons:	Pochod samopalníkov,	František	Musel:	Armáde do kroku 
a	iné).	

Medzi	osobitosť,	mimoriadnosť	vojenských	hudieb	(vrátane	vojenskej	hudby	
v	Prešove)	môžeme	zaradiť	aj	personálne	obsadenie	členov	vojenských	hudieb.	
Okrem	vojenských	muzikantov	z	povolania	boli	súčasťou	dychovej	hudby	vojaci	
základnej	vojenskej	služby	na	dobu	dvoch	rokov	z	radov	amatérskych	muzikan-
tov	z	rôznych	civilných	dychových	orchestrov	a	absolventi	konzervatória.

Muzikanti	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Prešov	spoľahlivos-
ťou,	kvalitou	a	svojou	výkonnosťou	v	hre	na	dychovom	nástroji	šírili	dobré	meno	
dychového	orchestra	v	posádkových	vojenských	hudbách	počas	základnej	vojen-
skej	služby	(D.	Hulvej,	I.	Handrlica,	J.	Kakaščík,	Š.	Marušák,	P.	Mrúz,	M.	Ne-
pela,	Š.	Nižník,	V.	Tarjányi	ml.,	J.	Vyhonský,	F.	Zrelák).	Absolventom	Vojenskej	
hudobnej	školy	Víta	Nejedlého	v	Roudnici	nad	Labem	je	bývalý	člen	dychového	
orchestra	Štefan	Kovalič,	v	súčasnosti	zástupca	riaditeľa	a	vedúci	dychového	od-
delenia	na	ZUŠ	Mikuláša	Moyzesa	v	Prešove.

Prioritou	vojenskej	dychovej	hudby	v	Prešove	bola	„škola“	dirigentov	dycho-
vých	hudieb.	Mimoriadnu	zásluhu	mal	kapelník	divíznej	hudby	Anton	Nahacký,	
ktorý	pripravil	viacerých	členov	vojenskej	hudby	na	štúdium	na	konzervatóriu	
v	študijnom	odbore	dirigovanie	(Jaroslav	Doležal,	Karel	Kabelka,	Pavel	Lacko,	
Ctibor	Letošník,	Václav	Matoušek	a	Petr	Stříška).

Po	celú	dobu	trvania	vojenská	hudba	v	Prešove	dosahovala	veľmi	dobrú	úroveň	
a	radila	sa	medzi	popredné	vojenské	dychové	orchestre	na	Slovensku.	Umelecká	
činnosť	bola	veľmi	rozsiahla	nielen	pri	vojenských	akciách,	ale	prezentovala	sa	
úspešnými	nahrávkami	v	Československom	rozhlase	v	Košiciach	a	v	Českoslo-
venskej	televízii.	

Vojenskí	hudobníci	okrem	pôsobenia	vo	vojenskej	hudbe	v	Prešove	a	vo	vyš-
šie	uvedených	profesionálnych	a	amatérskych	civilných	orchestroch	prezentovali	
svoje	hráčske	schopnosti	účinkovaním	v	dychovej	hudbe	Východniarka	s	dirigen-
tom	Ľudovítom	Belešom.	Dychovú	hudbu,	ktorá	vznikla	v	roku	1988,	tvorili	vý-
borní	vojenskí	muzikanti.	V	hre	na	bicích	ju	dopĺňal	Miroslav	Mikšík,	vtedajší	
člen	divadelného	orchestra	DJZ	v	Prešove.	Počas	svojej	krátkej	existencie	úzko	
spolupracovala	s	baletom	DJZ	v	Prešove.	

Pôsobenie	vojenskej	hudby	v	Prešove,	skúsení	kapelníci,	ich	autorská	tvorba,	
ako	aj	hráčska	vyspelosť	vojenských	muzikantov	mali	významný	vplyv	na	kul-
túrno-spoločenský	život	Prešova.
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Vzhľadom	na	to,	že	vojenská	hudba	z	Prešova	bola	v	roku	1991	preradená	
do	Košíc	a	vojenská	hudba	v	Košiciach	bola	koncom	roka	2003	zrušená,	nie	je	
v	súčasnosti	vo	východoslovenskom	teritóriu	ani	 jeden	útvar	vojenskej	hudby.	
Momentálne	pôsobia	na	Slovensku	dve	vojenské	hudby	–	Vojenská	hudba	Ozbro-
jených	síl	Slovenskej	 republiky	(ústredná	hudba)	Bratislava	a	Vojenská	hudba	
Vzdušných	síl	v	Banskej	Bystrici.	Ďalším	profesionálnym	telesom	v	oblasti	dy-
chovej	hudby	je	Hudba	Ministerstva	vnútra	Slovenskej	republiky.
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4  SÚČASNÝ STAV, HODNOTENIE A PERSPEKTÍVA   
 DYCHOVÉHO ORCHESTRA

Prvé	„takty“,	stránky	tejto	publikácie,	zazneli	grandioso,	affetuoso.	Bol	 to	
monstrekoncert	 dvanástich	dychových	orchestrov,	 resp.	 hudieb.	Fine,	ktoré	 je	
vrcholom	„hudobného	diela“,	v	našom	prípade	záver	publikácie,	doznieva	ako	
smútočný	pochod.	Zaniklo	osem	dychových	orchestrov	(Dychová	hudba	Soľná	
Baňa,	dychová	hudba	Hasičská	Prešov,	Družstevník	Široké,	Vukovanka	Prešov,	
Šarišanka	Prešov,	Fričovčianka	z	Fričoviec,	Železničiar	Rušňového	depa	v	Prešo-
ve	a	vojenská	dychová	hudba	v	Prešove)	a	existujú	tri	fungujúce	a	životaschopné	
dychové	orchestre	a	jedna	„umelo“	udržiavaná	dychová	hudba.	

QUO	VADIS,	dychová	hudba	v	Prešove?
V	súčasnosti	sú	registrované	v	meste	a	okrese	Prešov	štyri	dychové	orchestre.	
Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	patril	v	60.	–	90.	rokoch	20.	

storočia	k	absolútnej	špičke	dychových	orchestrov	v	rámci	bývalého	Českoslo-
venska.	

Bola	 to	 fanatická	 i	 fantastická	umelecká,	výchovná	a	organizačná	činnosť	
Viliama	Tarjányiho	st.,	jeho	dirigentov	pp.	Michala	Olejarníka	a	Jozefa	Boldižára	
a	všetkých	členov	dychového	orchestra.	Boli	to	tisícky	hodín	na	skúškach,	kon-
certoch,	v	štúdiu	televízie	a	rozhlasu,	tisíce	hodín	práce	za	stolom	pri	prepisova-
ní	partov,	aranžovaní,	komponovaní	(Tarjányi	st.,	Petrík,	Nahacký),	tisíce	hodín	
organizačnej	práce	pri	rokovaní	s	inštitúciami,	čo	bolo	enormne	ťažké	(Tarjányi	
st.,	Boldižár,	Tej),	a	výchovnej	práce	v	kabinete	hudobnej	výchovy	na	Základnej	
deväťročnej	škole	na	Mudroňovej	ulici	cez	prestávky	(Tarjányi	st.),	keď	všetci	
oddychovali	a	„dychovkári“	cvičili,	ale	aj	množstvo	zodpovednosti	za	životy	„pu- 
berťákov“	na	medzinárodných	súťažiach,	zahraničných	koncertoch	a	zájazdoch.	

V	období	pôsobenia	Mládežníckeho	dychového	orchestra	v	Okresnom	dome	
pionierov	a	mládeže	v	Prešove	sa	dostala	táto	inštitúcia	do	širokého	povedomia	
celého	bývalého	Československa.	Väčšinou	v	okresných	domoch	pionierov	a	mlá-
deže	pôsobili	krúžky	modelárske,	filatelistické,	krúžky	mladých	technikov,	rá-
dioamatérov,	telovýchovné	krúžky	a	iné.	ODPaM	v	Prešove	sa	mohol	pochváliť	
a	zviditeľniť	v	60.	–	80.	rokoch	minulého	storočia	niečím	výnimočným	a	nevšed-
ným	v	oblasti	krúžkovej	umeleckej	činnosti,	a	tým	bol	dychový	orchester.	

Hodnotenie?	Počas	svojej	existencie	Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	
Prešov	splnil	svoje	poslanie	„nad	rámec“	a	dosahoval	absolutórium,	excelentné	
výkony.	

„Pokračovateľ“	–	Mládežnícky	dychový	orchester	pri	Základnej	umeleckej	
škole	Jána	Pöschla	na	Prostějovskej	ulici	stagnuje.	Ukončením	činnosti	učiteľov,	
bývalých	vojenských	muzikantov,	 sa	 zvýšila	pravdepodobnosť	zániku	dycho-
vého	orchestra,	pretože	po	Zdenkovi	Borňasovi	a	Miroslavovi	Vlčekovi	nie	sú	
noví	adepti	na	dirigentov.	Akú	má	úroveň Mládežnícky	dychový	orchester	pri	
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Základnej	umeleckej	škole	Jána	Pöschla	a	akú	úlohu	plní	v	súčasnosti?	Výrok	
Miroslava	Vlčeka,	publikovaný	23.	06.	2010	v	periodikách	vo	Vysokom	Mýte,	
hovorí	za	všetko	–	„Naším	pôvabným	mažoretkám,	ktoré	sú	považované	vo	svete	
za	jednotky,	robíme	akési	krovie.“	(„Děláme našim mažoretkám křoví“,	2010).

O	nič	lepšie	nie	je	na	tom	Dychová	hudba	Jána	Pöschla,	ktorá	doslova	prežíva	
a	dožíva.	Zďaleka	neplní	poslanie	dychového	orchestra.	Aké	sú	dôvody	a	príčiny?	
Tie	sme	už	uviedli	na	viacerých	miestach	v	iných	kapitolách	tejto	publikácie.	

Výrazne	lepšia	situácia	je	na	ZUŠ	Mikuláša	Moyzesa	na	Baštovej	ulici	v	Pre-
šove	v	dychovom	orchestri	Baštovanka,	ktorá	je	prímou	medzi	dychovými	or-
chestrami	v	Prešove.	Záruku	kvality	a	existencie	poskytuje	tandem	Jozef	Kakaš-
čík	a	Štefan	Kovalič.	

Dychová	hudba	Sabinka	zo	Sabinova	aj	pri	enormnej	snahe	a	ochote	Františka	
Rokošného	zápasí	s	existenčnými	a	generačnými	problémami,	ktoré	sa	najviac	
prejavujú	v	členskej	základni	dychovej	hudby,	a	hrozí	jej	zánik.	

Kde	hľadať	„charizmu“	v	oblasti	dychovej	hudby?	
Najväčší	prílev	hudobníkov	pre	dychové	orchestre	v	súčasnej	dobe	zabezpe-

čujú	v	Prešove	základné	umelecké	školy.	Bohužiaľ,	ubúda	počet	hráčov	na	dy-
chových	nástrojoch,	absolventov	základných	umeleckých	škôl,	ktorí	majú	záujem	
pokračovať	v	štúdiu	na	konzervatóriách,	resp.	ktorí	sa	po	skúškach	na	konzerva-
tóriá	dostanú.	Na	základe	štatistík	za	posledných	päť	rokov	možno	konštatovať,	že	
stav	na	prešovských	základných	umeleckých	školách	je	alarmujúci.	Na	štúdium	
Konzervatória	v	Košiciach	sa	zo	Základnej	umeleckej	školy	Jána	Pöschla	v	Pre-
šove	dostali	dvaja	žiaci	(1	trúbka,	1	hoboj)	a	zo	Základnej	umeleckej	školy	Miku-
láša	Moyzesa	v	Prešove	8	žiakov	(2	klarinet,	1	lesný	roh,	1	pozauna,	2	saxofón,	 
1	trúbka,	1	tuba).	Ani	štatistika	záujmu	detí	o	štúdium	hry	na	dychových	nástro-
joch	na	základných	umeleckých	školách	v	Prešove	nie	je	radostná.	V	školskom	
roku	2012/2013	študuje	na	Základnej	umeleckej	škole	Jána	Pöschla	na	dychovom	
oddelení	39	žiakov	a	na	Základnej	umeleckej	škole	Mikuláša	Moyzesa	62	žiakov	
(v	počte	nie	sú	zahrnutí	žiaci	študujúci	hru	na	zobcovú	flautu	a	sopránovú	zob-
covú	flautu).	

Problém	dychových	 orchestrov	 v	 Prešove	 vidíme	 aj	 v	 obsadení	 nástrojov.	
V	súčasných	dychových	orchestroch	v	Prešove	prevláda	obsadenie	melodických	
nástrojov,	chýbajú	sprievodné	nástroje:	trúbka	Es	–	ladenie,	poprípade	trúbka	4,	5	
B	–	ladenie,	trúbka	basová,	lesný	roh.	Sprievodné	nástroje	sú	nahrádzané	iba	ryt-
mikou.	Pri	interpretácii	skladieb	sa	tento	nedostatok	prejavuje	v	harmónii.	Žiaci	
hrajú	na	trúbkach,	ktoré	majú	ostrý,	prenikavý	tón,	a	stráca	sa	farba	krídloviek,	
ktorá	sa	žiada	pri	melodickej,	lyrickej	skladbe.	

V	dychovej	hudbe	dochádza	k	niekoľkým	posunom,	no	nie	vždy	správnym	
smerom.	V	súčasnosti	je	to	tendencia	udržiavať	život	dychovej	hudby	v	komerč-
nom	štýle	so	zameraním	na	pochodovú	muziku,	ktorá	osloví	síce	širokú	škálu	
mladých	ľudí,	no	skôr	laikov	ako	odborníkov.	
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Pochodová	muzika	si	dnes	vyžiadala	„avantgardu“,	neodmysliteľný	predvoj,	
nový	výrazový	prostriedok	v	dychovom	orchestri	v	podobe	mažoretiek.	Dychové	
orchestre	interpretujú	pri	tomto	štýle	viac-menej	tanečnú,	swingovú	muziku.

Tomuto	poňatiu	sa	prispôsobili	aj	súčasné	dychové	orchestre	v	Prešove,	čo	
sa	odzrkadľuje	v	ich	aktivitách.	Interpretácia	swingu	10	–	17-ročných	hráčov	na	
dychových	nástrojoch,	odchovancov	základných	umeleckých	škôl,	nie	je	typic-
ká	pre	džez,	kde	frázovanie	je	swingovanie,	teda	striedanie	krátkej	a	dlhej	noty	
tá-dap-tá-dap.	U	žiakov	v	tomto	veku	bez	odbornej	prípravy	nie	je	vypestované	
cítenie	pre	tanečnú	muziku,	čo	sa	odzrkadľuje	v	hraní	skladieb.	Každý	z	hráčov	
hrá	svoj	„swingový	štýl“	a	celá	súhra	dychového	orchestra	pri	interpretácii	džezo-
vej	skladby	je	chaos	niekoľkých	hudobných	žánrov	–	dychovkárskeho,	tanečného,	
džezového.

Je	pochopiteľné,	že	vývoj	a	súčasný	štýl	dychových	orchestrov	je	progresív-
nejší	a	atraktívnejší	vďaka	mažoretkám.	Nemožno	sa	izolovať	od	nových	prvkov,	
ktoré	v	súčasných	dychových	orchestroch	prevládajú,	no	je	možné	to	regulovať	
do	takej	miery,	aby	si	dychový	orchester	zachoval	svoj	hudobný	žáner,	prejav,	
vlastný	štýl,	aby	nezakladal	svoju	tvorbu,	dramaturgiu	na	kopírovaní	iných	kul-
túr,	na	kompilácii	prebraných	štýlov	a	„choreografii“	zahraničných	dychových	
orchestrov.	Dychová	hudba	na	Slovensku	má	veľké	dedičstvo,	kvalitu,	hudobný	
potenciál	v	slovenských	skladateľoch	(Tarjányi	ml.,	2010,	s.	19).

Pri	novom	trende,	ktorý	sa	snažil	presadiť	Jaroslav	Doležal	v	Dychovej	hudbe	
Jána	Pöschla,	je	najprv	potrebné	vedieť	tanečné	a	swingové	skladby	hrané	dycho-
vou	hudbou	interpretovať	v	štýle	džezovej	muziky,	vedieť	to	robiť	a	mať	na	to	hu-
dobné	cítenie	a	muzikantov.	To	v	súčasnosti	medzi	dychovkármi	v	Prešove	nie	je.

S	tvrdením	L.	Kollára	(2011,	s.	10),	že	súčasný	repertoár	dychových	orchestrov	
je	veľmi	pestrý,	a	preto	i	nástrojové	obsadenie	musí	byť	flexibilnejšie,	sa	stotož-
ňujeme.	Jeho	názor,	že	pri	úpravách	moderných,	populárnych	alebo	swingových	
skladieb	pre	dychovú	hudbu	sa	uplatnia	schopnosti	jednotlivých	hráčov	nielen	
ako	technicky	zdatných,	ale	hlavne	ako	multiinštrumentalistov,	má	logické	vy-
svetlenie.

Tieto	 schopnosti	 majú	možnosť	 získať	 žiaci	 pri	 štúdiu	 hry	 na	 dychovom	
nástroji	pod	odborným	vedením	svojich	učiteľov.	Pri	všetkej	úcte	k	výborným	
hráčom	na	dychových	nástrojoch	možno	konštatovať,	že	v	súčasnosti	nemáme	
na	základných	umeleckých	školách	v	Prešove	pedagóga,	muzikanta	dychového	
oddelenia,	ktorý	má	odborné	alebo	hráčske	znalosti	v	tanečnej	muzike,	džeze	 
a	v	hre	swingových	skladieb.	K	tomuto	poznatku	sme	dospeli	na	základe	konzul-
tácií	s	jedným	z	najlepších	hráčov	na	dychovom	nástroji,	s	aranžérom	v	oblasti	
tanečnej	a	swingovej	hudby	v	Prešove	Tiborom	Kapitánom	(hráčom	na	trúbke).	
V	priebehu	svojho	aktívneho	pôsobenia	vo	vojenskej	hudbe	a	v	divadelnom	or-
chestri,	počas	bohatej	praxe	s	vlastnými	skupinami	a	s	dirigovaním	TOP	Big	
bandu	Prešov	mal	možnosť	hrať	 s	väčšinou	hráčov	na	dychových	nástrojoch,	
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ktorí	pôsobili	v	Prešove,	a	tak	je	kompetentný	zhodnotiť	ich	tanečné	a	swingové	
schopnosti.

Medzi	hráčov,	muzikantov	a	učiteľov	hry	na	dychových	hudobných	nástrojoch	
spĺňajúcich	kritérium	kvality	odborníka	na	swing	ako	tanečný	podžáner	džezu,	
ktorí	pôsobili	alebo	pôsobia	v	dychových	orchestroch,	v	TOP	Big	bande	PKO,	
príp.	pracujú	ako	pedagógovia	na	základných	umeleckých	školách	v	Prešove,	mô-
žeme	zaradiť	Mateja	Berčíka,	Antona	Horkela,	Igora	Hudáčka,	Tibora	Kapitána,	
Ľubomíra	Kamenského,	Borisa	Kopčáka,	Mariána	Nepelu,	Stanislava	Magdu,	
Mareka	Majoroša,	Jozefa	Tekeľa	a	Františka	Turáka.	

Nedostatky	(predovšetkým	hráčske)	v	cítení	swingu	vyplývajú	z	mentality	
muzikantov	odchovaných	na	„dychovke“	a	zo	zanedbania	výučby	swingu	a	popu	
na	základných	umeleckých	školách	v	minulosti,	resp.	z	ich	nezaradenia	do	výuč-
by.	Obdobná	situácia	bola	na	vojenskej	hudobnej	škole,	kde	sa	učebné	osnovy	za-
meriavali	na	klasickú,	pochodovú	činnosť	muzikantov.	Repertoár	aj	výučba	hu-
dobného	žánru,	štýlu	v	dychovej	hudbe	spočívala	v	nácviku	skladieb	vojenského	
repertoáru,	koncertných	poliek	a	valčíkov.	Podľa	slov	Tibora	Kapitána	vojenskú	
hudobnú	školu	opúšťal	muzikant,	ktorý	bol	pripravený	predovšetkým	z	hľadis-
ka	vojenskej,	 fyzickej	a	politickej	odbornosti.	Dnes	sa	 tento	 fakt,	 resp.	získa-
ná	odbornosť	absolventov	vojenskej	hudobnej	školy	odzrkadľuje	na	základných	
umeleckých	školách,	kde	v	rámci	metodiky	výučby	hry	na	dychových	nástrojoch	
pôsobia	prevažne	bývalí	vojenskí	muzikanti	(hlavne	na	Základnej	umeleckej	ško-
le	Jána	Pöschla	v	Prešove).	

Ďalším	nezanedbateľným	aspektom	v	obsahu	predmetu	hry	na	dychových	
nástrojoch	na	základných	umeleckých	školách	je	ten	fakt,	že	zahŕňa	hru	z	listu,	
komornú,	súborovú	a	orchestrálna	hru,	ako	aj	základy	improvizácie	a	štúdium	
transpozície,	no	absentuje	výučba	základných	džezových	prvkov	v	hudobnom	
štýle	swingu.	Pri	všetkej	úcte	k	učiteľom	na	dychové	nástroje	treba	konštatovať,	
že	im	chýba	odbornosť	v	oblasti	výučby	džezu.

Aká je perspektíva dychových orchestrov v Prešove? 
Vyvrcholením	úsilia	každého	dychového	orchestra	(či	už	malého,	stredného,	

alebo	veľkého	obsadenia)	po	celoročnej	poctivej,	náročnej	práci	dirigenta	aj	ce-
lého	kolektívu	sú	koncerty	a	festivaly,	na	ktorých	prezentujú	svoje	interpretač-
né	schopnosti.	Na	týchto	koncertoch	a	festivaloch	majú	dychové	orchestre	ZUŠ,	
zahraničné	dychové	orchestre,	ale	aj	dychové	orchestre	pri	podnikoch	možnosť	
konfrontácie	medzi	sebou	(Kakaščík,	2012,	s.	9).

Hudobné	festivaly	sú	podujatia	zložené	zo	série	vystúpení	umelcov	na	určitom	
mieste,	pričom	ich	spája	unifikujúca	téma	alebo	myšlienka,	napr.	národná	alebo	
súčasná	moderná	hudba	či	ukážka	z	diel	prominentného	skladateľa.	Môže	mať	aj	
formu	súťaže	umelcov	a	interpretov,	prípadne	skladateľov.	Tieto	kultúrne	podu-
jatia	sú	často	organizované	pri	príležitosti	rôznych	výročí,	náboženských	a	štát-
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nych	sviatkov.	Rozsah	trvania	hudobných	festivalov	je	rôzny,	od	jednodenných	
po	podujatia	trvajúce	celé	sezóny.

Podľa	Kakaščíka	(2012,	s.	11)	„pri	každej	súťaži,	či	už	v	športovom,	alebo	
umeleckom	odvetví,	má	tréner,	umelecký	vedúci,	dirigent	možnosť	overiť	si	psy-
chickú	odolnosť	hráča,	športového	kolektívu,	v	našom	prípade	hráčov	dycho-
vého	orchestra	alebo	sólistu.	Mnoho	žiakov	a	dychových	ZUŠ	počas	skúšok	či	
domácich	koncertov	sa	prezentuje	veľmi	dobrým	výkonom	a	pri	 súťažiach	sa	
prejaví	tréma.	Tento	strach,	resp.	nervozitu	pred	súťažným	vystúpením	je	najlep-
šie	prekonávať	častými	aktivitami	pred	verejnosťou,	aby	jednotlivec	(sólista)	aj	
dychový	orchester	získal	istotu,	suverenitu	a	pohodu.	Nepochybným	atribútom	
pri	odbúraní	trémy	je	vyspelosť,	kvalita	a	,zdravá	drzosť	dychového	orchestra .̒“

K	festivalom,	koncertom	a	súťažiam	dychových	orchestrov,	dychových	hu-
dieb	zaujíma	Kollár	(2011,	s.	47)	stanovisko,	s	ktorým	súhlasíme	a	považujeme	
tento	názor	za	reálny.	„Koncertná	i	festivalová	prax	je	využívaná	i	dnes,	ibaže	sa	
vytráca	z	nich	zdravá	súťaživosť	medzi	súbormi	či	potreba	stáleho	umeleckého	
(kvalitatívneho)	napredovania.	Dnes	mnoho	dychových	hudieb	účinkuje	na	fes-
tivale	z	dôvodu	nie	kvalitatívneho	porovnania	a	predvedenia	umeleckej	hodnoty,	
ale	z	dôvodu	stretnutia	sa	s	muzikantmi	z	iných	dychoviek	bez	prvoradého	záujmu	
o	kvalitný	umelecký	dojem.	Príčinou	je	aj	pokles	spomínaných	koncertných	a	fes-
tivalových	podujatí	(nesúťažné	prehliadky),	na	ktorých	sa	dychové	hudby	zúčast-
ňujú.	Dychové	hudby	nemajú	dostatočne	dobrú	motiváciu	k	zvyšovaniu	umelec-
kého	prejavu,	a	tým	pádom	spadajú	do	kategórie	kapiel	účinkujúcich	na	festivale	
za	účelom	,stretnutia .̒	Veľmi	podobný	osud	má	i	znižovanie	súťažných	festivalov,	
pretože	dychové	hudby	kvôli	nedostatku	motivácie	nemajú	záujem	sa	na	nich	zú-
častňovať	za	účelom	súťaže.“	

V	dnešnej	konzumnej	spoločnosti,	v	dobe	techniky	a	rýchleho	životného	tem-
pa	sa	na	hodnotu	hudby	často	zabúda.	Práve	preto	sa	organizujú	rôzne	kultúrne	
podujatia,	ktorých	prvoradým	cieľom	je	atraktívna	prezentácia	hudobnej	kultúry	
so	zámerom	opätovného	získania	pozornosti	ľudí.	Jedným	z	týchto	podujatí	sú	
festivaly.	Každoročne	vznikajú	nové,	ktoré	sa	sústreďujú	na	rôzne	hudobné	smery.	

Oživenie	 tradície	dychových	hudieb	má	perspektívu	vo	festivaloch	a	súťa-
žiach.	V	Českej	republike	prebiehajú	významné	festivaly	dychových	orchestrov	
(Kmochov	 Kolín,	 Pravečkov	 Lanškroun,	 Vejvodova	 Zbraslav,	 medzinárod-
ný	festival	dychových	hudieb	v	Prahe,	medzinárodný	dychový	festival	hudieb	 
v	Jeseníku).	Na	Slovensku	je	tiež	niekoľko	nadregionálnych	festivalov,	niekto-
ré	 s	medzinárodnou	účasťou	 (Pádivého	Trenčín,	Dychfest	 v	Dolnej	Krupej	 –	
slávnosti	dychových	hudieb	a	mažoretiek	Slovenska,	Trstenská	krídlovka,	Dy-
chovky	v	Preši	 (Pezinok),	Drietomský	 festival	dychových	hudieb).	Na	počesť	 
V.	Tarjányiho	st.	sa	v	Prešove	koná	Tarjányiho	festival	mládežníckych	dychových	
orchestrov	každé	dva	roky.	
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Ďalšou	cestou	propagácie	a	marketingu	dychových	orchestrov	sú	televízne	re-
lácie.	V	Českej	republike	sú	veľmi	populárne	a	vysoko	kvalitné	programy	zame-
rané	na	českú	dychovku	(Ta naše kapela,	Vyhrávala kapela),	kde	sa	prezentujú	aj	
dychové	orchestre	základných	umeleckých	škôl	v	Čechách	náročným	klasickým,	
ale	aj	moderným	koncertným	repertoárom,	ktorý	znesie	najprísnejšie	kritériá.	
Na	Slovensku	takéto	relácie	absentujú.

Najväčším	nedostatkom	v	oblasti	dychovej	hudby	v	Prešove	je	v	súčasnosti	
to,	že	Prešov	ustúpil	z	pozície	najlepšej	mládežníckej	dychovky	na	Slovensku.	
O	tejto	skutočnosti	svedčí	fakt,	že	v	príspevku	Adama	Hudeca	nie	je	spomenutý	
žiadny	dychový	orchester	z	Prešova,	či	už	veľký,	alebo	malý,	ktorý	by	patril	me-
dzi	najlepšie	amatérske	súbory	na	Slovensku.	

Slovenská	dychová	hudba	v	koncertnej	činnosti	nie	je	odkázaná	na	nový	trend,	
skôr	potrebuje	skvelých	hudobníkov,	skladateľov	a	dobrých	manažérov,	ktorí	sa	
stanú	osobnosťami	dychovej	hudby.	Nesnažme	sa	dychovú	hudbu	prerobiť	na	ta-
nečnú	či	džezovú	hudbu.	Hľadajme	skôr	návrat,	ako	to	bolo	v	druhej	polovici	20.	
storočia,	keď	mala	dychová	hudba	svoje	poslanie	a	význam.	Jej	opodstatnenie	
bolo	v	koncertnej	činnosti.	V	súčasnosti	je	dychová	hudba	skomercionalizovaná.	
Pochodová	hudba	pri	civilných	dychových	orchestroch	bola	viac-menej	dopln-
kom	pre	prvomájové	sprievody,	pohreby	a	dedinské	oslavy.	Vojenské	hudby	to	
mali	v	„náplni	práce“.
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ZÁVER 

Monografia	je	kulturologickou	publikáciou	prezentujúcou	osobnosti	dychovej	
hudby	a	dychových	orchestrov	mesta	a	okresu	Prešov	širokej	i	odbornej	verej-
nosti.	

Treba	vysloviť	poľutovanie,	že	osobnosti	dychovej	hudby	(Pöschl,	Tarjányi	
st.),	ktorí	preslávili	Prešov	doma	i	v	zahraničí,	sa	pomaličky	stávajú	Prešovčanom	
neznáme.	Na	to,	aby	osobnosti	dychovej	hudby	a	predovšetkým	Dychová	hudba	
Jána	Pöschla	v	Prešove	mohli	opäť	existovať,	mali	by	prejaviť	väčší	záujem	a	ini-
ciatívu	kompetentné	osoby	–	primátor	mesta	Prešov,	oddelenie	školstva	a	odde-
lenie	kultúry	a	športu	Mestského	úradu	v	Prešove.	Nevyhovárajme	sa,	že	dnes	
mladých	ľudí	klasická	dychová	hudba	nebaví.	Hľadáme	a	hlavne	kopírujeme	nové	
trendy	v	tejto	oblasti,	v	ktorých	je	dychový	orchester	„křovím“.	Do	tohto	stavu	sa	
podarilo	niektorým	dirigentom	dopracovať	predovšetkým	Dychovú	hudbu	Jána	
Pöschla.	Hľadajme	ľudí,	osobnosti	s	charizmou,	ktorí	chcú	dychovú	hudbu	v	Pre-
šove	zachovať	a	predstaviť	ju	verejnosti	ako	umelecké	teleso,	ktoré	je	schopné	
interpretovať	náročné	hudobné	diela	slovenských	autorov.	

Cieľ	práce,	ktorým	bolo	zanalyzovať	a	zhodnotiť	prínos,	ktorý	zanechali	osob-
nosti	v	kontinuite	vývoja	dychovej	hudby	v	meste	a	okrese	Prešov,	sme	čiastočne	
naplnili.	Zatiaľ	bol	pohľad	na	tieto	osobnosti	spracovaný	iba	formou	záverečných	
prác,	článkov	v	periodikách,	chýba	však	vedecký	výskum	diela	skladateľa,	nesto-
ra	dychovej	hudby	v	Prešove	Jána	Pöschla	a	výskum	jeho	pedagogickej	činnos-
ti	vo	funkcii	prvého	riaditeľa	poštátnenej	Hudobnej	školy	v	Prešove.	Prieskum	
osobností	dychovej	hudby	a	dychových	orchestrov	mesta	a	okresu	Prešov	nie	je	
doposiaľ	dostatočný.	Podobne	je	to	v	prípade	niektorých	dychových	orchestrov.	

Monografia	predstavila	dychové	orchestre,	 o	ktorých	 sú	 spracované	určité	
podklady	a	záznamy,	ich	existencia	je	nepopierateľná	a	väčšinou	je	doložená	fak-
tami.	V	niektorých	dokumentoch	sa	uvádza	veľmi	sporadicky	jednou	vetou	exis-
tencia	dychových	orchestrov	mesta	Prešov,	a	preto	nie	sú	uvedené	v	monografii	
z	dôvodu	nedostatočných	informácií.

Naplnením	cieľa	práce	by	bolo	obnovenie	veľmi	dobrej	tradície	dychových	
orchestrov	v	Prešove,	predovšetkým	prostredníctvom	koncertnej	činnosti,	pro-
menádnych	koncertov,	dychových	orchestrov,	vznikom	kvalitného	mestského	dy-
chového	orchestra,	v	ktorom	by	svoje	interpretačné	schopnosti	a	hudobné	umenie	
prezentovali	žiaci	a	učitelia	základných	umeleckých	škôl,	bývalí	výborní	muzi-
kanti	„dychári“.	

Na	zvýšenie	popularity	dychového	orchestra	a	priblíženie	osobností	Prešova,	
ktorí	sú	zapísaní	v	análoch	mesta,	by	bolo	potrebné	zorganizovať	festival	dy-
chových	orchestrov	(bez	mažoretiek)	na	ich	počesť.	Prvou	lastovičkou	je	festival	
dychových	orchestrov	Tarjányiho	Prešov,	ktorého	dramaturgiou	by	mohla	byť	
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do	budúcna	 interpretácia	 skladieb	slovenských	autorov	pôsobiacich	a	žijúcich	
v	meste	Prešov	(Nahacký,	Petrík,	Pöschl,	Tarjányi	st.).

Je	nesporné,	 že	 s	 osobnosťami	dychovej	hudby	mesta	Prešov	odišla	 jedna	
skvelá	generácia,	ktorá	dosiahla	v	tomto	žánri	mimoriadne	výsledky.	

Monografia	vyvrátila	zavádzajúce	a	irelevantné	tvrdenia	niektorých	„histo-
rikov“,	ktorí	sa	snažia	spochybniť,	že	zakladateľom,	umeleckým	vedúcim	a	di-
rigentom	dychového	orchestra	Červená	šatka	pri	Jedenásťročnej	strednej	škole	
na	Mudroňovej	ulici	bol	Viliam	Tarjányi	st.	Tento	fakt	je	nepopierateľný	a	apo-
diktický.	

Kto	sú	pokračovatelia	a	aká	je	perspektíva?	Budúcnosť	dychovej	hudby	v	Pre-
šove	vidíme	v	návrate	tradície	a	umeleckej	úrovne	dychovej	hudby	na	pozície,	
ktoré	jej	prináležia.	Snahou	mesta	by	mala	byť	obnova	mestskej	dychovej	hudby	
na	takej	úrovni,	na	akú	môže	byť	mesto	hrdé,	na	úrovni,	na	akú	bolo	mesto	zvyk-
nuté	v	období	50.	–	90.	rokov	minulého	storočia,	v	čase	dirigovania	a	umeleckého	
vedenia	RKS	predovšetkým	osobnosťami	Jánom	Pöschlom,	Viliamom	Tarjányim	
st.,	ku	ktorým	môžeme	zaradiť	aj	Štefana	Vargu,	PaedDr.	Michala	Olejarníka	
a	Antona	Nahackého	či	ďalších	obetavých	zanietených	ľudí,	ktorí	sa	celý	život	
venovali	dychovej	hudbe	(Štefan	Funtál),	a	nadšencov	(Jiří	Svoboda,	Jozef	Gu-
man,	František	Rokošný).	

Ján	Pöschl	svojou	skladateľskou	tvorbou,	pedagogickou	a	dirigentskou	čin-
nosťou	 pripravil	 svojho	 žiaka	 a	 nástupcu	 dychovej	 hudby	 v	 Prešove	Viliama	
Tarjányiho	st.	na	pokračovanie	a	dosiahnutie	skvelých	výsledkov	v	oblasti	tohto	
hudobného	žánru.	Nie	je	jasné,	kam	smerujú	súčasní	skladatelia	dychovej	hudby,	
odkiaľ	berú	inšpiráciu	na	tvorbu	hudobného	diela.	Počúvať	súčasnú	dychovú	hud-
bu	(česť	výnimkám)	je	skôr	utrpenie	ako	pôžitok.	Ide	zväčša	o	zmes	neodborných	
tanečno-džezových	úprav	a	o	chaotický	hudobný	zmätok.
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Resumé

Monografia	 Prešovské	 osobnosti	 dychovej	 hudby	 dokumentuje	 význam-
né	osobnosti	v	oblasti	dychovej	hudby	a	dychové	orchestre	pôsobiace	v	meste	
a	okrese	Prešov.	Od	začiatku	svojho	pôsobenia	prešla	dychová	hudba	v	Prešove	
zložitou	cestou	vývoja,	zmenami	zriaďovateľov	a	inštitúcií.	Vystriedalo	sa	nie-
koľko	umeleckých	vedúcich,	dirigentov,	muzikantov	a	každý	z	nich	ovplyvnil	
svojím	prístupom,	cítením	a	postojom	smer,	trend	a	umelecký	rast	príslušného	
dychového	orchestra.	Okrem	týchto	osobností	autor	uvádza	muzikantov	jednotli-
vých	dychových	orchestrov,	ktorí	stáli	pri	ich	zrode,	boli	sólistami	a	dlhoročnými	
členmi	orchestrov.	

Autor	z	analýzy	jednotlivých	osobností	vytvára	obraz	ich	začiatkov	v	ume-
leckej	tvorbe.	Poukazuje	na	jedinečnosť	osobností	a	dychových	orchestrov	v	mi-
nulosti,	 ktoré	 sa	v	 súčasnosti	 vytrácajú.	V	prípade	dychových	orchestrov	nás	
oboznamuje	s	ich	genézou,	vývojom,	úspechmi	a	umeleckou	činnosťou.	Diplo-
manti	a	študenti	ročníkových	prác,	predovšetkým	na	Konzervatóriu	v	Košiciach,		
predstavili	niektoré	osobnosti	dychovej	hudby	mesta	Prešov	aj	dychové	orchestre.	
Práce	sú	však	staré	a	vykazujú	dosť	veľké	medzery	v	údajoch	týkajúcich	sa	vzni-
ku	a	existencie	dychových	orchestrov	či	pôsobenia	jednotlivých	osobností.	Ich	
obsahovosť	je	skôr	štatistická.	

Autor	 na	 základe	 štatistických	 zistení	 hodnotí	 postavenie	 dychovej	 hudby	 
v	meste	a	okrese	Prešov	ako	nie	veľmi	lichotivé.	Až	osem	dychových	orchestrov,	
ktoré	boli	predmetom	analýzy,	zaniklo	a	niektoré	existujú	viac-menej	„do	počtu“.	
Práca	predstavuje	aj	neradostnú	situáciu	týkajúcu	sa	koncertnej	činnosti	niekto-
rých	dychových	orchestrov	v	Prešove	pre	verejnosť.	Prevládajú	zahraničné	vy-
stúpenia,	a	to	komerčné	festivaly	zamerané	viac	na	prezentáciu	mažoretiek	ako	
dychových	hudieb.	Lepšia	a	priaznivejšia	situácia	dychových	hudieb,	orchestrov	
a	domácich	festivalov	je	na	strednom	a	západnom	Slovensku.	

V	závere	monografie	autor	podčiarkuje,	že	osobnosti	dychovej	hudby	a	dycho-
vé	orchestre	mesta	a	okresu	Prešov	vniesli	svoj	vklad	do	kultúrneho	dedičstva	
nielen	tohto	regiónu,	ale	aj	Slovenska	a	bývalého	Československa.	Následne	však	
upozorňuje	na	budúcnosť	existencie	dychových	orchestrov	v	Prešove.

Kniha,	resp.	niektoré	kapitoly	monografie	môžu	byť	zaujímavým	a	užitoč-
ným	východiskom	na	spracovanie	rozsiahlejšieho	dokumentu,	ktorého	obsahom	
by	boli	osobnosti	Prešova.	Súčasne	môže	byť	podkladom	na	tvorbu	dejín	mesta		
Prešov. 
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Summary

The	Monograph	Personalities	of	brass	band	music	of	Prešov	documents	prominent	
personalities	of	brass	band	music	 and	orchestras	 from	 the	 town	and	district	of	
Prešov.	Since	its	beginnings,	Prešov	brass	band	music	has	undergone	a	complex	
of	changes,	changes	of	founders	and	governing	institutions.	Several	art	directors,	
conductors	and	musicians	have	come	and	gone,	each	of	whom	has	influenced	the	
direction,	 trend	and	artistic	growth	of	 the	brass	band	orchestras	with	their	own	
approach,	feeling	and	attitude.	Apart	from	these	leading	figures	the	author	also	
focuses	on	musicians	of	the	individual	brass	bands,	who	were	at	the	beginnings	of	
the	orchestras	and	have	become	their	soloists	and	long-time	members.
Analysing	these	personalities	the	author	creates	an	image	of	their	beginnings	in	
the	musical	life.	He	refers	to	the	uniqueness	of	personalities	and	brass	bands	in	
the	past,	a	fact	that	is	often	missing	these	days.	In	case	of	brass	orchestras,	the	
author	 introduces	 the	genesis	of	orchestras,	 success	and	artistic	activity	during	
their	existence.
Undergraduates	and	other	students	mainly	from	the	Conservatory	in	Košice	have	
portrayed	 several	 personalities	 of	 brass	 bands	 and	 orchestras	 in	 Prešov.	These	
works	 are,	 however,	 outdated,	 and	 they	 contain	 inconsistencies	 in	 facts	 about	
the	origins	and	existence	of	brass	orchestras	or	their	individual	members.	Their	
contents	are	rather	statistical.
From	his	statistical	findings	the	author	evaluates	the	not	very	satisfactory	status	
of	brass	band	music	in	the	town	and	district	of	Prešov.	Subject	to	analysis	were	
eight	brass	orchestras,	all	of	which	have	stopped	their	activity,	other	exist	only	pro	
forma.	The	paper	also	portrays	the	not-so-promising	situation	of	concert	activity	
for	the	public	of	some	brass	orchestras	in	Prešov.	Most	ensembles	are	from	abroad,	
these	are	for	commercial	festivals	focusing	more	on	majorretes	than	brass	bands.
Better	and	more	favorable	situation	for	brass	bands,	orchestras	and	local	festivals	
is	in	central	and	western	Slovakia.
Finally,	the	monograph	emphasizes	that	the	personalities	of	brass	bands	and	brass	
orchestras	in	Prešov	and	Prešov	district	have	contributed	to	the	cultural	heritage	
of	not	only	this	region	but	also	of	Slovakia	and	former	Czechoslovakia.
Subsequently	the	author	draws	attention	to	the	future	existence	of	brass	orchestras	
in	Prešov.
The	book	or	some	chapters	of	the	monograph	may	provide	material	for	further	
publication	of	a	larger	document	that	would	focus	on	personalities	of	the	town	of	
Prešov.	It	could	also	be	used	for	the	study	of	history	of	Prešov.

Anglický	preklad:	Matúš	Macurák
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O autorovi

PhDr. Viliam Tarjányi, PhD.
Narodil	sa	9.	júla	1954	v	Prešove

Štúdium:
1969		 –		ukončil	Základnú	deväťročnú	školu	v	Prešove
			 –	 absolvent	Ľudovej	školy	umenia	v	Prešove,	oddelenie	strunové		 

	 (husle),	prospel	s	vyznamenaním
1973		 –		absolvent	Gymnázia	Tarasa	Ševčenka	v	Prešove
1978		 –		ukončil	štúdium	na	Univerzite	Pavla	Jozefa	Šafárika	v	Košiciach,	 

	 Filozofickej	fakulte	v	Prešove,	odbor	vzdelanie	a	výchova	dospelých
1986		 –		rigorózna	skúška	na	Univerzite	Pavla	Jozefa	Šafárika	v	Košiciach, Fi- 

	 lozofickej	fakulte v	Prešove,	udelenie	titulu	PhDr.	(doktor	filozofie)
2010		 –		ukončil	externé	štúdium	na	Prešovskej	univerzite	v	Prešove,	Fakul-	

	 te	manažmentu,	obhajobou	dizertačnej	práce	Manažment umeleckej  
  činnosti v univerzitných podmienkach na Slovensku; udelenie	vedec- 
	 ko-akademickej	hodnosti	PhD.	(philosophiae	doctor)

Profesia:
1981	–	1996	
	 –	 stredoškolský	 učiteľ,	 Stredná	 pedagogická	 škola	 Klementa	 Gott- 

	 walda	v	Prešove;	
	 –	 vychovávateľ,	Stredné	odborné	učilište	elektrotechnické	ZPA	v	Pre- 

 šove;
	 –	 vedúci	oddelenia	prípravy	mládeže	na	robotnícke	povolania,	Stredné	 

	 odborné	učilište	strojárske	VUKOV	v	Prešove;	
	 –		inšpektor	rezortného	dozoru,	Metodické	stredisko	Federálneho	mi- 

	 nisterstva	všeobecného	strojárenstva	v	Brne;
		 –		námestník	riaditeľa,	Inštitút	prípravy	mládeže	v	Prahe,	pobočka	Bra- 

	 tislava;
	 –		vedúci	odboru,	Inštitút	prípravy	mládeže	Ministerstva	školstva	Slo- 

	 venskej	republiky	v	Bratislave,	Štátny	inštitút	odbornej	výchovy	Mi- 
	 nisterstva	školstva	Slovenskej	republiky	v	Bratislave;	

	 –		metodik,	Metodické	centrum	v	Prešove	
1997	 –		evidovaný	ako	nezamestnaný	na	Úrade	práce	v	Prešove	(január	–	júl)
1997		 –	 Rektorát	Prešovskej	univerzity	v	Prešove,	pracovné	zaradenie	kon- 

	 trolór,	hlavný	kontrolór	univerzity	
2001		 –	 rektorom	Prešovskej	univerzity	v	Prešove	menovaný	za	člena	Rady	 

	 pre	 umeleckú	 činnosť	 Prešovskej	 univerzity	 v	 Prešove,	 zvolený	 
	 do	funkcie	tajomníka	RUČ
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2011		 –		odborný	asistent,	Katedra	 sociálnej	práce	Ústavu	sociálnych	vied	 
	 a	 zdravotníctva	 bl.	 P.	 P.	Gojdiča	 v	 Prešove,	VŠZaSP	 sv.	Alžbety	 
	 v	Bratislave	

	 –		odborný	 asistent,	VŠZaSP	 v	Bratislave	 –	Detašované	 pracovisko	 
	 bl.	Z.	G.	Mallu	v	Košiciach

Publikačná činnosť:
2000	–	2012	–	cca	70	článkov	v	oblasti	umeleckej	činnosti	v	domácich	recenzo-
vaných	vedeckých	časopisoch	alebo	v	iných	periodikách	
2008	–	príspevok	Možnosť sebarealizácie študentov v umeleckej činnosti na Pre-
šovskej univerzite v Prešove.	 In:	Spoločenský	zborník	21	(AFPh	UP	161/249).	
Prešov:	Filozofická	fakulta	Prešovskej	univerzity	v	Prešove.	ISBN	80-8068-561-4
2010	 –	 Mládežnícky  dychový  orchester  –  50.  výročie.  Jubilejný  zbor-
ník  k  50.  výročiu  vzniku  Mládežníckeho  dychového  orchestra.	 Prešov:	 
PEJTR	–	Ján	Trudič,	2010.	107	s.	ISBN	978-80-969786-5-6	
2011	–	Metodická príručka empirickej časti diplomovej práce.	Prešov:	Vydava-
teľstvo	Ústavu	sociálnych	vied	a	zdravotníctva	bl.	P.	P.	Gojdiča	v	Prešove.	52	s.	
ISBN	978-80-969786-7-0	
2011	–	odborná	monografia	Umelecké súbory Prešovskej univerzity v Prešove. 
Antológia publikovaných článkov 2007 – 2011.	Prešov:	Vydavateľstvo	Prešovskej	
univerzity	v	Prešove.	63	s.	ISBN	978-80-555-0437-7
2011	–	Vzťah s dôrazom na umeleckú činnosť študentov pôsobiacich na umelec-
kých odboroch (pilotný výskum).	In:	Kontexty	alternatívneho	divadla	IV.	Spolo-
čenský	zborník	27	(AFPh	UP	331/412).	Prešov:	Filozofická	fakulta	Prešovskej	
univerzity	v	Prešove,	s.	264	–	275.	ISBN	978-80-555-0464-3
2012	–	odborná	monografia	Umelecké súbory Prešovskej univerzity v Prešove. 
Antológia publikovaných článkov 2000 – 2006.	Prešov:	Vydavateľstvo	Prešovskej	
univerzity	v	Prešove.	80	s.	ISBN	978-80-555-0560-2
2012	 –	Umelecká  činnosť  na  Prešovskej  univerzite  v  Prešove.	 In:	 Prešovská	
univerzita	v	Prešove	(1997	–	2012).	Pamätnica	k	15.	výročiu	vzniku	univerzity.	
Prešov:	Vydavateľstvo	Prešovskej	univerzity	v	Prešove,	s.	254	–	263.	ISBN	978-
80-555-0729-3

Organizačná činnosť:
2009	 –	 predkladateľ	 a	 dramaturg	 projektu	Tarjányiho	Prešov	 –	medzinárod-
ný	festival	dychových	orchestrov	konaný	každé	dva	roky	(nultý	ročník	–	2009,	 
I.	ročník	–	2011,	II.	ročník	–	2013)			
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Umelecká a amatérska činnosť:
1966	–	1984		–		 člen,	sólista	Mládežníckeho	dychového	orchestra	ODPaM	Pre- 

  šov
1978	–	1980		 –		 základná	vojenská	služba	v	Posádkovej	hudbe	Banská	Bystrica
1982	–	1988		 –		 hráč,	predník,	vedúci	hudobnej	zložky	folklórneho	súboru	Dú- 

	 	 brava	Prešov
1970	–	1998		 –		 člen,	sólista	dychových	orchestrov	RKS	Prešov,	Sabinka	v	Sa- 
	 	 binove,	Uzlový	klub	ČSD	Prešov
1984	–	1987		 –		 umelecký	 vedúci,	 dirigent	malej	 dychovej	 hudby	Vukovanka	 
  v Prešove
1997	–	2000		–		 člen	Tanečného	orchestra	PKO	v	Prešove
2005	–	2008		–		 člen	TK	&	band	

Vedecké konferencie, semináre:
2012	–	Certifikát	aktívnej	účasti	na	Prešovskom	etnomuzikologickom	seminári	
2012	–	výskum,	dokumentácia,	edícia	ľudových	piesní	a	hudby,	iné	hudobno-fol-
klórne	aktivity	v	regiónoch	východného	Slovenska.	Referát	na	 tému:	Súčasný 
stav manažmentu umeleckej činnosti v oblasti folklóru na vybraných univerzitách 
Slovenska	(23.	11.	2012)
2012	–	medzinárodná	vedecká	konferencia	Univerzita	v	kontexte	zmien	k	15.	
výročiu	založenia	Prešovskej	univerzity	v	Prešove.	Sekcia	I.	Dejiny	univerzity	
a	univerzita	v	dejinách	–	Univerzita	v	rozvoji	mesta	a	mesto	v	rozvoji	univerzity.	
Referát	na	tému:	Umelecká činnosť na akademickej pôde Prešovskej univerzity 
v Prešove	(29.	11.	2012)

 
Ocenenia:
2000	–	Pamätná	medaila	primátora	mesta	Prešov	pri	príležitosti	nedožitých	85	
rokov	Viliama	Tarjányiho	st.,	zakladateľa	a	umeleckého	vedúceho	Mládežnícke-
ho	dychového	orchestra	v	Prešove.
2011	–	Pamätný	list	primátora	mesta	Prešov	pri	príležitosti	50.	výročia	založenia	
Mládežníckeho	dychového	orchestra	v	Prešove	za	osobný	prínos	k	rozvoju	dycho-
vej	hudby	v	meste	Prešov.
2012	–	Ďakovný	list	Rady	pre	umeleckú	činnosť	Prešovskej	univerzity	v	Pre-
šove	za	manažérsku	činnosť	vystúpení	umeleckých	súborov	PU	pri	univerzit-
ných	slávnostiach	a	každoročných	koncertoch,	za	režijnú	a	dramaturgickú	prácu	
a	publicistickú	reflexiu	 týchto	podujatí	v	médiách,	za	prínos	v	umeleckej	čin-
nosti	na	vysokých	školách	(štúdia	o	Riadení umeleckej činnosti na univerzitách 
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a	antológia	publikovaných	článkov	o	umeleckých	súboroch	Prešovskej	univerzity	
v	Prešove).
2012	–	Pamätná	plaketa	rektora	Prešovskej	univerzity	v	Prešove	pri	príležitosti	
15.	výročia	založenia	Prešovskej	univerzity	v	Prešove.
V	súčasnosti	pôsobí	na	Rektoráte	Prešovskej	univerzity	v	Prešove,	kde	zastáva	
funkciu	hlavného	kontrolóra,	je	zároveň	tajomníkom	Rady	pre	umeleckú	činnosť	
Prešovskej	univerzity	v	Prešove.	
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Andraščík,	Ján	–	78
Andraščík,	Karol	–	78 
Artemovský,	Gulak	Semjon	–	21

Bačinský,	Juraj	–	58
Balog,	Ján	–	96
Baloga,	Ján	–	92,	141,	142,	143
Baloga,	Jozef	–	86
Balucha,	Ján	–	78
Balucha,	Štefan	–	78,	82,	83,	141
Baňas,	Vladislav	–	76	
Bartko,	Silvester	–	86 
Bárdiová,	Marianna	–	8,	94
Bednár,	Peter	–	40
Beethoven,	Ludvig	van	–	45,	67
Beisetzer,	Július	–	58
Beisetzer,	Karol	–	58
Beisetzer,	Ondrej	–	58
Beleš,	Ľudovít	–	13,	88,	89,	95,	100,	112,	
149
Beliš,	Jozef	–	93
Bella,	Levoslav	Ján	–	8,	25
Bendík,	Bartolomej	–	58
Benko,	Ivan	–	51,	133
Beňo,	Jozef,	ml.	–	9,	82,	83 
Beňo,	Jozef,	st.	–	82,	83,	92,	141,	142,	143
Berčík,	Matej	–	99
Berčík,	Viktor	–	105
Berko,	Rudolf	–	67
Béreš,	Ján	–	58
Biceková,	Veronika	–	76
Bild,	Petr	–	83,	84 
Bill,	Dušan	–	55
Biľová,	Blažena	–	93
Bižak,	Vendelín	–	78
Blažek,	Ján	–	96
Blažovský,	Martin	–	83
Blažovský,	Jozef,	ml.	–	43,	76,	83,	92,	133,	
141,	142 
Blažovský,	Jozef,	st.–	8,	31,	83,	142,	143	
Bognár,	Jozef	–	58
Boldižár,	Jozef	–	49,	66,	102,	133
Boľanovský	–	78 
Borňas,	Zdenko	–	74,	99,	102
Borodáč,	Jozef	–	58

Borodáč,	Ladislav	–		58
Brabec,	Jozef	–	25
Brahms,	Johannes	–	67,	89	
Bruger,	Jozef	–	66
Bruger,	Štefan	–	66
Bugár,	Imrich	–	64
Buráš,	Bartolomej	–	8
Bureš,	Václav	–	83
Burgr,	Ján	–	38,	66

Ceperko,	Ján	–	83
Cicoň,	František	–	78
Cikker,	Ján	–	28
Cimbora,	Jozef	–	36

Čarný,	Ján	–	86
Čech,	František	–	79
Čech,	Pavol	–	86	
Čech,	Peter	–	86
Čekon,	Domino	–	83
Čekon,	Vojtech	–	82
Černota,	Mikuláš	–	67

Derner,	Bartolomej	–	79
Dessauer,	Heinrich	–	17
Diviš,	F.	X.	–	64
Dobeš,	J.	–	65
Dobiáš,	Václav	–	89,	100
Doležal,	Jaroslav	–	61,	64,	73,	74,	92,	98	–	
100,	104,	136,	149
Dolinský,	František	–	79
Dolinský,	Ján	–	79,	81
Dorko,	Ladislav	–	83
Drantál,	Emil	–	58
Dubinský,	František	–	66
Duda,	Ján	–	58
Duda,	Štefan	–	58
Dugas,	Štefan	–	51,	67 
Dutko,	A.	–	114
Dutko,	Štefan	–	86
Ďurišin,	Ľudovít	–	58

Eremiáš,	Dušan	–	67

Fabián,	Martin	–	76

Menný register
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Fadrhons,	Ján	–	95,	100
Feciškanin,	Jozef	–	58
Ferencz,	František	–	66
Fertaľ,	Michal	–	82,	83,	141
Flimel,	Marián	–	40
Foltín,	Štefan	–	28,	51,	67,	70,	83,	133
Franková,	Ľubica	–	14
Frič,	Anton	–	67
Frisík,	Ján	–	61
Funtál,	Štefan	–	7,	9,	16,	88	–	90,	97,	99,	
109,	112,	144,	145	
Fux,	Peter	–	43

Gabányi,	Ján	–	66
Gabányi,	Vojtech	–	66
Gabrik,	Štefan	–	58
Gabzdil,	Jozef		–	66
Gagarin,	Jurij	–	70
Gajlík,	R.	–	70
Galiaš,	Roman	–	76
Galovec,	Michal	–	28,	30
Gažovič,	Imrich	–	41,	42
Gelleová,	Daniela	–	31
Gelleová,	Eva	–	51
Gerža,	Anton	–	95,	96
Gladič,	Jozef	–	66
Glaganič,	Peter	–	40,	55,	114
Glazunov,	Ivan	–	87,	88
Glorik,	Izidor	–	28
Goč,	Stanislav	–	86
Gomolec,	Jozef	–	66
Gottwald,	Klement	–	26,	39,	115
Göllerich,	August	–	17
Grejták,	Vladimír	–	40,	92,	93,	141	–	143
Grobla,	Pavol	–	42
Gulden,	Lukáš	–	76,	139
Gulová,	Elena	–	87
Guman,	Andrej	–	78
Guman,	Jozef	–	7,	8,	79,	80,	109,	137
Gutenberg,	Johannes	–18

Haltman,	Jozef	–	65,	66,	113
Hančl,	J.	–	76
Handrlica,	Ivan	–	100
Hangonyi,	Barnabáš	–	45,	93,	96,	97
Hangonyi,	Oliver	–	76,	139
Harča,	Alexander	–	54,	66

Harčár,	František	–	78
Harčár,	Jozef	–	59
Harčár,	Juraj	–	78
Harčár,	Štefan	–	78
Havrila,	František	–	99
Haydn,	Joseph	–	55
Hitler,	Adolf	–	17
Hoffman,	František	–	95
Holoubek,	Ján	–	66,	97,	99
Holub,	Jozef	–	86
Homza,	Štefan	–	83
Horkel,	Anton	–	75,	84,	99,	105
Horský,	F.	–	65
Hořec,	P.	–	94,	112
Hrčka,	Ferdinand	–	55
Huba,	Milan	–	67
Hudáček,	Igor	–	28,	31,	105
Hudec,	Adam	–	13,	28,	44,	50,	63,	75,	107,	
113
Hulvej,	Dušan	–	100
Humenný,	Michal	–	67
Humeňanský,	Július,	st.	–	7,	58,	60,	64,	112
Hurný,	Ján	–	83
Husár,	Ján	–	78
Husovský,	Anton	–	67
Hvišč,	Ján	–	37,	90,	113
Hviščová,	Natália	–	90
Hvizdoš,	Ján	–	85,	86
Hvizdoš,	Milan	–	86
Hvizdoš,	Miroslav	–	86
Hvizdoš,	Pavol	–	86
Hvizdoš,	Peter	–	86
Hvizdošová,	Dana	–	87
Hvizdošová,	Margita	–	87

Chlapeček,	Emil	–	61,	64
Chopin,	Frederyk	–	46
Chrobák,	Gustáv	–	92,	133,	143
Chromec,	Ján	–	96
Chruščov,	Sergejevič	Nikita	–	19,	62,	113

Ilkovič,	Branislav	–	76
Imrich,	Peter	–	79
Imrichová,	Jana	–	61
Ircha,	Marián	–	93
Ivan,	Peter	–	43
Ivanecký,	Jozef	–	66
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Ivanecký,	Štefan	–	66
Ivanecký,	Vojtech	–	66
Jecuško,	Karol	–	59
Jenča,	Bartolomej	–	86
Jenča,	Matej	–	85,	114
Jenich,	Matej	–	59,	63
Jordán,	Bartolomej	–	59
Juhás,	František	–	86
Juhás,	Jozef	–	85,	86
Juhás,	Marek	–	86
Juhásová	–	37,	113
Juraško,	Jozef	–	79
Jurčišinová,	Tatiana	–	76
Jurkovská-Sikorjaková,	Naďa	–	36,	112
Juščák,	Ján	–	82,	83

Kabelka,	Karel	–	98,100
Kacvinský,	Bohuš	–	79
Kacvinský,	Jozef	–	67,	78,	79	
Kacvinský,	Valent	–	78
Kahanec,	Ján	–	83
Kakaščík,	Jozef	–	4,	7,	8,	35,	54	–	57,	61,	64,	
75,	76,	84,	93,	100,	103,	105,	106,	113,	138,	
139,	142
Kamenský,	Ľubomír	–	105
Kancír,	P.	–	43
Kaňuch,	Ondrej	–	59
Kapitán,	Tibor	–	7,	9,	99,	104,	105
Karabinovci	–	19
Kašprišin,	Ján,	ml.	–	59
Kašprišin,	Ján,	st.	–	59
Katriňáková,	Kristína	–	87
Kažimír,	Pavol	–	83
Kelner,	Ján	–	66
Keltoš,	Viliam	–	96,	97
Kišeľák,	Michal	–	8,	77
Klešč,	Peter	–	86
Kmec,	Ján	–	67
Kmoch,	František	–	76,	89
Knops,	Felix	–	97
Kňazík,	Tibor	–	30
Kočík,	Ján	–	78
Kohajda,	Vincent	–	82
Kohlmayer,	Jozef	–	59
Kohlmayer,	Štefan	–	59
Kohout,	Leopold	–	95
Koldita,	H.	–	76

Kollár,	Bartolomej	–	78
Kollár,	Jozef	–	78
Kollár,	Lukáš	–	12,	13,	57,	95,	104,	106,	113
Kollár,	Peter	–	79
Kollár,	Tomáš	–	88
Kopčák,	Boris	–	28,	31,	105
Kopunec,	Pavol	–	99,	141
Kostur,	Imrich	–	76
Košík	–	79
Košuthová,	Anna	–	20,	113
Kovalič,	Štefan	–	7,	42,	43,	44,	75,	99,	100,	
103,	113,	139
Kováčová,	Ľubica	–	8
Kovaľ,	Peter	–	86
Kozár,	Ján	–	78
Kozlová,	Marianna	–	17,	62,	113
Krafčak,	Slavomír	–	76
Krahulec,	Štefan	–	99
Krajňák,	Radovan	–	76
Král,	Štefan	–	66
Krasničan,	Matej	–	67
Kräuthenzer	–	66
Krehlík,	J.	–	88
Krempašský	–	81
Kresánek,	J.	–	29
Krescanková,	Mária	–	87
Křížek,	Miroslav	–	97
Kubišta,	Alojz	–	25
Kuhlofer,	Vojtech	–	59
Kuhloffel,	Ladislav	–	133
Kucharík,	Imrich	–	93
Kundek,	Pavol	–	86
Kušnír,	Dalibor	–	67
Kvašková,	Ľudmila	–	93

Lacko,	Pavel	–	100
Ladižinský,	Štefan	–	36
Lange,	B.	–	76
Lányi,	Ernest	–	17
Lehár,	Franz	–	18,	20
Lehotský,	Róbert	–	83,	141,	142
Lendacký,	Matúš	–	85,	86,	121
Lendacký,	Viktor	–	85,	121
Leško,	Ján	–	59,	81,	83
Leško,	Karol	–	81
Letňan,	Július	–	28
Letošník,	Ctibor	–	100
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Lieskovský,	Andrej	–	28
Lipovská,	Janka	–	90
Liszt,	Ferenc	–	17
Lorinc,	Ján	–	67
Lukáč,	Ján	–	82,	83
Lukáč,	Peter	–	43

Madzik,	Štefan	–	66
Magda,	Stanislav	–	105
Magyar,	Jozef	–	66
Majerník,	Vladimír	–	93
Majcher,	Marek	–	79
Majoroš,	Marek	–	105
Majoroš,	Vojtech	–	105
Mariňák,	Anton	–	86
Mariňák,	Peter	–	86
Marušák,	Štefan	–	100
Mašát,	Tibor	–	55
Matouš,	Čeněk	–	59
Matoušek,	Václav	–	100
Matúš,	František	–	8
Matyasová,	Bibiana	–	76
Maťovčík	–	20,	21,	112
Míča	–	18,	20,	83,	113
Mihok,	Dušan	–	92,	141,	142,	143
Mihoková,	Stanislava	–	76
Michalik,	Peter	–	86
Micheľ,	Jozef	–	31
Mikloš,	Jozef	–	37,	113
Mikšík,	Miroslav	–	84,	93,	100,	142
Mikula,	Zdenko	–	44
Mikulaštík,	K.	–	95
Milenovský,	Jaroslav	–	65
Mrázová,	Veronika	–	113
Mrúz,	Peter	–	100,	143
Moyzes,	Alexander	–	19
Moyzes,	Mikuláš	–	8,	14,	15,	17,	18,	25,	55,	
56,	67,	75,	84,	100,	103
Musel,	František	–	100

Nahacký,	Anton	–	4,	7,	16,	28,	30,	41	–	44,	
55,	56,	61,	63,	64,	66,	67,	75,	76,	84,	88,	92,	
93,	98,	99,	100,	102,	109,	113,	143,	148
Nejedlý,	Vít	–	26,	94,	95,	100,	112
Nepela,	Marián	–	28,	31,	51,	100,	105,	133
Nižník,	Juraj	–	8
Nižník,	Štefan,	ml.	–	43

Nižník,	Štefan,	st.	–	100
Nižníková,	Viera	–	8
Nováček,	R.	–	76
Nováček,	Zdenko	–	29
Novák,	Bruno	–	51,	133
Novotný,	Alojz	–	59
Novotný,	Jozef	–	59,	63,	78,	82,	83,	140
Novotný,	Štefan	–	59

Oberortner,	H.	–	76
Ogiňskij,	M.	K.	–	45
Očkovič,	Igor	–	31
Ochotnický,	Miroslav	–	43
Olejarník,	Michal	–	4,	38	–	40,	60	–	64,	66,	
69,	102,	109,	131	–	133
Olejník,	František	–	88
Onofrey,	Michal	–	67,	133
Oros,	Dušan	–	67

Pacovský,	Jozef	–	86
Pádivý,	Karol	–	19,	23,	28,	44,	49,	61,	62,	
67,	70	–	72,	76,	88,	89,	106,	113
Palík,	Štefan	–	59
Pálová,	Margita	–	25
Parkanová,	V.	–	95
Pavelka,	Dušan	–	67
Pčelár,	Ján	–	59
Pencák,	Emil	–	82,	83
Petík,	Marián	–	76
Petrík,	Anton	–	4,	7,	16,	28,	30,	47	–	51,	64	
–	67,	76,	93,	99,	102,	109
Petráš,	Ladislav	–	99
Petruf,	Andrej	–	88
Petrus,	František	–	44,	79
Petruš,	Viktor	–	67
Petruška,	Pavol	–	79
Pinková,	Cecília	–	67,	133
Plachý,	Jozef	–	50
Platko,	Juraj	–	76
Plášková,	Ivica	–	113	
Pokorný,	Juraj	–	36
Polakovičová,	Viera	–	60
Polaško,	František	–	50
Poráč,	Anton	–	78
Poráč,	Bartolomej	–	78
Poráč,	Jozef	–	78
Pošivák,	Marián	–	86
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Pöschl,	Ján	–	4,	5,	7,	15	–	21,	24	–	28,	40,	58	
–	66,	73,	75,	89,	94,	97,	99,	102	–	105,	108,	
109,	113,	126,	130,	136
Pöschl,	Jozef	–	17,	19
Pöschlová,	Amália	–	18,	21
Praveček,	Jindřich	–	28,	70,	71,	95,	106
Príbela,	Gejza	–	28,	45,	92
Pribula,	Alojz	–	79
Pribula,	Andrej	–82,	83
Pribula,	Ján	–	78
Pribula,	Jozef	–	78
Pribula,	Michal	–	79
Pribula,	Peter	–	79
Pribula,	Vendelín	–	79
Prevužňák,	Vincent	–	83
Procházka,	Augustín	–	42
Provazník,	Václav	–	65
Psota,	Anton	–	7,	99

Rachval,	Ladislav	–	67
Rajter,	Ľudovít	–	29
Redaj,	Peter	–	83
Repašský,	Dušan	–	93
Repašský,	Ján	–	89,	90
Rešovský,	J.	–	36
Ringerová,	Renáta	–	67
Rokošný,	František	–	7,	88,	90,	91,	103,	109,	
112,	145,	146
Roman,	Ľubomír	–	29
Ropek,	Jiří	–	42,	44
Rosso,	Nini	–	70
Rumanová,	Stanislava	–	67
Ruttkay,	Juraj	–	96,	114

Sabol,	Berci	–	81
Sabol,	Jakub	–	67
Sabol,	Marián	–	31,	91	–	93,	141	–	143
Sabol,	Stanislav	–	67
Sakalský,	Anton	–	66
Sala,	Rudolf	–	83
Saloka,	Igor	–	76
Saloka,	Ján	–	75
Sedlák,	Imrich	–	60,	81,	95,	112
Sekerák,	Jozef	–	83
Semanová	Ľuboslava	–	40,	55,	75,	114
Schimpel,	Kornel	–	44
Schlosser,	Emil	–	66

Schlosser,	Vojtech	–	66
Schlosser,	Vincent	–	66
Scholc,	Štefan	–	61,	64,	81,	85,	86,	137
Schréterová,	Eva	–	67
Schubert,	Franz	–	45
Sivák,	Teodor	–	7,	9,	83,	97,	99,	142
Skalina,	František	–	67
Sladkovský,	Rudolf	–	88	–	90,	112
Slaninka,	Andrej	–	78,	79
Sluka,	H.	–	95
Smolko,	František	–	79
Smolko,	Ján	–	78
Smolko,	Pavol	–	78
Smolková,	Daniela	–	79
Smolková,	Ivana	–	76
Sninčák,	Jozef	–	85
Sobota,	Jozef	–	93,	141
Stach,	Filip	–	59
Stach,	Ľubomír	–	89
Stach,	Ondrej	–	59
Stanek,	Viliam	–	76,	142
Staško,	Miroslav	–	84
Stavrovský,	Jozef	–	76
Straka,	František	–	86
Straková,	Ľudmila	–	87,	114
Strompl,	Peter	–	92
Stříška,	Petr	–	98,	100
Suchar,	Emerich	–	66
Suchar,	Ján	–	66
Suchar,	Jozef	–	66
Suchar,	Karol	–	66
Suchar,	Ondrej	–	66
Suchar,	Pavel	–	66
Suchar,	Vilém	–	66
Suchoža,	Ladislav	–	93
Suchožová,	Eva	–	93
Svaton,	Vojtech	–	59
Svit,	Damián	–	92,	141	–	143
Svoboda,	Jiří	–	83,	84,	109,	140	–	142
Szent-Gály,	Július	–	17
Szittyai,	Ferdinand	–	67

Šarišský,	Jakub	–	76
Šarišský,	Pavol	–	76
Širocký,	Matúš	–	85
Šimčík,	Daniel	–	8
Šimčík,	Stanislav	–	76
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Škarbanová,	Anna	–	79
Škerlík,	Peter	–	76
Škrobák,	František	–	96 
Šofranko,	Imrich	–	86,	114
Španer,	Emerich	–	66
Španer,	Ľudovít	–	66
Šťastný,	K.	–	95
Štoffová,	Ľuboslava	–	7,	26,	29,	58,	114
Štolc,	F.	–	65
Šulák,	Rudolf	–	19
Šulek,	Peter	–	7,	99,	143
Švajdler,	Jozef	–	59
Švajdler,	František	–	65,	66
Švarc,	Andrej	–	79 
Švarc,	Mirko	–	79
Švarcová,	J.	–	79,	82,	114
Švrlo,	P.	–	96,	112
Švorc,	Peter	–	8,	14,	25,	26,	112,	114

Tahyová,	Krista	–	35
Takáč,	František	–	78,	81
Talarovič,	Peter	–	88,	90,	91,	112
Tarjányi,	Viliam,	ml.	–	7,	9,	29,	51,	69,	74,	
83,	91,	92,	100,	104,	112,	115,	133,	141	–	143
Tarjányi,	Viliam,	st.	–	4,	7,	15,	16,	19,	21,	
24	–	30,	35,	36,	39,	40,	42,	44,	45,	48,	51,	56,	
60,	63,	64,	66	–	73,	75,	76,	82,	91,	92,	97,	
102,	106,	108,	109,	114,	116,	117,	127,	130,	
133
Tarjányiová,	Anna	–	51,	133
Tekeľ,	Jozef	–	40,	105
Timko,	Marián	–	67
Timko,	Jozef	–	67
Timková,	Elena	–	8
Tkáč,	Anton	–	79
Tkáč,	František	–	79
Tkáč,	Július	–	79
Tkáč,	Pavol	–	78,	79
Tkáč,	Viktor	–	78
Tobiáš,	Marek	–	76
Tomčišák,	Jozef	–	79
Tomko,	Ladislav	–	55
Toth,	Jozef	–	66
Toth,	Štefan	–	66
Trenkler,	Tomáš	–	76
Turák,	František	–	8,	28,	55,	105,	114
Turek,	Emerich	–	66

Turek,	Július	–	82,	83,	141
Ťutálek	–	59

Urbanec,	Bartolomej	–	29

Vačkář,	Václav	–	65,	88,	89
Válek,	Miroslav	–	28,	127
Varga,	Štefan	–	4,	8,	16,	35	–	38,	60,	61,	63,	
64,	66,	98,	99,	109
Varga,	Vladislav	–	61,	139
Vargová,	Anna	–	8
Vargová,	M.	–	79,	82,	114
Vaško,	Ján	–	76
Vejvoda,	Jaroslav	–	76
Vlasatý,	František	–	99,	142
Vľasko,	Jozef	–	86
Vlček,	Miroslav	–	61,	65,	74,	84,	93,	99,	102,	
103
Vlk,	Štefan	–	88,	98,	99
Voborský,	Karol	–	89
Voborský,	R.	–	25,	29
Vodvárka	–	59
Vojčík,	V.	–	76
Volejník,	Jaromír	–	99
Volejník,	Jaroslav,	ml.	–	43
Vorsprecher	–	59
Voříšek,	Jaroslav	–	42,	66,	98,	99,	133
Vyhonský,	Jozef	–	100

Weber,	Milan	–	67

Zábrecký,	Vladimír	–	86
Zelinka,	Anton	–	31,	93
Znak,	Ján	–	48
Zrelák,	František	–	76,	100,	142
Zvolenská,	Zuzana	–	76

Žilík,	Ladislav	–	99
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OBRAZOVÁ PRÍLOHA
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Pamätná	tabuľa	Jána	Pöschla	na	priečelí	domu	č.	71	na	Hlavnej	ulici

Udelenie	Radu	práce	prezidentom	Československej	republiky	
Antonínom	Novotným	(1960)
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Ocenenie	od	ministra	kultúry	Slovenskej	socialistickej	republiky	Miroslava	Válka	
(1972)

Pamätná	tabuľa	Viliama	Tarjányiho	st.	na	priečelí	budovy	Pravoslávnej	bohoslovec-
kej	fakulty	Prešovskej	univerzity	v	Prešove,	Masarykova	15,	Prešov	

(bývalý	ODPaM)	(2009)
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Ocenenie	od	primátora	mesta	Prešov	Pavla	Hagyariho	(2009)
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Pamätný	list	od	primátora	mesta	Prešov	Pavla	Hagyariho	(2013)
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Dychový	orchester	RKS	Prešov	pri	príležitosti	65.	narodenín	kapelníka	
Jána	Pöschla	(1955)

Dychový	orchester	RKS	Prešov,	dirigent	Viliam	Tarjányi	st.,	
Hviezdoslavova	ulica	8	(1.	máj	1962)
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Dychový	orchester	RKS	Prešov	pred	budovou	PKO	v	Prešove	(1.	máj	1977)

Dychový	orchester	RKS	Prešov,	dirigent	PaedDr.	Michal	Olejarník	(1983)
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Dychový	orchester	RKS	Prešov,	dirigent	PaedDr.	Michal	Olejarník	(1.	máj	1987)
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Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	na	nádvorí	Pionierskeho	domu	
(1963)

Horný rad zľava:	Gustáv	Chrobák,	Ladislav	Kuhloffel,	Dušan	Franc,	Juraj	Mar-
ton,	Peter	Schonberg,	Jozef	Blažovský,	Pavol	Kolan,	Marián	Nepela,	Ján	Hudák,	
Ivan	Benko
Stredný rad zľava: Ján	Pinka,	Štefan	Foltín,	Jozef	Boldižár	–	dirigent,	Andrej	
Tej	–	riaditeľ	ODPaM	Prešov,	Viliam	Tarjányi	st.	–	zakladateľ,	umelecký	vedúci	
a	dirigent,	kpt.	Jaroslav	Voříšek,	Michal	Olejarník	–	dirigent,	Vladimír	Mudrý,	
Miroslav	Pazič
Dolný rad zľava:	Viliam	Tarjányi	ml.,	Zdeno	Kačerik,	Vladislav	Šifter,	Vladi-
mír	Kulka,	Beáta	Leukaničová,	Cecília	Pinková,	Mária	Dugasová,	Bruno	Novák,	
Ján	Dorko,	Daniel	Kozák,	Anna	Tarjányiová
Kľačiaci zľava:	Pavel	Gelle,	Miroslav	Bálint,	Michal	Onofrey	
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Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	(1963	–	1965)

Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	(1972)
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Mládežnícky	dychový	orchester	ODPaM	Prešov	(1982)

Mládežnícky	dychový	orchester	ABC	CVČ	Prešov	(1985)
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Mládežnícky	dychový	orchester	ZUŠ	J.	Pöschla	v	Prešove,	
dirigent	Jaroslav	Doležal	(2000)

Dychová	hudba	z	Fričoviec	(1951)
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Dychová	hudba	z	Fričoviec,	dirigent	Jozef	Guman,	štvrtý	zľava	v	prvom	rade	
(2000)

Dychová	hudba	zo	Širokého,	dirigent	Štefan	Scholc	(1975)
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Mládežnícky	dychový	orchester	Baštovanka	Prešov,	
umelecký	vedúci	–	Jozef	Kakaščík,	pešia	zóna	v	Prešove	(1995)

Mládežnícky	dychový	orchester	Baštovanka	Prešov,	
umelecký	vedúci	–	Jozef	Kakaščík	
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Mládežnícky	dychový	orchester	Baštovanka	Prešov,	
umelecký	vedúci	–	Jozef	Kakaščík	(2012)

Horný rad zľava:	Matúš	Kocúr,	Štefan	Kovalič,	Norbert	Mondek,	Ján	Bak,	Jozef	
Kakaščík	–	umelecký	vedúci	a	dirigent,	Martin	Blihár,	Oliver	Hangonyi,	Peter	
Tkáč,	Michal	Kumičák,	Vladislav	Varga
Dolný rad zľava: Peter	Tkáč,	Lucia	Irchová,	Lukáš	Gulden,	Oto	Tomáš,	Ma-
túš	Beňo,	Štefan	Goroľ,	Mgr.	Peter	Haas,	Katarína	Repjaková,	Branislav	Kocúr,	
Merlin	Erb
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Dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov,	dirigent	–	Jozef	Novotný
(70.	roky	20.	storočia)

 
	Dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov,	dirigent	–	Jiří	Svoboda	(1.	máj	1977)
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Dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov	pri	otváraní	prechodu	
širokorozchodnej	trate	z	Maťoviec	do	Užhorodu	(1984)

Prvý rad zľava:	Štefan	Balucha,	Vladimír	Grejták,	Jiří	Svoboda	–	dirigent
Druhý rad zľava:	Róbert	Lehotský,	Damián	Svit,	Viliam	Tarjányi	ml.,	Ján	Ba-
loga,	Jozef	Blažovský
Tretí rad zľava:	Jozef	Strompel,	Dušan	Mihok,	Marián	Sabol,	Július	Turek
Štvrtý rad zľava: Jozef	Sobota,	Kopunec,	Jozef	Beňo,	Michal	Fertaľ



142

Dychová	hudba	Uzlový	klub	ČSD	Prešov

Prvý rad zľava:	Jiří	Svoboda,	Teodor	Sivák,	Jozef	Blažovský	ml.,	František	Zre-
lák,	Róbert	Lehotský,	Jozef	Kakaščík
Druhý rad zľava: Viliam	Stanek,	František	Vlasatý,	Miroslav	Mikšík	

Dychová	hudba	Vukovanka	Prešov,	umelecký	vedúci	Viliam	Tarjányi	ml.	(1984)

Kľačiaci zľava: Ján	Baloga,	Jozef	Blažovský	st.,	Damián	Svit,	Viliam	Tarjányi	
ml.,	umelecký	vedúci,	Vladimír	Grejták
Stojaci zľava: Gustáv	Chrobák,	Dušan	Mihok,	Jozef	Beňo,	Marián	Sabol,	Peter	
Strompel
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Dychová	hudba	Vukovanka	Prešov,	Okresná	prehliadka	dychových	orchestrov	
Široké	(1984)

Prvý rad zľava:	Lýdia	Matejovská,	Vladimír	Grejták,	Ján	Baloga,	Peter	Mrúz,	
Anton	Nahacký,	Damián	Svit,	Viliam	Tarjányi	ml.	–	umelecký	vedúci
Druhý rad zľava: Jozef	Beňo,	Jozef	Blažovský,	Peter	Strompel,	Dušan	Mihok,	
Peter	Šulek,	Marián	Sabol

Dychová	hudba	Vukovanka	Prešov	pred	podnikom	VUKOV	(1986)
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Dychová	hudba	Sabinka	zo	Sabinova

Dychová	hudba	Sabinka	zo	Sabinova,	dirigent	–	Štefan	Funtál,	zájazd	v	Poľsku,
družobné	mesto	Siedlce	(1979)
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Dychová	hudba	Sabinka	zo	Sabinova,	dirigent	–	Štefan	Funtál

Dychová	hudba	Sabinka	zo	Sabinova,	
dirigent	–	František	Rokošný,	prvý	sprava,	kľačiaci	(2009)



146

Dychová	hudba	Sabinka	zo	Sabinova,	dirigent	František	Rokošný
Sabinovské	kultúrne	leto	07.	07.	2013
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Vojenské	spojené	hudby	(Prešov,	Michalovce,	Trebišov)	
Defilírka	mestom	Prešov	(1954)

Vojenská	hudba	Prešov	(1958)
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Vojenská	hudba	Prešov	v	priestoroch	skúšobne	Zápotockých	kasární,	kapelníci	– 
mjr.	Anton	Nahacký	a	mjr.	Jaroslav	Vlk	(1963)

 

Vojenská	hudba	Prešov	–	oslavy	Karpatsko-duklianskej	operácie	na	Dukle,	
kapelník	mjr.	Anton	Nahacký	(70.	roky	20.	storočia)
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Vojenská	hudba	Prešov	pred	hotelom	Savoy	Prešov,	kapelník	–	npor.	Jaroslav	Dole-
žal	(1.	máj	1980)

Dychová	hudba	Východniarka,	nahrávka	pre	Čsl.	televíziu	v	Košiciach,	 
PKO	v	Prešove,	dirigent	–	Ľ.	Beleš	(1988)



150

PhDr. Viliam Tarjányi, PhD.
Prešovské osobnosti dychovej hudby

Recenzenti 
doc.	PhDr.	František	Matúš,	CSc.
			doc.	PaedDr.	Daniel	Šimčík,	PhD.

Mgr.	František	Turák,	CSc.
Jazyková úprava          

Mgr.	Stanislava	Zajacová,	PhD.	
Notová sadzba

Mgr.	Stanislav	Baláž,	PhD.	
Tibor	Kapitán	
Náklad:
200	ks
Vydanie
prvé,	2013
Vydavateľ

Prešovská	univerzita	v	Prešove
Tlač

Tlačiareň	Kušnír,	Prešov

ISBN 978-80-555-0806-1


